Бесіда з елементами тренінгу на тему: «Моє майбутнє доросле життя»
Мета: сприяти усвідомленню підлітками необхідності та збереження репродуктивного здоров’я як однієї з найважливіших складових успішного дорослого життя; формувати навички прогнозування та планування майбутньої сім’ї, відповідальне ставлення до виконання ролей матері-батька з сімейними цінностями.

Хід заняття

І.Організаційний момент.

ІІ. Основна частина бесіди.

1. Слово психолога. 
Ми поговоримо з вами про життя, по своє бачення майбутнього життя. Щодня нам доводиться робити вибір.  Давайте виконаємо вправу, що називається «Коло асоціацій».
2. Бесіда:
 - Які асоціації виникають у вас зі словом «життя»? 
 - Від кого буде залежати ваше життя?
 - Які ви знаєте мудрі слова та приказки про батьків? 

Очікувана відповідь. Все купиш, лише тата й маму – ні.

Мати одною рукою б’є, а другою гладить.

У дитини заболить пальчик, а в матері серце.

Материн гнів, як весняний сніг: рясно впаде, та скоро розтане.

У кого є ненька, у того й голівонька гладенька. 

Шануй батька й неньку, то буде тобі скрізь гладенько.
Висновок. Отже, життя багатогранне. Для кожного це свій особистий та особливий світ, це найдорожче, що нам подароване батьками. Для кожної дитини в світі перші вчителі – це батько й мати. Їхня свята нехитра педагогіка відкриття в людях доброти, вічних понять: хліб, праця, Батьківщина – входить в нашу свідомість і виховує найкращі почуття. Ким би ми не стали, на яку б висоту не здійнялися, та завжди в пам’яті бережемо їхню справедливу науку, їхні серця, віддані дітям. 
Видатний український педагог В. Сухомлинський написав багато притч і оповідань, у яких містяться поради й настанови дітям любити, шанувати й берегти своїх батьків ось кілька таких порад: 
«Шануй і поважай матір та батька, які своєю працею і піклуванням несуть тобі радість. Пам’ятай, що вони також мають право на радість. Дорожи честю родини, оберігай її як святиню. Де б ти не був, не забувай про рідну домівку. Завжди пам’ятай про неї».
«Для батька й матері ти завжди будеш дитиною. Кожен твій крок, кожен вчинок – хороший чи поганий – відгукується в материнському й батьківському серці радістю чи болем, щастям чи стражданням. Пам’ятай, що ти – сенс життя, радість і горе твоїх батьків».
«Знай, що людський обов’язок дітей – платити батькам за їхнє піклування про тебе, за безмежну любов і відданість – платити тим самим: піклуванням, любов’ю, відданістю. Борг дітей перед батьками не можна виміряти ніякою міркою».

«У своїй безмежній любові до тебе вони часом забувають про те, що прийде час, коли у них не залишиться сил для того, щоб давати тобі матеріальні радощі буття. У них залишаться сили тільки на те, щоб любити тебе».

3. Аукціон «Як розпорядитися своїм життям?»
Саме вам вирішувати, яким буде ваше життя. Ці монети будуть уособлювати вас і гратимуть роль символічних грошей, тобто засобу, за який можна купити певний товар (10 паперових монет). 

Через хвилину перед кожним постане вибір: витратити чи заощадити свої монети, тобто себе самого, частину себе. На продаж будуть виставлені різноманітні «товари» парами. Правила гри не дозволяють купити обидва товари одночасно, тільки щось одне або нічого. Зрозуміло, що коли закінчаться ваші монети, вже нічого не можна буде купити. Всі покупки можна робити лише тоді, коли «товари» пропонуються на продаж. Не можна повернутися до попередньої пари, якщо на продаж уже виставлено наступну пару.
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Тим, хто обрав сім’ю, повертаються 2 монети як винагорода
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Ті, хто обрав 5 років насолоди, повинні додатково сплатити 1 монету – за певні речі ми маємо платити більше, ніж сподівалися.
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Наші торги завершені, роздивіться ще раз свої покупки і скажіть:

· Яка покупка подобається вам понад усе?

· Чи шкодуєте ви, що не зробили якусь покупку?

· Чи хотілося вам поміняти деякі правила гри?

Висновок. Правила гри можна змінити, але життя – це не гра. Не можна повторити вже зроблений вибір чи скасувати прийняте у минулому рішення. Не можна охопити абсолютно все чи скористатися кожною можливістю. Не можна передбачити, які можливості будуть у вас через тиждень або рік. Вам завжди бракуватиме часу, варіантів вибору, грошей, можливостей. Ви повинні будете платити за кожен свій вибір у житті – і часто ця плата буде перевищувати ваші сподівання.
4. Бесіда:

· Які складові життя для вас важливі?

· Що ви думаєте про майбутню професію?

· Яке ваше ставлення до майбутньої сім’ї?
· Чому люди одружуються?

5. Вправа «Чому люди одружуються?»

Мета: підвести до усвідомлення природності бажання і потреби людини створити родину, народжувати і виховувати дітей.

Хід вправи. Психолог поєднує учасників у підгрупи. На виконання – 10 хв., потім презентація плакатів.

Завдання для підгруп: створити плакати: «Чому одружуються жінки?», «Чому одружуються чоловіки?».

Запитання для обговорення:

- Що спільного в презентаціях усіх підгруп?

- Про що це свідчить?

Висновок. Звісно, сімейні стосунки починаються з любові між чоловіком і жінкою. Спільним у презентаціях буде зазначення всіма підгрупами бажання мати дітей. Необхідно звернути увагу на те, що всі люди цього прагнуть, це природне бажання для всіх людей. І тут не варто поспішати- всьому свій час. Дуже юні батьки (14-16 років) ще не зміцніли фізично і духовно не готові бути батьками. Варто знати, що фізична зрілість настає в 12-13 років, психологічна – у 13-20 років, а соціальна – у 20-25 років. Люди. Які прагнуть створити сім’ю,  мають бути однодумцями, вміти виконувати свої обов’язки, мати соціальне забезпечення, змістовне дозвілля, створювати гарне середовище для народження і розвитку дитини, її виховання та формування гармонійної особистості.
6. Вправа «Лист майбутнім батькам».

Мета: підвести учасників до усвідомленої відповідальності у питаннях готовності до виховання дітей.

Хід вправи. Психолог роздає кожному учаснику аркуш паперу і пропонує написати листа всім молодим людям для майбутніх батьків, що будуть виховувати дітей. Звертають увагу на те. Що хочеться їм побажати, на що звернути увагу. На виконання – 10 хв.

Після завершення написання листа пропонується учасникам за бажанням прочитати свої листи і прикріпити їх на плакат «Побажання майбутнім батькам».

Запитання для обговорення

· Які думки виникли під час виконання завдання?

· Якими батьками, на вашу думку, ви будете?

Висновок. Роль сім’ї у житті кожної людини надзвичайно важлива. Саме тут формується і розвивається особистість, засвоюються норми моралі, правила поведінки, поняття про спосіб життя, розкривається внутрішній світ кожної дитини та виховуються індивідуальні риси характеру.
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