Сценарій заходу з профілактики суїцидів та шкідливих звичок на тему «Життя без смаку смерті»
Мета: запобігати шкідливим звич​кам, які негативно впливають на здоров’я підлітків; формувати вмін​ня і навички учнів щодо власної без​пеки, розуміння відповідальності за власні вчинки та їх наслідки; вихову​вати в учнів бажання зберегти влас​не здоров’я за допомогою засобів художньої літератури.

Обладнання: презентація, висловлювання: «Найбільша перемога – це перемога над собою, а найганебніше – це бути переможеним своїми пристрастями» (Демокріт); «Люди не народжуються, а стають тими, хто вони є» (К. Гельвецій).
Гості: п’яничка із книги А.де Сент Екзюпері «Маленький принц», Вероніка, героїня твору П. Куельо «Вероніка вирішує померти», Герман, герой твору О. Пушкіна «Пікова дама».
Хід заходу:
Ведучий: Сьогодні особливо актуальною є проблема виховання здоро​вої молоді. Ми добре знаємо, що здо​ров’я – найбільша людська цінність, яку, на жаль, багато людей починають цінувати та берегти, вже втративши значну частину цього скарбу, підпу​шеного нам природою. Без здоров’я немає щастя. Іноді учні навмисно все роблять для того, щоб загубити своє здоров’я. Вони набувають по​ганих звичок, які негативно впли​вають на них і яких потім не можуть позбутися, але спочатку вони про це не думають і хизуються перед друзя​ми.. Та тільки чим? Не дуже приєм​но і навіть шкода дивитися на таких дітей, знаючи, що через деякий час вони почнуть хворіти і втрачатимуть своє здоров’я.

Питання до бесіди:
—   Які ви знаєте погані звички?
—   Які можуть бути звички?

—   Які звички є корисними?

Ведучий : Сьогодні до нас в гості завітали літературні герої, які бажають поділитися  долею та розповісти про свої шкідливі звички та їх вплив на життя.

Запрошуємо до розмови п’яничку із твору А. де Сент-Екзюпері «Маленький принц».

Ведучий: Доброго дня. Нам відомо, що ви сюди завітали не просто так, а з певною метою. Про що ви хочете нам розповісти?

П’яничка: Доброго дня, так, я хочу розповісти про себе та своє життя. Як вам відомо, я мешкаю на маленькій планеті, за багато світових років звідси. Я зовсім один. Мені навіть немає з ким поговорити. По телевізору показують безкінечні серіали, футбол кожного разу розчаровує, вірші не пишуться, а життя втрачає сенс. Єдиною розрадою стало спиртне. Спочатку я пив просто для того, щоб підняти собі настрій, по-іншому подивитися на світ, врешті-решт, для апетиту. Я ставав веселішим, потім байдужим до всього. Але згодом я все частіше і частіше почав пити, мені просто хотілося влити в себе весь алкоголь, щоб він розбавив рештки моєї самотності…

Ведучий: І ви не пробували зупинитися?

П’яничка: Ні, для чого. Кому я потрібен? Моя маленька планета і без зможе прожити, я ж за нею все одно перестав доглядати. Мій сад перетворився у великий чагарник із купою змій, яких я перестав виловлювати. А один змій, зелений змій живе у мені.

Ведучий: І як довго це продовжувалося?

П’яничка: До приїзду на мою планету маленького принца. Знаєте, я ж вперше поговорив з кимось. Там в книзі описано лише маленький діалог, насправді ми проговорили набагато більше. Я йому розповів про себе, про життя, чому я став п’яничкою. І тоді я зрозумів абсурдність своєї фрази «я п’ю, щоб забути, що мені соромно, що п’ю». Маленький принц допоміг мені розібратися в собі та звільнитися від зеленого змія. Я врятував себе і свою планету, я знову захотів нормально жити. Тепер доглядаю свій сад і у цьому сенс мого життя, та й футбол стало дивитися якось цікавіше.  
О, я й забув, я ж іще хотів надати інформаційне повідомлення. З вашого дозволу, розповім. Вино було винайде​не людством раніше, ніж спирт. Роз​копки археологів свідчать про те, що його виробляли ще в Давньому Єгип​ті, Давній Греції.У Давній Спарті один із засобів ви​ховання молодих спартанців був такий: юнаків саджали за стіл разом із молодими рабами й починали остан​ніх споювати, щоб спартанці отрима​ли наочний урок, який вигляд і по​ведінку має п’яна людина.На Русі вживали переважно брагу, ме​довуху. Міцність цих напоїв не пере​вищувала 10—13°. Спиртне пили за​звичай на свята, на честь перемоги над ворогом чи на поминках.Перші згадки про боротьбу із пияц​твом припадають на часи царюван​ня Петра І, який заснував спеціаль​ну медаль «За пияцтво». Вона мала форму восьмикутної зірки завбіль​шки з тацю, була відлита з чавуну і важила 5 кг. За допомогою ланцю​га медаль прикріплювали до роз’єм​ного обруча, який одягали на шию п’яниці незалежно від звання і соці​ального стану. «Удостоєний» цієї «на​городи» мав протягом тижня носити медаль на шиї. В Україні народ здавна зневажав п’я​ниць, розповідав про них смішні історії. Тому, шановні, думайте що робите, обирайте здоровий спосіб життя, якщо хочете багато чого цікавого у цьому світі дізнатися і побачити.Дякую за запрошення, приємно було з вами поспілкуватися. До побачення!
Ведучий: І вам дякуємо за змістовну інформацію. До побачення. А на черзі у нас інша героїня, історія якої не менш цікава та повчальна. Запрошуємо пані Вероніку, героїню твору  П. Куельо «Вероніка вирішує померти».

Вероніка: Доброго дня.

Ведучий: Доброго дня, Вероніко. Розкажіть, будь ласка, свою історію.

Вероніка: Я хочу підняти таку тему, як суїцид, адже вона, на жаль, є особливо актуальною серед сучасної молоді, особливо в деяких субкультурах. Своїм особистим прикладом я хочу показати, що життя є, і вихід поруч, але це поруч – не є смерть. Ви знаєте, мені надзвичайно подобається фраза Антуана де Сент Екзюпері: «Хоча людському життю немає ціни, ми завжди чинимо так, немов існує щось ще цінніше». Я теж так думала. Хотіла покінчити життя самогубством, бо не бачила сенсу продовжувати далі своє існування. Але мене врятували. Спочатку я думала, що на жаль, але зараз скажу, що це було на щастя. Якою ж я була дурною. Зараз би нізащо таке не вчинила.

Ведучий: Спроба суїциду змінила ваше життя?

Вероніка: Так, я взагалі змінила свої погляди на дану проблему. Для того, щоб краще про це дізнатися, а тепер навчаюся на психотерапевта. Хочу допомагати людям, які в скрутних ситуаціях бачать єдиним виходом смерть. Виявляється, що суїцид – тема, що була актуальною у всі часи, але ставлення до неї протягом епох було різне і багато в чому залежало від релігій та морально-етичних норм і традицій. Найдавніші самогубства — ритуальні: до них належить харакірі і саті (самоспалення індійських вдів). З приходом християнства ставлення до самогубства стає різко негативним. У середні віки самогубців не ховали на кладовищах, над їхніми трупами вчиняли наругу. Самогубство – великий гріх. У християнстві вважається, якщо Бог дарував життя, не можна кидати цей дар до його ніг, треба прожити життя до кінця.
 Ведучий: Існує декілька тез щодо самогубства, наприклад: «Коли люди говорять про здійснення самогубства, вони тільки намагаються привернути до себе увагу. Краще всього ігнорувати їх»
Вероніка: Це помилкова думка. Люди, які говорять про самогубство або здійснюють суїцидальну спробу, знаходяться в стані сильного емоційного болю і прагнуть поінформувати інших людей про це. Ніколи не ігноруйте загрозу здійснення самогубства або можливість обговорити запланований суїцид.

Ведучий: «Самогубство трапляється без попередження»
Вероніка: Це теж помилкова думка. Дослідження свідчать про те, що суїцидальна особа дає багато застережливих знаків і «ключів» до розгадки її планів. Приблизно 8 з 10 суїцидальних осіб натякають оточуючим про свої наміри.

Ведучий: «Самогубство трапляється на всіх рівнях суспільства і у всіх соціальних классах»
Вероніка: Вірна думка. Відомо, що суїцид здійснюється людьми усіх соціальних класів і рівнів суспільства з аналогічною частотою.

Ведучий: « Всі суїцидальні особи страждають від психічних розладів»
Вероніка: Помилкова думка. Не всі люди, що здійснюють суїцид, психічно хворі. Особи з суїцидальною установкою відчувають безнадійність і безпорадність, не бачать виходу з емоційно хворобливого стану. Це зовсім не означає, що вони страждають психічними розладами.

Ведучий: «Не існує значущого зв’язку між наркоманією, токсикоманією, алкоголізмом і суїцидальною поведінкою»
Вероніка: Помилкова думка. Залежність від алкоголю або наркотиків чи токсичних речовин є чинником ризику суїциду. Люди, що знаходяться в депресивному стані, часто використовують алкоголь і інші речовини, щоб впоратися з ситуацією. Це може приводити до посилення імпульсної аутоагресивної поведінки унаслідок того, що всі ці речовини спотворюють сприйняття і значно знижують критичні функції мислення.

Ведучий: Вероніко, дякуємо вам за цінну інформацію, думаю наші старшокласники візьмуть її до уваги.

Вероніка: Я хочу сказати присутнім, бережіть своє життя, бо воно того варте. Дякую за бесіду. До побачення.

Ведучий: До побачення. Зараз чекає свого виходу наш останній учасник, герой твору О. Пушкіна «Пікова дама». Він говорив про себе: «Гра займає мене сильно, але я не в змозі жертвувати необхідним в надії придбати зайве!» Які красиві і розумні слова! Але автор попереджає: «Маючи мало дійсної віри, Герман мав безліч забобонів». Він наївно повірив міфу про провидицькі здібності однієї старої графині, ніби то вона знала якийсь секрет карткової гри, що дозволяє закономірно і систематично вигравати. Зустрічайте, Герман.

Герман: Доброго дня!

Ведучий: Доброго дня. Германе, слухаємо вашу історію.

Герман: Хочу розповісти про те, що зі мною сталося. Як я з’їхав з розуму і як мені потім вдалося  повернутися до нормального життя. Карти займали в моєму житті дуже вагоме місце, як і  взагалі серед аристократії. Я думав, що це звичайна розвага і не більше. Але розповідь старої про безпрограшну комбінацію засіла в моїй голові надто пружно і мене понесло. Я почав погано спати, в голові лише крутилися ці три карти і непосильне бажання грати та вигравати.

Ведучий: Але ж ваша віра в стару – це було звичайне марновірство.

Герман: Так, зараз я це чудово розумію, але тоді була зовсім інша ситуація. На що я тільки не готовий був піти заради дізнання цих трьох карт. Я обдурив безневинну дівчину-вихованку, до якої увірвався вночі в чужі покої, готовий стати коханцем старої, злився на літню людину в старечому маразмі, заклинав і благав нічого не розуміючу графиню, ставав на коліна заради секрету карткової гри. Суцільне божевілля опанувало мною. Я став невинним вбивцею старої графині в надії дізнатися комбінацію карт. Під враженням смерті і похоронів старої графині, а також під впливом пристрасного бажання виграти в карти, я побачив нічне бачення. Примара мертвої графині відкрила мені секрет карткової гри при умові, що я, вигравши тричі, більше ніколи не доторкнуся до азартної гри. Це були  трійка, сімка і туз. І при нагоді випробувати цей метод я програв все і збожеволів.

Ведучий: І як далі розвивалися події?

Герман: Потім я потрапив у божевільню, але лікарі мене врятували і я знову повернувся до нормального життя. Тепер я є членом громадської організації, яка займається питаннями ігрового бізнесу, казино. Ми читаємо лекції у школах, виступаємо на зборах, проводимо активну діяльність щодо попередження виникнення ігрової залежності серед молоді. Сподіваюся, мій особистий приклад вам допоможе не зробити хибного кроку. Зараз багато хто стає залежним від ігрових автоматів, комп’ютерних ігр, соціальних мереж тощо.
Ведучий: Дякую вам, Германе, це надзвичайно повчальна історія.

Герман: До побачення.
Ведучий: На все добре. Хочеться подякувати усім нашим учасникам за участь та неоціненний досвід показу того, як маленька пристрасть може стати кроком до глибокої безодні.
· Що нового ви дізналися після спілкування з нашими гостями?

· Які теми вас змусили задуматись?

· Що ви можете порадити людині, яка спіткнулась і вирішила згубити своє життя?

· Що треба робити, щоб уникнути залежності від негативних звичок?

Підведення підсумків. Шкід​ливі звички, дезорганізують людину, послаблюють її волю, знижу​ють працездатність, порушують здо​ров’я і скорочують тривалість життя. Ці звички завдають безліч страждань людині, можуть привести до самогубства. Тому варто дотримуватись здорового способу життя.
