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Мета: розширити знання учнів про причини виникнення пожеж;
           ознайомити з первинними засобами пожежогасіння;
           навчити евакуюватися з приміщення;
           виховувати бережливе ставлення до свого життя і здоров’я. 

Обладнання: плакати пожежної безпеки, ілюстрації до теми, презентації з пожежної безпеки, періодичні видання.

Форма проведення: бесіда 

Хід заняття.

I.Організаційний момент.
Створення сприятливого психологічного комфорту:
ІІ. Мотивація навчальної та пізнавальної діяльності
Вихователь. В житті людини вогонь відіграє велику роль. Обігрів наших будинків, приготування їжі, розвиток науки та техніки – все пов’язано з вогнем. Багато років знадобилося людству для того, щоб навчитися користуватися і керувати ним. Але вогонь при недбалому до нього відношенні може перетворитися в безжалісного ворога, руйнуючи міста і села, фабрики та заводи, забираючи людські життя. 
Більша частина пожеж відбувається з вини самих людей, через їх безпечність, а приблизно кожна шоста пожежа у жилому секторі відбувається з вини дітей та підлітків. В нашій країні від дитячих пустощів з вогнем щорічно гине багато людей. І стає сумно, коли будинки, квартири та все створено руками людини – все руйнує пожежа за декілька годин. Ви зараз слухаєте та думаєте, що вас особисто це не стосується?Але кількість пожеж постійно збільшується. Чому відбувається пожежа?
(Відповіді учнів.) 
Презентація «Пожежна безпека»
Вихователь. Поведінка при виникненні загоряння або виявленні пожежі залежить від конкретних обставин і умов поширення вогню. Однак у кожному разі не можна панікувати і втрачати витримку. 
У більшості випадків, коли загоряння виявлено в самій початковій стадії, його можна ліквідувати буквально однією склянкою води або, накривши мокрою скатертиною, ковдрою, будь-яким іншим щільним несинтетичним матеріалом; при можливості скористатися вогнегасником відповідного класу.
Але, коли полум'я вже поширилося і необхідно втручання професійних пожежних, тоді треба перш за все подзвонити по «101» і якомога швидше найкоротшим і самим безпечним шляхом залишити приміщення, квартиру, будинок. Головне при цьому - намагатися швидко оцінити ситуацію і ступінь небезпеки для себе особисто, для мешканців своєї квартири, для сусідів по сходовій клітці. Завдання важке навіть для дорослої людини, з огляду на незвичайність ситуації, у яку потрапляє людина при пожежі. Отут повинні допомогти деякі елементарні знання. Які основні причини виникнення пожеж?

Учень. Основною причиною виникнення пожеж у будинку є необережне поводження людини з пожеженебезпечними предметами (електроприладами, газовою плитою, легкозаймистими речовинами тощо), невиконання елементарних правил пожежної безпеки (паління у ліжку, пустощі дітей з вогнем або сірниками). 
Учень. Найбільш небезпечним місцем у квартирі, з погляду на пожежну небезпеку, є кухня. Залишені без догляду газові конфорки або колонка можуть легко стати причиною пожежі, якщо вітром з вікна (кватирки) у бік полум’я хитне штору або біля газу, що горить залишають легкозаймисті предмети (рушники, серветки тощо). До загорання призводить перевантаження електромережі у разі ввімкнення у одну розетку декількох електроємних приладів.
Учень. Часто причиною пожежі на балконах стають недопалки, що можуть потрапити на балкон з верхніх поверхів. А якщо згадати, що балкони часто використовують для збереження старих, іноді легкозаймистих, речей, результат неважко уявити. 

Запам’ятайте:
• Необережне поводження з вогнем призводить до пожежі;
• Не залишайте біля працюючих електроприладів легкозаймистих предметів;
• Не залишайте ввімкнуті електроприлади або підпалені газові прилади без догляду;
• Не користуйтеся електроприладами з пошкодженою ізоляцією;
• Не вмикайте в одну електричну розетку декілька приладів;
• Не підігрівайте на відкритому вогні легкозаймисті речовини (лаки, фарби тощо);
• Не сушить білизну над газовою конфоркою, не вішайте над плитою рушники, серветки тощо;
• Не зберігайте на балконах легкозаймисті предмети та речовини;
• Утримуйте у порядку горища та підвали. 
Вихователь. Щоб іскринка не розгорілася полум’ям, її треба загасити. Для цього слід скористатися засобами пожежогасання. Найдоступнішими засобами гасіння пожежі є: вода, пісок, земля, сніг, пральний порошок, брезентові покривала тощо. Які ви знаєте засобами пожежогасіння?
(Відповіді учнів.)
Вихователь.(Дії людей при пожежі в будинку)  
1. Якщо ви відчули запах диму, гарі, намагайтеся швидко встановити, де джерело горіння або тління:
• у вашій квартирі (у кімнаті, кухні, підсобному приміщенні, на балконі, лоджії тощо);
• на сходовій клітці(сміттєпровід, поштова скринька тощо);
• у сусідній квартирі (іде дим із щілин вхідних дверей);
• у сусідньому будинку (видно з вашого вікна).

2. Виявивши пожежу, необхідно негайно викликати пожежну охорону. 
Набрати номер «101» і повідомити наступні відомості:
• адресу, де виявлено загоряння або пожежа.
• об'єкт, де відбувається пожежа: у дворі, у квартирі, у школі, на складі тощо.
• що конкретно горить: телевізор, меблі, автомобіль.
• якщо диспетчер попросить, то уточнити: номер будинку, під'їзду, квартири, на якому поверсі горить, скільки поверхів у будинку, звідки зручніше під'їхати, код для входу в під'їзд, чи є небезпека для людей тощо;
• повідомити своє прізвище і телефон.
Говори по телефоні чітко і спокійно, не квапся. Знай, що поки ти повідомляєш про пожежу, пожежна команда вже піднята по тривозі й виїжджає (всі необхідні відомості пожежній команді передадуть по рації).
3. Вийшовши з будинку, зустрічай пожежну машину, показуй найшвидший і зручний проїзд до місця пожежі.
У кожному разі своєчасний виклик пожежних допоможе запобігти великому нещастю.
Адже професіоналам набагато легше загасити вогонь на самому початку; не змушуй їх ризикувати своїми життями на великій пожежі через твоє зволікання.
Крім того, якщо ти понадієшся тільки на себе, то за ті 10-15 хвилин, поки ти будеш метатися по квартирі або під'їзду, пожежні вже встигли б приїхати, приступитися до ліквідації пожежі й рятуванню людей і майна. Не ризикуй своїм життям і життям сусідів, якнайшвидше викликай пожежну команду. Учень. Звернемося до статистики 
Протягом 9 місяців 2013 року в Україні зареєстровано 35938 пожеж
Кількість людей, загиблих унаслідок пожеж склала 1385 
Кількість травмованих на пожежах склала 881.
Матеріальні втрати, завдані пожежами, скали 1 млрд. 652 млн. 352 тис. грн., з яких прямі збитки становлять 384 млн. 261 тис. грн., а побічні – 1 млрд. 268 млн. 91 тис. грн.; причому питома вага прямих збитків зменшилася на 35,3 %, а побічних – на 22,5 %.
   За звітний період в Україні в середньому щодня виникало 170 пожеж, унаслідок яких гинуло 7 і отримувало травми 4 людей, вогнем знищувалося або пошкоджувалося 59 будівель і споруд та 10 одиниць транспортних засобів; щоденні матеріальні втрати від пожеж становили 7,8 млн. грн.

Презентація «Статистика»

Вихователь. Найвища цінність суспільства – людина! Тому сьогодні, як показала статистика, необхідно активно втілювати у життя Правила пожежної безпеки. Пожежа супроводжується низкою характерних явищ, які створюють реальну небезпеку для життя і здоров’я людей. Як допомогти постраждалим від пожежі ?
Учень. (Домедична допомога постраждалим від пожежі)
Швидкість і якість надання домедичної допомоги визначається підготовленістю осіб, які знаходяться поруч.
Якщо хтось постраждав від пожежі, слід:
-заспокоїти постраждалого, покликати дорослих;
-якщо під рукою немає води, накинути на постраждалого цупку тканину;
-як тільки вогонь згасне, зняти тканину, щоб не травмувати обгорілу шкіру;
-не зривати одяг з обгорілого тіла, акуратно розрізати його ножицями і зняти те, що знімається;
-до приїзду лікарів накласти на опік суху й чисту тканину.
III.Рефлексія
Вихователь. ( Запитання до учнів)
1. Назвіть основні причини виникнення пожеж у побуті.
2.Чи були ви свідками пожеж у будинках? Які дії вчиняли дорослі для приборкання вогню?
3. Назвіть фактори ураження людей від пожеж у будинку?
4. Якою є правильна форма звернення до служб порятунку за телефоном? 
5.Чим небезпечна пожежа для людини?
(Відповіді учнів.)
 Вихователь. Пожежа – жахлива стихія вогню, з якою дуже важко боротися. Кожна людина це знає. Я закликаю вас бути завжди обережними при користуванні з вогнем і пам’ятати про наслідки пожежі. Не забувайте просту істину, яка стала девізом безпеки: небезпеку легшее попередити, запобігти, ніж її ліквідувати та боротися з нею. Памятайте: вогонь помилок не вибачає.
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