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Мета:  розширювати і поглибити знання учнів про  історію створення Кіровоградської області,   та її географічне положення;                                    формувати у гімназистів ціннісне ставлення до Батьківщини, свідому громадянську позицію;                                                                                                  виховувати  гуманне ставлення до спадщини українського народу, любов до рідної землі – Кіровоградщини.
Обладнання: ІКТ, державна символіка, карта  Кіровоградської області,  зображення символів  Кіровоградської області,  фотографії    про рідний край, мультимедійна презентація «Моя Кіровоградщина»,  фрагменти відеофільмів «Історія Кіровоградщини», «Кіровоград»      
 Форма проведення: учнівська конференція
Епіграф:   «Пізнай свій край, себе, свій рід, свій народ, свою землю – 
 і ти побачиш  свій шлях у життя»

                                                             Григорій Сковорода

І. Організаційний момент
ІІ. Мотивація навчальної та пізнавальної діяльності
Вихователь. Для кожної людини Батьківщина починається з отчого дому, з маминої ніжної посмішки, з тих потаємних куточків дитинства, де ти завжди почуваєш себе у безпеці. Іншими словами, з рідного краю. А знати свій край означає, перш за все, знати історію краю, неповторність та унікальність його природи, особливості господарства та населення. Хіба є на світі щось краще, дорожче ніж земля батьків, дідів і прадідів наших?                                               Обрамлені розкішними лісосмугами широкополі лани, неозорі поля золотавої пшениці, цукрових буряків, соняшнику, кукурудзи, багаторічних трав. Густа мережа річкових долин і крутобоких балок. Неквапливі, тихоплинні річки та озерця уквітчані рунами пахучих трав. Чепурні села у вишневих і яблуневих садках. Невеликі ліси й переліски в долинах річок. Це все благодатна кіровоградська земля, яку природа щедро наділила красою, родючою землею і підземними скарбами. Отже, запрошую вас погортати сторінки нашого журналу «Мій рідний край - Кіровогрдщина моя»
Звучить пісня « Кіровогрдщина» слова і музика О.Белінської 
Перша сторінка «Історія Кіровоградської області».
Учень. Кіровоградська область — область в центральній частині України. Утворена 10 січня 1939 року. Розташована у центрі України, у межиріччі Дніпра і Південного Бугу у південній частині Придніпровської височини
Перегляд фрагменту відеофільму «Історія Кіровоградщини»
Учень.   Перші люди на території сучасної Кіровоградщини з'явилися дуже давно. Племена давніх мисливців, скотарів та землеробів у ході історичного поступу та законів природи безперервно змінювали один одного на цій не завжди гостинній землі. Про найдавніші віхи історії краю свідчать численні викопні пам'ятки, відкриті археологами. З того часу кожна з епох представлена на теренах краю. Кочували краєм кіммерійці і сармати. У часи русичів тут мешкали горді уличі. Північними землями краю проходили обо​ронні вали Київської Русі. Наддніпрянщина пам'ятає битви руських дружин і поло​вецьких орд. У середині XIII століття краєм пройшли монголо-татарські полчища. На берегах древньої Синюхи в 1362 році вперше було завдано поразки татарам.
Учень.  Перемога на Синіх Водах мала велике історичне значення. Під владу Литви перейшли все Поділля та Київщина, а отже і частина території нашого краю. Кілька разів золотоординці намагалися повернути втрачені землі. Але в першій половині XV ст. володіння Великого князівства Литовського поширилися аж до берегів Чорного моря. Князь Вітовт домігся від татар відмови від «історичних прав» на руські землі і передачі їх Литві. Вся сучасна Кіровоградщина опинилася у складі Великого князівства Литовського. Литовські князі роздавали новопридбані території своїм родичам та боярам. Поступово заселялися спустілі степи сучасної області. Багаті землі та відносний спокій приваблювали сюди хліборобів. Але величезні території на Тясмині, Побужжі, Середньому Подніпров'ї захоплюють литовські феодали. З'являються міста, зводяться укріплення. Серед багатьох фортець відомий замок Гебердіїв Ріг, що розташувався на стрімкому правому березі Дніпра між сучасними селами Деріївка і Куцеволівка Онуфріївського району. Майже сто років височів він над навколишньою місцевістю, охороняючи південні околиці Литовської держави, і лише наприкінці XV ст. був зруйнований татарами.
Учень. Ще в другій половині XV - на початку XVI ст. землі Дикого поля почали освоювати вихідці з більш північних областей. Вони вирушали в степ «на уходи» - полювати на дикого звіра, займатися збиранням меду диких бджіл тощо. Багаті на звіра, рибу, мед місцини нашого краю приваблювали переселенців. В Дике поле тікали селяни та міщани, рятуючись від феодального гніту. Постійна небезпека з боку татар обумовила напіввоєнізований спосіб життя цих людей, спричинила появу особливого стану - українського козацтва. Територія сучасної Кіровоградщини була тісно пов'язана зі становленням українського козацтва та історією Запорізької Січі. На берегах Тясмину, Інгулу, Інгульця та їхніх приток у західних, північних і східних районах сучасної області були мисливські, рибальські, бортні промисли запорожців. На заході кордони козацьких земель досягали Синюхи і Південного Бугу.
Учень.  У часи Запорозької Січі на берегах Інгулу, Інгульця, Тясмину, Дніпра, Південного Бугу розкинулась мережа хуторів, зимівників, сіл, куренів. Тут були багаті мисливські, рибальські, бортні промисли запорожців. Литва, Польща, та​тарський Крим, Туреччина, Росія протягом ряду століть вбачали свої інтереси у цьому природно багатому і стратегічно вигідному регіоні України. У І половині XVIII століття переважна більшість земель сучасної Кіровоградщини в складі Бугогардівської, Інгульської і Кодацької паланок остаточно перейшла до Російської імперії, за винятком окремих територій, які залишалися за Польщею. Цікаво, що закріплення запорозьких земель за Росією відбулося згідно з Белградським мир​ним договором 29 вересня 1739 року.   Доля степових теренів козацтва, на які невдовзі мали прийти південні слов'яни, вирішувалася у сербському осеред​ку - Белграді.
Учень.  Згідно з численними привілеями, міжнародними угодами, територія між Південним Бугом і Дніпром, де мала розміститися Нова Сербія, належала Запорозькій Січі. Тут були поселення, засновані, як правило, запорожцями. Зимівник козака Андруся згадується ще в середині XVII століття. Із II половини XVII століття відоме Табурище. На березі Інгульця розташувався зимівник козака Уса. На початку XVII століття козацький отаман Буг заснував поселення Бутівку (згодом Павлиш) у долині річки Омельник. Неподалік розмістився зимівник козака Онуфрієнка. А на території нинішнього Кіровограда зимівники запорозьких козаків виникли ще в II половині XVI століття. Зокрема ще до будівництва фортеці Св. Єлизавети на початку 1750-х років, як писав єлисаветградський краєзнавець П. Рябков, «тут уже був зимівник запорожця Завади». Добре відомий і зимівник Лелеки. На річці Велика Вись виникло по​селення Три Байраки. У 1740 році на березі цієї річки закладено зимівник Тресяги . Були в краї й інші зимівники та хутори.
Учень. ХVIII століття… На степовій території нашого краю розселяються українські, російські селяни, вихідці із Балкан: серби, греки, болгари. У жалуваній грамоті Іванові Хорвату — колишньому полковникові австрійської армії — говорилося: «...Для защиты на всякий случай от нападения вражеского... построить... земляную крепость, которую именовать крепостью Святой Елисаветы».  І у 1752-1754 р.р. було засновано фортецю святої Єлисавети – форпост у боротьбі проти Туреччини. З цього часу степовий край тепер уже Єлисаветградщини перестає бути Диким полем, оскільки отримав осердя-фортецю, навколо якої згодом виникло місто Єлисаветград.  Місто, яке і до сьогоднішнього часу вважається степовою столицею України 
Перегляд фрагменту відеофільму «Історія Кіровоградщини»
Ддруга сторінка «Географія Кіровоградщини»
Учень.  Кіровоградська область розташова​на в центральній частині України. Саме тут, в околицях смт. Добровеличківки (центрі одноіменного адміністративного району) знаходиться географічний центр нашої держави це місце відмічене символічним пам’ят​ним знаком, встановленим у 1990 р.                              За розміром Кіровоградщина, площа якої складає 24,6 тис. км2, посідає 14 місце в Україні. Пе​реважна більшість території області знаходиться на Правобережжі Дніпра, винятком є лише смт. Власівка, розташоване на лівому березі. Крайня західна точка області лежить на південний захід від м. Гайворона, східна - збігається з берегом Дніпродзержинського водосховища поблизу с. Куцеволівка Онуфріївського району, північна - знаходиться на узбережжі Кременчуцького водо​сховища, південна — розташована на південь від с. Юр’ївки Бобринецького району. Область простягається із заходу на схід на відстань 335 км, а з півночі на південь — майже на 150 км; вона розташована на від​носно невеликій відстані від Чорного моря - приблизно 130 км.
Учень. Кіровоградська область була утворена з 12 районів Миколаївської, 10 — Одеської, 5 — Київської, 2 - Дніпропетровської та 2 — Полтавської областей. З того часу її межі неодноразово змінювалися. Межує Кіровоградщина з шістьма областями — Черкаською на півночі, Полтавською на північному сході, Дніпропетровською на сході, Миколаївською та           Одеською на півдні, Вінницькою на заході. В межах Кіровоградської області виділено 21 адміністративний район і 4 міста обласного підпорядкування. Кількість населення області — 1183,8 тис. чол., в тому числі міського — 724,5 тис. чол. (61%) і сільського — 459,3 тис. чол. (39%).Природною особливістю області є те, що її північна та північно-західна частини розташовані в межах Південного Лісостепу, а південна та південно-східна - Північного Степу. Межа природних зон проходить приблизно по лінії: с. Люшневате (Голованівський район) — с. Добре (Вільшанський район) —               с. Оситняжка (Кіровоградський район) — ст. Трепівка (Знам’янський район) -           с. Деріївка (Онуфріївський район).
Учень.  По території області протікає 438 річок загальною довжиною 5558 км. Найбільші з них — Дніпро, Південний Буг, Інгул, Інгулець, Синюха, Велика Вись, Чорний Ташлик. На річках та в балках збудовано 84 водосховища та 2185 ставків загальною площею 25628 га. Лісистість території області складає 7,2%. Водойми та болота займають 69,8 тис. га, рілля — 1775,6 тис. га. Розораність території області — одна із найбільших в Україні. В надрах Кіровоградщини є алмази, золото, графіт, уран, залізна та нікелева руда, буре вугілля, горючі сланці, вогнетривкі каоліни, різноманітні будівельні матеріали. 
                                         На Кіровоградщині налічується 39 об'єктів природно-заповідного фонду, в тому числі пам'ятка природи Чорний ліс, Онуфріївський парк, хутір Надія, дендрологічний парк Веселі Боковеньки.

Третя сторінка «Кіровоград – степова столиця» 

Учень.
В самому центрі України 
Є місто сонця, місто-сад. 
Тут батьківщина, тут родина, 
Це місто - наш Кіровоград.

Перегляд фрагменту відеофільму «Кіровоград»   
Учень. Кіровоград – це адміністративний центр Кіровоградської області. Кіровоград розташований у межах Придніпровської височини, на берегах ріки Інгул, при впаданні в неї менших річок — Сугоклії та Біянки.Місто було утворене у середині XVIII століття після будівництва фортеці святої Єлисавети. Відтоді відоме як Єлисаветград, місто пережило у середині XIX — на початку ХХ століть «золоту еру» — розвивалась промисловість, розбудовувалась міська інфраструктура, розквітла культура, зокрема тут був відкритий перший український професійний театр. У 1939 році місто стало центром Кіровоградської області. Нині промисловий комплекс Кіровограда налічує понад 70 підприємств, місто має розвинену соціальну інфраструктуру, численні заклади освіти й культури зі сталими багатими традиціями.   
Учень.  Історія міста Кіровограда сягає в сиву давнину. Вона складна і заплутана. Це зумовлено тим, що під час великої пожежі, що сталася в місті 1798 року, згоріли церковні книги  та більша частина документів адміністративних установ. 

Місто було засноване поблизу зимівників запорізьких козаків як військове поселення за наказом російської імператриці Єлизавети.

Фортеця була урочисто закладена 18 липня 1754 року і названа в честь св. Єлисавети. Будівництво велося українськими козаками, російськими солдатами та новосербськими поселенцями під керівництвом інженер-полковника Менцеліуса.

Фортеця мала форму шестикутника, оточеного валами і глибоким ровом з водою. На валах розміщувалася дерев'яна стіна з трьома баштами, на яких встановили гармати, завезені сюди з ліквідованих фортець. Фортеця св. Єлисавети була зразком фортифікаційного мистецтва середини XVIII століття.
Поряд з фортецею зростало цивільне поселення. В 1764 р. слобода біля фортеці стала центром Єлисаветинської провінції, а з 1775 р. дістала назву міста Єлисаветграда. Царським указом 1805 р. фортеця Святої Єлисавети була скасована, а місто Єлисаветград перетворилося на один з провідних торгово-промислових центрів півдня України.
Кінець 18 - початок ХХ століття характерні особливо високим розвитком міста у всіх галузях : жваво розгортається торгівля. З 80-х років XVIII століття у Єлисаветграді вже існували чотири річних ярмарки, які мали велике значення в економічному житті краю. На території фортеці відкривається медико-хірургічна школа - перший і єдиний вищий навчальний заклад в Україні для підготовки лікарів і один із шести, що діяв у Російській імперії XVIII ст. У фортеці Святої Єлисавети було засновано першу друкарню цивільного шрифту в Україні, збудовано першу в місті церкву в ім'я Святої Живоначальної Трійці, відкрито поштову контору та телеграфну станцію, водогін. Створюється поліцейська служба та пожежна охорона, адже місто часто потерпало від пожеж
Звучить «Пісня про Кіровоград» вірші О. Попова музика В.Делєстьянова (фрагмент відео)

  Учень. Протягом своєї історії Кіровоград кілька разів змінював свою назву внаслідок значних історичних змін, що відбувалися на території держав, у складі яких він перебував. Перше ім'я Кіровограда, Єлисаветград» (10 (21) лютого 1784 — 7 серпня 1924),  походить від назви фортеці святої Єлисавети. 4 січня 1752 року сенатори Російської імперії доповіли імператриці питання про заснування фортеці святої Єлисавети. Єлизавета Петрівна погодилася з цим та доручила розробити план нової фортеці.                                                                                      Фортеця називалась іменем матері Івана Хрестителя (Предтечі). Про присвоєння імені фортеці згадується у жалуваній грамоті засновнику Нової Сербії Іванові Хорвату: «… сдѣлать въ нынѣшнем году земляную крѣпость, которую именовать крѣпостью Святыя Елисаветы…» від 11 (22) січня

 HYPERLINK "http://uk.wikipedia.org/wiki/1752" \o "1752" 1752 року. Вибір цього імені був зумовлений тим, що свята Єлисавета була небесною покровителькою імператриці Єлизавети, котра виступала формальною засновницею всіх населених та фортифікаційних пунктів, закладених за її правління. Після приєднання Криму 1783 року фортеця святої Єлисавети втратила стратегічне значення, була роззброєна, а зрештою і ліквідована як військова одиниця. У рескрипті від 10 лютого 1784 року зазначалося, що фортеця «за своїм становищем в середині держави фортецею більше вважатися не може, а тому обертається на внутрішнє місто» З того часу фортеця разом з форштадтами отримала права міста і стала іменуватися містом Єлисаветград.
Учень. Друга назва  - Зінов'євськ (7 серпня 1924 — 27 грудня 1934 року). Після остаточного встановлення радянської влади в колишній Російської імперії, топоніміка зазнала серйозних змін через невідповідність багатьох (монархічних та релігійних) назв новій ідеології. Не став винятком і Єлисаветград. Вже на початку 20-их років керівництво міста не раз порушувало питання про зміну назви. До цього спонукав Ленінський декрет від 12 квітня 1918 року «Про зняття пам'ятників, споруджених на честь царів та їхніх слуг, і вироблення проектів пам'ятників російської соціалістичної революції». Поштовхом для перейменування Єлисаветграда стала зміна назви Петроград на Ленінград. На VIII партійній конференції 23 квітня делегат Амосов заявив, що «Єлисаветград давно проектувався партійними і радянськими органами до перейменування у революційну назву». На цьому самому засіданні розглянули можливі назви міста. Робітник «Червоної зірки» пропонує наректи місто Ілліч, інший делегат — Троцьк. Одначе на голосування виносилося дві назви: «Зінов'ївськ» і «Левград». 11 червня 1924 року міська комісія з перейменування приймає рішення назвати місто Зінов'євськ. 7 серпня 1924 року місто було перейменовано на Зинов'євськ (за тогочасним правописом — Зінов'євськ)] на честь російського радянського державного діяча Григорія Зинов'єва (справжнє ім'я Овсій-Гершен Ааро́нович Радоми́сльський), на той час члена Політбюро ЦК ВКП(б) та голови Виконкому Комінтерну, який народився у Єлисаветграді 11 (23) вересня 1883 року.

Учень. Після резонансного вбивства 1 грудня 1934 року секретаря Оргбюро ЦК ВКП(б) та члена Політбюро ЦК ВКП(б) Сергія Кострикова (Кірова) (який ніколи не бував у Кіровограді і ніяким чином із ним не пов'язаний) 27 грудня 1934 року було прийнято постанову про перейменування Зинов'євська на місто Кірове.                                                                                                                         По-перше, Григорій Зинов'єв, на честь якого місто називалося раніше, був заарештований у грудні 1934 р. за сфальсифікованим звинуваченням у підготовці та здійсненні замаху саме на С. М. Кірова, за що був згодом розстріляний.                                                                                                                                   По-друге, це було зумовлено хвилею аналогічних перейменувань по всій території тодішнього СРСР .

Із 10 січня 1939 року місто стало носити назву Кіровоград. Чергове перейменування було пов'язане з утворенням Кіровоградської області.
 Звучить пісня « Моя Кіровогрдщина» слова П. Чорного, музика В. Циль. 

III.Рефлексія.                                                       .                                               Вихователь . Кожна велика ріка починається малого джерельця, яке загубилось десь серед заростей верболозу, вільшаника чи калини. Чи згадує хтось про нього, дивлячись на безмежне водне плесо? Мабуть, ні. Проте  варто джерелу припинити свій рух, як  життєдайна нитка обміліє. Так уже влаштоване життя, що все велике починається з малого. І не треба забувати про це, особливо сьогодні, коли слова Батьківщина, національна культура, народні традиції можуть в будь-яку хвилинку перетворитися в абстракцію.Адже якщо в душі людини немає святості, якщо її серце не прикипає до отчого краю, то зупиняється джерело душі людської, міліє річка, назва якої – Народ Любі діти! Від щирого серця бажаю вам, щоб джерело душі вашої було чистим, повноводним, щоб воно ніколи не зупиняло свій біг. Дякую за увагу!!!
Вчитель: Сьогодні ми з вами будемо мандрувати степовими стежинами рідного краю - Кіровоградщиною.

Тема нашого першого уроку: « Кіровоградщина - мій рідний край у центрі України».

Перша стежина:» Ознайомлення». Знання історії свого краю, міста чи села не просто ознака освіченої людини а й вимога сучасності. Інтерес і любов до малої Батьківщини розпочинається з куточка, де ми народилися, де розташований наш дім. Щодня ми ходимо рідними вулицями , й вони здаються нам звичними, буденними. Але, коли придивитися уважніше, то побачиш багато цікавого, яке ми не помічаємо: кам'яний млин на березі річки,

височенний курган у степу, порослий ковилою. Все це наша історія, пам'ять нашого народу.

Як ви розумієте поняття »рідний край?»
Вживаючи поняття «рідний край», ми маємо на увазі ту територію (землю), де народжується і живе кожна людина, - це і рідне місто, селище. Село, вулиця, де вона виросла, мешкає і навчається. Таким місцем для нас є Кіроровоградщина. Варто знати про місцину , де народився і живеш, не тільки для себе, але й для того, аби розповісти про неї друзям та близьким. Друга стежина «Візитка».
Між широким Дніпром і Південним Бугом розкинулася щедра земля Кіровоградщини. Дві могутні ріки обіймають її, а перетинають десятки рік і річечок, що, мов разки намиста, розсипані по всьому краю - Біанка, Синюха, Ятрань, Інгул, Сугоклея...

У степовій тиші бережуть свої таємниці мовчазні кам'яні баби. Вони бачили спустошливі набіги кочівників, невтішні сльози полонянок, зблиски козацьких шабель. Багато козаків полягло серед ковилового степу, та жива й понині козацька слава й козацька звитяга, оспівані у піснях та думах.

Нападали на наш край і литовські феодали, і турецько-татарські орди, і німецько-фашистські окупанти. Скільки славних імен пов'язано з цим краєм! Вправа «Незакінчене речення». Кіровоградщина - це...

Орієнтовні одповіді: перлина степу, географічний центр України, рідна земля, родючі чорноземи, степова Еллада, щедра земля українська, житниця України. «Чи знаєте ви що Кіровоградщина —...»

...край машинобудівників і хліборобів, працьовитих та гостинних людей, які створюють сучасні машини й технології, плекають високі врожаї; ..край унікальних чорноземів, що демонструються як еталонні в Паризькому музеї мір та ваги.

Третя стежина: »Населення».
Населення області становить 1 млн. 10 тис. осіб (2,2%населення України). З них 384,6 тисячі - сільське, 635,4 тисячі - міське. Особливістю національного складу населення Кіровоградщини є її багато національність: на території області проживають представники 98 національностей і народностей: українці ( 90,1%), росіяни(7,5%), молдовани, білоруси, вірмени, болгари, євреї, цигани, корейці та інші(2,4%). Розміщення населення нерівномірне: найбільш щільно заселені міста та приміські зони.

Четверта стежина: «Символіка краю».
Особливості історії та природи краю відображає її символіка.

Центральною фігурою герба та прапора є скіфський степовий орел - один з найдавніших зразків орлиної символіки, знайдений під час розкопок Мельгуновського кургану у 1763 році. Золотий орел символізує рідну землю, спадковість її поколінь, духовне відродження герба підкреслює багатство хліборобського краю, дубове листя - могутність і витривалість. Кольори символіки - синій, червоний (малиновий), золотий (жовтий) - підкреслюють давні козацькі традиції та багатство землі степової України. (Проект герба та прапора Кіровоградської області розробили В. Кривенко, В. Сибірцев, К Шляховий. Символіка була затверджена 29 липня 1998 року та 23 жовтня 1998 року рішенням Кіровоградської обласної ради від 29 липня 1998 року).
П'ята стежина: " 3 глибини тисячоліть»
Кожен, хто цікавиться минулим, здобуває інформацію з книжок, журналів, а тепер все більше — з мережі Інтернет. А де беруть відомості про давні події автори історичних публікацій? їм доводиться здійснювати наукові пошуки, збираючи по крупинках те, що вже давно стерлося з пам'яті людей.

На допомогу дослідникам приходить археологія - наука, яка вивчає наше минуле на основі матеріальних решток життєдіяльності людини. Найдавніша історія нашого краю сягає в глибину тисячоліть.

Шоста стежина: «Історична»
- Назвіть дату утворення Кіровоградської області, (10 січня 1939 року).
- Що вам відомо про суворі випробування наших земляків під час Другої світової війни. (Кіровоградщина втратила 92 тисячі 860 чоловік; в оборонних та наступальних боях загинуло 152 тис. 155 осіб; 135 наших воїнів-земляків удостоєно звання Героя Радянського Союзу).
З нашим краєм пов'язане життя відомих історичних постатей - таких як Б. Хмельницький, С.Потоцький, П.Дорошенко, І.Сірко.

Сьома стежина:«Географічна»
Кіровоградщина лежить у межах двох фізико-географічних лон — степової і лісостепової.

• Яка, на вашу думку, зона найбільша? (Степова).
- Які корисні копалини має багата Кіровоградська земля? (Буре вугілля, рудна сировина, сировина для атомної енергетики (уран)., нерудні корисні копалини,
золото, мідь, хром, вольфрам, олово, вісмут, свинець, берилій, сурма, тантал, ніобі тощо).
- Чим відома Кіровоградська область в Україні та за її межами? (Виробництвом 13,5

- Що є найбільшим багатством Кіровоградщини? (Унікальніродючі чорноземи).
Восьма стежина: «Культурна».
- Культура - це та перлина, яку з давніх-давен плекала паша степов Кіровоградщина. Поясніть, чому нашу область називають серцем української культури (Вона с колискою нашого професійного українського театру, заснованого корифеями - М. Кропивницьким, Тобілевичем, М. Старицьким, Саксаганським, М. Садовським, І Садовською- Баршнпті, М. Заньковсцькою.
Дев'ята стежина: «Літературне життя"
І. Котляревський - перебував у Новомиргороді під час військової служби.

Через поселення краю пролягає під час південного заслання шлях

російського поета О.Пушкіна.

- 1825 року в Єлисаветграді зупинявся висланий до Одеси польський поет А

Міцкевич.

- П.Куліш - український письменник , збирав матеріали до своїх

Записок про Південну Русь»

- А.Фет - російський письменник - проходив військову службу.

- М. Вовчок - відвідала також Кіровоградський край.

Через нашу землю пролягли стежки, якими ходив у дитинстві великий поет і національний пророк - ... (Тарас Шевченко).
Саме тут засяяли таланти засновників українського професійного театру ... (Маркс Кропивницького, Івана Карпенка-Карого, Панаса Саксаганського, Марії Заньковецької тощо).
Наша земля дала класичній літературі письменника і державного діяча .. (Володимира Винниченка), неосяжного мрійника ... (Юрія Яновського). талановита) поетів ... (Євгена Маланюка, Юрія Дарагана, Арсена Тарковського, Валерія Гончаренка) філософа... (Дмитра Чижевського).
Яскраву сторінку в історії вітчизняної і світової педагогіки вписав наш земляк, видатний педагог ... (Василь Сухомлинський).
Десята стежина: «Вітальна».
Якою ви побачили Кіровоградщину, прочитавши усний журнал? (Самостійна робота).

к-

ІРОВОГРАДЩИНА

Складіть вітання-побажання Кіровоградщині з нагоди її чудового ювілею – 75-річчя від дня створення, використовуючи дієслова: « Жити. Рости. Міцніти. Цвісти. Розвиватися. Красуватися. На добро сподіватися».

Не можна не сказати добре слово про поетесу рідного краю Овчаренко Валентину Ігорівну, яка з дитинства закохана в поезію, і все, що в неї на душі, вона переносить в поетичні рядки. Свою зорю в поезії вона відкрила гарячим серцем. (Учні читають по куплету вірш поетеси рідного краю В.І. Овчаренко »Символ кохання» написаний на різнокольорових листочках і прикріплюють їх на дошці у формі віночка. Посередині слово Кіровоградщина).
Одинадцята стежина:»Кіровоградщина сьогодення». Заключне слово учителя
Ось і закінчується наш урок. Сподіваюся, ви зрозуміли, якою була Кіровоградщина вчора, якою є сьогодні, і буде у майбутньому.

Вивчайте свій край, бо, як сказав Григорій Сковорода, «пізнай свій край... себе, свій народ, свою землю - і ти побачиш свій шлях у життя».

Гідно цінуйте цю часточку щедрої української землі, ім'я якій - Кіровоградщина.

... Ось такий він - сучасний портрет нашого древнього краю. Кіровоградщина сьогодні - це земля хліборобів і енергетиків, шахтарів і машинобудівників, митців і спортсменів. У них, в їх праці, мріях і любові — її слава, її гордість, її майбутнє! В цьому році також виповнюється ювілейна дата нашому Долинському району - 90 років від дня його заснування.
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