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Кропивницький – 2018
 Тема «Голодомор –трагедія України»
Мета: поглибити знання дітей про трагічні події 1932-1933 років;
 показати , що це була цілеспрямована політика з метою ліквідації проявів українізації, позбавлення українців історичної пам’яті;
 виховувати непримиренність до насилля,  повагу, турботу, співчуття до людей, які пережили страхіття голодомору;

 розвивати вміння виступати перед аудиторією,
Обладнання: на столі образ  Божої Матер, кетяги червоної калини, свічка у підсвічнику. чорний хліб, колоски.
Форма проведення:  тематичнав лінійка

Хід заходу

Учень 

І бачив я, і чув одного ангела, який летів посеред неба і промовляв гучним голосом: «Горе, горе, горе всім жителям землі…»

І бачив я мертвих: великих і малих, стоячих перед Богом.

І книги розкриті були, і інша книга розкрита, яка є книгою життя.

І судимі були мертві по написаному в книгах,
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відповідно з ділами своїми. 
І витре Бог всяку сльозу з очей їх,

І смерті не буде вже, ні стогону, ні хвороб уже не буде,

Тому ще це – вже минуло («Євангеліє. Одкровення від Іоанна»).

Учень1. З давніх-давен на світі існують добро і зло, щирість і заздрість, любов і ненависть. Століттями вони супроводжували людство у своєму розвитку. Та в історії світу траплялись моменти, коли зло, заздрість і ненависть обєднувалися, оберталися трагедіями для людей. Чи не найбільшою трагедією в історії українського народу був штучний голод 1932-33 років. 

Уривок відеофільму 1:

Учень.2    

 У той рік заніміли зозулі,
Накувавши знедолений вік.

Наші ноги розпухлі узули

В кирзяки-різаки у той рік
Учень.3   

У той рік мати рідну дитину

Клала в яму, копнувши під бік,

Без труни, загорнувши в ряднину,

Учень.4    

А на ранок — помер чоловік.

І невтомну трудягу старого

Без хреста повезли у той бік,

Учень.4    

І кістьми забіліли дороги

За сто земель сибірських, сто рік.

Все трощив буревій навкруги…

У той рік і гілля, і коріння —

Учень. 5   

І стоїть ще й тепер Україна,

Як скорбота німа край могил.

Дмитро Головко.
Учень 6 1932-1933 роки. Найчорніший час в історії України. У світі не зафіксовано голоду подібного тому, що випав тоді на долю однієї з найродючіших країн. Жахливо навіть через 85 років ступати болючими стежками страшної трагедії, яка розігралася на благословенній землі квітучого українського краю. Досі не віриться, що тут раптово зник хліб, люди залишалися без зернини. І це у врожайний 1932 рік

Учень. 7
То був страшний, невмисний голод

Стріла була така нищівна!

Щоби згромадити стодолу

Колгоспної катівні 

Учень. 8
То був страшний навмисний злочин,

Такого ще земля не знала.

Закрили очі Україні.

І душу міцно зав’язали.

  Т. Федюк
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Учень. 9 28 листопада 2006 року Верховна Рада України визнала Голодомор 1932-1933 рр. геноцидом українського народу. Зараз кожна  четверта субота листопада в Україні визнана Днем пам'яті жертв голодоморів. Україна прихиляє коліна перед мільйонами жертв Голодомору перед тими страждальцями, могили яких розкидані по садках, балках, дворах, узбіччях доріг та на цвинтарях. Сколихнулась Україна від скорботи і жалю. Припустилися від чорного болю жалобних стрічок Державні прапори. Запізнілими дзвонами шукаємо мільйони українських душ, щоб вписати їх в історію Пам'яті.

Учень 1 Голодомо́р 1932—1933 років - масовий штучний голод, що призвів до багатомільйоних людських втрат в основному в сільській місцевості на значній території України. Викликаний свідомими і цілеспрямованими заходами вищого керівництва Радянського Союзу на чолі зі Сталіним, голодомор був розрахований на придушення українського національно-визвольного руху і фізичне знищення частини українського селянства В ті часи жертвами ставали не окремі люди, винищувались цілі села. Від голоду помирали і старі, і молоді . 

Уривок відеофільму 2

Учень. 2
Пекельні цифри та слова 

У серце б'ють, неначе молот
Немов прокляття ожива,
Рік тридцять третій?
Голод? Голод?

Учень. 31933 - й рік... Як сталося, що в цей час без стихії, без засухи, без війни в самому центрі цивілізованої Європи - в Україні, яка незадовго перед цим була житницею континенту, небачений голод забрав у могилу мільйони людей?! Що це було?! Ці питання протягом десятиліть тривожили світову громадськість. Нині ми знаємо, як це сталося. Нині ми знаємо, що це було. 
Уривок відеофільму 3
Учень 4  Передумови Голодомору. У 1930 р. Сталін дав поштовх новій хвилі колективізації в СРСР. У квітні того року було прийнято «Закон про хлібозаготівлі», згідно якого колгоспи мусили здавати державі від чверті до третини зібраного збіжжя. Тим часом, внаслідок Великої депресії ціни на сільськогосподарську продукцію на Заході стрімко впали. Радянський Союз став на порозі економічної кризи, адже довгострокових позик йому ніхто не давав, вимагаючи визнати за собою борги Російської імперії. Щоб заробити валюту, було вирішено збільшити обсяги продажу зерна, внаслідок чого хлібозаготівельні плани різко зростали, з колгоспів забирався майже весь урожай, що мотивувало селян відмовлятися від праці на землі, і породило масову неконтрольовану урбанізацію.  

Учень. 5 З іншого боку, зі збільшенням тиску на селян, активізовувався селянський рух опору. Тільки від 20 лютого до 2 квітня 1930 року в Україні відбулося 1716 масових виступів, з яких 15 кваліфікувалися «як широкі збройні повстання проти радянської влади». Натовпи селян зі співом «Ще не вмерла Україна» ліквідовували місцеві органи влади. Партійці і комсомольці втікали. Радянська влада не приживалася в Україні.
Учень. 5  Радянське керівництво розуміло це. На партійних зборах влітку 1930 року керівник Компартії України Косіор Станіслав Вікентійович заявив: «Селянин приймає нову тактику. Він відмовляється збирати урожай. Він хоче згноїти зерно, щоб задушити радянський уряд кістлявою рукою голоду. Але ворог прорахувався. Ми покажемо йому, що таке голод.» А як же чинився Голодомор?
Відео  4

Учень. 6  7 серпня 1932 року з'явилася постанова, відома під назваю «Закон про п'ять колосків». За офіційною версією влади, головною причиною появи постанови було зростання кількості крадіжок у колгоспному секторі. Так зване «розбазарювання хліба», тобто його приховування, розкрадання та ви​користання особливого режиму обмолоту стало спе​цифічною формою протидії селян хлібозаготівлям, проявом їх антиколгоспних настроїв.  
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Учень.7 Розкрадання майна колгоспів каралося розстрілом, за «пом'якшуючих обставин»— позбавленням волі на термін не менше 10 років. Наприкінці 1932 - на початку 1933 р. було запроваджено блокаду самої Української РСР. Справа в тому, що українські селяни втікали в сусідні обасті Росії, де не було голоду. Було заборонено виїзд селян з України. Разом з цим, громадянам, які в'їжджали в Україну з Росії було заборонено провозити харчі без дозволу держави. 
Учень.8 На початку 1933 р. практично всюди в Україні запасів не залишилося. Доведені до відчаю люди їли жаб, мишей, щурів, горобців, земляних хробаків і слимаків, мололи кістки на борошно, варили шкіру із взуття, уживали в їжу кульбабу, реп'яхи, проліски, липу, акацію, щавель, кропиву.  Це було не стихійне лихо, а зумисне підготовлений голодомор. У 1933 році Сталін, говорячи про підсумки першої п’ятирічки, говорив: «Ми, безперечно, досягли того, що матеріальне становище робітників і селян поліпшується у нас із року в рік. У цьому можуть сумніватися хіба що тільки запеклі вороги радянської влади». Після такої заяви мало хто міг наважитися висловити іншу точку зору.  Не наважувалися сказати правду не тільки при Сталіні, а й при інших вождях-генсеках цілих 60 років. У жодних підручниках історії не можна було знайти жодного слова про голодомор. Інформацію про голод 1932- 1933 років було віднесено до розряду державних таємниць особливої значущості.

Учень. 9
Все таємне стає колись явним 

Як би вже і куди не ховав!

Тую істину знають спрадавна

Учень. 1
Архіваріуси всіх держав.

Та і як заховати той голод?! 

Не поміститься в жоден архів.

 Він тече через страдницький жолоб.

 І ні дна в нього, не берегів.

Учень. 2
 Та і як заглушити той стогін?

Його, врешті, почув цілий світ.

Ні зрівняння, і ні аналогій.

Втаємничений весь небозвід.

Учень. 3
Не забути ні болю, ні гніву.

Чоловіче, собі помелись!

Що таємні посли і архіви?!

Час усе проявляє колись.

Учень. 4 У той час,коли, влада продовжувала вивозити зерно за кордон. від голоду умирали мільйони українців. Найстрашніше те, що помирали діти. У вересні 1933 року за шкільні парти не сіли близько 2/3 учнів. Вони не дожили до свого першого дзвоника.
Уривок відеофільму 5
Учень. 5 « На світі весна, а над селом нависла чорна хмара. Діти не бігають, не граються, сидять на дворах, на дорогах. Ноги тонюсінькі, складені калачиком, великий живіт між ними, голова велика, похилена лицем до землі, лиця майже немає.  Сидить дитина і чогось гойдається всім тілом: назад – вперед, назад – вперед, скільки сидить, стільки й гойдається. І безконечна одна «пісня» напівголосом: їсти, їсти, їсти… Ні від кого не вимагаючи, ні від матері, ні від батька, а так, у простір, у світ – їсти, їсти, їсти…»
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Дитина 1:
Мамо, чому ти холодна така?

Прокинься, не спи так довго!

Плаче Настуня мала

Доня твоя голодна!

Дитина 2

 Мене – Васильком звали,

Мені пішов 9-й рік,

Матусенька моя померла,

А я злякався татка, і утік…

Дитина 3:
Смерть зайшла і в нашу хату

Любий таточко помер…

А матусенька рідненька –

Маковиння заварила,

Ввечері нас напоїла

І спимо ми дотепер.

Дитина 4:
Мамо! А як виросту я –

Такою гарною стану,

Ну, як Маруся, сестричка моя!

І обличчям, і станом.

Буду слухати солов'я

З вечора і на світанку

Скорбота:
Спи, дорогенька дитинко моя,

Вже не настане голодний ранок

Скорбота:
Померли діточки…

Померли янголята.

Летіть до Бога, в небеса!

Колись настане і за вас розплата…

За ваші душі і зупинені серця.

Учень. Пройдуть роки, минуть десятиліття, а трагедія1932- 1933 років все одно хвилюватиме серця людей. І тих, кого вона зачепила своїм чорним крилом, і тих, хто народився після тих страшних років. Вона завжди буде об'єднувати всіх живих одним спогадом, однією печаллю, однією надією. Адже й нині живе у пам'яті народу прокляття тим, хто збиткувався над його долею і жит​тям. 

Учень.  З давніх часів люди очищувалися вогнем. Запалювали свічку і мовчки клялися, що пам'ятають, що не забудуть. І тягар гріха з душі спадав. Нехай кожен із нас торкнеться пам'яттю цього священного вогню - частинки вічного. А світло оцих свічок хай буде нашою даниною тим, хто навічно пішов від нас, Вони повинні жити в нашій пам'яті.
 Давайте пом’янемо усіх хвилиною мовчання. 
О Білозір «Свіча»
Учень.  В суботу 24 листопада о 16.00 запаліть свічку разом з мільйонами українців по всьому світу. Це - знак нашої пам’яті. Це – символ очищення задля нашого майбутнього.
Учень.  Дякуємо за увагу!
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