Тема: «Життєподібний» сюжет і філософсько-символічний зміст твору Ернеста Хемінгуея «Старий і море»
Мета: допомогти з’ясувати філософсько-символічний смисл повісті-притчі «Старий і море»;  розвивати й удосконалювати навички аналізу художнього твору; сприяти розумінню учнями сутності природних явищ та моральних цінностей; розвивати логічне мислення учнів; виховувати вдумливого читача.

Обладнання: портрет Е.М. Хемінгуея, тексти повісті-притчі, фрагмент фільму «Старий і море», мультимедійна презентація до уроку.
Епіграф: «Усі хороші книжки мають одну спільну рису –

 вони є правдивішими за реальність, і, перегорнувши
 останню сторінку такої книжки, ви відчуєте, що описані 
в ній події відбувалися насправді, відбувалися саме з вами»
Е.М.Хемінгуей.

Хід уроку
І. Оголошення теми, мети та завдань уроку.

ІІ. Актуалізація знань учнів. 
1. Бесіда за питаннями: 
· Яке ваше перше враження про повість?
· Що таке повість-притча? 

Очікувана відповідь: Притча – це алегоричний твір повчального характеру, насичений моральним або філософським змістом та символічними образами. Для притчі характерні відсутність розвинутого сюжетного руху, повчальний характер, глибина поставлених проблем, алегорія, поєднання сьогодення і вічного та узагальнюючий сенс.

· Що вам відомо про написання повісті «Старий і море»? 
Очікувана відповідь: Ще 1936 р. Е. Хемінгуей надрукував у журналі «Есквайр» нарис «Блакитна вода», де розповів про те, як один старий рибалка, доклавши майже героїчних зусиль, спіймав велетенського марліна. Але похвалитися своєю здобиччю йому не вдалося, тому що на рибину напали акули. Коли старого знайшли у морі, від марліна залишився майже один кістяк. У розпачі рибалка ридав. 1950 р. Хемінгуей повернувся до цього сюжету, поклавши його в основу повісті-притчі «Старий і море». Звісно, вона суттєво відрізнялася від колишньої журнальної публікації. Адже за чотирнадцять років, що минули з часів оприлюднення нарису, письменник значно збагатив свій життєвий і мистецький досвід. 1 вересня 1952 р. З’явився номер журналу «Лайф», у якому була надрукована повість «Старий і море». Успіх цієї публікації був воістину феноменальний: упродовж 48 годин було розпродано 5 318 655 (!) примірників. Критики зустріли твір оваціями. Бурхливою була і реакція пересічних читачів: протягом трьох тижнів Хемінгуей щодня отримував 80-90 листів від прихильників, які радісно вітали його з новим досягненням. 
2. Слово вчителя.
У повісті Хемінгуея мова йде про боротьбу старого рибалки з великою рибою та акулами, що на неї напали. Здавалось би, проста історія, яку можна розповісти в кількох реченнях! Сюжет твору досить простий і життєподібний. Але автор, розповідаючи в інтерв’ю про процес роботи над «Старим і морем», наголосив на тому, що за межами повісті залишився величезний масив матеріалу: «Повість «Старий і море» можна було розтягнути більш як на тисячу сторінок: там були б описані всі мешканці села, їхнє життя, де вони народилися, як вони росли, як вони виростили своїх дітей тощо. Інші письменники роблять це бездоганно. Коли ви пишете, ви обмежені досягнутим у вашій царині. Ось чому я спробував піти іншим шляхом. Спочатку я викинув усе, без чого міг передати читачеві свій досвід. Я хотів, щоб прочитане здавалося йому пережитим, щоб у нього склалося враження, ніби це відбулося насправді». 

Отже, слідом за автором спробуємо розгадати життєподібність сюжету і філософсько-символічний зміст твору «Старий і море».

ІІІ. Вивчення нового матеріалу
1. Слово вчителя

Хемінгуей не про все, що знає, говорить читачеві, у нього багато залишається у підтексті (потаємний смисл твору), а читач завдяки асоціативності мислення немовби відновлює те, чого автор не висловив уголос. Такий художній прийом називається «ефектом айсберга». Як відомо, одна восьма айсберга знаходить​ся над водою, а інша частина - під водою. Саме ці сім восьмихі має домислити читач. Розкриття цього підтексту означає наближення до розуміння повісті.
 2. Бесіда за запитаннями:
- Яким постає перед читачем образ Сантьяго?
Очікувана відповідь: «Сам старий був худий, виснажений, із темними плямами від «нешкідливого нашкірного раку», який виникає під впливом сонячних променів. На руках виднілися шрами віджилки, яка порізала йому шкіру, коли він тягнув великих риб. Але шрами ті були старі, «як шпари у безводній пустелі». Усе у нього було старе, крім очей, які мали колір моря, «веселі очі людини, яка не здається». 
- Чому  Сантьяго під час рибалки розмовляє вголос? А які слова він не висловлює вголос? Чому? 

- Чому старий зображений один у морі?

- Як ви розумієте слова: «Людина в морі ніколи не буває самотньою»?

- Як старий ставиться до великої риби? Знайдіть цитати з тексту. 

Очікувана відповідь: «Спробую сьогодні там, де ходять косяки мокрелі й тунця, - може, серед них попадеться й велика риба».

Потім він ставиться до неї з повагою, але як до ворога :«Зле тобі, риба? - Запитує він. - Бачить Бог, мені й самому не легше ». «Риба, - каже старий, - я тебе дуже люблю і поважаю. Але я вб’ю тебе ... ». Сантьяго бореться з рибою, терпляче чекає, коли вона виб’ється з сил».  Старий відчуває, що ця риба - гідний супротивник, і розуміє, що повинен її вбити, щоб вижити самому. І єдина його зброя в цьому поєдинку - воля і розум. Пізніше старий називає рибу другом і сестрою. « От коли б можна було  нагодувати й мою рибину, - подумав він. – Адже вона мені однаково як сестра»,  «І рибина також мені друг, - мовив він уголос. – Я ще зроду не бачив такої рибини, навіть і не чув про таких». А під час того, як рибу шматували акули, він вважав її частиною себе самого «Зжеріть і це. І уявляйте собі, ніби ви зжерли людину».
- Як автор описує  велику рибу, яку впіймав старий? Порівняйте опис рибини в тексті та в фрагменті художнього фільму за повістю «Старий і море».
Очікувана відповідь: «Та рибина справді була така велика, і коли, закінчуючи це коло, вона піднялася до поверхні всього за тридцять ярдів від човна, старий побачив над водою її хвіст. Він був вищий за лезо найбільшої коси, відхилений назад, і на тлі темної води здавався ледь забарвленим у бузковий колір», «І раптом рибина, уже вражена смертю, ожила і зринула високо над водою, немовби показуючи всю свою величінь, могутність і красу»,« Коли човен порівнявся з рибою і голова її опинилась біля носа старий аж очам своїм не повірив: така вона була величезна», «Рибина, раніш сріблясто-фіолетова, стала тепер уся срібляста, і смуги на її боках набрали такої ж блідо-бузкової барви, як хвіст. Вони були ширші за чоловічу руку з розчепіреними пальцями, а мертве око рибини дивилося на світ так само відчужено, як дзеркало перископа чи святий образ під час хресного ходу», « Це ж скільки людей вона нагодує, - подумав старий. - Та чи варті вони того, щоб їсти її? Ніхто не вартий їсти цю рибину, що поводиться так розумно, з такою величезною гідністю» Дійсно, краса і велич риби вражає.
· Як автор зображує протистояння  людини і моря, його стихії?
· Яким чином старий допомагає собі в скрутну хвилину?
· Коли він згадує хлопчика?

· Чому старий згадує бейсбол, Ді Маджіо?

· Старий – не набожна людина, але ладен по десять разів проказати «Отче наш» і «Богородицю», коли вступає у боротьбу з рибою. Чому?

· Чому старому сняться леви?

Очікувана відповідь: Коли старому стає погано, він сумує за хлопчиком: «Шкода, що нема зі мною хлопця. Допоміг би мені і все оце побачив». Звертання з молитвою до Бога: «Я людина не побожна, –  мовив він, –  одначе ладен 10 разів проказати «Отче наш» і десять разів «Богородицю», аби тільки подужати цю рибину». Спогади про бейсбол та спортивні змагання, де він ставав переможцем.  «Коли зайшло сонце, старий, щоб додати собі певності, став пригадувати, як колись в одній таверні у Касабланці він мірявся силою з дуженним негром із Сьєнфуегоса, що був найпершим силачем у тамтешньому порту. Цілий день і цілу ніч вони сиділи, вперши лікті в риску, проведену крейдою на столі, й міцно зціпивши поставлені сторч руки, і кожен силкувався пригнути до столу руку супротивника», «Ще довго після того всі називали його чемпіоном, а навесні відбулося змагання-реванш. Та цього разу заклади були мізерні, і старий легко переміг…» Сон про левів. «Добре, якби вона заснула, тоді і я міг би поспати й побачити уві сні левів. – подумав він. –  Чому ті леви –найважливіше з усього, що в мене лишилося?», «Стомлений старий ліг спати. Уві сні він бачив Африку, де був юнаком. Йому тепер не сняться ні бурі, ні жінки, ні видатні події, ні великі риби, ні бійки, ні змагання у силі, ні дружина. Але часто-густо у його снах виникають далекі країни й леви, що виходять на берег»).

ІV. Закріплення матеріалу
1. Літературний диктант:

1. Скільки днів старий повертався без риби?

2. Ким був Маноліно для старого?

3. Яка спортивна гра надихала старого і хлопчика?

4. Що часто снилося старому?

5. Скільки днів тривав двобій з рибою?

6. Що символізує море в повісті

2. Бесіда за запитаннями:

- Чому в старого з’явилися думки про гріх?
Очікувана відповідь: Коли старий втратив гарпун, який застряв в акулі, старий лишається майже беззбройний у боротьбі з акулами у відкритому морі. З роздумів старого видно, як глибоко по-філософськи він переживає події Але він не здається. «Безглуздо втрачати надію, - думав він. – Безглуздо й. мабуть гріх…», «Мабуть, і те, що я убив цю рибину, - також гріх. Нехай навіть я вбив її, щоб вижити самому й нагодувати багато людей. Але тоді все – гріх…», «Ти вбив рибину не тільки на те, щоб вижити самому й продати її м’ясо, - заперечив він собі подумки. – Ти вбив її задля власних гордощів і тому що ти рибалка. Але ти любив її, коли вона була жива, та й тепер любиш. А коли любиш – то і вбити не гріх. Чи, може, ще більший гріх?», «…усе на цьому світі так чи так когось чи щось убиває. От і риболовля – вона й убиває мене, й водночас дає змогу вижити». Отже, людина полює на все. В старого майнула навіть така думка: « То ще добре, що нам не доводиться полювати на зорі. А що, коли б людині щодня треба було вбивати місяць?- подумав старий. – І місяць тікав би від неї. Або коли б вона мусила щодня гнатися за сонцем, щоб убити його? Але ми ще не такі безталанні», - розважив він)
- Ким, на вашу думку, є старий – переможець чи переможений
Очікувана відповідь: За логікою сюжету повісті перемога старого обертається на поразку: від рибини, здобутої ціною неймовірних зусиль і страждань, залишається лише кістяк, який водночас є і наочним доказом рибальського подвигу героя, і свідченням його фатальної невдачі.  Фрази старого «А як легко стає, коли ти переможений…» та «Людину можна знищити, але її не можна перемогти» протистоять одна одній. Така двозначність підсумків двобою рибалки з його долею підкреслюється двома місткими деталями у фіналі твору: описуючи реакцію оточуючих на рештки здобичі старого, письменник змальовує рибалок, що з подивом вимірюють довгою мотузкою довжину кістяка, а поруч з ними - туристи, які, не уявляючи того, що відбулося, милується лише «досконалою формою» хвоста рибини
V. Домашнє завдання. Написати твір-мініатюру на тему: «Людину можна знищити, але її не можна перемогти»
