Тема: Причини і наслідки дорожньо-транспортних пригод

Мета: проаналізувати причини і наслідки ДТП; визначити шляхи їх усунення; виховувати в учнів почуття відповідальності за свої дії

Очікувані результати: учні зможуть аналізувати причини і наслідки ДТП; визначати шляхи їх усунення; будуть більш відповідальними за свої дії

Обладнання: презентація, мультимедійне обладнання; плакати з правил дорожнього руху

Хід заходу:

І. Організаційний момент

Вчитель повідомляє тему,  мету заходу, очікувані результати
ІІ. Причини ДТП

Вчитель: Доро́жньо-тра́нспортна подія (ДТП) — подія, що сталася під час руху транспортного засобу, внаслідок якої загинули або поранені люди чи завдані матеріальні збитки.
Згідно зі статистикою в ДТП гине більше людей, ніж на війнах. Кількість жертв ДТП щорічно перевищує 1 200 000 людей.
Які причини ДТП ви можете назвати?

Учень: Найчастіше причинами дорожньо-транспортних пригод є порушення водіями і пішоходами правил руху, недостатня кваліфікація і помилки во​діїв, технічна несправність рухомого складу і погані дорожні умови. Часто дорожньо-транспортні пригоди виникають внаслідок наявності одночасно багатьох причин, тому знати їх, вміти виділяти головну причину, що сприяв пригоді, дужо важливо.
Вчитель: Доповніть, будь-ласка відповідь.
Учень: Часто водії перевищують швидкість руху, виїжджають на осьову лінію, неправильно обганяють, необережно проїжджають мимо транспорту на зу​пинках, недодержують черговості проїзду норегульованпх перехресть, осліп​люють світлом фар зустрічний транспорт, по виконують вимог дорожніх знаків та покажчиків.

Недостатня кваліфікація і помилки водія призводять до застосування неправильних прийомів керування автомобілем, що в свою чергу викликає занос, перевертання, втрату керування або поломки механізмів.

Несправність гальм, рульового керування, приладів системи освітлення і сигналізації також спричиняють дорожньо-трапспортпі пригоди. На їх кіль​кість впливають і погані дорожні умови, наприклад слизька дорога, недо​статня освітленість вулиць з настанням темноти, обмежена видимість, неза​довільний стан покриття.

Вчитель: Систематичний аналіз причин дорожніх пригод дає можливість своєчасно проводити заходи, спрямовані на попередження пригод і покращання умов руху.
ІІ. Наслідки ДТП (учнівська презентація)
Учень: Дорожньо-транспортні події класифікують за видами і за ступенями тяжкості наслідків. Розрізняють 9 видів ДТП: 
Учениця: 
· зіткнення — подія, при якій рухомі транспортні засоби зіткнулися: 

· між собою;
· з рухомим складом залізниць;
· з транспортним засобом, що раптово зупинився (наприклад, у разі несправності, перед заборонним сигналом світлофора, несподівано виниклою перешкодою і т.д.).
Учень: Зіткнення можуть бути стрічними, попутними і бічними.

· перекидання — подія, при якій рухомий транспортний засіб перекинувся.

Учениця:  Перекидання відбувається унаслідок дії несприятливих погодних умов, технічної несправності, неправильного розміщення або кріплення вантажу, через застосування неправильних прийомів керування.

· наїзд на перешкоду — подія, при якій рухомий транспортний засіб наїхав або ударився об нерухомий предмет.

· наїзд на пішохода — подія, при якій: 

· рухомий транспортний засіб наїхав на людину;
· або людина натрапила на рухомий транспортний засіб;
· або людина постраждала від вантажу (або частин транспортного засобу), що перевозиться транспортним засобом, виступаючого за габарити транспортного засобу.

Учень: До наїздів на пішохода зараховуються випадки наїзду на людей, що катаються на лижах, санках, ковзанах, самокатах, що переміщаються в інвалідних колясках без двигуна, на дітей, що катаються на триколісних велосипедах.

· наїзд на велосипедиста — подія, при якій рухомий транспортний засіб наїхав на велосипедиста або він сам натрапив на рухомий транспортний засіб.

· наїзд на тварину — подія, при якій рухомий транспортний засіб наїхав на птахів, диких або домашніх тварин, або самі ці тварини і птахи ударилися об рухомий транспортний засіб, внаслідок чого постраждали люди або причинено матеріальний збиток.

· наїзд на гужовий транспорт — подія, при якій рухомий транспортний засіб наїхав на упряжених тварин або гужові вози, або самі ці упряжнені тварини або гужові вози ударилися об рухомий транспортний засіб.

· наїзд на транспортний засіб, що стоїть — подія, при якій один рухомий транспортний засіб наїхав на інший транспортний засіб або на причіп, що стоїть.

· інші події: 

· падіння вантажу, що перевозиться, або відкинутого колесом предмету на людину, тварину або інший транспортний засіб;
· наїзди на перешкоду (вантаж, що впав, колесо, що відвалилося, і ін.), що раптово з'явилася;
· наїзди на осіб, що не є учасниками дорожнього руху;
· падіння пасажирів з рухомого транспортного засобу або усередині нього унаслідок різкого гальмування, прискорення або зміни напряму руху;
· інші.
Учениця: Залежно від ступеня тяжкості наслідків ДТП діляться на ті, що призвели:

· матеріальний збиток;
· легкі тілесні ушкодження;
· тілесні ушкодження середнього ступеня тяжкості і тяжкі;
· смерть потерпілого;
· особливо тяжкі наслідки (загинуло 4 і більш або поранено 15 і більш людей).
ІІІ. Підсумки заходу

Вчитель: Сьогодні ми проаналізували причини створення дорожньо-транспортних пригод, класифікували їх наслідки. А краще таких пригод з вами ніколи не трапиться! Будьте здорові!
Правил різних є багато, їх потрібно знати. 

Про свою безпеку завжди треба пам'ятати. 

Бо розвага — це чудово, та життя — одне! 

Поведешся необачно й лихо не мине. 

І не дуже вихваляйся, що герой такий. 

Й на героя теж приходить раптом час лихий. 

Краще сонечку радіти і в безпеці жити, 

Правила усі вивчати й з ними подружити.

