Тема: Перевертень у блідому капелюшку. (Отруєння грибами)
Мета: Розглянути характерні ознаки грибів, вивчити різновиди отруйних грибів та їх вплив на організм людини, надати поради щодо запобігання отруєнню грибами, попередити учнів про небезпечність деяких помилкових тверджень, навчити навичкам надання першої допомоги в разі отруєння грибами.

Обладнання: плакати, таблиці.

Хід бесіди:
І. Гриби як окрема група організмів
Гриби – велика систематична група організмів, що включає близько 100 тисяч видів. 

Характерні ознаки грибів:

1. Гриби є організмами, які використовують органічні речовини.

2. В оболонках клітин грибів містяться хітин, речовина, характерна для покривних тканин комах.

3. Запасний продукт грибів – глікоген – це єдиний відомий у природі вуглевод, який у грибах сполучається азотом.

У природі й у житті людини гриби мають велике значення. Деякі види їстівних грибів культивуються й активно вживаються населенням. Цінність цього харчового продукту перевищує цінність багатьох овочевих культур. На жаль, внаслідок аварії на Чорнобильській АЕС збирання грибів у деяких регіонах України стало неможливим. Але гриби можна вирощувати у спеціально створених умовах. Найпопулярніші з грибів, вирощених таким чином, - глива звичайна та печериця. За вмістом вітамінів, мікроелементів та харчовими властивостями вони не поступаються білим грибам. Крім того, вони мають цінні лікувальні властивості. 
Багато видів грибів продукують різноманітні біологічно активні речовини, зокрема антибіотики, алкалоїди, вітаміни, ферменти (навіть сичужні, які виробляються в шлунку жуйних тварин), речовини, що прискорюють ріст (гіберелін), харчові білки.

Надґрунтові шапкові гриби, видовий склад яких різноманітний, поділяються на їстівні, умовно їстівні, неїстівні та отруйні. Вони ростуть у лісах, лісосмугах, на луках, полях; певні різновиди – на деревах.
Про отруйні властивості деяких грибів людству відомо вже багато віків. Такі гриби ще у Стародавньому Римі, а потім у середньовіччі, ставали грізною зброєю в боротьбі за владу. Діяла ця зброя безвідмовно, отруєння було раптовим, а тогочасні медики не мали змоги чимось допомогти потерпілим. Так загинули римський імператор Клавдій – любитель грибних страв, Папа Римський Клемент VII, французький король Карл VI.

ІІ. Різновиди отруйних грибів та їх вплив на організм людини
У Європі поширені близько 80-ти видів отруйних грибів, з них дуже небезпечних – 20-30 видів. Небезпека отруєння грибами існує з ранньої весни до пізньої осені, оскільки різні їх види ростуть протягом усього цього періоду.
Отрути, що містяться у грибах, поділяються на три групи:
Першу становлять отрути місцевої збуджувальної дії (містяться в печериці жовтій, рядовці тигровій, рядовці тигровій, рядовці зубній, ектоломі жовтосизій, печериці родючій отруйній, недоварених опеньках осінніх справжніх). Вони спричиняють лише порушення травлення. Їх дія проявляється через 1-2 години після вживання.

Отрути другої групи (містяться в мухоморах червоному, пантерному, говорушці білій) діють на нервові центри. Симптоми отруєння – сильна нудота, блювання, пронос із болями, запаморочення, втрата свідомості, посиніння, сп’яніння, напади сміху, плачу, галюцинацій – з’являються через 0,5-2 години після вживання грибів. Хвороба, як правило, виліковується, але в деяких людей її перебіг досить тяжкий. Хворому неодмінно потрібні лікарська допомога і постільний режим.

Отрути третьої групи (їх джерелом є бліда поганка, мухомор гадючий, мухомор білий, опеньок сірчано-жовтий) спричиняють найтяжчі або навіть смертельні отруєння. Хворобу можна виявити лише через 8-48 годин після вживання грибів. Поки отрута перебуває в шлунку і розноситься кров’ю до інших органів, порушення нормального функціонування організму непомітні. Симптоми отруєння з’являються лише тоді, коли небезпечні речовини досягають мозку й починають впливати на нервові центри, що регулюють діяльність певних органів. Це спричиняє надмірне виділення шлункового соку та слизу, що призводить до сильного блювання, проносу. Організм зневоднюється, згущається кров, хворий відчуває нестерпну спрагу, в нього синіють губи, нігті, холонуть руки й ноги, виникають судоми. Поступово отрута паралізує нервові центри, які регулюють роботу кровоносних судин. Судини розслабляються, в них затримується кров. Кров’яний тиск падає. Коли організм переборює отруєння на цій стадії, хворий протягом деякого часу відчуває полегшення, однак саме тоді відбувається жирове переродження печінки, нирок, серця. Стан людини погіршується, і після цього майже завжди настає смерть.

ІІІ. Поради щодо запобігання отруєнню грибами
· Купуйте гриби тільки у відведених для їх продажу місцях.
· Збирайте і купуйте тільки такі гриби, про які вам добре відомо, що вони їстівні.

· Не збирайте гриби поблизу транспортних магістралей, на промислових пустирях, колишніх смітниках, у хімічно та радіаційно небезпечних зонах. Якщо можливо, перевірте зібрані гриби на радіоактивність.
· Не збирайте грибів з ушкодженою ніжкою, старих, в’ялих, червивих або ослизлих.

· Не куштуйте сирих грибів.

· Вдома ще раз перевірте зібрані гриби, особливо ті, що збирали діти. Всі підозрілі сміливо викидайте. Відрізайте нижню частину ніжки гриба, що забруднена ґрунтом. Гриби ретельно промийте, у маслюків та мокрух зніміть з капелюшка слизьку плівку.

· Гриби піддають кулінарній обробці в день збирання, інакше в них утворюється трупна отрута.

· Під час обробки кип’ятіть гриби 7-10 хвилин у воді, після чого відвар злийте. Лише тоді їх можна варити або смажити.

· Ні в якому разі не пригощайте грибами дітей, літніх людей та вагітних жінок.

· Суворо дотримуйтеся правил консервування грибів. Неправильно приготовленні консервовані гриби можуть викликати дуже тяжке захворювання – ботулізм. 
Дуже часто можна почути деякі помилкові твердження щодо отруйних грибів. Ні в якому разі не керуйтеся ними.
· Отруйні гриби мають неприємний запах, а їстівні – приємний.

· Усі молоді гриби – їстівні.

· Личинки комах, черви та равлики не чипають отруйних грибів.

· Опущені у відвар грибів срібна ложка або монета чорніють, якщо в каструлі є отруйні гриби.

· Цибуля або часник синіють, якщо варити їх разом з грибами, серед яких є отруйні.

· Отруту з грибів можна видалити шляхом кип’ятіння їх протягом кількох годин.

IV. Перша допомога в разі отруєння грибами
1. Терміново викликати швидку медичну допомогу.
2. Не очікуючи її прибуття, негайно промити хворому шлунок: він має випити 6-8 склянок кип’яченої води або блідо-рожевого розчину перманганату калію; натискуванням пальцями на корінь язика викликати блювання; прийняти активоване вугілля (4-5 пігулок) після того, як промивні води стануть чистими.

3. Дати потерпілому випити міцного чаю, кави або злегка підсоленої води для відновлення водно-сольового балансу; покласти йому на живіт і до ніг грілки.

4. З’ясувати, хто вживав гриби разом із потерпілим, вжити профілактичних заходів. 
 V. Висновки
Необхідно пам’ятати, що отруєння грибами дуже важко лікувати. Порятунок життя потерпілого залежить від своєчасного надання йому допомоги. Краще недорахувати кількох грибів у кошику, ніж поставити під загрозу здоров’я, а інколи і життя, своє та своєї родини. 
