Конференція: «Яке майбутнє України? Євроатлантична інтеграція України»

Мета: підвищення обізнаності учнів з питань євроатлантичної інтеграції України; виховання вміння відстоювати власну позицію, вміння аналізувати, узагальнювати, робити висновки; розвивати ерудицію, логічне мислення старшокласників.

Обладнання: мультимедійне обладнання, фонограми заставок, картки  та скриньки для голосування, фрагменти документального серіалу «НАТО: Свій? Чи Чужий?», презентація “Утворення НАТО”.

Хід заходу:

І. Підготовчий етап

Учні класу працювали над проектом «Утворення НАТО», шляхом анкетування виявлені лідери трьох різних думок з приводу членства України в різних союзах, ці учні підготували доповіді на підтримку своєї позиції.

ІІ. Початок заходу

Ведуча: Україна – це назва нашої держави, яка вперше згадується у літописі 1187 року. З одного боку наша держава є дуже молодою, їй всього 16 років. 

Ведучий: А з іншого боку історія нашого народу сягає сивої давнини. Були у неї періоди злету і падіння, була Київська Русь і період занепаду під Річчю Посполитою. Був Богдан Хмельницький, який виборов незалежність України від Польщі, і була Переяславська рада, яка обіцяла підтримку з боку Московії, але наша Батьківщина з одної недолі потрапила в іншу...
Ведуча: Україна!.. Це слово з глибокою шаною і гордістю промовляють справжні громадяни України. Україна – це Софія Київська і Золоті ворота, ласкаве Чорне море і бурхливі потоки, що із срібним передзвоном мчать з гір на долини, пшеничні лани і блакитне небо, розкішні каштани і сумні верби, це краса зелених Карпат. 

Ведучий: Сьо​годні Україна опинилася в ситуації, коли на неї діють із різних боків дві потужні сили. На заході, півночі та півдні – це Північноатлантичний альянс, а на сході –  Росія, яка нині декларує західну модель розвитку й фактично почала процес інтеграції до євроатлантичної цивілізації. 

Ведуча: Наші учні не можуть залишатися осторонь цих подій, тому пропонуємо вам висловити свою точку зору, щодо питання: Яке майбутнє України?

Ведучий: Ми пропонуємо три варіанти відповіді:

1. В союзі з Росією

2. Євроатлантична інтеграція

3. Жодних союзів

Ведуча: У кожного з Вас є три картки різного кольору. Це означає, що голосування по даному питанню буде відбуватися тричі. Зараз Ви повинні проголосувати жовтими картками. Якщо Ваша відповідь на запитання «в союзі з Росією», то Ви  віддаєте свою жовту картку дівчині з червоною скринькою, якщо «Євроатлантична інтеграція», то дівчині з синьою скринькою, а якщо «жодних союзів», то з зеленою.

Ведучий: Будь ласка прошу всіх проголосувати!

(аудиторія голосує, дівчата збирають картки)

Ведуча: Вже 16 років ми будуємо нашу країну, а виходить якось не по-людськи. Чому? Бо кожному – «своя хата скраю», бо «два українці – три гетьмани», «бідні, бо дурні»… Ну, не хочеться якось про це думати. Чому ж тоді? Напевно, вороги! 

Ведучий: Не на сході, звичайно, бо нас пов’язують ударні п’ятирічки і побудова комунізму. Тоді на заході… Вони нам заважають йти до світлого майбутнього. Чи може ні?

(фрагмент фільму «НАТО: Свій? Чи Чужий?)

Ведуча: Працюючи над проектом «Україна-ЄС», презентація якого відбулася в вересні учні 10-Б класу дослідили історію утворення Євросоюзу, вивчили його інституції і установи. 

Ведучий: А сьогодні вони презентують результати дослідження «Утворення НАТО»

ІІІ. Презентація «Утворення НАТО»

(презентація оформлена за допомогою «Microsoft PowerPoint»)

ІV. Виступ лідерів

Ведучий: А зараз я пропоную послухати наших опонентів, які будуть намагатися своїми аргументами переконати Вас, шановна аудиторія, змінити свою точку зору і прийняти їхню. 

(виступ опонентів, між виступами учнів –

 показ фрагментів 2 і 3 фільму)

Ведуча: Дякуємо лідерам. А зараз пропоную Вам наступне голосування, з білими картками. Ви повинні відповісти на те саме питання: Яке майбутнє України?

Ведучий: А я нагадаю можливі варіанти відповіді:

1. В союзі з Росією (червона скриня)

2. Євроатлантична інтеграція (синя скриня)

3. Жодних союзів (зелена скриня)

 Ведуча: Але перед цим давайте подивимося на результати першого голосування аудиторії. Прошу, увага на екран!

(проходить другий етап голосування, дівчата зі скриньками збирають білі картки, показ фрагменту 4 фільму)

V. Запитання опонентам від аудиторії

Ведучий: А зараз ми пропонуємо аудиторії задати кілька запитань нашим опонентам. Будь ласка прошу до мікрофону. Перед самим запитанням я пропоную Вам представитися і сказати, кому з учасників адресоване Ваше запитання. 

(звучать питання від аудиторії, лідери відповідають на них,

 фрагменти фільму 5, 6 і 7)

Ведуча: Дякую нашій шановній аудиторії і, звичайно, нашим опонентам. 

(фрагмент 8 фільму)

Ведучий: У нас вже готові результати другого інтерактивного голосування. Увага на екран!

Ведуча: Дякуємо нашим лідерам, зараз ви можете зайняти місця серед нашої аудиторії. І ми проведемо третє, остаточне голосування. Працюємо.

(відбувається остаточне голосування. фрагмент 9 фільму)

VІ. Підсумки заходу

Ведучий: Основною метою триваючого співробітництва Україна – НАТО є створення більш демократичної, процвітаючої України, яка має сучасний та підзвітний безпековий сектор. Україні необхідно сконцентрувати свої зусилля для подальшого просування цього процесу з метою досягнення практичного впровадження цілей реформ за такими ключовими напрямами, як зміцнення демократії, принципів верховенства права, прав людини, ринкової економіки, а також боротьби з корупцією, трансформації сфери безпеки і оборони. 

Ведуча: Тож головним є досягти названих стандартів, а власне втуп до НАТО – то вже заключна, фінальна й певною мірою формальна частина. Вона не матиме такого принципового значення. Як видається на початку процесу. До того ж усі зміни, успіхи та досягнення, здобуті на цьому шляху, залишаться в Україні й працюватимуть на її поступ.

Ведучий: Дуже цікаво, який ми отримали остаточний результат голосування? Увага на екран!

Ведуча: За будь-якого результату, я дякую всій аудиторії, яка працювала сьогодні разом з нами!

(фрагмент 10 фільму)
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