Бесіда: Поки горить свічка.

Мета: Ознайомити учнів з давніми і сучасними звичаями, історією їх походження. Формувати інтерес до пізнання своєї особистості, почуття поваги до себе, уміння проводити самооцінку, виховувати відповідальність за свої дії і слова, позитивно-емоційне ставлення до самодисципліни. 

Обладнання: За запрошенням усі присутні сідають колом, в центрі якого горить свічка, що символізує гаряче бажання бути кращим.

Хід бесіди
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Вчитель: Свою пошану до вогню – могутньої природної стихії, яка очищає і зцілює, наші предки перенесли і на його маленьку частинку: свічку. Воскові свічки мали колись бути у кожному домі. Їх запалювали, щоб освятити хату, підкурити дитину від ляку, їх тримає молоде подружжя, як символ чистоти і вірності. Свічку ставлять у церкві за здоров’я близьких та рідних, за спомин душі. Традиційними в нашому побуті стали іменинні та новорічні свічки.

Учениця: Таємницю “живого вогню” свічки знають знахарі і народні целіт елі, священики. Мені бабуся розповідала, що свічка говорить правду. Запаліть її і подивіться на її полум’я – якщо вогонь рівний, спокійний – обстановка у вашому домі доброзичлива, чиста, а коли плаче за чимось ваша душа, боляче їй, свічка почне “плакати”, і віск, ніби сльози, стікатиме по ній.

Учень: А от моя бабуся говорить, коли хочете перевірити, що за людина прийшла у гості, то свічка підкаже. Якщо багато у ній тьми і злості – коптить свічечка, а якщо вона неправду вам каже – вигоряє з одного боку.

Вчитель: Сьогодні на нашій бесіді присутня вчитель української літератури. Вона розповість про живодайну силу свічки. Даємо їй слово.

Вчитель літератури: У давнину кожен господар має обов’язково приготувати власну громничну свічку й нести її на посвяту. Вдома  її лаштували на покуть. Літом під час грози, щоб блискавка не влучила в господарські чи житлові споруди, селяни запалювали громничну, як оберіг від  лиха. За допомогою свічки можна очистити помешкання. Взяти в праву руку запалену свічку і читати “Отче наш” йти від кутка, який найближчий від дверей, вздовж стіни за годинниковою стрілкою. Зробивши повний круг, відступайте на крок до центру кімнати і знову йдіть з молитвою і свічкою вздовж стіни, доки не опинитесь в центрі кімнати. Прочитайте тричі молитву і загасіть пальцями свічку.

Вчитель: психотерапевти радять: коли на душі неспокійно, запаліть свічку й дивіться на її полум’я 15-20 хвилин. І нехай спливають за димом усі ваші печалі. Адже людська душа має властивість горнутися до “живого вогню”, чистого і правильного, який дає свічка.

А зараз всіх запрошую у коло спілкування. Наше “коло спілкування” – це відверта розмова по колу, основна умова якої – кожний повинен висловитись.

(Вчитель бере свічку і задає перше запитання, сам відповідає на нього)
Запитання до бесіди
· Чого мені бракує в житті?
· Що я недодаю людям?

· Чого чекаю від людей, які мене оточують?

· Чи достатньо в мене друзів? Вони хороші люди?

· Хотів би я мати такого друга, як сам? Чому?

· Чого більше я приношу друзям, неприємностей чи приємних хвилин? А своїм рідним?

· Я звик керувати чи підкорятися

· Якщо я вчитель, то чи хотів би я вчитись у самого себе?

· Чи можу я стати іншим для себе і для людей?

(На кожне з цих запитань учасники повинні відповісти відверто. Відповідаючи, учні передають свічку один одному ланцюжком).

Вчитель: Ось і свічка догоріла – свідок нашої розмови. Відрадно, що полум’я свічки було рівне, спокійне. Це говорить, що розмова була щира і відверта. Людина може дуже багато, лише треба багато захотіти. Отож, виростити із тебе хорошу людину, коли ти цього не бажаєш – неможливо. Бо ж чи можна назвати особу людиною, коли вона може сміятись з чужого горя. Або коли постійно каже неправду, ніколи не дотримує даного слова честі, краде, робить інші негідні вчинки. Спробуй самостійно розібратись цьому. А допоможе вам зробити це “Пам’ятка”.

(Кожен учень одержує пам’ятку).
Пам’ятка

Самовиховання – це особисті зусилля людини, спрямовані на формування зміни чи вдосконалення самої себе. Для здійснення самовиховання треба:
· Знати самого себе, свої позитивні якості і недоліки, сильні і слабкі сторони;

· Знати чи уявляти собі, яким би ти хотів бути;

· Ставитись до себе самокритично і постійно прагнути до свого ідеалу
· Систематично і цілеспрямовано працювати над собою, здійснювати постійний самоконтроль.

Головна мета самовиховання – стати справжньою людиною. Це та мета, заради якої варто працювати, вчитися, жити.

Вчитель: Ось і все, про що ми хотіли сьогодні поговорити. Хай щастить вам у вашій важливій справі і живодайний вогонь свічки буде вашим постійним супутником.
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