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Виставка гуртка декоративно-прикладного мистецтва
Мистецтвом називають майстерність, кожен витвір якого приносить естетичне задоволення. Ми мали можливість доторкнутись до частинки прекрасного та отримати це задоволення, відвідавши виставку декоративно-прикладного мистецтва, яким займаються керівник А.А. Брайко та учні 10-11 класів. 
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Карвінг, бісероплетіння, вишивання хрестиком, стрічками, гладдю, створення ляльок-мотанок, ліплення виробів з солоного тіста, сервірування святкового столу, складання паперових серветок, в’язання гачком це ще далеко не повний перелік того, чим займаються ці талановиті діти. 
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Звичайно, оволодіти навичками хоча б одного з вищесказаних напрямів, досить непросто, але у кожен виріб діти вкладають часточку себе. Є ті, які обрали для себе щось своє, де вони почувають себе вільно, але є і ті діти, які талановиті у кожному з видів мистецтва. Шевчук Марина навчається предмету декоравтино-прикладного мистецтва з дитинства і створює справжні шедеври. Вона неодноразово перемагала в різноманітних конкурсах.
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Також учні взяли участь в дворічному навчальному проекті, частиною якого є  «Карвінг – мистецтво, фантазія, гумор». Даний проект складається з двох частин: теоретичної та практичної. 

В період з 25 квітня по 3 травня учні, вчителі, вихователі та всі працівники гімназії мали змогу перегляну виставку, створену вихованцями А.А. Брайко. Серед відвідувачів був і директор А.Є. Коротков. 

Після виставки всі отримали моральне та естетичне задоволення.
