Тема: Изображение вечных человеческих ценностей в повести И.С. Тургенева «Первая любовь».(10-А)
Цель: Развивать навыки художественного анализа произведения, показать особенности авторской позиции в произведении, совершенствовать навыки характеристики образа литературного героя.

Оборудование: Портрет И.С. Тургенева, текст повести «Первая любовь».

Ход урока.

Вступительное слово учителя:

Повести «Ася» и «Первая любовь» объединены одной темой, близкой и дорогой автору - прославление юности и любви. Свое внимание Тургенев сосредоточивает на внутренней жизни героев, наблюдает за их поведением, мыслями и чувствами. Обе повести глубоко психологичны. Случайная встреча становится значительным событием в жизни героев, действие разворачивается быстро и завершается лирической концовкой - печальным вздохом о навек утраченном счастье.

Беседа по вопросам:

-
Какие цитаты из текста о любви можно привести?

- «Моя любовь принадлежит, действительно, к числу не совсем обыкновенных.»
- «Помнится, в то время образ женщины, призрак женской любви почти никогда не возникал определенными очертаниями в моем уме, но во всем, что я думал, во всем, что я ощущал, таилось полуосознанное, стыдливое предчувствие чего-то нового, несказанно сладкого, женского».

- «Сердце во мне так и прыгало; мне было очень стыдно и весело: я чувствовал небывалое волнение».

- «Образ молодой девушки носился передо мной, сердце перестало прыгать, но как-то приятно сжималось».

- «В это мгновение я почти ничего не заметить не мог: я двигался как во сне и ощущал во всем составе своем какое-то до глупости напряженное благополучие».

- «О, кроткие чувства, легкие звуки, доброта и утихание тронутой души, тающая радость первых умилении любви - где вы, где вы?»
- «Моя «страсть» началась с того дня (...) я уже перестал быть молодим мальчиком, я был влюбленный. Я бы мог прибавить, что страдания мои начались с того же самого дня».
- «Я изнывал, но в ее присутствии мне не становилось легче. Я ревновал, я сознавал свое ничтожество, я глупо дулся и раболепствовал».

-
Приведите в пример из текста цитаты с описанием внешности княжны:

-  «...стаяла высокая, стройная девушка в полосатом розовом платье и с белым платочком на голове».
- «Лицо ее показалось мне еще прелестней, чем накануне; так все в нем было тонко, умно и мило».

- «...луч солнца обливал мягким светом ее пушистые золотистые волосы, ее невинную шею, покатые плечи и нежную спокойную грудь».

- «...в движении девушки было что - то такое очаровательное, повелительное, ласкающие, насмешливое и милое, что я чуть не воскликнул от удивления и удовольствия».

· Почему Зинаида по-разному ведет себя во флигеле в доме Вольдемара?

· Зачем она собирает вокруг себя общество мужчин?

· Приведите в пример цитаты, которые подтверждают взаимоотношения между Вольдемаром и Зинаидой.

- «Я глядел на нее - и как дорога и близка, становилась она мне! Мне сдавалось, что и давно-то я ее знаю, и ничего не знал и не жил до нее ...»
- «И вот я сижу перед перед ней,- подумал я,- я с ней познакомился ... какое счастье, Боже мой !» «Мне было хорошо, как рыбе в воде, и я бы век не ушел из этой комнаты, не покинул бы этого места».
- «Но я чувствовал себя до такой степени счастливым, что, как говорится, и в ус не дул и в грош не ставил ничьих насмешек и ничьих косых взглядов». 
 - «Боже мой! Какой я почувствовал восторг, когда, заерзавшись, получил от ней сильный и резкий удар по пальцам».
- «Я присел на стул и долго сидел, как очарованный . То, что я ощущал, было так ново и так сладко ... Я сидел, чуть-чуть озираясь и не шевелясь, медленно дышал и только по временам то молча смеялся, вспоминая, то внутренне холодел при мысли, что я влюблен, что вот она вот эта любовь».

- «Зинаида тотчас же догадалась, что я в нее влюбился, да я и не думал скрываться, она потешалась моей страстью, дурачила, баловала и мучила меня». «А Зинаида все играла со мной, как кошка с мышью. Она то кокетничала со мной, - и я волновался и таял, то она вдруг меня отталкивала, - и я не смел, приблизиться к ней, не смел, взглянуть на нее».
 - Почему княжна Зинаида не понравилась матери Вольдемара?

- Почему Зинаида вырвала клок волос с головы Вольдемара?

- Зачем Зинаида произнесла эту фразу: «Вы уверяете, что вы меня любите, - спрыгните ко мне на дорогу, если вы действительно любите меня»?

- Как отреагировала Зинаида на отвагу и ушиб мальчика? Приведите цитаты.
 - «Милый мой мальчик, - говорила она, наклонясь надо мною, и в голосе звучала встревоженная нежность,- как мог ты это сделать... . Ведь я люблю тебя... встань»
- «Ее грудь дышала возле моей, ее руки прикасались моей головы, и вдруг - что сталось со мной тогда! - ее мягкие свежие губы начали покрывать все мое лицо поцелуями ... они коснулись моих губ».

- «Крапива обожгла мне руки, спина ныла, и голова кружилась; но чувство блаженства, которое я испытал тогда, уже не повторилось в моей жизни». 
- «Я был так весел и горд весь этот день, я так живо сохранял на моем лице ощущение Зинаидиных поцелуев, я с таким содроганием восторга вспоминал каждое ее слово, я так лелеял свое неожиданное счастье, что мне становилось даже страшно».
 «Мне казалось, что уже больше ничего нельзя требовать от судьбы, что теперь бы следовало взять, вдохнуть хорошенько в последний раз, да и умереть».
· О какой любви мечтала княжна Зинаида? Найдите в тексте цитату. 
· «Я таких любить не могу, на которых мне приходиться глядеть сверху вниз. Мне надобно такого, который сам меня сломил.... Да я на такого не наткнулась, Бог милостив! Не попадусь никому в лапы ни-ни!»
- Почему в вымышленной истории Зинаиды присутствует описание богатства, красоты, роскоши?
- Какой рассказ княжны больше всего взволновал Вольдемара и заставил его ночью бродить в саду и у фонтана? Найдите цитату.

«А там, возле фонтана, возле этой плещущей воды, стоит и ждет меня тот, кого я люблю, кто мною владеет (...) никто его не знает, но он ждет меня и уверен, что я приду, - и я приду, и нет такой власти, которая бы остановила меня, когда я захочу пойти к нему и остаться с ним, и потеряться с ним там, в темноте сада, под шорох деревьев, под плеск фонтана...».

- Что послужило причиной разлуки Вольдемара и Зинаиды?
- При каких обстоятельствах он снова увидел княжну?

- Почему описание чувства любви сопровождается описанием грозы?
- Ваше впечатление от произведения "Первая любовь". 
Подведение итогов урока

Давайте проследим позицию автора в повести. Речь ведётся от первого лица. Наблюдая за Зинаидой, любуясь прелестной внешностью, переливами её серебристого голоса, автор указывает на изменения в выражении лица, где насмешливость уступает место задумчивости, хитрость - беспечности, искусственность - пустоте. И здесь свойства характера молодой девушки зависят от условий жизни: «Неправильное воспитание, странные знакомства и привычки, постоянное присутствие матери, бедность и беспорядок в доме, всё, начиная с самой свободы, которою пользовалась молодая девушка с сознания её превосходства над окружающими её людьми, развило в ней какую-то полупрезрительную небрежность и невзыскательность, не исключающие правдивого отношения к себе и к людям, её окружающим».

Изобразить биения молодого сердца помогли писателю не только наблюдения, но также и его собственный жизненный опыт и много личного. И.С.Тургенев говорил: «В «Первой любви» я изобразил своего отца». На вопрос, кто является прототипом молодого героя, автор ответил: «Этот мальчик - ваш покорный слуга».

Первая любовь - это ранняя весенняя гроза, это весёлый, кипучий поток, сильные волны которого поднимают человека.

-
Домашнее задание.

Прочитать повесть И. Тургенева "Ася", выписать цитаты, которые характеризуют главных героев.
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