Тема: Марк Твен. «Пригоди Тома Сойєра». Том Сойєр та Гекльберрі Фінн.
Мета: розвивати навички зв’язного мовлення учнів, продовжувати формувати вміння аналізувати літературний твір, працювати з текстом, вчити порівнювати образи головних героїв твору, виховувати вдумливого читача.
Обладнання: портрет письменника, тексти твору «Пригоди Тома Сойєра», ілюстрації до нього, фрагмент з фільму «Пригоди Тома Сойєра» ( за мотивами книги «Пригоди Тома Сойєра»)

Хід уроку

І. Організаційний момент. Оголошення теми та мети уроку.

ІІ. Актуалізація вивченого матеріалу.

1. Бесіда за запитаннями:

- Яке враження на вас справила книжка М.Твена «Пригоди Тома Сойєра»?

- Що ми довідались з перших розділів про Тома Сойєра?

- Який епізод вам найбільше сподобався?

2. Літературна вікторина: « Впізнай героя»:

- « Як багато хто з простодушних людей, вона тішила себе марнославною думкою, ніби має неабиякий хист до таємничої дипломатії, і вважала свої наївні хитрощі за чудеса винахідливості й підступності» ( тітка Поллі)
- «…то був слухняний хлопчик, який не любив пустощів і нікому не завдавав клопоту» (Сід)

-  «…у цього хлопчиська і витівки щоразу інші, отож не знаєш, чого й сподіватися» (Том)

- «…сповільнив швидкість, вийшов на середину вулиці і, нахилившись на правий борт, повернув до узбіччя –неквапливо, старанно й з належною солідністю, бо вдавав «Велику Міссурі», що мала осадку в дев’ять футів. Він був водночас і пароплав, і капітан, і сигнальний дзвін, отож мусив уявити, ніби стоїть сам на собі, на капітанському містку, сам дає команди й сам їх виконує» (Бен Роджерс)
-  « Із хвіртки, наспівуючи «Дівчата з Буффало», підтюпцем вибіг…з бляшаним відром у руці» (Джім)

-  «… право білити придбав – за дохлого пацюка на мотузці, щоб крутити ним над головою…» ( Джонні Міллер)
- « Він пробував якось виплутатися, але під пильним поглядом господаря щоразу бовкав дурницю за дурницею» ( Гек Фінн)

ІІІ. Вивчення нового матеріалу.

1. Слово вчителя.

Твір американського письменника Марка Твена «Пригоди Тома Сойєра» пройнятий світлом і добрим гумором. Відомими героями Марка Твена стали Том Сойер і Гекльберрі Фінн. Історія про двох хлопчаків — вигадника і фантазера Тома Сойєра та його вірного друга та зброєносця Гека Фінна — захоплювала не одне покоління читачів. Дуже мало знайдеться дорослих, які б не читали «Пригоди Тома Сойєра». Ця повість належить до тих книжок, які читають у дитинстві і перечитують у дорослому віці, знаходячи дотепи, що загубили через дитячу нерозважливість.
2. Бесіда:
-     Яким ви уявляєте Тома? Знайдіть його опис у тексті.
 3.   Перегляд фрагмента з фільму за мотивами повісті «Пригоди Тома Сойєра».
-   Чи співпали ваші уявлення про героя та образ, представлений режисером?
-     Про що свідчать витівки хлопців?

-     А що можна сказати про Гекльберрі Фінна?

-     Яке ставлення до дружби у Тома та Гека? 

4. Характеристика Тома Сойєра.

Том Сойер — звичайний хлопчик, жартівник і пустун. Йому не до смаку життя зразкового хлопчика зі зразкової сім'ї, розмірене життя «за правилами» протирічить його бунтарському духові. Він непосида, вигадник і фантазер. Начитавшись історій про сміливих і відважних розбійників, які борються за справедливість, допомагають слабким, Том шукає пригод у реальному житті. Він романтик. Хлопчик сам наповнює своє життя подіями, незважаючи на всі застереження дорослих, його не лякають небезпеки, він радіє своїм витівкам. Для нього життя — продовження улюблених книг та ігор. Том готовий щодня «здійснювати подвиги», йому ніколи нудьгувати, він безжурний і меткий. Герой наділений здатністю бачити в буденному надзвичайне. Том уміє дивуватися звичайним, здавалося б, речам і подавати подію в непередбачуваній інтерпретації. Так, грандіозною подією в його житті стає втрата зуба, фарбування огорожі. Та й узагалі багато побутових предметів (ключ, крейда) можуть привести до надзвичайних подій. У світі Тома так багато таємниць і пригод. Том — надійний товариш, він уміє зберігати таємниці і по-справжньому дружити. Недаремно кращим другом Тома є «вуличний хлопчисько, безпритульник - Гек Фінн. Том -  розсудливий, благородний і сміливий. Він уміє подолати страх, узяти себе в руки і не впасти у відчай, незважаючи на юні роки, у нього є відчуття відповідальності. Це виразно виявилося у розповіді про те, як Том разом з Бекі — дівчиною, в яку він закохався, - заблукали у печері. Хоробрість, мужність, кмітливість і рішучість - ці недитячі риси вдачі Тома допомогли йому вибратися разом із Бекі з печери.

4. Характеристика Гекльберрі Фінна

Гекльберрі Фінн - син відомого в містечку пияка, людини, яку всі обминали. Репутація батька відбилася і на ставленні мешканців міста до сина. Правда, і сам Гек Фінн був нероба, безпритульник і розбишака. Він завжди був одягнений в недоноски з дорослих людей. Гекльберрі був сам собі господар і робив усе, що заманеться. Батьки інших дітей побоювалися Гека, бо він немовби магнітом притягував до себе їхніх дітей. Йому подобалися незвичайні люди, що живуть за своїми правилами. Безтурботні, зухвалі люди, що йдуть на ризик задля досягнення своєї мети. Люди, які нехтують небезпекою у пошуках пригод. Такою людиною, на думку Тома, був Гекльберрі Фінн, якого він щиро полюбив.  Як до цієї дружби ставилися дорослі, свідчить такий факт. Йдучи до школи, Том зустрів Гека. Звісно, хлопець спізнився, і вчитель запитав чому. Том відповів, що зупинився побалакати з Гекльберрі Фінном. Учитель розгублено подивився на Тома, бо це була зухвала витівка учня. Але Том утаїв від вчителя, про що саме він розмовляв з Геком. А це б зацікавило вчителя. Хлопці домовилися наступної ночі відправитися на кладовище. Саме цей похід був у авантюрному дусі обох хлопців. 
Том і Гек дізналися, що індіанець Джо переховує скарб. Їм закортіло заволодіти цим скарбом. Врешті-решт Том і Гек в невеликій затишній печерці знайшли скриньку зі скарбом. Вона важила фунтів п’ятдесят. Нести було важко, незручно, але хлопці захопили із собою торбини і гроші переклали в них. Сам володар цього скарбу індіанець Джо вже покоївся біля входу в печеру.

ІV. Закріплення матеріалу.
 1. Інсценування уривка з твору.

2. Перегляд фрагмента з фільму за мотивами повісті «Пригоди Тома Сойєра».
 -     Як ви оцінюєте поведінку хлопчаків на кладовищі?

 -    Прослідкуйте, як від звичайних пустощів та розваг хлопці перейшли до справжніх благородних вчинків?
3.Складання плану до порівняльної характеристики героїв.

План.

1.Сімейний стан героїв.

2. Матеріальний достаток дітей на початку твору.

3. Ставлення до освіти та виховання.

4. Спільні та відмінні риси характеру героїв.

5. Стосунки героїв з іншими персонажами твору.

6. Роль дружби в житті хлопчиків.

7. Авторське ставлення до своїх героів.
V. Підведення підсумків уроку.
Слово вчителя.

Отже, ми переконались, що Том і Гек – справжні друзі. І вони не тільки бешкетують, але можуть бути й цілком серйозними та відповідальними людьми. На кладовищі хлопці стали свідками жахливої сцени. На їхніх очах було вбито лікаря Робінсона. Це була їх перша спільна таємниця. Вони поставили кров’ю свої підписи під клятвою на сосновій дошці, що ніхто не дізнається про те, що сталося на кладовищі. Але клятву було порушено, оскільки мовчання заподіяло б зло невинній людині, на яку впала підозра у вбивстві лікаря Робінсона. Цей вчинок свідчить про милосердя друзів, про співчуття до чужої біди і сміливість. Дух авантюризму і потяг до пригод ніколи не залишали Тома і Гека. Одного разу вони і ще один підліток Джо Гарпер, узявши незвичайні імена, вирішили втекти з дому і оселитися на острові. У містечку здійснився переполох, усі вирішили, що хлопці потонули. їхні родичі замовили панахиду в церкві.Тось коли почалася сумна, скорботна церемонія, хлопці з’явилися. Том і Гек - чудові хлопці і справжні друзі. Вони завжди разом - і в біді, і в радості, вони щирі й вірні. Вони зуміють пронести почуття дружби через усе життя.

VI. Домашнє завдання. Скласти розповідь «Порівняльна характеристика образів Тома та Гека за планом.

