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                                                                                                                                          Мета. Виховувати почуття дiвочої честi та гiдностi;
            ознайомити з призабутими звичаями i традицiями нашого народу; 
            сприяти вихованню пошани до дiвчини, жiнки, як берегинi роду;
            вдосконалювати свою зовнiшнiстъ.

Обладнання. Iлюстрацiя зачiсок, фотографії, пісні, фрагменти фільму.
Ведучий. Волосся. Воно — симфонiя. Шовкове, неслухняне, золоте, кольору спiлих каштанiв. Скiльки поетичних слiв присвячено волоссю! А задумувалися ви над тим, для чого воно потрiбне?

 Ведуча. Волосся дане нам не просто для краси. Як стверджують ученi, волосся — зв’язок iз космосом, воно не тiльки накопичус енергiю, а й зберiгас iнформацiю.
Ведучий. Існує легенда, що до грiхопадiння навколо голови людини був нiмб, а волосся не було. Говорять, що голова пралю дини була покрита чимось схожим на пушок, який ми бачимо на головi новонародженого малюка. Коли людина впала в грiх, то промiння космiчної енергi навколо голови по тяжчали i перетворилися у волосся. Волосся є ланцюжком мiж людиною i небом до того часу, поки вона знову не пiднiметься на свiй небесний рiвень розвитку.

 Ведучий. Кожен народ по-рiзному ставився до волосся. Наприклад, тiбетськi мудрецi не стриглися i не голилися, а заплiтали косу. довге волосся вважалося натхненням для творчостi. Сила Самсона також була у волоссi, це говорило про те, що волосся несе в собi фiзичнi властивостi. Коханий брав пасмо волосся нареченої, вирушаючи в далеку дорогу, i вiдчував, що незримий контакт дiйсно iснус. А в Київськiй Русi за вирваний жмут волосся накладали великий штраф — бiльший, а нiж покалiчену ногу.

Ведуча. В укранцiв особливо шанобливе ставлення до волосся, коси. З давнiх-давен коса була символом дiвочо честi, працьовитостi. охайностi. З дiвочою косою аов’язано багато легенд, переказiв, пiсень, влучних прислiв’їв

Дiвчина з косою, як трава з росою.

Нема коси — нема краси.

Дiвчина без коси, кiнь без гриви.

Де дiвка з косою, там хлопцi юрбою.

Коса — дiвоча краса.

Ведучий. Усi цi прислiв’я пов’язанi з дiвочою красою, волоссям, яке символiзувало красу дiвчини. А красу цю пильно доглядали. Дiвчатам пiсля року заборонялося стригти волосся, його мили в пахучих травах любистку, м’яти, розчiсували, плекали косу, щоб була найкращою вiд усiх iнших, прикрашали стрiчками.

Iснував навiть такий обряд як плетiння коси. Коли дiвчинцi виповнювалось шiсть рокiв iз нагоди цiєї церемонiї запрошували жiнку «сахнiвну», яка належала до близької родини. Вона плела косу, промовляючи: «як зв’язую все волосся тобi, аби ся тримало з усiх бокiв парубкiв, удiвцi, дiдицькi сини та й котрi найстарiшi парубки у краї i котрий тебе узрить. то так аби ся за тобою умлiвав, як риба за водою».

Ведуча. Колись в Укранi iснував непорушний звичай: прокинувшись дiвчина мусила насамперед навести лад на своїй головi; розчесатися, заплести коси. Вважалося найбiльшою неохайнiстю братися за будь-яку роботу з розпущеним волоссям. Про таких казали: «У неї на головi сорока гнiздо звила», «Подивись на косу, подумай про господиню».

Ведучий. Інша народна традицiя говорить, що заплiтати косу надавалося почесне право хрещенiй матерi. Ось дивiться iнсценiвку.

Дiвчина.

Благословiть, батьку й мати,

Косу заплiтати,

Косу заплiтати,

У стрiчки вбирати.

Щоб виросли довгi,

Густi і красивi.

I ранiш воїх годочкiв

Не ставали сиві!
Батько і мати.
Благословлясмо!

(Хрешена мати саджає дiвчину на стiлець i заплiтає косу, прикрашає стрiчками, вiночком iз бiлих квiтiв).

Хрещена мати.

Благослови i ти, Боже, бажання заплiтати косу в добрий час i розплiтати дiвочу косу свого часу.

Ведучий.

Щоденнi, традицiйнi зачiски у всiх куточках Укра’iнi були найрiзноманiтнiшими. Малих дiвчаток заплiтали чотири коси, дорослих — у дi. Обкладали вiночком. У святковi днi волосся заплiталг в одну або двi коси, що вiльно спадали на плечi iз вплетеними святковими стрiчками.

Ведуча.А щоб коса була гарна, пишна послухайте поради косметологiв:

Косметолог.

Порада 1. Вiдрiзати волосся слiд тiльки на «молодий» мiсяць, особливо у травнi, щоб коса була повна.

Порада 2. Нi в якому разi не можна стригги волосся самiй собi.

Порада З. Не викидайте волосся на вiтер, бо це завадить здоров’ю.

Порада 4. Не залишайте волосся на гребiнцi, його треба спалити. 
Лiтературна вiкторiiна

3апитання 1. Якi ви знаете пiснi, в яких оспiвано дiвочу косу? Назвiть рядки цiї пiснi, або виконайте її.

Заплітання 2. У яких творах укранської лiтератури йдеться про жiноче волосся, i з яким звичаєм, правилами народної моралi пов’язано?

Ведучий.Дуже гарно оспiвана дiвоча коса у весiльному обрядi. Одним iз найбiльш хвилюючих ритуалiв с розплiтання коси молодої або обряд «покривання», що символiзус перехiд молодої до замiжнього стану. Голову нареченої покривали очiпком i намiткою. Прощаючись iз косою, молода плакала, а дружки спiвали.
(Фрагмент фільму)

Ведуча.Прощання з косою — це прощання з дiвуванням. Замiжня жiнка не повинна була з’являтися на людях iз непокритою головою. Цей звичай зберiгся у нашi днi
— до церкви не можна заходити без хустки на головi.

 Ведучий. Отже, ми довiдались, якого значення надавали волоссю укранцi. З довгою дiвочою косою пов’язанi етичнi норми, глибокий пiдтекст народної моралi — про дiвочу честь i цнотливiсть, котрi були взiрцем шляхетностi.

Ведуча.Сьогоднi ритуал обрiзання коси та iншi звичаї вiдiйшли у минуле. Натомiсть свекруха пов’язує невiстку хусткою або накидає їй  на плечi.

Ведучий. Всі ми знаємо казку, в якій лицар, для того.щоб врятувати сою кохану, піднявся на високу вежу за допомогою її довгої коси. Давайте перевіримо, хто з вас зможе допомогти свєму лицарю.
(Проводиться конкурс.)
Ведуча. Психотерапевти радять змiнювати зачiски, стригти волосся якомога частiше, тому що це виводить негативну енергiю, допомагас позбутися депресивного стану.

Ведучий. Любi дiвчата! Ростiть i шануйте коси — свою дiвочу красу.

