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ВСТУП

Сучасна освіта і особливо загальноосвітня школа під впливом науково-технічного прогресу та інформаційного буму тривалий час перебувають у стані неперервного орга​нізаційного реформування та переосмислення усталених психолого-педагогічних цінностей. Необхідність докорінної зміни освітньої парадигми на етапі переходу до постіндустріального суспільства, економіка якого базуватиметься на інформаційних технологіях, ще тільки починає усвідомлюватися освітою. В той же час реальні пси​хологічні процеси у житті нинішніх поколінь, особливо молоді, яка стоїть на порозі самостійного професійного життя, свідчать про те, що освіта серйозно відстає від потреб життя. Зумовлено це тим, що сучасна освітня парадигма сформована в умовах, коли доступ до нової інформації був обмеженим для широкого кола і, як наслідок, стимулює переважно репродуктивні форми навчання. Традиційно на​вчальний процес зорієнтований на отримання, в кращому випадку - на творче засвоєння суми знань тими, хто навчається. При цьому освіта формує молодих людей у ролі засвоювачів «готових знань». До цієї ролі дуже легко і швидко звикають, тому сучасна освіта виховує, як правило, людей-екстерналів, які вміють активно працю​вати лише під керівництвом і при спонуканні зовнішніми чинника​ми. Молоді люди, наповнені «готовими знаннями», у своїй більшості не вміють працювати ні творчо, ні самостійно, особливо в умовах, коли знання потребують швидкого оновлення. В той же час людина майбутнього має стати насамперед творцем, а не бути тільки спо​живачем раніше створених благ. Споживачі чужої інтелектуальної праці дуже швидко опиняються на узбіччі соціально-економічного розвитку. Головний чинник сус​пільного прогресу нинішньої цивілізації лежить у площині науки й освіти. Для цього молодь, яка вчиться, необхідно орієнтувати на соціально-культурний розвиток особистості, яка стане не тільки про​фесіоналом за обраним фахом, а й культурно розвиненою, високо освіченою людиною та носієм новітніх знань [12].
Сучасна школа повинна готувати людину, котра здатна жити в надзвичайно глобалізованому й динамічно змінному світі, сприй​мати його змінність як суттєву складову власного способу життя. Глобалізація, трансформаційні процеси та неперервна інформацій​на змінність обумовлюють включення людини в дуже складну сис​тему суспільних взаємовідносин, вимагають від неї здатності до не​стандартних і швидких рішень. Саме тому основна увага в діяльності наукового товариства учнів «Дивосвіт» Кіровоградського обласного загальноосвітнього навчально-виховного комплексу гуманітарно-естетичного профілю (гімназія-інтернат-школа мистецтв) приділяється питанням подолання консерва​тизму в підходах до навчально-виховної діяльності й існуючих сте​реотипів педагогічної праці та процесу мислення в учасників про​цесу навчання і виховання. Тільки інноваційна за своєю сутністю освіта може виховати людину, яка живе за сучасними інноваційни​ми законами глобалізації, є всебічно розвиненою, самостійною, са​модостатньою особистістю, яка керується в житті власними знан​нями і переконаннями. Загалом, це більше потрібно суспільству, ніж освіті чи конкретній людині, без всебічно розвиненої особи​стості неможливо розбудувати основ демократії, досягти па​раметрів економічно розвинених країн.
Сучасна освіта разом із засвоєнням базових знань має навчити того, хто вчиться, самостійно оволодівати новими знаннями та спо​нукати особистість до навчання впродовж усього життя. В цьому контексті  змінився й підхід до навчально-виховної роботи в НТУ «Дивосвіт», яка будується на основі шанобливого ставлення до особистості, на визнанні й реальному дотриманні прав людини у всіх сферах її діяльності і, насамперед, у процесі навчання.
Педагогічні та наукові керівники наукового товариства все активніше залучаються до пошуку нових педагогічних ідей і технологій.

Входження молодого покоління в глобалізований, динамічний світ, у відкрите суспільство підносить роль їх життєвої та соціальної компетентності.

У зв’язку з цим, окрім фахової, професійної підготовки, в учнів-слухачів НТУ «Дивосвіт», формуються ще й інші компетенції: 

• бути гнучким, мобільним, уміти інтегруватись у динамічне сус​пільство, презентувати себе на ринку праці;

•  критично мислити;

• використовувати знання як інструмент для розв'язання життє​вих проблем;

• генерувати нові ідеї, приймати нестандартні рішення й відпові​дати за них;

• володіти комунікативною культурою, вміти працювати в команді;

• уміти виходити з будь-яких конфліктних ситуацій та уникати їх;

• цілеспрямовано використовувати свій потенціал як для самореалізації у професійному й особистісному плані, так і в інтересах сус​пільства, держави;

• уміти здобувати, аналізувати інформацію, отриману з різних дже​рел, застосовувати її для індивідуального розвитку й самовдоскона​лення;

• бережливо ставитися до свого здоров'я і здоров'я інших як най​вищої цінності;

• бути здатним до вибору з численних альтернатив, що пропонує сучасне життя.

Таким чином, пріоритетний напрям розвитку осо​бистості, яка здатна до самоактуалізації, творчого сприйняття світу та соціально значущої діяльності, лежить у площині вирішення проблем формування та розвитку життєвої компетентності особистості учня, технологізації цього процесу.
Компетентнісний підхід до формування змісту освіти став новим концептуальним орієнтиром діяльності наукового товариства учнів «Дивосвіт» Кіровоградського обласного загальноосвітнього навчально-виховного комплексу гуманітарно-естетичного профілю (гімназія-інтернат-школа мистецтв).

РОЗДІЛ І. 

ОРГАНІЗАЦІЙНО-МЕТОДИЧНІ ЗАХОДИ ЩОДО    ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ДІЯЛЬНОСТІ НТУ
1.1. Реєстрація, визначення основних завдань, мети та структури 

Створення НТУ «Дивосвіт» Кіровоградського обласного загальноосвітнього навчально-виховного комплексу (гімназія-інтернат – школа-мистецтв)  було викликано результативною діяльністю учнівських творчих об’єднань дослідницького спрямування (клубів, профільних гуртків, об’єднань тощо), в яких пошуково-дослідницька діяльність учнів була організована відповідно до початкового (ознайомчого), основного (навчально-дослідницького) та вищого (пошуково-дослідницького) навчально-організаційних рівнів.

Для реєстрації НТУ адміністрація навчального закладу подає такі документи:

–   заявка на ім'я президента відповідного відділення МАН учнівської молоді (додаток 1.1);
–  наказ про створення НТУ в навчальному закладі з визначенням статусу (шкільне, районне, міське) (додаток 1.2);

–   Статут (затверджений засновником) (додаток 1.3);
–    паспорт НТУ (додаток 1.4);

– відомості про керівників НТУ, його творчих об’єднань, наукових консультантів (додаток 1.5);
–    списки учнів-слухачів;

– інформація про наявність матеріально-технічної бази для проведення пошуково-дослідницької роботи учнів (додаток 1.6);
– тематику, напрями та навчально-організаційні рівні пошуково-дослідницької діяльності НТУ (додаток 1.7, схема 2.1);
–    плани роботи на поточний рік (додаток 1.8). 

Перереєстрація НТУ здійснюється до 1 жовтня поточного року. 
Рішенням Президії відповідного територіального відділення МАН України  науковому товариству учнів видається реєстраційне посвідчення (додаток 1.9).
    1.2. Нормативне забезпечення створення та функціонування наукового товариства учнів «Дивосвіт»
· Закон України "Про освіту" [3].
· Закон України "Про загальну середню освіту". (№651-XIV, із змінами вiд        4 червня 2008 р.) [3].
· Закон України "Про державну підтримку позашкільної освіти та виховання"[3].
· Державна національна програма "Освіта". (Україна XXI століття) [3].
· Закон України "Про позашкільну освіту". (№2628-III, із змінами вiд 1  січня 2009 р.) [3].
· Національна доктрина розвитку освіти [3].
· Положення про Малу Академію наук і наукові товариства учнів України.

· Державна цільова програма роботи з обдарованою молоддю на 2007-2010 роки (Постанова Кабінету Міністрів України від 8 серпня 2007 р.).
· Положення про середній загальноосвітній навчальний заклад. 

( № 964 від 14 червня 2000 р.) [3].
· Концепція загальної середньої освіти (12-річна школа).

· Положення про Всеукраїнські учнівські олімпіади з базових і спеціальних дисциплін (№ 305 від 18 серпня 1998 р.)

· Наказ МОН “Про проведення Всеукраїнського конкурсу – захисту науково – дослідницьких робіт учнів – членів Малої Академії наук”.

· Статут наукового товариства учнів „Дивосвіт” (додаток 3).
· Положення про роботу учнів гімназії над індивідуальними дослідницькими темами (додаток 1.10).

· Положення про проведення І етапу Всеукраїнського конкурсу-захисту науково-дослідницьких робіт учнів - членів  наукового товариства «Дивосвіт» (додаток 1.11) .

· Положення про науково-практичну конференцію наукового товариства учнів „Дивосвіт” (додаток 1.12) .
1.3. Визначення основних завдань та мети наукового товариства учнів «Дивосвіт»
Діяльність наукового товариства учнів «Дивосвіт»  здійснюється на основі вищезгаданих документів, які визначають завдання, принципи діяльності, права і обов'язки учасників навчально-виховного процесу, режим, регламент та умови роботи, цілеспрямованість та організацію навчально-виховного процесу, контроль за його ходом і результативністю.

Діяльність НТУ грунтується на принципах доступності, гуманізму, демократизму та компетентністного підходу до навчання учнів. Згідно із Законом України „Про мови в Україні” українська мова визначена мовою навчання та спілкування в науковому товаристві учнів «Дивосвіт».

Головними завданнями наукового товариства учнів «Дивосвіт»  Кіровоградського обласного загальноосвітнього навчально-виховного комплексу (гімназія-інтернат – школа-мистецтв) є: 

· підвищення якості освітніх послуг та розширення доступу учнівської молоді до якісної освіти через створення інноваційного навчально-виховного простору;

 організація навчання відповідно до потреб конкретної особистості через запровадження індивідуальних навчальних планів, та створення індивідуальних освітніх траєкторій для учнів-слухачів наукового товариства «Дивосвіт»;

 профільне навчання старшокласників спрямоване на здійснення науково-практичної підготовки талановитої молоді, набуття ними навичок дослідницько-пошукової роботи;

 здійснення довузівської підготовки учнів;

 формування громадської активності учнів, власної гідності, готовності до трудової діяльності, відповідальності за свої дії та естетичне виховання учнівської молоді;

 створення умов для здобуття освіти понад державний освітній мінімум;

 всебічний розвиток природних позитивних нахилів, здібностей і обдарованості, творчого мислення, потреби і вміння самовдосконалюватися;

 просвітницька діяльність;
 100% участь в роботі НТУ «Дивосвіт» учнів 9-11 класів (додаток 1.7). 
1.4. Структура  та основні види діяльності наукового товариства учнів «Дивосвіт»
До складу наукового товариства учнів «Дивосвіт» входять                      4 відділення, в яких працює 15 наукових секцій (додаток 1.13): 
· фізико-математичне та економічне – математики, фізики, економічної теорії, мікро- та макроекономіки, інформатики та програмування;

· історичне та краєзнавче – історії України, історичного краєзнавства, правознавства;

· еколого-природниче – хімії, біології, географії, та практичної психології;

· філології та мистецтвознавства – української мови та літератури, німецької мови та літератури, англійської мови та літератури, мистецтвознавства.

Основним напрямом діяльності НТУ «Дивосвіт» є дослідницько-експериментальний, що передбачає залучення вихованців (учнів, слухачів) до науково-дослідницької, експериментальної, конструкторської та винахідницької роботи в різних галузях науки, техніки, культури і мистецтва, а також виявлення, розвиток і підтримку обдарованої молоді, створення умов для її творчої реалізації та розширення наукового світогляду.

Наукове товариство учнів «Дивосвіт» проводить навчально-виховну, інформаційно-методичну та організаційно-масову роботу.
1.4.1. Навчально-виховна діяльність наукового товариства учнів «Дивосвіт»

Навчально-виховну діяльність у науковому товаристві учнів «Дивосвіт» умовно можна класифікувати таким чином:

· комунікативно-просвітницька робота з учнями, які розпочинають навчання в НТУ. Мета: сформувати в учнів дослідницьку мотивацію, інтерес, пробудити радість творчості. Ці завдання разом з науковими керівниками вирішують педагогічні керівники, вихователі-наставники, практичний психолог, бібліотекар, керівники клубів та творчих об’єднань (додатки 2.3, 2.7, 2.8, 2.9);  
· колективна творча діяльність учнів-слухачів наукового товариства. Творча діяльність кожної секції передбачає підготовку й проведення конкурсів знавців науки або конкурсів інтелектуалів, предметних декад, вікторин, тематичних вечорів тощо. Мета: стимулювати учнів до участі в дослідницькій роботі (додатки 2.7, 2.9, 3.2, http://picasaweb.google.com/krivenko.andrey/III# );
· науково-дослідницька діяльність, з обов’язковим оформленням та захистом результатів дослідження на конкурсі. Перевага надається завданням експериментального та дослідницького характеру (додатки 2.1, 2.2, 2.3, 3.3, 3.4).  
1.4.2. Інформаційно-методична діяльність наукового товариства учнів «Дивосвіт»

· Підготовка педагогів навчального закладу до роботи в НТУ.  Передбачає методичну, психологічну, дидактичну підготовку педагогів до роботи з обдарованими учнями-слухачами НТУ, проведення навчальних, інструктивно-методичних занять, нарад, тренінгів з педагогічними працівниками, друк методичних рекомендацій з усіх напрямків  діяльності НТУ (додатки 2.2, 2.4, 2.5, 2.6);
· підготовка учнів-слухачів до науково-дослідницької діяльності в НТУ.  Передбачає всі види навчально-виховної діяльності в науковому товаристві, у тому числі індивідуальні консультації, друк методичних рекомендацій для учнів щодо здійснення науково-дослідницької діяльності, оформлення результатів дослідження та його захисту (додатки 2.1, 2.3, 2.8, 3.4);
· узагальнення результатів роботи НТУ. Аналіз, систематизація та узагальнення досвіду роботи НТУ, організація та проведення семінарів для наукових керівників інших НТУ, узагальнення результатів кращих науково-дослідницьких робіт учнів на науково-практичних конференціях відповідної тематики http://picasaweb.google.com/krivenko.andrey/II#, публікація у друкованих виданнях та мережі Інтернет (додатки 1.14, 1.15, 2.3, 2.8, 2.9).
1.4.3. Організаційно-масова робота наукового товариства учнів «Дивосвіт»

Організаційно-масова робота охоплює всі аспекти діяльності наукового товариства учнів: участь у Міжнародних і Всеукраїнських наукових і культурних проектах; в інтелектуальних конкурсах, інтернет-проектах, олімпіадах, науково-дослідницькій роботі; організація і проведення науково-практичних конференцій; діяльність Ради НТУ; робота наукових секцій, гуртків, творчих об’єднань тощо (додатки 1.8,1.12, 1.14, 2.6-2.9).
РОЗДІЛ ІІ. 

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ПІДХОДИ ДО ОРГАНІЗАЦІЇ НАУКОВО-ДОСЛІДНИЦЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ НТУ «ДИВОСВІТ»

2.1. Створення інноваційного навчально-виховного простору як провідна умова супроводу інтелектуально обдарованих дітей 
Створення освітнього простору – суттєвий чинник формування умов для розвитку особистості в навчально - виховному процесі навчального закладу. 
Особливо актуальною ця теза є для навчальних закладів такого типу, які є осередками роботи з виявлення, освіти, розвитку, підтримки інтелектуально обдарованих особистостей. 
Слушною виглядає думка відносно того, що оскільки освітній простір є новітнім принципом устрою системи освіти як методологія трансформування та формування освітньої галузі, остільки перед тим, як об'єднуватись у світовий або європейський, освітній простір повинен бути сформованим у кожній окремо взятій одиниці освіти - школі, вищому навчальному закладі, дошкільній установі, позашкільному закладі тощо, що поступово має створити цілісну систему освіти країни [14].
В закладі, який призначений для пошуку, виявлення, розвитку, підтримки, методичного супроводу інтелектуально обдарованих дітей, такий простір і трансформується в інноваційно-освітній, основне призначення якого як раз і є виконувати роль провідної умови для здійснення усіх перелічених завдань.

Перша складова інноваційного освітнього простору – соціальне життя навчального закладу, яке втілюється у різноманітних формах (уроки художньо — естетичного циклу, позаурочні заходи – постановки, конкурси, відвідування театрів, філармоній, естрадних концертів, насичене мистецькими враженнями дозвілля школярів поза педагогічним керуванням. Виховна дія заходів і як результат – вплив мистецтва на особистість значно посилюється, якщо всі учасники мистецького життя активно спілкуються з приводу нього: аналізують власну творчість, дискутують, діляться враженнями з тими, хто досі не був причетний до конкретної мистецької діяльності тощо). Спілкування має результатом усвідомлення школярем власної спроможності творити простір, що відбувається тоді, коли він вступає в рівноправний діалог з іншими його членами – митцями, вчителями, батьками, школярами з інших навчальних закладів – у процесі спільної підготовки, дискусій, створенні спільних проектів, "зворотному" зв'язку з діячами культури. У такий спосіб виховується потреба і здатність вивчати та самому впливати на простір – творити його (додатки 2.6,2.7, 2.9, http://picasaweb.google.com/krivenko.andrey/9# , 

http://picasaweb.google.com/krivenko.andrey/12008# ,

 http://picasaweb.google.com/krivenko.andrey/GdquhK# ,

http://picasaweb.google.com/krivenko.andrey/92009# ,

http://picasaweb.google.com/andrey.veniaminovich.krivenko/SyTMs# ,

http://picasaweb.google.com/andrey.veniaminovich.krivenko/PMoDYD# ).

Друга складова інноваційного освітнього простору – художньо-предметне оточення як поле, в якому уможливлюється спілкування (інтер'єр, різноманітні виставкові та інформативні стенди, шкільна преса, організація музейної справи, оформлення будь-яких шкільних подій. При цьому предметне оточення не є фоновим чинником зовнішньої естетизації фізичного середовища як приміщення. Його дієвість «включається» лише тоді, коли воно виступає як відображення мистецької діяльності, ініціюється та створюється безпосередньо суб'єктами художнього простору - школярами. У такий спосіб предметне оточення починає відігравати роль передавача різноманітної інформації і стимулятора її естетичного осмислення та подальшого наукового пізнання [14] (додатки 2.7, 2.9, 
http://picasaweb.google.com/krivenko.andrey/MPVITI#, http://picasaweb.google.com/krivenko.andrey/RSBLcC#, http://picasaweb.google.com/krivenko.andrey/hxtYZK#  ).
Третя складова інноваційного освітнього простору – насичена, цілеспрямована інтелектуальна творча (у тому числі науково-дослідницька) діяльність всіх суб’єктів навчально-виховного процесу (http://picasaweb.google.com/krivenko.andrey/eXlFAD# ,

http://picasaweb.google.com/krivenko.andrey/II# ).

Отже, інноваційний освітній простір навчального закладу повинен включати в  себе взаємопов'язані складові: умови для ідентифікації типу обдарованості через занурення дитини в науково-дослідницьку діяльність як цілісність, умови для спостереження за змінами у співвідношенні проявів різних типів обдарованості, умови для застосування достатнього і необхідного для фіксації динаміки індивідуального розвитку дитини діагностичного інструментарію, умови для розвитку профільної обдарованості майбутнього науковця як визначальної складової професійного становлення, зрештою умови для удосконалення «технічного апарату», необхідного для втілення задуму при створенні наукового продукту [14].
Окреслені умови мають діяти взаємопов'язано в напрямі навчальної і виховної роботи сучасного навчального закладу, поєднанні змісту урочної та позаурочної діяльності учнів-слухачів НТУ. 
2.2. Сутність науково-дослідницької діяльності учнів
За висновками асоціативної психології мислення, творчі здібності індивіда залежать, в першу чергу, від багатства і різноманіття його минулого досвіду, обсягу та якості отриманих раніше знань.
Але, як показують дані останніх психолого-педагогічних досліджень, продуктивне мислення має іншу, більш складну «механіку», ніж відносно простий «метод проб і помилок», побудований на до​буванні з пам'яті і комбінуванні елементів минулого досвіду.
У сучасній інноваційній педагогіці склалося декілька точок зору на розуміння сутності науково-дослідницької діяльності учнів. Виз​начаючи поняття діяльності, його розглядають як «створення, виз​начення і виявлення суб'єкта». Прийнято вважати, що діяльність характеризується перш за все такими особливостями: 1) це завжди діяльність суб'єктів, які здійснюють спільну діяльність; 2) це взаємодія суб'єкта з об'єктом, тобто вона є предметною, змістовною; 3) вона завжди — творча і самостійна [12].
Безумовно, дослідницька діяльність для школярів не може бути абстрактною. Учень повинен добре усвідомлювати суть проблеми, інакше весь хід пошуку, віднайдення рішення не будуть мати сенсу, навіть якщо все буде проведено вчителем методично вірно. Вчи​тель не повинен вести учня «за руку» до відповіді, а лише як людина найбільш досвідчена в пошуках відповіді на запитання, які ставить нам життя, або які ми ставимо перед собою. Досвідчений вчитель разом з учнем шукає рішення.
Одним з сучасних напрямків пошукової моделі навчання є пер​спективна освітня технологія – науково-дослідницька діяльність учнів. Її суть в тому, що в рамках форм освітньої роботи учні вико​нують дослідницькі проекти в галузях різних природних, гуманітар​них та суспільних наук. Керівниками цих робіт мають бути вчителі-предметники, науковці, спеціалісти з профільних наукових установ. У загальному випадку під науково-дослідницькою роботою учнів слід розуміти систему навчальної та позанавчальної діяль​ності учнів теоретичного та прикладного напрямків у галузі науки, яка за формою та змістом відповідає творчому рівню навчальних досягнень. У такому розумінні навчально-дослідна робота учнів є найвищою формою прояву творчого рівня навчальних досягнень. 
Прийнято виділяти дві основні форми науково-дослідницької ро​боти і методи їх реалізації (схема 2.1.) [12].


Схема 2.1







Науково-дослідницька діяльність, її моделі та підходи засновані на продуктивній діяльності учнів під час вирішення різних навчаль​них проблем. У зарубіжній педагогіці XX сторіччя міркування про навчання на цій основі пов'язане насамперед з ім'ям Д.Дьюї, як вирішення проблем — від постановки задачі збирання даних з теми до висування гіпотези і її перевірки. Пошуковий підхід теоретико-пізнавального процесу будується як пошук нового теоретичного знання, нових пізнавальних орієнтирів. Цей підхід отримав розвиток в останні десятиліття, після широкого перегляду шкільних програм, у розвинених країнах, особливо, на межі 1980-90-х pp. XX століття. Відповідна побудова навчання заснована на самостійному вироб​ленні учнями теоретичних уявлень про предмети і явища навко​лишнього світу, моделювання наукового пошуку. У зарубіжній пе​дагогіці останніх десятиліть прагматичний варіант пошукового підходу до навчання поступається місцем пошуковому підходу теоретико-пізнавальної орієнтації: навчальний процес будується як само​стійний пошук учнями нового знання, нових пізнавальних орієн​тирів високого рівня складності.

У такому контексті навчально-виховний процес потрібно буду​вати так, щоб процес навчання органічно опирався на безпосередній досвід і інтерес учнів: навчання здійснюється у такий спосіб, «щоб навчальна робота і навчання відбувалося природно, створювало такі умови і такі дії учнів, завдяки яким вони не зможуть не навчити​ся. Розум дитини буде зосереджений не на навчанні чи зубрінні. Він буде спрямований на виконання того, чого вимагає ситуація, ос​кільки навчання є результатом. Водночас методом учителя стане створення умов, які сприятимуть самоосвітній активності або на​вчанню і створюватимуть таку взаємодію, завдяки якій навчання стане наслідком цієї активності» [12]. Основні характеристики дос​лідницького навчання, порівняно з традиційним, визначаються зміною позиції учнів у навчальному процесі, її ініціативним, су​б'єктивним характером, які, в свою чергу, визначають орієнтири та умови пошукової навчальної діяльності. Різновидами пошукової навчальної діяльності учнів є:
                                                                                   
- дослідницька: систематичне дослідження (постановка проблем, висування і перевірка гіпотез, генерація ідей тощо);
- комунікативно-діалогова, дискусійна (виявлення і зіставлення точок зору, позицій, добір і пред'явлення аргументів тощо);
- ігрова, яка моделює в предметно-змістовому (імітаційно-ігро​вому) і соціально-психологічному (рольовому) плані.
Надпредметна навчальна діяльність в інноваційних дидактичних пошуках висувається на перший план; процес пошукової навчаль​ної діяльності є найважливішим, а в деяких випадках є основним змістом навчання. Психолого-педагогічними засобами реалізації цього підходу є розвиток творчого і критичного мислення, форму​вання досвіду та інструментарію науково-дослідницької діяльності, рольове й імітаційне моделювання, пошук і визначення особистісних змістів тощо.
Змістовою характеристикою моделей навчання, які базуються на пошуковому підході, є рефлексивна діяльність учнів як в інтелектуаль​ному, так і в емоційно-особистісному плані. Переклад процесуально​го плану навчання у змістовний здійснюється за такими напрямками:
- спеціальне навчання пошукових процедур, формування культури рефлексивного мислення;
- спеціальне навчання процедур обговорення;
- формування дискусійної культури;
- емоційна й інтелектуальна рефлексія процесу навчання, до складу якої входить імітаційне і рольове моделювання.
Голов​ним формальним результатом творчої діяльності є підсумкові ро​боти, подані учнями на конкурси і науково-практичні конференції, захисти науково-дослідницьких робіт у Малій Академії Наук (та на інших конкурсах різних рівнів) [1,5]. Розглянемо основні види творчих робіт школярів:
- інформаційно-реферативні – творчі роботи, написані на заса​дах декількох літературних джерел з метою найбільш повного освіт​лення будь-якої проблеми;
- проблемно-реферативні – творчі роботи, що передбачають по​рівняння даних різних літературних джерел, на підставі якого дається трактування поставленої проблеми;
- експериментальні – що описують науковий експеримент, який має відомий результат. Носять більш ілюстративне трактування особ​ливостей результатів у залежності від зміни вихідних умов;

- натуралістичні та описові – спрямовані на спостереження і якісний опис будь-якого явища;
- дослідницькі – творчі роботи, що виконані за допомогою корек​тної, з наукової точки зору, методики, що мають отримати за допомо​гою цієї методики власні експериментальні матеріали, на підставі яких робиться аналіз; висновки про характер явища, яке досліджували.
Усі вказані види робіт можуть бути виконані як на матеріалі при​родничих, так і на матеріалі гуманітарних наук. У разі вибору гума​нітарних наук об'єктом дослідження слугують, як правило, тексти, архівні дані, першоджерела тощо. Перелічені види творчої діяль​ності мають спільні елементи. Це, перш за все, компіляція літератур​них даних. У разі реферативних робіт вона є основним змістом ро​боти, у разі трьох останніх видів – виступає як літературний огляд про явище, що досліджують. У методичному плані всі види робіт структуровані на постановку проблеми, інтерпретацію досліджува​ного матеріалу та висновки із проведеної роботи в цілому.
Науковий (дослідницький) підхід є одним із способів пізнання людиною оточуючого світу. Цей метод має чітко установлені та прий​няті в науковому світі характеристики, які дозволяють вважати ро​боту дослідницькою.
Запорука успіхів науково-дослідницької роботи учнів залежить від педагогічної майстерності та творчого потенціалу самого педа​гога. Внутрішня моти​вація та інтерес до проблеми дослідження у педагога - основа ус​піху дослідницької діяльності учнів.
Педагогічний процес у НТУ має свої особливості, які відрізня​ють його від звичайних уроків. Плани й програми наукових гуртків, клубів, секцій, на відміну від стабіль​них навчальних програм, охоплюють такі галузі знань і практичної діяльності, які виходять за межі уроку, враховуючи інтереси та твор​чий потенціал конкретного учня [12].
2.3. Дослідницько-пошукова діяльність учнів як механізм само​розвитку і самовдосконалення активної творчої особистості

Дослідниць​ка активність особистості має позитивний вплив на всі сторони її життя і особливо на її суспільну досконалість і значущість. Прове​дені останнім часом дослідження свідчать, що саме від розвитку дослідницько-пошукової активності суттєво залежать загальне са​мопочуття, відчуття щастя, стан здоров'я людини. Пошукова ак​тивність дозволяє людині реалізувати свій життєвий потенціал і зре​алізувати себе як особистість [12].
Науково-дослідницьку активність розглядають як діяльність, яка спрямована на зміну існуючої ситуації або свого, як правило, кон​сервативного та стереотипного ставлення до неї. За певних умов пошукова активність може бути спрямована і на збереження певної сприятливої ситуації всупереч дії зовнішніх несприятливих факторів та обставин. 

«Людина, завдяки свідомості та високого рівня спеціальної орга​нізації розумово-нервової системи, свою потребу в науковому по​шуку виявляє в творчості. У самому загальному випадку під твор​чістю розуміють людську діяльність, яка створює якісно нові ду​ховні і матеріальні цінності. Людська творчість стимулюється різни​ми потребами - від прагнення суспільства розв'язати ті чи інші соціально-економічні проблеми, до бажання окремої особистості самоствердитися. Зрозуміло, що лише завдяки творчій діяльності людей можливий розвиток науки, культури, техніки та інших сус​пільно значущих сфер людської діяльності. У самому процесі твор​чості психологи виокремлюють два аспекти — особистісний і проце​суальний. Особистісним аспектом передбачається наявність у су​б'єкта задатків, здібностей та нахилів, володіння ним відповідною інформацією та практичними вміннями. Процесуальний аспект твор​чості зв'язаний з мисленням, інтуїцією, уявою, розумовою актив​ністю. Саме у творчій діяльності виявляється унікальність потреби в пошуку - творчість сама себе неперервно стимулює і сама по собі є стимулом для подальшої діяльності. Саме через творчу пошукову діяльність люди виходять за існуючі межі в тій чи іншій галузі і дося​гають нових стандартів та висот у життєтворчому процесі. Творчий пошук, прагнення до самореалізації, до вдосконалення суспільних взаємовідносин є найбільш універсальними характеристиками лю​дей і, що є дуже важливим, притаманні вони їм від самого народ​ження. В цілому людство і кожна особистість зокрема володіють природнім бажанням та відповідним потенціалом розвиватися в на​прямку науково-технічного прогресу, соціальної відповідальності і креативності. При цьому слід пам'ятати, що кожен індивід має лише передумови для розвитку дослідницько-пошукової активності, а фор​мується вона в процесі індивідуального розвитку та соціалізації осо​бистості і стимулюється наростаючими потребами суспільства. Тому розвиток здатності до наукового пошуку, допомогу людині в питаннях розкриття і використання її потенційних можливостей слід розглядати як головне завдання навчально-виховних закладів…
Дослідницька активність є загально визнаним механізмом само​розвитку і самовдосконалення особистості і робить її, з одного боку, творчою особистістю, з іншого активним співучасником розвитку суспільства. Дослідницька активність стимулює темпи і рівень роз​витку мозку людини, яка неперервно та інтенсивно розвивається у процесі засвоєння, пошуку та вироблення нової інформації. До​речно вказати й на те, що повсякденна праця, як засіб для існування, стає творчою для багатьох людей саме через її дослідницько-пошу​ковий характер. Саме тому дослідниці нахили, які проявилися в одній сфері діяльності, починають переноситися і на інші життєві ситу​ації. У цьому контексті сучасна людина має бути готовою не тільки до виконання конкретних соціальних функцій і рольових обов'язків, але й має вміти підняти рівень свого професіоналізму до творчого функціонування, яке тільки й спроможне забезпечити їй бажану самореалізацію.
Педагогічна наука стверджує, що при науково обґрунтованому навчанні та вихованні дослідницько-пошукова активність учнів роз​вивається та посилюється, стимулюючи схильність до творчості та гармонійного вдосконалення. 

Психолого-педагогічні та соціологічні дослідження свідчать, що уніфікована система на​вчання не лише не розвиває пошукову активність учнів, але галь​мує її і навіть блокує. Таке заорганізоване навчання та переважно репродуктивні форми учіння нівелюють різноманітність талантів і мотивів до пошукової діяльності та призводять до формування со​ціальної інфантильності у молоді»[12]. 

Загалом дослідницько-пошукова діяльність є механізмом, який робить людину творчою, всебічно розвиває її духовний, інтелекту​альний та фізичний потенціал і саме через них вдосконалює все суспільство. Головним завданням наукового товариства учнів у цьому контексті слід вважати створення такого клімату в навчальному закладі, який би сприяв розвитку дослід​ницько-пошукової діяльності, коли особистість стає творчим співу​часником прогресу суспільства (додатки 2.6, 2.7).
РОЗДІЛ ІІІ.  

КРЕАТИВНИЙ ОСВІТНІЙ СОЦІУМ НАУКОВОГО ТОВАРИСТВА УЧНІВ  «ДИВОСВІТ» 

3.1. Система виявлення учнів, які мають здібності та нахили до наукової творчої діяльності, їх розвитку і соціальної адаптації  

Провідна роль наукового товариства учнів у навчальному закладі полягає у розширенні поля діяльностей і поля соціальних стосунків учнів, створенні умов для вільного вибору дитиною напряму розвитку власних здібностей і обдарувань.
В НТУ створюються особливі відносини, які залучають кожну дитину до активної перетворюючої діяльності; гарантують і забезпечують можливості практичного здійснення розвитку творчих інтересів і здібностей; вільний вибір виду діяльності.
Використання досягнень психологічної науки активно сприяє розширенню можливостей раціонального здійснення навчально-виховної роботи щодо розвитку творчого потенціалу учня. Розвиток творчої особистості можливий лише за умови психологіізації всього навчально-виховного процесу, створенні умов для реалізації творчого потенціалу кожної особистості. Тому у центр уваги педагогічних та наукових керівників НТУ та облкомплексу була поставлена проблема розвитку творчої особистості, своєчасного виявлення обдарованих дітей шляхом ранньої і поетапної діагностики, використання стимулюючих засобів щодо розвитку їхніх творчих потенційних можливостей.
У структурі навчального закладу працює психологічна служба, метою діяльності якої є організація навчально-творчого середовища, яке б сприяло розвитку особистості, забезпечувало умови для повного розкриття творчого потенціалу вихованців, орієнтувало їх на само​розвиток, сприяло формуванню стійкої внутрішньої мотивації до навчально-пізнавальної та творчої діяльності.
Робота з  дітьми, у тому числі з учнями-слухачами НТУ «Дивосвіт», будується  за  напрямами:  

· діагностика, з виявлення здібностей та обдарувань; 
· робота з розвитку творчого потенціалу особистості; 
· визначення стратегії індивідуального розвитку дитини;
·  психолого-педагогічна корекція. 
Діагностичні обстеження проводяться з метою визначення загальних та специфічних здібностей вихованців для спрямування їх навчально-творчої діяльності  за відповідними напрямами творчої та науково-дослідницької діяльності; визначення впливу навчально-виховного процесу на розвиток творчої особистості; визначення суспільного впливу та впливу сімейного виховання на спрямування особистості учня (додаток 2.4).
За результатами психодіагностичних досліджень складаються навчальні, розвивальні програми, за якими організовується робота груп або індивідуальна робота з талановитими учнями (додаток 1.17). Широкого застосування набули тренінгові програми, спрямовані на розвиток пізнавальних процесів та комунікативно-творчих здібностей вихованців.
У роботі наукового товариства учнів «Дивосвіт» застосовуються методики, за допомогою яких відбувається формування психологічної готовності слухачів до участі у різноманітних конкурсах, у тому числі – конкурсах-захистах науково-дослідницьких робіт (додаток 2.5). 
Робота з педагогічним колективом наукового товариства учнів «Дивосвіт» здійснюється за напрямами: діагностичним, консультативно-просвітницьким та психолого-методичним. Для педагогів облкомплексу проводяться тематичні семінари та семінари-практикуми; надаються індивідуальні та групові консультації з питань оптимізації роботи наукових секцій, гуртків, творчих об’єднань НТУ, специфіки роботи з творчо та інтелектуально обдарованими дітьми та підлітками, з батьками вихованців. Неодноразово подібні семінари проводились для керівників наукових товариств інших навчальних закладів області.  
3.2. Технології, види і форми дослідницької діяльності учнів-слухачів НТУ «Дивосвіт»  

Формування креативного освітнього соціуму можливе тільки шляхом оптимальної інтеграції  сучасних технологій і методик у практиці роботи наукового товариства учнів. Їх вибір залежить від конкретних об’єктивних і суб’єктивних чинників: кадрового потенціалу, матеріальної бази, контингенту учнів, соціального замовлення тощо. Ключовими у діяльності  наукового товариства учнів «Дивосвіт» є такі:
· проектні технології як основа розвитку творчої особистості (додаток 2.6);
· інтеграційні технології: дидактичні системи, що забезпечують інтег​рацію міжпредметних знань і вмінь, різноманітних видів діяльності на рівні інтегрованих курсів, навчальних тем, уроків, навчальних днів;
· розвиток творчих здібностей гімназистів засобами театралізованої діяльності (додаток 2.9);
· інформаційно-комп'ютерні технології: це технології, що реалізу​ються в дидактичних системах комп'ютерного навчання на основі діалогу «людина—машина» за допомогою різноманітних навчальних програм (тренінгових, контролюючих, інформаційних тощо);
· ігрові технології: дидактичні системи використання різноманіт​них ігор, під час виконання яких формуються уміння розв'язувати завдання на основі компромісного вибору (театралізовані, ділові та ролеві ігри, імітаційні вправи, індивідуальний тренінг; розв'язання практичних ситуацій і задач, комп'ютерні програми тощо);
· технологія колективного творчого виховання І.П.Іванова: організація спільної діяльності учнів-слухачів НТУ та педагогів, в якій всі беруть активну участь в творчості, плануванні та аналізі результатів і яка спрямована на суспільну користь(додаток 2.7);
· тренінгові технології: система діяльності для відпрацювання певних алгоритмів розв'язання типових практичних завдань, у т. ч. за допомогою комп'ютера (психологічні тренінги інтелектуального розвитку, спілкування, розв'язання управлінських завдань).
Другою важливою умовою створення ефективного  освітнього соціуму є урізноманітнення видів і форм творчої (у тому числі дослідницької) діяльності учнів-слухачів НТУ: від «камерної» роботи з учнями (індивідуальний проект, консультації, робота над дослідженням) до форм широкої публічної діяльності (гуртки, клуби, творчі об’єднання, конкурси, олімпіади, конференції тощо). Протягом трьох років навчання в НТУ в учня формується широкий спектр компетентностей, необхідний сучасному випускнику. 
Входження учня гімназії в світ науково-дослідницької діяльності відбувається поетапно.

1. Пропедевтичний (ознайомлювальний) етап.

· Відвідування учнівських конференцій, змагань, конкурсів, де активними учасниками є учні старших класів.
· Ознайомлення з інформацією про діяльність НТУ (наочна агітація, прес-центр, гімназійна преса, нагородження переможців на загально гімназійних лінійках).

· Консультування.

· Виставки-добірки науково-популярної літератури, кращих науково-дослідницьких робіт учнів-слухачів НТУ.

· Зустрічі з викладачами ВНЗ.

· Підготовка рефератів із шкільних дисциплін.

· Участь у роботі гуртків, клубів на правах слухача.

2. Підготовчий етап.

· Визначення теми, об’єкта і предмета дослідження.

· Збір і систематизація наукових даних.
· Активна участь у гуртках, творчих об’єднаннях, позакласних заходах, клубах відповідної тематики.

· Участь у конкурсах відповідної тематики.

· Підготовка проектів.

3. Безпосередня творча (дослідницька) діяльність.

· Участь у навчальному процесі наукового товариства учнів «Дивосвіт» (лекції, консультації, робота в архівах, екскурсії).
· Олімпіади, очно-заочні олімпіади, інтернет-олімпіади, турніри.
· Підготовка науково-дослідницької роботи та презентація результатів (конкурси, конференції).
4. Довузівська підготовка.
· Факультативи.

· Очно-заочні, заочні школи ВНЗ.

· Дистанційні курси при ВНЗ.

Формування та розвиток креативного  освітнього соціуму
можливо тільки за умови створення атмосфери співробітництва учня та наставника. Адже тільки в такій атмосфері відбувається творче зростання юного науковця, з’являється прагнення до пошуку.
3.3. Форми і методи взаємодії з навчальними закладами, науковими установами, громадськими організаціями, громадськістю, сім'єю тощо.  Принципи державно-громадського управління НТУ, використання виховного потенціалу НТУ   
Для учнів 10-11 класів, які всі без винятку є слухачами наукового товариства учнів «Дивосвіт», та викладачів облкомплексу читали лекції: Президент України В.Ющенко, Голова Верховної Ради В.Литвин (http://picasaweb.google.com/krivenko.andrey/TUMAkB#), Секретар Ради національної безпеки та оборони (2008 р.) Р.Богатирьова (http://picasaweb.google.com/krivenko.andrey/hbvVWD# ),             
міністр освіти і науки України І.Вакарчук (http://picasaweb.google.com/krivenko.andrey/vNPjiE#),                           голова Кіровоградської обласної ради М.Сухомлин, ректор Кіровоградського державного педагогічного університету ім.В.Винниченка Г.Клочек тощо.
Наукове товариство учнів «Дивосвіт» тісно співпрацює з вищими навчальними закладами та науковими установами міста Кіровограда.

Члени НТУ «Дивосвіт» традиційно беруть активну участь у заходах, які проводять вищі навчальні заклади області: дні відкритих дверей, заочні підготовчі курси, олімпіади, конкурси для майбутніх абітурієнтів.

Науково-педагогічні працівники Кіровоградського державного педагогічного університету ім. В. Винниченка, Кіровоградського національного технічного університету, Кіровоградського юридичного інституту Харківського національного університету внутрішніх справ, Державної льотної академії України –  консультують педагогів і учнів наукового товариства щодо вибору напрямку дослідження, проводять для слухачів НТУ «Дивосвіт» лекції. Представники адміністрації та науковці вищезгаданих ВНЗ традиційно відвідують щорічну підсумкову конференцію наукового товариства учнів «Дивосвіт» (додатки 1.14, 2.7 )
Науково-педагогічні працівники провідних Кіровоградських ВНЗ залучаються до викладання в облкомплексу та НТУ «Дивосвіт» на постійній основі. Серед наукових керівників наукового товариства учнів:
· народний артист України, професор А.Є.Коротков;

· народний артист України, професор В.Ф.Похиленко;

· доктор педагогічних наук, професор В.П.Вовкотруб;

· кандидати педагогічних наук, доценти Н.О.Пасічник, О.В.Шевченко;

· кандидат фізико-математичних наук, доцент О.В.Волчанський;

· кандидат біологічних наук, доцент Л.В.Нєворова.

Традиційною стала участь представників громадських організацій та батьків учнів в організації та проведенні науково-пізнавальних, виховних, святкових заходів:  у роботі журі беруть активну участь члени обласних Спілок письменників, фотохудожників, хореографів, краєзнавців. 
Кращі учні гімназії, майбутні науковці Є.Манько, М.Біленька були запрошені та брали активну участь в телевізійному шоу С.Шустера «Свобода слова».
Про свої творчі здобутки учні навчального закладу періодично звітують батькам, які є активними та зацікавленими учасниками навчально-виховного процесу як у науковому товаристві учнів «Дивосвіт», так і гімназії в цілому (додаток 1.15). Не випадково кожен учасник підсумкової конференції отримує крім Диплому «Тези кращих наукових робіт учнів гімназії за 2008-2009 навчальний рік (матеріали підсумкової конференції)» (додатки 2.3, 2.8).   

3.4. Матеріально-технічне забезпечення функціонування наукового      товариства  учнів   «Дивосвіт»  
Кіровоградський обласний загальноосвітній навчально-виховний комплекс (гімназія-інтернат – школа-мистецтв) на базі якого працює НТУ «Дивосвіт» має міцну матеріально-технічну базу, необхідну для здійснення всіх напрямків освітньо-виховної діяльності, а саме: 

19 навчальних кабінетів, у тому числі хіміко-біологічний, фізико-математичний, 6 кабінетів для вивчення іноземних мов, кабінет українознавства, 2 кабінети інформатики, 2 технічних центри, 2 їдальні, бібліотечно-інформаційний центр із 4 комп`ютерами, принтером, сканером, телевізором, DVD-програвачем, 3 медичні кабінети, гуртожиток для дітей із сільської місцевості на 140 місць, 8 балетних залів та концертний зал на 300 місць із сучасним технічним оснащенням. Заклад має вихід у мережу ІNТЕRNET, активно діючий шкільний портал, власну локальну мережу та всі необхідні технічні засоби навчання (комп’ютери, інтерактивні дошки, проектори, відеомагнітофони, телевізори, відеокамери тощо) для здійснення високоефективного навчально-виховного процесу.

Кіровоградський обласний загальноосвітній навчально-виховний комплекс гуманітарно-естетичного профілю (гімназія-інтернат-школа мистецтв) - бюджетна установа, яка займається навчанням та вихованням обдарованих дітей із області та міста, фінансується з обласного бюджету.

Адміністрація закладу, спеціалісти технічного центру, завідуючі кабінетами виконали значну роботу з оснащення кабінетів, придбання та впровадження в навчально-виховний процес технічних засобів навчання, приладів, дидактичних матеріалів тощо. Протягом року встановлені кондиціонери в балетних залах, аудиторіях №8,9, учительських, методичних кабінетах, актовому залі. Кабінети інформатики, інші навчальні аудиторії, методичні кабінети поповнились новими меблями, кондиціонерами, комп’ютерами, проекторами, принтерами, сканерами. Для кабінету  фізики та математики придбано обладнання для проведення демонстраційного експерименту та лабораторних робіт, встановлено шафи для зберігання обладнання, класифіковано та впорядковано фізичні прилади по класах та темах. Навчальний кабінет хімії та біології поповнився хімічними реактивами, методичними матеріалами, посібниками із завданням для поточного та тематичного оцінювання з хімії та біології, таблицями з хімії, загальної біології.

Сучасною медичною апаратурою облаштовані стоматологічний, медичні кабінети, кабінети фізео- та фітотерапії. 

У 2008 році придбано автобус МАРЗ-5277-01.
3.5. Результативність роботи наукового  товариства  учнів   «Дивосвіт»  (2007-2009 н.р.)
Всі учні 9-11-х класів Кіровоградського обласного загальноосвітнього навчально-виховного комплексу (гімназія-інтернат – школа-мистецтв) є членами наукового товариства учнів «Дивосвіт». Активна участь учнів облкомплексу в діяльності НТУ – важлива умова ефективності  роботи навчального закладу.
За 12 років існування обласного комплексу його закінчив 821 учень, 97% випускників стали студентами вищих навчальних закладів України, 426 із них вступили на навчання до КДПУ ім. В.Винниченка. 

У 2008/09 навчальному році в 5-11 класах гімназії-інтернату обласного комплексу навчалося 338 учнів, у тому числі 131 учень із сільської місцевості Кіровоградщини та 207 учнів із обласного центру. 
У зовнішньому незалежному оцінюванні взяли участь 100% випускників, 124-150 балів отримали 3,2% учнів, 150,5-180 балів отримали 58,3% учнів, 180,5-190 балів отримали 30% учнів, 190,5-200 балів отримали 8,5% учнів. За 12-бальною шкалою 50,23% учнів отримали оцінки 10-12 балів. 
Результативною була участь учнів гімназії у ІІІ турі Всеукраїнських учнівських олімпіад 2008-2009 навчального року: Ковальова Маріанна, 11-Б кл. (фізика); Колєснік Богдан, 10-Б кл. (інформаційні технології); Гаєвська Вікторія, 10-Б кл. (інформаційні технології) – дипломи І ступеня;  Музиченко І. 9 клас (фізика), Підкамінний Антон, 10-Б кл. (фізика), Прокопчук Вікторія, 11-Б кл. (фізика) – дипломи ІІ ступеня;  Горобець Наталія, 11-В клас (англійська мова), Лопушанський Сергій, 11-В клас (історія, правознавство), Пісов Максим, 11-В клас (правознавство), Крамаренко Н., 8 клас (фізика), Савенко В., 9 кл.  (фізика),  Міхальова Л., 10-А клас (фізика), Кирилюк А., 10-Б клас (фізика, математика),   Ломанов Р.,  11-Б клас (фізика),  Бузян А. 11-Б клас (фізика), Міцай Владислава, 8-й клас (українська мова) – дипломи ІІІ ступеня,  всього – 18 учнів (у 2005-2006 н.р. – 2, у 2006-2007 н.р. – 5, у 2007-2008 н.р. – 6).
Ковальова М. та Музиченко І. взяли участь у  IV етапі Всеукраїнської олімпіади з фізики, яка проходила в м. Севастополь. 

У 2009 році  21 учень 9-11-х класів гімназії став переможцем і  ІІ (обласного) етапу Всеукраїнського конкурсу-захисту науково-дослідницьких робіт учнів-членів Малої академії наук учнівської молоді (у 2008 році - 15 учнів).

Учні облкомплексу – переможці

ІІ етапу Всеукраїнського конкурсу-захисту науково-дослідницьких  робіт 

учнів-членів МАН України у 2008-2009 н.р. 
І місце (6 учнів)
1. Хоменко Марина, 11-Б кл. (секція нім. мови та літератури);

2. Екштейн Юлія, 11-Б кл. (секція української літератури);

3. Бодян Максим, 11-Б кл. (секція “Комп’ютерні системи та мережі”);

4. Ковальова Маріанна, 11-Б кл. (секція фізики);

5. Бузян Анна, 11-Б кл. (секція математики);

6. Марусенко Аліна, 10-Б кл. (секція економіки).
ІІ місце (4 учні)
1. Златопольська Анастасія,  11-А кл. (секція англ. мови та літератури);

2. Милокоста Ірина, 11А кл. (секція англійської мови та літератури);

3. Лопушанський Сергій, 11-В кл. (секція права);

4. Ломанов Радислав,  11-Б кл.(секція фізики).

ІІІ місце (11 учнів)
1. Обрєзков Євгеній, 11-Б кл. (секція програмування);

2. Красюк Ольга,  11-А кл. (секція англ. мови та літератури);

3. Горобець Наталія, 11-В кл. (секція англійської мови та літератури);

4. Жильцов Дмитро, 11-В кл. (секція мистецтвознавства);

5. Желіба Дарія,  11-А кл. (секція менеджменту);

6. Тимко Ірина,  11-Б кл. (секція менеджменту);

7. Бузян Анна,  11-Б кл. (секція фізики);

8. Колєснік Богдан, 10-Б кл. (секція “Комп’ютерні системи та мережі”);

9. Шамрай Денис, 10-А кл. (секція “Технології програмування ”);

10. Мурована Катерина, 9 кл. (секція української літератури);

11. Музиченко Ірина, 9 кл. (секція хімії).

Всього: 21 переможець
У 2009 році учениці 11-В класу Горобець Наталія, 8-го класу Міцай Владислава, 5-го класу Валента Юлія стали переможцями  ІІ (обласного) етапу VІІІ  Міжнародного   конкурсу  знавців української мови імені Петра Яцика.

Учениця 11-А класу Бєдна Людмила виборола перемогу на обласному огляді-конкурсі на краще знання положень Конституції України серед учнів 11-х класів шкіл області (додатки 1.25.2-1.25.10).
Інформація про вступ випускників гімназії-інтернату облкомплексу 
2009 року до вищих навчальних закладів України
    Усі 92 випускники 11-х класів  вступили до ВНЗ України,  в тому числі до:

1. Кіровоградського державного педагогічного ун-ту імені В. Винниченка  (35);

2. Київського національного університету імені Тараса Шевченка  (2);

3. Київського національного лінгвістичного університету  (3);

4. Київського національного університету будівництва і архітектури  (1);

5. Київського національного  авіаційного університету  (1);

6. Київського національного університету культури і мистецтв  (1);

7. Київського славістичного університету  (2);

8. Київського національного  університету внутрішніх справ  (1);

9. Київського Українського державного університету фінансів та міжнародної торгівлі  (3);

10. Київського Українського гуманітарного інституту  (1);

11. Національного ун-ту державної податкової служби України (м.Ірпінь) (1);

12. Дніпропетровського національного  університету  (1);

13. Дніпропетровської Академії митної служби України  (1);

14. Дніпропетровської державної фінансової академії  (2);

15. Запорізького державного медичного університету  (1);

16. Львівського Національного університету "Львівська політехніка"  (1);

17. Одеської національної академії харчових технологій  (1);

18. Одеської національної юридичної академії  (5);

19. Одеської національної морської академії  (1);

20. Полтавської Української медичної стоматологічної академії  (1);

21. Національного технічного університету "Харківський політехнічний інститут"  (1);

22. Харківської Національної юридичної академії України імені Ярослава Мудрого  (2);

23. Харківського Національного університету внутрішніх справ  (1);

24. Харківського  національного університету радіоелектроніки  (1);

25. Харківського національного автомобільно-дорожнього університету  (1);

26. Харківського Національного фармацевтичного університету  (1);

27. Черкаської академії пожежної безпеки імені героїв Чорнобиля  (1);

28. Державної льотної академії України  (6);

29. Кіровоградського національного технічного університету  (6);

30. Кіровоградського юридичного інституту національного університету внутрішніх справ (5);

31. Кіровоградського соціально-педагогічного інституту «Педакадемія»  (1);

32. Кіровоградського інституту комерції  (1) (додатки 1.25.11-1.25.12).
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Методичний вісник №5, жовтень 2009
Модель наукового товариства учнів «Дивосвіт» 
Кіровоградського обласного загальноосвітнього 

навчально-виховного комплексу гуманітарно-естетичного профілю 

(гімназія-інтернат-школа мистецтв) 
В роботі розглядаються теоретичні аспекти та механізми створення моделі наукового товариства учнів, вплив науково-дослідницької діяльності учнів на ефективність роботи навчального закладу, умови формування ключових компетентностей учнів гімназії шляхом залучення їх до активної творчої діяльності.
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