Особливості структуювання теми при викладанні фізики
 в умовах малокомплектної сільської школи
About necessity and means of realization of integration
                                                      processes in teaching physics at rural school.

Розглядається необхідність та напрямки реалізації

                                        інтеграційних процесів у викладанні фізики в 

                                                сільській школі.

Основна особливість сільських шкіл – наявність класів з малою наповнюваністю. В цих класах учні знаходяться в постійному психічному напруженні. Дослідники визначають такі основні причини цього явища: одноманіття у формах організації навчально-виховного процесу, в способах спілкування “учитель – учень”, неперервний контроль з боку вчителя, постійний візуальний контакт, очикування виклику до дошки тощо. Технологія навчання в таких школах, як правило, традиційна, класно-урочна. Зміст освіти – технократичний, недостатньо пов’язаний з навколишнім життям, з внутрішнім життям учня, з його запитами і потребами.Теоретичне мислення формується без урахування предметно-образних та образно-інтуітивних процесів. Попри доброзичливому відношенню до учнів, процес навчання має авторитарний характер, суттєвими рисами якого є: регламентація навчальної діяльності,    централізація контролю, характер рольової взаємодії на уроці, аксіоматичність у викладанні.

Труднощі та протиріччя традиційного навчання в сільській малокомплектній школі не можна розв’язати запровадженням певної інноваційної технології тому, що ці протиріччя охоплюють всю сферу шкільного життя, а кожна технологія сприяє вирішенню конкретної навчальної, виховної або організаційної проблеми. Існуючи нові освітні технології за своїми функціями діляться на три групи: зміна підходів до подання змісту навчального матеріалу, напрям на задоволення запитів учнів та врахування їхніх можливостей і зміна способів їхньої діяльності у навчанні.Зрозуміло, що будь-яка технологія, спрямована на розв’язання конкретної задачі, не може бути оптимальною для розв’язання більш загальних питань. Виникає необхідність у створенні системи, яка мала б більшу кількість “ступенів свободи”. Отже, можна прогнозувати створення синтетичної технології, яка синтезує в собі всі позитивні надбання новітніх технологій, але базуватись буде на перевіреній віками традиційній класно-урочній системі навчання. Синтетична технологія повинна мати таку структуру, яка б дозволяла використовувати інтеграцію змісту навчального матеріалу та способів діяльності школярів в залежності від навчально-виховних цілей.

Актуальними принципами створення синтетичної технології є:

– визначальна роль творчості;

– принцип всепроникнення знань;

– визначальна роль опанування методами досліджень даної науки.

Інформаційна революція змістила у навчанні акцент з репродукції, відтворення певної інформації до здатності її творчо перетворювати: аналізувати, систематизувати, узагальнювати тощо. Сьогодні найважливіші завдання – сформувати в учнів активну життєву позицію, самостійність і незалежність мислення, вміння не тільки здобувати знання, але й використовувати їх у нестандартних умовах. Отримання базових знань, використання з цією метою репродуктивних методів навчання – це необхідний, але тільки перший етап, на якому не можна зупинятись.

Процес всепроникнення знань може реалізуватись у двох напрямках: розширення навчальної проблеми і поглиблення у неї. Розширення навчальної проблеми – це здійснення взаємозв’язку між окремими темами, використання відомостей з усіх областей дійсності: мистецтві, науці, побуті тощо. Не менш важливим напрямком всепроникнення є поглиблення у навчальну проблему. Основна вимога до  нав-чального процесу при поглибленні – це усвідомлення учнями сутністних мо- ментів.Тільки здійснення додатковості, тобто розкриття і формалізуючої, і змістовної складових знання, їх взаємозв’язок і взаємообумовленість, дозволяє  вий- ти на новий виток спіралі пізнання.

В процесі вивчення фізики учні, перш за все, повинні оволодіти емпіричним, теоретичним і іншими універсальними методами дослідження. Важливо, щоб учні не  тільки розуміли якими методами було зроблено те чи інше відкриття, але і самі  вміли використовувати їх при розв’язуванні навчальних проблем.

Найбільш важливі педагогічні умови реалізації додаткових принципів: 

– демократичний стиль керування навчальним процесом;

– оптимістичне навчання і виховання;

– багаторазове, спеціально організоване, варіативне використання отриманих знань, вмінь і навичок.

Серед головних особливостей демократизації навчально-виховного процесу слід відзначити таку організацію та конструювання навчального матеріалу, яка учневі дає можливість обирати не тільки його зміст, вид і форму, а й засоби його вивчення; створення учню умов для самоцінної освітньої діяльності; узгодження суб’єктного досвіду школярів з науковим змістом здобутих знань; побудову, реалізацію, рефлексію, оцінку учіння як суб’єктної діяльності.

Реалізація ідеї “завтрашньої радості” А.С.Макаренко, створення В.О.Сухом-          линським “школи радощів” доводять реальність створення педагогічної тех- нології, невід’ємною частиною якої буде оптимистична складова. ”Успіх у навчанні – єдине джерело внутрішніх сил дитини, які породжують енергію для переборення труднощів, бажання вчитися”, – писав В.О.Сухомлинський. Най-   більшу складність на шляху впровадження ідей гуманізації в сучасну школу  може бути подолання психологічних стереотипів авторітарної педагогіки серед вчителів і учнів. Прикладом такого стереотипу може бути відсутність розуміння вчителями і учнями того, що помилка при виконанні складного творчого зав- дання – показник самостійності мислення, стимул виховання волі і наполег- ливості.Відома думка “не помиляється той, хто нічого не робить” повинна до- повнитись: “Без труднощів і помилок неможливий рух вперед, неможлива твор- чість”. Серед помилок, якщо ми їх не боїмося, можна побачити цікаві, і, навіть, красиві, оригінальні, які спонукають творчість, підказують нові шляхи у розв’я- занні проблем. Згадаємо ще про один методичний прийом, який доцільно використовувати для створення умов, сприятливих для оптимістичного навчання. Це навчання “без оцінок”. Зауважимо, що процес контролю і корекції при цьому відбувається, але приймає інші форми: консультація, співбесіда, атестація тощо. Практика показує, що учні швидко адаптуються до ситуації, починають отримувати задоволення від інтелектуальної праці.

Багаторазове, варіативне використання отриманих знань, вмінь і навичок в нестандартних умовах привчає учнів проявляти ініціативу, винахідливість, прививає навички цілеспрямовано згадувати необхідні факти, дисциплінувати свою увагу, примушує глибше розібратися у теоретичних відомостях. Прикладом може бути виведення уроку з класної кімнати на свіже повітря, в спортивний зал, на підприємство. Це надає можливість показати багато привабливих сторін шкільного предмету, які біля класної дошки могли бути прихованими для учнів.Такі заняття значно покращують емоційний, психічний стан учнів, дають значні можливості для здійснення особистісно-зорієнтованного підходу до учнів, створення ситуації успіху для кожної дитини.

Вважається, що урок є основною структурною одиницею навчального процесу. Така думка визначається багатьма чинниками, серед яких основні: чітко   регламентований час уроку; оплата праці вчителя відбувається за відповідну кількість проведених уроків; невеликий об’єм навчального матеріалу, отже, зручність у підготовці до уроку тощо. Але всі ці чинники є зовнішніми по відношенню до навчання і виховання, вони багато кажуть про форму і майже нічого – про зміст того, що відбувається під час навчально-виховного процесу.   Не випадково наш видатний земляк В.О.Сухомлинський неоднаразово акцентував увагу керівників шкіл на тому, що не можна висловлювати думку про работу вчителя, відвідавши окремі уроки. Тільки проаналізувавши викладання певної теми, а краще декількох тем, можна робити перші висновки про педагогічну ква-  ліфікацію вчителя. Основною структурною одиницею навчального процесу доцільно вважати окрему навчальну тему. Саме навчальна тема є органічним цілим, яке може мати загальні критерії ефективності. Розглянемо структуювання навчальної теми, яке дозволяє успішно розв’язати значну частину вищезгаданих тактичних та стратегічних завдань.

Структура навчальної теми.

Перший етап.Попереднє вивчення окремих елементів теми.

Випереджаюче вивчення окремих елементів теми як всім класом, так і окремими учнями. В залежності від рівня підготовки учнів, змісту навчального матеріалу відбувається:

- розвиток інтересу на рівні реклами;

- формування усвідомлення учнями границь отриманих знань;

- мотивація необхідності розширення та поглиблення знань учнями для розв’язання конкретних завдань;

- постановка проблем, що вимагають самостійного оволодіння елементами змісту  нової теми.

Можливі форми освітньої діяльності на цьому етапі:

- рекламна інформація у фізичній газеті, на зйомному стенді, на плакаті;

- використання вчителем додаткових відомостей, особливістю яких є їх взаємозв’язок з темою, яка буде вивчатись;

- демонстрація дослідів, для розуміння яких необхідні знання з нової теми;

- творчі домашні завдання, пов’язані з новою темою: виготовити прилад, підготувати демонстрацію, підготувати і провести урок або елемент уроку, дослідити явище.

Елементи проблемного, розвиваючого,диференційованого навчання.

Другий етап. Уроки пояснення нового матеріалу. 

Переважають репродуктивні методи навчання з систематичним використанням наочності та демонстраційного експерименту. Детально розглядається фізична суть явищ і величин, що вивчаються.

Елементи лекційно-практичної системи, модульного навчання та укрупнення дидактичних одиниць. 

Третій етап. Уроки засвоєння та поглиблення знань.

Уроки розв’язування задач, виконання лабораторних робіт.Здійснюється контроль за засвоєнням базових знань. Викладаються нескладні теоретичні відомості, які не розглядались на попередньому етапі.

Елементи лекційно-практичної і модульної систем.

Четвертий етап. Уроки активного засвоєння нових знань.

Вивчається теоретичний матеріал з теми, що залишився. Використовуються переважно проблемно-пошукові методи навчання. Форми роботи: робота з підручниками та додатковою літературою, викладання матеріалу учнями, які готувались дома, мозковий штурм, робота на комп’ютерах тощо.

Елементи розвиваючого, проблемного, ігрового, комп’ютерного навчання.

П’ятий етап. Уроки консультації.

Відбувається закріплення та поглиблення набутих знань, формуються практичні    вміння і навички з теми, здійснюється підготовка до захисту творчих робіт, до поточного лабораторного практикуму з теми, розв’язування задач з “масиву”. Консультують учні і учитель. Відбувається активне спілкування. Оцінювання не здійснюється. Переважають проблемно-пошукові методи навчання, збільшується питома вага дослідницьких методів навчання.

Елементи адаптивної системи, системи повного засвоєння знань, розвиваючого і диференційованого навчання.

Шостий етап. Поточний лабораторний практикум.

Відбувається формування експериментальних вмінь і навичок; захист творчих практичних робіт, винесених на практикум; перевірка на практиці окремих теоретичних положень; закріплення та поглиблення знань на новому якісному рівні. Оцінюються всі учні.

Елементи лекційно-практичної, модульної систем та диференційованого навчання.

Сьомий етап. Уроки застосування набутих знань, вмінь і навичок.

Уроки проводяться на природі, в спортивному залі, на підприємствах, в інших спеціально організованих умовах. Переважають дослідницькі методи навчання  та ігрові форми.

Елементи ігрового, концептуального, диференційованого, розвиваючого, концентрованого навчання.

Восьмий етап. Уроки систематизації та філософських узагальнень.

Реалізується світоглядний та виховний потенціал теми. Здійснюється узагальнення і систематизація. Встановлюється взаємозв’язок з іншими темами, навчальними дисциплінами. Розглядаються глобальні проблеми людства.

Елементи ігрового та концентрованого навчання.

Дев’ятий етап. Підсумкова атестація з теми.

Захист творчих робіт з теми. Тестування. Контрольна робота. Залік. Корегування.

Систематичне застосування таких елементів вивчення теми, як поточний лабораторний практикум, уроки активного засвоєння знань, уроки застосування набутих знань, вмінь і навичок в нестандартних умовах, уроки систематизації та філософських узагальнень дозволяє органічно синтезувати елементи різних технологій навчання, різноманітних способів діяльності школярів, здійснити інтеграцію змісту навчального матеріалу під час викладання фізики. Важливо розуміти, що цей синтез не повинен лише механічно здійснюватись у просторі і часі, не маючи єдиної внутрішньої сутності. Єдність виникає в особистості вчителя, коли він перетворює в собі впливи зовнішнього світу.

