З досвіду роботи вчителя фізики Кривенко А.В.

Ідея:      
СТВОРЕННЯ ІНТЕГРАЦІЙНОЇ СИСТЕМИ НАВЧАННЯ І ВИХОВАННЯ НА ОСНОВІ ІСНУЮЧИХ ІННОВАЦІЙНИХ ОСВІТНІХ ТЕХНОЛОГІЙ.
Робота над проблемою показала, що її доцільно розв'язувати засобами інтеграції: інтеграції технології навчання і виховання; інтеграції різних способів діяльності школярів; інтеграції змісту навчального матеріалу; інтеграції навчальних дисциплін. Важливо розуміти, що цей синтез не повинен лише механічно здійснюватись у просторі і часі, не маючи єдиної внутрішньої сутності. Єдність виникає в особистості вчителя, коли він перетворює в собі впливи зовнішнього світу.
Мета:   
ЗБЕРЕЖЕННЯ ФІЗИЧНОГО, ПСИХІЧНОГО, РОЗУМОВОГО І МОРАЛЬНО-ДУХОВНОГО ЗДОРОВ'Я ДИТИНИ.
Здоров'я - найбільша цінність людини і суспільства. Але зараз спостерігається стрімке погіршення здоров'я дітей. На діаграмі І можна побачити, як зменшується відсоток здорових дітей в Івано-Благодатненському навчально-виховному комплексі при переході з дитячого садочка в початкову школу і далі. Отже, необхідні термінові практичні заходи, спрямовані на збереження фізичного, психічного, розумового та морально-духовного здоров'я дітей.
Тактичні завдання
Завдання 1.       
Інтеграція технологій навчання і виховання.
Існуючі нові освітні технології за своїми функціями умовно можна поділити на три групи: зміна підходів до подання змісту навчального матеріалу, напрям та задоволення запитів учнів та врахування їхніх можливостей і зміна способів їхньої діяльності у навчанні. Зрозуміло, що будь-яка технологія, спрямована на розв'язання конкретної задачі, наприклад, концептуальне або ігрове навчання, не може бути оптимальною для розв'язання більш загальних завдань. Тому необхідно створити систему, яка б мала більшу кількість "ступенів свободи", яка б об'єднувала у собі сильні сторони нових освітніх технологій.
Завдання 2.
Інтеграція змісту навчального матеріалу.
Проведення інтегрованих уроків, здійснення міжпредметних зв'язків - це тільки часткове вирішення проблеми, оскільки це не є необхідним елементом існуючих технологій. Отже, в освітній технології, спрямованій на інтеграцію змісту навчального матеріалу, ця інтеграція повинна стати необхідним елементом.
Завдання 3.       
Інтеграція способів діяльності школярів у навчанні і вихованні.
Інтеграційна освітня система повинна мати таку структуру, яка дозволяє використовувати різноманітні способи діяльності учнів, в залежності від навчальних та виховних цілей.
Завдання 4.       
Інтеграція навчальних дисциплін.
Зауважимо, що створення курсу "Природознавство", коли механічно об'єднуються в один курс фізика, хімія і біологія, на наш погляд, є великою помилкою. Кожна з цих наукових дисциплін має свої методи І саме їх опанування учнями, а не здобуття певного об'єму знань, є основною задачею вивчення кожного предмета.
Отже, інтеграційна система повинна дати можливість здійснювати інтеграцію різних навчальних дисциплін, залишаючи визначальну роль опануванню методами дослідження тієї науки, при викладанні якої використовується. 
Уроки пояснення нового матеріалу.
Переважають репродуктивні методи навчання. Велика увага приділяється використанню наочності та демонстраційного експерименту. Детально розглядається фізична суть явищ і величин, що вивчаються (Елементи лекційно-практичної системи; модульного навчання та укрупнення дидактичних одиниць).
Уроки засвоєння та поглиблення знань.
Уроки розв'язування задач, виконання лабораторних робіт. Здійснюється контроль за засвоєнням базових знань, оцінювання обов'язкове. Визначаються нескладні теоретичні відомості, які не викладались на попередньому етапі. (Елементи лекційно-практичної і модульної системи).
Уроки активного засвоєння нових знань.
Вивчається теоретичний матеріал, що залишився. Використовуються переважно проблемно-пошукові методи навчання. Форми роботи: мозковий штурм; викладання матеріалу учнями, що готувались дома; робота з додатковою літературою, підручниками, на комп'ютері і т.д. Оцінювання відбувається по бажанню. (Елементи розвиваючого, проблемного, ігрового, комп'ютерного навчання).
Уроки консультації.
Відбувається закріплення та поглиблення набутих знань, формуються практичні вміння і навички з теми, здійснюється підготовка до захисту творчих робіт, до поточного лабораторного практикуму з теми, розв'язування задач з "масиву". Консультують учні і вчитель. Відбувається активне спілкування. Оцінювання не здійснюється. Переважають проблемно-пошукові методи навчання, збільшується питома вага дослідницьких методів навчання. (Елементи адаптивної системи, системи повного засвоєння знань, розвиваючого і диференційованого навчання).

Поточний лабораторний практикум.
Відбувається формування експериментальних вмінь і навичок; захист практичних творчих робіт, винесених на практикум; перевірка на практиці теоретичних положень; поглиблення та закріплення знань. Оцінюються всі учні. (Елементи лекційно-практичної, модульної-систем та диференційованого навчання).
Уроки застосування набутих знань, вмінь і навичок в незвичайних умовах.
Уроки проводяться на повітрі, в спортивному залі, на підприємствах, в інших спеціально організованих умовах. Переважають дослідницькі методи навчання та ігрові форми. (Елементи ігрового, концептуального, диференційованого, розвиваючого, концентрованого навчання).
Уроки систематизації та філософських узагальнень.
Реалізується світоглядний та виховний потенціал теми. Здійснюється узагальнення та систематизація. Встановлюється взаємозв'язок з іншими темами, навчальними дисциплінами. Розглядаються глобальні проблеми людства. (Елементи ігрового та концентрованого навчання).
Підсумкова атестація з теми.
Захист творчих робіт з теми. Тестування. Контрольна робота. Залік. Корегування оцінювання.
Новизна і актуальність
Новизна і актуальність інтеграційної системи полягає в систематичному застосуванні таких елементів вивчення теми, як поточний лабораторний практикум, уроки активного засвоєння знань, уроки застосування набутих знань і навичок в незвичайних ситуаціях, уроки філософського узагальнення. 
Актуальні принципи
1. ВИЗНАЧАЛЬНА РОЛЬ ТВОРЧОСТІ.
Інформаційна революція змістила у навчанні акцент з репродукції, відтворення певної інформації до здатності її творчо переробляти: аналізувати, систематизувати, узагальнювати і т.д. Сьогодні найважливіші завдання - сформувати в учнів активну життєву позицію, самостійність і незалежність мислення, вміння не тільки здобувати знання, але й використовувати їх у нестандартних умовах. Отримання базових знань, використання з цією метою репродуктивних методів навчання - це необхідний, але тільки перший етап, на якому не можна зупинятись.
2. ПРИНЦИП ВСЕ ПРОНИКНЕННЯ ЗНАНЬ.
Процес всепроникнення знань може реалізуватись у двох напрямках: розширення навчальної проблеми і поглиблення у неї. Розширення навчальної проблеми - це здійснення взаємозв'язку між окремими темами, використання відомостей з усіх областей дійсності і застосування набутих знань в різних сферах людської діяльності: мистецтві, науці, побуті і т.д. Не менш важливим напрямком всепроникнення є поглиблення у навчальну проблему. Основна вимога до навчального процесу при поглибленні це усвідомлення учнями суттєвих моментів.
Тільки здійснення додатковості, тобто розкриття і формалізуючи, і змістовної складових знання, їх взаємозв'язок і взаємообумовленість, дозволяє вийти на новий виток спіралі пізнання.
3.ВИЗНАЧАЛЬНА РОЛЬ ОПАНУВАННЯ МЕТОДАМИ ФІЗИЧНИХ ДОСЛІДЖЕНЬ.
В процесі вивчення фізики учні, перш за все, повинні оволодіти емпіричним, теоретичним і деякими універсальними методами дослідження. Важливо, щоб учні не тільки розуміли, якими методами було зроблено те чи інше відкриття у фізиці, але і самі вміли використовувати їх при розв'язуванні навчальних проблем.
Найбільш важливі педагогічні умови реалізації додаткових принципів
1. Демократичний стиль керування навчальним процесом.
2. Оптимістичне, мажорне навчання і виховання.
3. Багаторазове, спеціально організоване, варіативне використання отриманих знань, вмінь і навичок. 
Тези
1.  Про структурну одиницю навчального процесу.
Вважається, що урок є основною структурною одиницею навчального процесу. Така думка визначається багатьма чинниками, але всі ці чинники є зовнішніми по відношенню до навчання і виховання, вони багато кажуть про форму і майже нічого про зміст того, що відбувається під час навчально-виховного процесу. Основною структурною одиницею навчального процесу доцільно вважати окрему навчальну тему. Саме навчальна тема є органічним цілим, яке може мати загальні критерії ефективності.
2. Диференціація засіб особистісно-зорієнтованого підходу.
Вчитель створює систему диференціації опосередковано, через використання відповідних методів, форм, підбір навчального матеріалу, враховуючи психологічні особливості школярів.
3. Про оптимістичне навчання.
Важливо розуміти вчителю і учням, що помилка при виконанні складного творчого завдання - показник самостійності мислення, стимул виховання волі і наполегливості. Відома думка "не помиляється той, хто нічого не робить" доповнюється: "Без труднощів і помилок неможливий рух вперед, неможлива творчість". Серед помилок, якщо ми їх не боїмося, можна побачити цікаві і, навіть, красиві, оригінальні, які спонукають творчість, підказують нові шляхи у розв'язанні проблем. Можна згадати ще про один методичний прийом, який доцільно використовувати для створення умов, сприятливих для оптимістичного навчання. Це навчання "без оцінок". Зауважимо, що процес контролю і корекції відбувається як і раніше, тільки він приймає інші форми (співбесіда, консультація та інше). Практика показала, що учні швидко адаптуються до ситуації, починають відноситись до навчання більш серйозно і, що саме важливе, починають отримувати задоволення від інтелектуальної праці. 

