Тематична лініка «Я вибрала Долю собі сама»: Ліна костенко. Особистість. Творчість. Громадська позиція.

Що доля нелегка, – в цім користь і своя є, 
Блаженний сон душі мистецтву не сприяє. 
Є для серця така покута:
Забувати скоріше зло,
Аніж те, що мусило бути,
i чого в житті не було.
      Богдана
Ліна Василівна Костенко. Жива легенда сучасної української літератури. Беззаперечний моральний авторитет. Совість нації.  Вона не любить слави. Вона її не потребує. Багато років вона майже не давала інтерв’ю і не виступала перед аудиторією.  Саме тому поява Ліни Костенко на публіці з нагоди виходу книги «Записки українського самашедшого» стала подією для всіх небайдужих до того, що відбувається в країні.
Влад
Її виступи відверті і подеколи болючі, як нинішнє наше життя. Лише вона може так говорити і критикувати. Її слово є ковтком правди у суспільстві, яке втомилося від лицемірства і нахабної брехні, що безперервним потоком ллється з високих трибун і телеекранів.
Маша 

Сьогодні в України дуже мало відомих людей, чесність яких не викликає сумніву, і серед них – Ліна Костенко: вона не йшла на компроміс із сильними світу цього ні за радянських часів, ні протягом 20 років незалежності. І свій ювілений вечір з нагоди святкування 80-річчя з дня народження в Національній опері відзначати відмовилась, хоч  прийшли і попросили. 
Лєра
Виразне читання поезії «Доля» 

Денис
 Постать письменниці овіяна різними легендами, вигадками. "Нерозгадане чудо", "Казка казок", "Спартанка Києва", «Невловима королева» - так називають її називають на сторінках періодичних видань.
Юля
Ліна Василівна Костенко народилася 1930 року в м. Ржищєві на Київщині в учительській сім’ї. Усе життя прикладом для наслідування був для неї батько - Василь Костенко, людина рідкісної культури і освіти, він знав 12 мов, за потреби міг на найвищому рівні викладати всі предмети у школі. Він був репресований у 1938-му, через два роки після переїзду родини до Києва.
Рома 
Свої перші вірші Ліна Костенко опублікувала, коли їй було 16 років. Після закінчення школи вона вступила до Київського педінституту ім. М. Горького (тепер педагогічний університет ім. М. Драгоманова), але залишила його і поїхала навчатися в Московський літературний Інститут ім. М. Горького – атмосфера московського вишу була тоді не настільки задушливою та заідеологізованою, як у Києві.
Артем 
Ліна Костенко закінчила літінститут 1956-го року. Цей рік був ознаменований доповіддю М.Хрущова XX з'їзді КПРС, яка дала початок новому історичному періоду в історії країни з тоталітарним режимом. З особливої атмосфери тих років – хрущовської «відлиги» - і постало покоління шістдесятників. Ліна Костенко прийшла в літературу з такими поетами-"шістдесятниками", як. Драч І, Б. Олійник, Т. Коломієць, В. Симоненко, М. Вінграновський. На початку 60-х поетеса випустила декілька поетичних збірок, які знаменували появу в нашій літературі глибокї, самобутньої і незалежної особистості. 
Віка

Поетам такого рівня не було місця в літературному просторі соцреалізму, і після ряду розгромних статей вірші Ліни Костенко просто перестали друкувати. Табу на її поезію тривало протягом двох десятиліть -  аж до 1977 року. 
Денис

Так часом тяжко, що мені здається,
що серце в грудях вже не б'ється.
Що залишилась по мені
Лиш тінь від мене на стіні.
І ця печаль, прискіплива, як - слідчий.
І ця строфа, оголена, як відчай.
І дикий хміль, примерзлий до воріт.
І на криниці необбитий лід.

Юля
«Коректна ода ворогам»
Свистов
Та саме  роки вимушеного мовчання поетеса, незважаючи ні на що, посилено працювала, крім ліричних жанрів, над своїм найвидатнішим до сьогодні твором - романом у віршах "Маруся Чурай", за який вона в 1987p. була удостоєна Державної премії УРСР імені Т. Г. Шевченка, брала участь у багатьох сміливих акціях, направлених проти політичних репресій: намагалась захистити В.Чорновола, І.Світличного, В.Стуса. Багато років потому Ліна Костенко скаже про ті часи: 
Богдана
«Я не знаю, хто придумав, що у 60-ті роки була «відлига». Тоді була «кузькіна мать». Але сонячна енергія молодих людей все ж перемогла. Шестидесятники працювали, боролися, гинули... Нормальному письменнику треба народитися талановитим. Але у нас це ускладнюється. По-перше, радянським тоталітаризмом. По-друге, мова. Що це за письменник, якому треба боротись за мову? Я думаю, що шестидесятники багато зробили для української мови... Але коли прийшов час передати високовольтну лінію духу, настав інший час. Її ніхто не взяв.»

Денис

Після проголошення Незалежності України до Ліни Костенко прийшло офіційне визнання. Зараз у неї чимало регалій: почесний доктор декількох українських та європейських університетів, лауреат українських та міжнародних літературних премій. Також її було нагороджено Почесною відзнакою Президента України  і Орденом князя Ярослава Мудрого. А від почесного звання Героя України Ліна Костенко відмовилась. Її завжди обожнювали студенти, пишаючись тим, що можуть слухати "титана" українського слова. А  її недавні зустрічі з читачами з приводу виходу «Записок українського самашедшого» і перевидання поеми «Берестечко» показали, що будь-який зал, орендований для них, замалий, щоб прийняти всіх бажаючих.
Маша

І все ж публічною людиною, «популярною» у звичному для нас смислі цього слова Ліна Костенко не стала. Живе в 13-поверхівці, яка за 30 років існування жодного разу не ремонтувалась. У під'їзді темно. Над ліфтом видерта лампочка, кнопка випалена до чорного. Всі комунікації несправні, ліфти постійно застряють. Коли помирав чоловік Ліни Василівни, ветеран війни Василь Цвіркунов, який ходив на протезах, приїхала "швидка" його забирати, а ліфт застряв. Він ніколи не одягав протези при дружині, жалів її. А в той день Ліна Василівна з цими протезами бігла сходами до "швидкої", щоб віддати їх лікарям. А ті їй сказали: "Вже не знадобляться".
Віка

Осінній день, березами почавсь
Різьбить печаль свої дереворити.
Я думаю про тебе весь мій час.
Але про це не треба говорити.
Ти прийдеш знов. Ми будемо на "Ви".
Чи ж неповторне можна повторити?
В моїх очах свій сум перепливи.
Але про це не треба говорити.
Хай буде так, як я собі велю
Свій будень серця будемо творити.
Я Вас люблю, о як я Вас люблю!
Але про це не треба говорити.

Артем
 Щоб зрозуміти світовідчуття  Ліни Костенко, її  громадянську позицію, необхідно звернутись до її поетичної творчості та публіцистики, а також до нечисленних публічних виступів, які ми зараз процитуємо. 
Юля
«Зараз панує думка, що головне – економіка, дешевий газ з Росії, добробут. І, мовляв, потім почнеться культура. Це не так, неправда... В нас чекають, що Азаров зробить економіку, і все розцвіте. Це не так. Повинна бути гуманітарна аура. Вона не вирішує всіх проблем. Але вона дає той шляхетний образ нації, що не соромно і в світі з’явитися... 11 років тому я в Могилянці зробила доповідь про гуманітарну ауру нації. 11 років минуло, а гуманітарної аури так і нема... »

Влад

Доборолися, добалакалися, 
досварилися, аж гримить.
Україно, чи ти була колись 
незалежною, хоч на мить
Від кайданів, що волю сковують?
Від копит, що у душу б'ють?
Він чужих, що тебе скуповують? 
І своїх, що тебе продають?
Богдана
«І я подумала (я вже не торкаюсь політичних аспектів): "Не хочу грати жодної з ролей у цьому сатанинському спектаклі!" 
У нас тепер така свобода, наче сміттєпровід прорвало. Свобода хамства, свобода невігластва, свобода ненависті. Культивуються, порно, приблатняк, матерщина. Все, що є ницого й зловорожого, вигрівається під сонцем нашої демократії. Україною правлять люди, які не люблять її, яка їм чужа... Вічна парадигма історії: за свободу борюьться одні, а приходять до влади інші.»
Юля
 «Ви розумієте, що мали відчути ці шістдесятники, які знали, що таке свобода в умовах несвободи, і раптом - в умовах свободи я побачила молоду українську літературу, яка матюкалась наввипередки і показувала свою незалежність!»
Маша
Мабуть, ще людство
 дуже молоде.
Бо скільки б ми
 не загинали пальці, -
XX вік! - ай досі де-не-де
трапляються іще неандертальці.

Подивишся: і що воно таке?

Не допоможе й двоопукла лінза.
Здається ж, люди,
 все у них людське,
але душа ще з дерева не злізла.
Лєра
Артем
Прости мені, мій змучений народе, 
що я мовчу. Дозволь мені мовчать! 
Бо ж сієш, сієш, а воно не сходе, 
І тільки змії кубляться й сичать. 
Всі проти всіх, усі ні з ким не згодні.
Злість рухає людьми, 
але у бік безодні....

«І я собі пішла в еміграцію - в Чорнобильську зону - з людьми, яких я безконечно люблю, - це моя Чорнобильська історико-культурологічна експедиція. Я думаю, що більшого сміху, гумору, сили, ніж було в цій експедиції, я ніде не бачила! Я вам признаюся - це ще для мене була еміграція звідси! І ви знаєте, я там знайшла свою Україну. Отам, де Україна вмерла, - отам вона є! Там люди втратили свою малу Батьківщину і полюбили її безмірно, і відчули велику Батьківщину особливо там.»
.
Рома

«Зона відчуження — це ж не просто радіоактивно забруднена територія. Це чорна діра, яка поглинула цілий етнос, його ономастику, мову, історію, звичаї, промисли і мистецтво, призвела до непоправних деформацій віками сформованої етнопсихології. До того ж і поза межами Зони є величезний масив полишених напризволяще мертвих сіл, що так і стояли роками, в чагарях і руїнах, бувши Клондайком для мародерів, притулком для злочинців і бомжів.»
Артем

«Бо хоч у Гімні співається: «Ще не вмерла Україна», — щодня, щогодини вона відмирає клаптями. Зона розповзається, як гангрена, відчужує все нові й нові території. А разом з ними відмирає цілий духовний материк унікальної етнокультури. Вже й так втрачено безліч сіл і поселень, не вивчених і не описаних, що пішли під Київське море, і під військові полігони, і просто відійшли у вічність, знелюднені голодомором, війнами і репресіями.»
Богдана
«Я собі вийшла з Спілки письменників, бо мені це нудне скиглення,  набридло. І я дуже добре прожила цей час: або за своїм письмовим столом і за комп'ютером, або в експедиції в Чорнобильській зоні, з рідкісними поїздками в Польщу, у Францію, в Бургундію! Словом, працювала.»
Влад

«В цей час хтось сказав, що руки опускаються, ніхто нічого вже не хоче. Я цього не розумію, я зараз не бачу поразки. Поразка може бути або в людях, або її не може бути взагалі. Розумієте, є ж високовольтна лінія духу, яка проходить крізь усі віки. І ми повинні до неї підключитись. Це буде рух опору. Це не означає, що треба виходити на вулиці, бити один одному морди чи робити якісь демарші. Треба бути людьми. І у мене таке враження, що люди скучили за собою.» 
Маша

«Я справді надумала повернутися в цю літературу, в цю культуру. Бо важкий час - це завжди мій час. А легкий час - то я не розумію... Мені дуже шкода було свою рідну, незалежну державу, не хотілося писати чогось прикрого. Але коли я побачила, що ми її втрачаємо, що це моральна катастрофа, і винуваті не тільки вороги, а часто самі українці, і навіть патріоти, і навіть з вусами, я свідомо на це пішла, бо колись треба просто скинути з себе останні ілюзії і треба втриматись над краєм прірви.»
Свистов
Як давить світ, як обступає
Як приголомшує, як мне!
Як зберегти в собі це серце,
коли воно не кам'яне?
Як зберегти в собі цю душу
в глобальнім клекоті біди?
Кити хоч викидаються на сушу,
А людству викидатися куди?

Віка

«Знаючи, що моєму народу ніби вже не потрібна поезія, я вирішила перейти на сучасну прозу...»
Відео
Артем

Твір являє собою записки 35-річного  програміста, який на тлі особистої драми прискіпливо, болісно аналізує українську сучасність: з 2000р. до подій помаранчевої революції. Послухайте декілька уривків з роману.
Денис

«Розумію, чому дружина така нервова. День у день ,з року в рік, все життя одне й те ж – становище мови, яка гине, література, яка занепадає, історія, яку не можна читати без брому...У нас на кожну проблему можна лягти і заснути. Прокинутись через сто років – а вона та сама. Йдемо по колу, як сумирні конячки... »

Рома

«Мені допекло приниження, ця одвічна дискримінація нації. Росіянам теж багато що допекло, але вони – імперія, вони все одно певні, що Росія приречена на велич... Манія величі – це хвороба. Комплекс меншовартості – теж хвороба. Тільки ще гірша. Бо від манії величі станеш іспанським королем, як божевільний чиновник у Гоголя. А від комплексу меншовартості відчуєш себе комахою і побіжиш по стіні, як Грегор у Кафки.»

Денис

З виступу Ліни Костенко перед студентами педуніверситету ім. Драгоманова:

Юля
«Коли я ще раз почую, що Україна встала з колін, я випишуся з українців. Якщо українці це не опротестують... Я казала колись, що веду такий облік, хто збирається Україну з колін піднімати. Кучма, Ющенко, Тігіпко...Але ця молодь ніколи не стояла на колінах... Навіть я у своєму віці не стояла ніколи на колінах. Мені, щоб підвестися з колін, треба на них стати, а я не хочу. Все. Значить, оце в цьому є глибокий якийсь жаль.» 
Влад

«Якщо нації весь час кажуть, що вона упосліджена, меншовартісна, менталітет не такий, вона спить, вона стоїть на колінах, у неї апатія, і весь цей набір, іде абсолютний психологічний демонтаж нації.»
ПІСЕНЬКА З ВАРІАЦІЯМИ
Лєра

І все на світі треба пережити, 
І кожен фініш – це, по суті, старт,
 Рома
І наперед не треба ворожити, 
І за минулим плакати не варт. 
Юля

Хай буде все небачене побачено, 
Хай буде все пробачене пробачено, 
Артем
Хай буде вік прожито, як належить, 
На жаль, від нас нічого не залежить... 
Віка

А треба жити. Якось треба жити. 
Це зветься досвід, витримка і гарт. 
Денис
І наперед не треба ворожити, 
І за минулим плакати не варт. 

Маша

Отак як є.  А може бути й гірше, 
А може бути зовсім, зовсім зле. 
Влад
А поки розум од біди не згірк ще, – 
Не будь рабом і смійся як Рабле! 
Богдана
Тож веселімось, людоньки, на людях, 
Хай меле млин свою одвічну дерть.
Рома 
Застряло серце, мов осколок в грудях, 
Нічого, все це вилікує смерть.
Маша 

Хай буде все небачене побачено, 
Хай буде все пробачене пробачено. 
Юля
Єдине, що від нас іще залежить, – 
Принаймні вік прожити як належить. 
Ми переможем. Не такі ми й кволі.
Не допускай такої мислі,
Що Бог покаже нам неласку.
Життя людського строки стислі.
Немає часу на поразку.

Я в людей не проситиму сили,
я нічого в житті не просила,
Як не просять гранітні схили,
щоб у спеку дощі їх зросили.
Я в людей попрошу тільки віри
в кожне слово, почуте від мене,
в кожний погляд очей моїх сірих,
в кожну ласку рук нестудених.
Спини мене отямся і отям
Така любов буває раз в ніколи
Вона ж промчить над зламаним життям
За нею будуть бігти видноколи
Вона ж порве нам спокій до струни
Вона ж слова поспалює вустами
Спини ж мене спини і схамени
Ще поки можу думати востаннє
Ще поки можу але вже не можу
Настала черга й на мою зорю
Чи біля тебе душу відморожу
Чи біля тебе полум’ям згорю.

Є люди, які, крім особистого, несуть ще й хрест свого народу. Це люди неймовірно тонкі і талановиті. Такою і є наша сучасниця, можливо, найвидатніша українська поетеса часу Ліна Костенко
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