Допомагаємо стати особистістю

Не може той в житті величним стати,

                                                            Кому Господь забув душі додати.

                                                              Хай як він буде прагнути вершини,

                                                         Біля підніжжя лишиться стояти.   

Рудакі 

Головною метою кожного, хто має відношення до виховного процесу, - будь то кабінетний науковець-педагог, чи шкільний учитель, чи батько і мати - є виховання особистості, якості якої наближені до певного ідеалу. Ідеал випускника сучасної вітчизняної школи змодельований у педагогічній літературі і не викликає дискусій: «духовно-моральна, громадська, практично-орієнтована, фізично і психічно здорова особистість». Така модель ідеального випускника, мабуть, була б доречною в будь-який час, у будь-якій країні, за будь-якої суспільної формації. Таким чином, уявлення про омріяний результат виховного процесу   є майже незмінним  в усі часи. Змінюються умови її реалізації: педагоги-практики та науковці повинні розробляти методи і форми, які спрацьовуватимуть за конкретних умов сучасної суспільної, економічної та культурної ситуації, більше того – конкретного дитячо-юнацького контингенту та учбового закладу.    
 Соціально-економічні, технологічно-комунікаційні та   культурні зміни,  що  відбуваються  сьогодні  в  Україні і впливають на діяльність сучасного педагога, досить повно відображені у нормативних документах та наукових роботах.
У постанові загальних зборів Національної Академії педагогічних наук України «Освіта в структурі цивілізаційних змін: актуальні проблеми»  від 18.11.2010р. були перелічені найактуальніші «цивілізаційні виклики». Серед них -  «криза  соціальних  стосунків  як  віддзеркалення інтересів, загальних цінностей й почуттів багатьох людей,  що  виявляються  у соціальній    дисгармонії,   зростанні   соціальної   напруженості, упередженості, і,  в кінцевому рахунку,  розшаруванні суспільства, його   регіоналізації   й  маргіналізації…; брак взаємозв'язку,  спілкування між людьми в  дорослому  і дитячому середовищах, спричинений комп'ютеризацією та електронними засобами зв'язку, що вносять елементи дегуманізації, підміни живої комунікації  штучним,  віртуальним діалогом,  а також породжують і провокують   соціальну    нерівність    у    доступі    до    них, …розвиток  масової  культури  як провідної для  суспільства;  естетика  насилля  та  гламуру  стала візитною  карткою  нашої  культури,  де  губляться  справжність  і автентичність людини…»
Усю серйозність і глибину гуманітарної кризи нашого суспільства усвідомлюють і політики: «Сучасне життя незбагненно дисонує з українським традиційним укладом. Але ще більш дивною, точніше, незрозумілою є цілковита мовчанка щодо засилля американської та російськомовної масових культур в Україні. Якщо проаналізувати відео-, аудіо- та книжковий ринок країни й, насамперед, змістовне наповнення телевізійного простору, то отримаємо надто невтішні висновки. Очевидно, є всі наукові підстави говорити про відсутність державної гуманітарної політики загалом і в кінематографі зокрема.» (М.Томенко. Теорія українського кохання.) 
Виходячи з цього, суспільно-педагогічна  думка дійшла до висновку, що сучасна система виховання повинна бути людиноцентричною і забезпечувати:

   - особистісний підхід до виховання, уважне ставлення до унікальності і своєрідності кожного учня;

   - гуманізацію міжособистісних стосунків;

   - інтеграцію в соціокультурне середовище;
   - стимуляцію творчої активності кожного учня.
У вже цитованому документі «Освіта в структурі цивілізаційних змін: актуальні проблеми» підкреслюється, що освіта «з одного боку… є складовою кризових явищ і викликів, а з іншого стає трансформаційним агентом,  носієм змін і  викликів,  продукує нову  реальність,  нові  соціальні  стосунки,  виступає механізмом формування    й    відтворення    людського   потенціалу,    його життєдіяльності.»
Як свідчить педагогічна практика останніх років, із змінами, що відбулися в освіті та вихованні, шкільні виховні системи «почали виконувати ще деякі нові функції – функції захисту, корекції і компенсації, реабілітації. Школа виступає фактором захисту, безпеки підростаючого покоління.» Школа повина коригувати різнобічний вплив зовнішнього середовища своїми цінностями, орієнтирами, правилами життя, виховними традиціями. Педагогічні колективи різних учбових закладів вирішують ці проблеми, виходячи з конкретних педагогічних умов.
Кіровоградський обласний загальноосвітній навчально-виховний комплекс гуманітарно-естетичного профілю (гімназія-інтернат – школа мистецтв) – освітній заклад нового типу, широко відомий серед освітян України як заклад для обдарованих дітей м. Кіровограда та Кіровоградської області. Кіровоградський облкомплекс – неординарний учбовий заклад, він має свій особливий устрій, свої традиції і методичні надбання у виховній та навчальній діяльності, які забезпечують стійкий передбачуваний результат навчально-виховного процесу – випускники гімназії (відбулося 14 випусків) з року в рік стають студентами найпрестижніших вузів України, швидко адаптуються до нових умов і, як правило, мають високий рівень успішності. Таким чином, є всі підстави стверджувати, що в облкомплексі створено освітньо-виховний простір, який сприяє досягненню таких результатів. Ще В.О.Сухомлинський, не використовуючи поняття освітньо-виховного простору,  зазначав, що саме школа в цілому повинна забезпечувати можливості всебічного розвитку особистості: «Людина — невичерпне ціле (моральне, інтелектуальне, емоційне, естетичне, творче), і знайти форми розкриття, вираження, розвитку цього цілого тільки в одному колективі, через обмежені можливості організації відносин між членами цього колективу, — завдання нездійсненне. Так, первинний колектив класу не може бути єдиною формою об’єднання, в межах якого розв’язувалися б завдання всебічного розвитку особистості...» (В.О.Сухомлинський. Сто порад вчителеві.) 

Провідну роль у створенні освітньо-виховного середовища закладу відіграють наступні загальногімназійні справи, які є традиційними упродовж багатьох років:
· концертні та шоу-програми, участь у яких обов’язкова для всіх класних колективів: до Дня вчителя, «Осінній вернісаж», новорічні свята, програми  до Дня Святого Валентина, до 8 Березня (як правило, у цій програмі беруть участь лише хлопці), до останнього дзвоника;
· конкурс читців «Поетичний зорепад», на який традиційно запрошуються представники літоб’єднань міста;
· літературно-музичні композиції до шевченківських днів;

· академконцерти;

· відвідування культурно-мистецьких закладів міста згідно з затвердженим планом облкомплексу;
· тематичні учнівські лінійки;

· гімназійна газета «Пролісок», яка виходить щомісяця;

· шахові турніри;

· весняна толока;

· спортивні змагання «Козацький гарт»;

· клуб «Інтелект», команда КВК «101-й регіон», учасники яких успішно беруть участь у міських та обласних змаганнях;

· виставки учнівських робіт з образотворчого та декоративно-прикладного мистецтва.
Важливою складовою навчально-виховного простору є також наукове учнівське товариство «Дивосвіт», робота викладачів-предметників з обдарованими учнями, предметні тижні. 
Всі класні колективи є активними учасниками та творцями гімназійного життя, насиченого різноманітними видами діяльності, більшість яких носить яскраво виражену гуманітарну спрямованість і потребує творчості. Існуючи у спільному навчально-виховному просторі, кожен колектив має свої напрямки та особливості спільної діяльності, обумовлені профільністю класу, контингентом учнів та особистістю вихователя-класного керівника. 
 Навчання в хорошій школі – завжди велика удача. А роль гімназії-інтернату для дітей з вимираючих сіл нашої області без перебільшення можна вважати доленосною. Обласні класи гімназії (природничо-математичний та гуманітарно-естетичний) формуються з учнів, які мають свідоцтво про закінчення дев’ятого класу і позитивні результати вступних тестів.

Організація навчально-виховного процесу в таких класах має свої особливості, адже традиційно шкільний клас формується протягом багатьох років, у старших класах колектив, як правило, вже сформований, має своїх  формальних і неформальних, позитивних і негативних лідерів, певні традиції у ставленні до подій та оцінки особистісних якостей, до участі у позакласних та загальношкільних заходах тощо. Так звані ж «обласні класи» гімназії формуються з учнів, які приїхали навчатися до гімназії з різних сіл та районних центрів Кіровоградської області. Новостворений клас повинен сформуватися у дієздатний колектив  усього за два роки. Специфіка роботи з такими класами обумовлена також наступним:

· як правило, підлітки вперше починають жити окремо від сім’ї, рівень їх психологічної, соціальної і побутової готовності до самостійності не завжди забезпечує їм безболісну адаптацію до нових умов навчання без допомоги та контролю батьків, а також до проживання в гуртожитку;
· в один клас об’єднуються учні досить великих міських шкіл з кількома паралелями (м. Світловодськ, Знам’янка, Олександрія, Гайворон тощо), а також вихованці маленьких сільських шкіл, які звикли перебувати у колективі з 4-10 учнів;

· рівень викладання навчальних дисциплін, вимоги до учнів та оцінювання їх успішності неоднакові в різних школах, і повинен пройти деякий час, щоб учні звикли до нових умов та вимог до навчання;
· самооцінка, сформована у попередньому класному колективі, досить часто зазнає змін, іноді болючих. По-перше, не кожен, хто раніше вважав себе беззаперечним лідером, може бути ним у новому середовищі: теперішні однокласники чомусь відмовляються оцінити їх лідерські якості та з іронією спостерігають за їх саморекламою і прагненням зайняти керівні посади в органах учнівського самоуправліня. По-друге, в таких класах обов’язково є учні з так званим «комплексом відмінника»: їм дуже важко усвідомити, що рівень їх знань недостатній для отримання вищих балів. Реакція може бути адекватною – «Я розумію, що для досягнення бажаного результату потрібно багато працювати і готовий (готова) до цього» і неадекватною – «Проблема в тому, що тут мене недооцінюють», або «Виявляється, я ні на що не здатен (не здатна)»

Враховуючи зазначені моменти, можна сформулювати правила, яких необхідно  дотримуватись, починаючи працювати з таким класом:

1. Доброзичливість, тактовність і коректність вихователя – взірець для поведінки кожного члена новоствореного класу. Прояви грубості в учнівському середовищі – неприпустимі і повинні бути викорінені з самого початку. Звичайно, це правило є універсальним для будь-якого педагога у будь-якому виховному закладі. Головним у взаєминах педагога й дітей має бути доброзичливість, розумна доброта. В.О. Сухомлинський, звертаючись до педагогів, радив: «Будьте доброзичливими... ця порада належить до азбуки педагогічної культури взагалі й емоційного боку культури виховання зокрема».
2. Обов’язкове проведення психолого-педагогічної діагностики разом з психологом закладу (визначення типу темпераменту кожного учнів, вивчення особливостей сімейного виховання, ціннісних орієнтацій та інтересів, мотивації навчання тощо).
3. Ні в якому разі не залишати поза увагою будь-які зміни у поведінці або настрої дітей, обов’язково спілкуватись кожного дня з кожним учнем – всі без виключення повинні відчувати непідробну увагу вихователя до себе, всі без виключення повинні відчувати себе значущими членами колективу і періодично виконувати хоча б які-небудь доручення, пов’язані з потребами классу.
4. Намагатися створити атмосферу небайдужості і взаємодопомоги, під час самопідготовки організовувати виконання домашніх завдань у групах, лідерами яких є найбільш підготовлені учні. Учні із слабкою підготовкою не повинні відчувати себе безпомічними та безпорадними. В свою чергу, вихователь повинен створювати умови, за яких допомога сильних учнів буде добровільною – іноді для цього достатньо особистого прохання та публічної подяки.
5. Головна мета роботи керівника учнівського колективу – створити умови, за яких кожен вихованець прагнутиме брати участь у позакласній та загальногімназійній діяльності. Адже саме ця діяльності вчить молодих людей працювати не лише для себе особисто, заради свого майбутнього, що вони роблять, намагаючись досягти високого рівня знань, - а й відчути свою значущість і відповідальність за успіх у спільній справі. Саме цей вид діяльності допомагає учням розкрити в собі здібності, про які раніше він іноді і уявлення не мав, розширити горизонти своєї особистості, позбутися того вузького прагматизму, який робить людину надто «пересічною» і нецікавою. Особливо це  стосується учнів, які в своїх попередніх школах з якихось причин сформували скептичне ставлення до будь-яких позакласних заходів і в різних формах демонструють його. Ці діти повинні зрозуміти, що такий вид діяльності популярний  в гімназії і піднімає авторитет серед інших. Як правило, усвідомлення цього приходить дуже швидко – під час отримання учнями словесної та відеоінформації про позаурочне гімназійне життя. А вже під час підготовки до участі класу в першому традиційному загальногімназійному святі – концертній програмі до Дня Вчителя – у ньому прагнуть брати участь майже всі.

6.  Обов’язкове дотримання принципу: «Не поряд, не над, а разом!» (В.А.Петровський). Діяльність класного колективу повинна відбуватись за правилом: вихователь та члени учнівського колективу - рівноправні партнери. Під час виконання будь-якої спільної справи кожен вихованець має право на висловлення свого бачення вирішення конкретного завдання, а також своєї участі в ньому. Остаточне рішення приймається колегіально, і не страшно, якщо воно не співпаде з думкою вихователя. Важливо, щоб кожен насамперед переймався успіхом спільної справи, а не власним самоствердженням (на початку формування класного колективу це проявляється досить часто: «А якщо я привезу потрібну сукню, я точно буду грати головну роль?») і розумів відповідальність перед колективом .
Особливості та визначення головних напрямків  роботи вихователя визначаються також умовами профільного класу. Наприклад, специфікою природничо-матиматичного класу є значна перевага у вивченні так званих  «точних» наук над гуманітарними.  10-Б математичний має 1,5 години української літератури, 1 – світової літератури, 1 – історії України, 1 – всесвітньої історії, 0,5 – історії художньої культури (предмет введено з поточного навчального року). От вам і вся гуманітарна освіта! А якщо у дітей кожного дня математика (9 годин на тиждень), і кожного дня на виконання домашнього завдання з цього предмету доводиться витратити як мінімум дві години (особливо на задачі з геометрії), якщо не завжди зрозумілі теми з хімії, а інформатика і граматика англійської мови взагалі здається чимось недосяжним… Тут уже не до літератури і культури. 
 А педагогічна наукова думка – і сучасна, і минулих років, і вітчизняна, і зарубіжна – невтомно і наполегливо наголошує, що саме вищезазначені наукові дисципліни найбільше сприяють вихованню гуманістичної, різнобічно розвиненої, моральної, духовної і творчої особистості з високою емоційною культурою, потребою у вивченні надбань рідної та світової культури та у самовдосконаленні, та ще й із власними поглядами на світ. Мабуть, жоден педагог, діяльність якого була визнана у суспільстві, так чи інакше доводив правильність цієї думки, спираючись на практику виховної роботи та надбання науки: К.Ушинський, А.Макаренко, В.Сухомлинський, Ш.Амонашвілі, О.Ільїн, І.Бех… Особливо глибоким та змістовним, видається вислів мислителя ХІХ ст.. М.Драгоманова: «Міра людського, гуманістичного ніколи не дана наперед. Її мають завжди відкривати людська і суспільна індивідуальність заново… І саме гуманітарне знання… є джерелом моральної обов’язковості, воно – космополітичне.»
 А враховуючи вищезазначені реалії сьогодення та «цивілізаційні виклики», коли мова йде про необхідність моральної та духовної реабілітації особистості і суспільства, думка М.Драгоманова набуває особливої значущості, без сумніву, більшої, ніж у ХІХ столітті. 
Важливість  гуманітарної освіти та її катастрофічна недостатність в сучасній школі – тема болюча, але визнана і описана вздовж і впоперек. Констатація її майже не впливає на реальну ситуацію в освітній ситуації країни. І тому іноді гуманітарна освіта підростаючого покоління майже повністю залежить від змісту позаурочної діяльності, що впроваджується в конкретному учбовому закладі. Велика відповідальність покладається         на класного керівника або вихователя, який працює з класним колективом. 
Виходячи з освітньої специфіки класу природно-математичного профілю, вся виховна робота має гуманітарну наповненість і здійснюється за наступними напрямками.

1.Вивчення кращих взірців національної та світової культури, формування  художнього смаку та власного розуміння мистецьких явищ і витворів. Складовими цього напрямку є:
· визначні постаті вітчизняної культури минулого та сучасності: особистість, діяльність, дискусійні моменти, сучасна оцінка тощо (загально гімназійна тематична лінійка, присвячена вшануванню пам’яті В.С.Стуса «Свіча у кам’яній пітьмі», тематична класна година  «Гуманітарний аспект чорнобильської трагедії очима Ліни Костенко», анкетування з наступним обговорюванням «Тарас Шевченко - поет, що торкається струн моєї душі, чи закам’янілий монумент?» та ін.);

· найвизначніші явища світової культури та мистецтва. Вибір теми часто пов’язаний з потребами таких навчальних предметів, як історія, українська та зарубіжна літератури: «Митець на зламі епох» (учнівська конференція, присвячена розвитку української та російської літератури 20-х рр. ХХ ст), «Живопис художників-імпресіоністів», «Художній світ Пабло Пікассо», «Шістдесятництво як суспільно-культурний рух» тощо.
· перегляд та обговорювання кращих взірців світового кінематографу;

· відвідування мистецьких виставок та тематичних музейних експозицій.

2. Краєзнавча робота (довготривалий проект «Вивчення історії та культури Єлисаветградщини-Кіровоградщини», впроваджується творчою групою вихователів ).

Мета та зміст проекту додається. Небхідно лише зауважити, що реалізація його в обласних класах має певні труднощі, адже Кіровоград не є рідним містом для цих дітей, а тому з перших днів перебування їх тут вони повинні отримати  змістовну та емоційну інформацію, яка переконає в тому, що вивчення історії та культури обласного центру – цікава і потрібна справа, а також спонукатиме до дослідження історії своєї малої батьківщини. Вже протягом першого навчального тижня доречно провести тематичні класні години «Місто починалось з фортеці Святої Єлисавети», «Визначні постаті Єлисаветградщини», почати здійснення пішохідних екскурсій, які стануть традиційними. Враховуючи надзвичайно насичений і напружений  режим роботи гімназії, ці екскурсії одночасно є і годинами здоров’я, і пізнавальними заходами. Під час таких екскурсій діти дізнаються про історію та автора споруди, в якій навчаються, історію вулиці Двірцевої та військового комплексу ХІХ століття, знайомляться з культовими та іншими визначними спорудами міста, вчаться звертати увагу на красиві будинки і визначати їх приблизний вік. Повертаючись у клас, діти переглядають фотографії ХІХ - початку ХХ ст.- вулиць, де щойно побували, з цікавістю обговорюють зміни, яких зазнало місто з тих часів, діляться інформацією про історію своїх населених пунктів.
3.  Театральна діяльність. 
Багаторічний досвід роботи свідчить про те, що участь у театральних постановках є одним з найулюбленіших видів діяльності учнів, а тому застосовується під час реалізації майже всіх напрямків роботи з класним колективом. Словесні форми передачі пізнавального матеріалу – лекція вчителя, доповідь однокласника на конференції, презентація реферата, -навіть якщо подаються цікаво та емоційно і супроводжуються якісним ілюстративним матеріалом, іноді сприймаються дітьми поверхово, проходячи повз їхній внутрішній світ. На жаль, це стосується і текстів художньої літератури, і якісного кіно – велика кількість сучасних учнів різних вікових категорій не готові до цього ні інтелектуально, ні емоційно. Особисте ж перевтілення в інший образ і споглядання за таким перевтіленням своїх однокласників не може не спонукати до більш глибокого розуміння характеру героя, причин і наслідків його вчинків, його долі, а потім – і відчуття певної історичної епохи, усвідомлення наявності «вічних питань», «вічних образів», «вічних цінностей» - національних і загальнолюдських. 
Вчителі літератури знають, наскільки емоційнішим стає урок, якщо дати учням можливість зробити інсценнування,  скласти монолог від імені героя, організувати уявний судовий процес тощо. 
З великим задоволенням гімназисти беруть участь у театральних постановках за п’єсами відомих українських та зарубіжних авторів, імпровізаціях і колективно створених для представлення на загально- гімназійних заходах сценічних мініатюрах. Процес підготовки таких дійств – велика праця і велике задоволення. По-перше, це  обговорювання варіантів представлення характеру, «кастинг» на отримання ролі, обов’язкове колективне затвердження на роль. Потім - серйозна робота над дикцією, інтонацією, жестами, сценічними рухами, виготовлення реквізиту. Вихователь і учні тут – рівноправні партнери ( «Я бачу це так. Якщо у когось інша думка, продемонструйте. Вирішимо разом.»).
Елементи театральної діяльності використовуються і в інших напрямках роботи. Традиційними стали конференції з елементами театральної діяльності. Метою такої конференції «Єлисаветград – місто театральне» було представлення історії створення першого професійного українського театру і показати уривки п’єс, поставлених його корифеями. Сценічні вкраплення у в серйозний культурно-історичний матеріал урізноманітнили його, зробили більш емоційним та легшим для сприйняття. Конференція «Митець на злапі епох» стала підсумком вивчення надзвичайно насиченої, різнобарвної і трагічної культурно-мистецької епохи в історії України та Росії – першої третини ХХ ст.. Театральні мініатюри, створені за матеріалами біографічних фактів визначних особистостей того часу допомогли учасникам конференції та її гостям краще зрозуміти події революційного та післяреволюційного періоду, емоційно наблизитись до його величі та трагізму. Представляючи мистецтво художників-імпресіоністів, створюємо ситуацію відвідування їх першої виставки родиною пересічних французів, яка зустрічається там із відомим критиком живопису. 
Елементи театральної діяльності доречно використовувати на розважальних позакласних заходах, не вимагаючи від дітей попередньої підготовки, створюючи можливості для імпровізації і демонстрації швидких і дотепних рішень. Наприклад, під час святкового розважального вечора всі діти діляться на групи по 4-6 чоловік і отримують текст для постановки: уривок з відомої п’єси або творів інших жанрів, дуже доречною у цій ситуації буде байка або всім відома казка. Можна дати один сюжет і запропонувати поставити його в різних жанрах: трагедії, комедії, мексиканського серіалу, космічного блокбастера тощо. У відповідній літературі можна знайти й інші варіанти такого виду розваг. Необхідно лише зазначити, що створення імпровізованих «театральних труп» повинно бути випадковим (принаймні для учнів): таким чином ми дамо можливість спільної діяльності учнів, які зазвичай мало спілкуються між собою. Це, в свою чергу, сприяє зміцненню класного колективу і підвищення його дієздатності, що дуже важливо за умови порівняно короткого проміжку часу існування колективу обласного класу. Цікаво й те, що такі «розважальні імпровізації» іноді стають поштовхом для створення повноцінного сценічного номера для загальногімназійної програми. 
Роль театральної діяльності у формуванні духовного світу особистості, сприянні розвитку її творчої активності та комунікативних навичок давно відзначена педагогічною думкою. На це вказували у своїх працях Я.Коменський, С.Русова, Б.Грінченко. 
4.Залучення до читання художньої літератури. 
Про важливість художньої книги у вихованні високоморальної, інтелектуальної особистості з високими духовними потребами написано безліч педагогічних праць. Але, на жаль, ні для кого не є відкриттям, що заохочення сьогоднішніх школярів до читання –справа великої складності. Ця проблема активно досліджується науковцями та обговорюється у педагогічних виданнях. Але реальність залишається реальністю: дітей, які мають потребу у читанні «для себе» все менше, а вчителям літератури все важче домагатись від учнів прочитання програмових художніх творів.
Розглянемо ситуацію з точки зору реалій обласного класу гімназії-інтернату. Якщо в новоствореному обласному  класі є п’ять учнів, які люблять читати, ситуацію можна вважати сприятливою. Як правило, це діти, які виросли у сім’ях, де цінується книга і йде постійне спілкування на «неїстівні» теми. Інша категорія дітей, які на сьогоднішній день вважаються читаючими – ті, хто читає лише за програмою заради хорошої оцінки. В гімназії-інтернаті таких учнів, мабуть, більше, ніж у звичайних школах – адже вступають вони сюди за конкурсом і у багатьох з них сформована чітка мотивація навчання. Саме на таких учнів покладається надія, саме вони за умов грамотного підходу педагогів, а іноді через спілкування з читаючими однокласниками можуть зрозуміти, що книга – не лише праця, а й велике емоційне й інтелектуальне задоволення. Третя категорія учнів – майже безнадійна. Прочитати літературний твір розміром 100 сторінок – за межами їх можливостей. В кращому разі  вони відтворюють сюжет маленького оповідання, не розуміючи його інтелектуального, морально-етичного і, тим більше, естетичного змісту. Ці учні іноді на достатньому рівні засвоюють предмети фізико-математичного циклу, але, як правило, мають великі проблеми з вивченням історії, правознавства, основ економіки. Їх проблема – в надзвичайно низькому рівні насамперед емоційного розвитку, який, як правило, був відсутній в ранньому дитинстві.  Такі діти не сприймають ніяких інших видів мистецтв, навіть якісне реалістичне кіно, яке вимагає лише розуміння сюжету і розраховане на певний емоційний віцдгук – про елітарне мистецтво мова взагалі не йде. Діти ж перших двох категорій більше підготовлені та відкриті до сприйняття інших видів мистецтва. Таким чином, ставлення до книги у великій мірі відображає готовність молодої людини до відчуття краси мистецтва, вивчення та розуміння його.  
Звичайно, велика відповідальність за  процес залучення учнів до читання покладається на вчителів-філологів. Але, враховуючи більш ніж недостатню кількість академічних годин літератури в навчальному плані, а також недоліки програм, за якими змушені працювати вчителі, вирішувати цю проблему самотужки вони невзмозі. А тому вихователь, класний керівник не має права стояти осторонь. Хоча б маленький внесок у виховання читацького інтересу він може зробити. По-перше, керівник класного колективу повинен чітко знати, хто і що читає і постійно спілкуватись з учнями з приводу прочитаного ними, намагатись організувати обмін книгами. Якщо це вдається, то іноді до читання залучаються ті, що раніше читали лише за програмою. Як правило, давати книги для читання доводиться частіше за все вихователю, але й створення такої ситуації можна вважати маленькою перемогою. Найкращий період для такого обміну книгами – ІІІ-ІV чверть 10-го класу, коли діти вже адаптувались до проживання та навчання в нових умовах і ще не мають такого навантаження, як у випускному класі. Особливо приємно, коли таке спілкування прдовжується з випускниками, які можуть порадити прочитати те, що їх зацікавило, а іноді і подарувати книгу – на жаль, це відбувається не часто.
 Велику користь приносить читання учням вголос творів малих жанрів з сюжетом, який обов’язково зацікавить і схвилює учнів, сприятиме висловленню власної думки, викличе бажання прочитати інші твори цього письменника. Таке читання може відбуватися з будь-якого приводу (був би час): скоро Різдво – прочитаємо «Дари волхвів» О.Генрі і «Мальчик у Христа на елке» Ф.М.Достоєвського, беремо участь в акції милосердя з відвідуванням дитячого будинку – «Без любви прожить можно» В.Мазаєва, тільки що на уроці історії записували у зошити страшні цифри голокосту – уривок з роману В.Гроссмана «Жизнь и судьба», не дозволили користуватись калькулятором на математиці – «Відкриття» А.Азімова (історія про далеке майбутнє, у якому і не здогшадувались, що множити багатозначні числа можна без комп’ютера і один з технічних працівників зробив це дивовижне відкриття) тощо. 
 Залучення учнів до читання – одне з найскладніших завдань педагога. Виконуючи його він знов і знов стикається з проблемою емоційного розвитку та емоційної культури молодих людей, готовності до співпереживання, без чого неможливе повноцінне сприймання краси мистецтва, людських почуттів, природи… А тому ідеальним  виховним заходом гуманітарної спрямованості можна вважати такий, на якому вдається створити так  звану «атмосферу інтелектуального та емоціцйного напруження», тобто атмосферу інтенсивної роботи думки і почуттів, яка продовжуватиметься і після закінчення заходу.  
Людина високої порядності, інтелекту та емоційної культури, яка має  потребу у постійному саморозвитку та самовдосконаленні – ось омріяний ідеал педагога, ідеал, до якого повинен прагнути наблизитись і сам педагог.  
В.О.Сухомлинський вважав особистість вчителя  «наріжним камінем» виховання, якому народ довіряє своє майбутнє Метою його директорської діяльності  було створення вчительського колективу і загалом школи високої педагогічної культури. Він увів поняття «педагогічна культура» вчителя в теорію виховання й розкрив зміст і структуру цього поняття. На його думку,
насамперед — це складова частина загальної культури людини. Педагогічна культура - це певний ступінь опанування вчителем соціокультурного досвіду людства, глибоке знання методології науки й уміння використовувати її досягнення на практиці в різноманітних інноваційних формах, знання психології. «Серед вогників інтелектуальної культури, які сяють навколо школяра, вчитель мусить бути найяскравішим вогником». На думку В.О. Сухомлинського, «педагог ніколи не повинен вичерпуватися», він має бути для свого вихованця найвищим авторитетом, поки пізнаватиме в ньому Людину, поки це пізнання супроводжуватиметься почуттям поваги, благоговіння перед тим людським багатством, у якому зливаються мудрість і людяність.
