«Єлисаветград – місто театральне»

Конференція з елементами театральної діяльності
Мета: дослідити головні етапи створення українського театру корифеїв, показати внесок його засновників у формування національного театрального мистецтва, залучати учнів до самостійної краєзнавчої пошукової роботи, а також до театральної діяльності, виховувати потребу у вивченні історії та культури рідного краю, вдосконалювати навички ораторського мистецтва та виразного читання художнього тексту.

Обладнання: презентації з фотографіями корифеїв українського театру та авторів драматичних творів, поштовими листівками к.ХІХ-поч. ХХст. з зображенням міст Єлисаветграда та Бобринця, костюми для інсценувань, оформлення сцени, музичний матеріал (уривки з опери «Наталка Полтавка»)
Зміст заходу

«Сцена – мій кумир, театр – священний храм для мене. »

 (І.Карпенко-Карий)

«Театр – це відображення, дзеркало життя.» 

(М.Кропивницький)

І Вступне слово.

Найяскравішою і найславнішою візитівкою нашого міста як дореволюційного, так і теперішнього, його культурним та духовним стрижнем, безсумнівно, вважається театр корифеїв, з якого бере свій початок українське професійне театральне мистецтво, започатковане свого часу такими видатними світочами як Марко Кропивницький та Іван Карпенко-Карий.
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Саме у Кіровограді на їх честь відбувається найбільший у нашій державі щорічний театральний фестиваль «Вересневі самоцвіти» – святкове і незабутнє дійство, що зазвичай розпочинається з майже приміського мальовничого хутора «Надія», що свого часу дістався Іванові Карпенку-Карому як посаг за першою дружиною Надією Тарковською-Тобілевич. Неперевершений драматург не лише збудував цей хутір, заклавши тут чудовий парк, але й написав тут найкращі свої драматичні твори, що давно вже встигли стати не лише вітчизняною, а й частиною світової театральної класики.
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Після хутора Надія свято перекидається до Арсенівки-Веселівки – заповідної Батьківщини Карпенка-Карого, де колись стояла батьківська хата, що, на превеликий жаль, не збереглась, але збереглися будівлі колишньої панської економії, де управителем працював батько класика – Карпо Адамович Тобілевич. Потім святкове дійство «Вересневих самоцвітів» ще зо два тижні триває на сцені театру корифеїв…
Ми з 10-Б классом запрошуємо вас сьогодні ознайомитись з деякими  сторінками яскравої історії нашого національно  театру, на батьківщині якого нам судилося жити.

 ІІ Все починалось у Бобринці…

Незважаючи на те, що саме  в нашому місті Єлисаветграді була створена перша українська професійна театральна трупа, коріння нашого театру треба шукати в сусідньому маленькому містечку Бобринці.

Саме там виріс Марко Кропивницький, де він за прикладом своєї мами, котра грала на піаніно та брала участь в аматорських постановках, зробив першу пробу власних сил у лицедійстві. Приблизно тоді ж Бобринецьку повітову школу закінчив Іван Тобілевич (котрий був усього на п’ять років молодшим від Марка Лукича), а по закінченні її влаштувався на роботу становим канцеляристом, пропрацювавши тут до 1865 року. Тож не зустрітися вони просто не могли. Їх співпраця почалась із активної участі у виставах заїжджих мандрівних труп. 
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Про ці вистави, а також про життя маленького повітового містечка розповів потім Марко Лукич у своїх спогадах:
«Почали вистановлять «Сватаннє на Гончарівці», «Заколдований принц», «Материнськеє благословеніє», «Принц з хохлом, більмом і горбом», «Ворона в павлиньїх перьях», «Наталка Полтавка» і кой-які твори Островського. Коли мати брала участь як актриса, то акомпаніровала котра-небудь із її учениць… Як тільки поналіплювали на барканах афіші четвертого чи п'ятого спектаклю (афіші були писані; про типографію тоді навряд чи й чув хто в Бобринці, яка вона є?), то аматори барканної літератури подописували на них свої скабрьозності, з цинічними прислів'ями до прізвищ виконавців; а інші тут же зводили хатні ліки, висловлюючи срамотню брудоту... А декотрим ще й ворота вимазали дьогтем. Коли моя бабуся, у котрої на той час жила моя мати, побачила, що й її ворота в дьогті, то вчинила такий калабалик, що хоть з Бобринця втікай. Вона кляла мою матір і вимагала, щоб та зреклась зараз театру; але мати її не послухала і перебралась на другу квартиру… Більшість бобринецьких чиновників, котрі дослужились із канцеляристів та копіїстів до колезьких асесорів та надвірних совітників, взагалі, опріч судей ських журналів, протоколів, 
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входящих, ісходящих та розносних, ніякою іншою літературою не цікавились, а інші навіть і не чули про її існуваннє.»
Стара листівка, видана у паризькому видавництві Словчанського доносить до нас фасад Бобринецького театру – продовгуватої, начебто залізничний потяг, споруди, де у 1863 році (рік таємного Валуєвського указу про заборону української мови) і було поставлено дебютну драму Кропивницького «Микита Старостенко, або Не зчуєшся, як лихо спобіжить» (пізніше перейменована в «Дай серцю волю, заведе в неволю») за участі молодого Тобілевича в якості актора. Драма була написана колоритною сільською мовою, персонажів виписано з особливою любов’ю, що було непритаманним тодішній драматургії, минуло лише два роки, як селянство звільнилося від кріпацтва… 
ІІІ Заснування першої української професійної трупи та її діяльність

У 1865 р. Бобринець перестав бути повітовим містом  - центром повіту став Єлисаветград. Туди ж мусили переїхати і  повітові чиновники, в числі яких був І.К.Тобілевич. Він зайняв посаду секретаря міської поліції.  Для нього і для молодших синів Миколи та Панаса батько, Карпо Адамович купив дім на вул.. Биковій за 2000 рублів.  Саме в цьому домі деякий час жив і М.Л.Кропивницький, який також переїхав до Єлисаветграда разом із своїм аматорським гуртком.

 Згадуючи про перебування Кропивницького в Єлисаветграді,неможливо обійти увагою будинок М.Зайковської, тітки його дружини. Довгий час саме там проживав великий драматург,там збиралися його друзі і однодумці. В цьому будинку М.Л.прослуховував музичні дані починаючої акторки М.Заньковецької. Нині в цьому будинку музей М.Л.Кропивницького.

 Із спогадів М.Л.Кропивницького: «В Єлисаветі спектаклі пішли далеко краще, та й театр там був не те, що в Бобринці, де містилося у мізернім помешканні публіки – чоловік 40-50»

Та й публіка в Єлисаветграді була дещо іншого рівня. Про економічний та культурний розвиток тодішнього міста міста можуть свідчити рядки з «Полного географіческого описания нашого Отечества» (том VІІ) під загальним керівництвом славнозвісного мандрівника П. Семенова-Тяншанського (СПБ, 1903): «У місті діяло близько сорока навчальних закладів, у тому числі чоловіча та жіноча гімназії, земське та реальне училища, тут було з десяток книжкових лавок, кілька друкарень та шість бібліотек. Працювали окружний суд, відділення державного банку та міський громадський банк, чимало торгівельних закладів із загальним обігом до 10 мільйонів рублів. У місті влаштовувалися чотири ярмарки, велася торгівля хлібом, вовною. Близько двохсот фабрик і заводів виробляли товарів на суму понад 6,5 мільйонів рублів на рік…»  
А ось що пише у книзі «Мої спомини» відома українська просвітянка Софія Русова:

«Це було одне з найкультурніших міст на Херсонщині. Сюди щороку на багатолюдні ярмарки приїздило чимало мандрівних труп… Це викликало інтерес до театру, сприяло виникненню місцевих аматорських колективів, з-поміж яких найвідомішим став гурток, очолюваний М. Кропивницьким та І. Тобілевичем».

Ще один всесвітньо відомий уродженець Бобринця  Лев Троцький в книзі “Моя жизнь” із захватом згадує перші відвідини Єлисаветграда: “Ни одна из столиц мира - ни Париж, ни Нью-Йорк - не произвела на меня впоследствии такого впечатления, как Елизаветград, с его тротуарами, зелеными крышами, балконами, магазинами, городовыми и красными шарами на ниточках. В течение нескольких часов я широко раскрытыми глазами глядел в лицо цивилизации…»
Громада потребувала свого театру, споруда якого була повністю збудована у 1867 році за проектом та безпосередньої участі військового архітектора полковника Георгія Трамбицького.
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Відомо більше півдесятка філо­карткових видань з видами міського театру. Найбільш ранньою є листівка із так званої «блакитної», за відповідний колір паперу, серії М. Я. Варшавського (Granbergs K. A. Stokgolm), що започаткована ще наприкінці ХІХ століття. На фасаді споруди ми можемо бачити чотири прапори, що, найпевніше, свідчить про зустріч там високих гостей. Найвірогідніше, що віддрукована вона зі старого негатива часів відвідин міста імператором Олександром ІІІ. На цій поштівці, відправленій у 1900 році до станції Павлиш Харківсько-­Миколаївської залізниці (Її Високоблагородію Марії Миколаївні Байдак) до всього ще й можна простежити окремі типажі тодішніх театралів, з-поміж яких на передньому плані вирізняється гімназист (реаліст?), а далі помічені фігурки чиновних та більш заможних городян. Цікавою видається також листівка «Зимовий театр» (без зазначення видавця), де ми можемо спостерігати саме зовнішнє убрання театру, досконалість ліпнини на фронтоні та наявність скульптурної групи із трьох фігур на самому даху – найвірогідніше Талії, Терпсихори та Мельпомени. Багато нині говорять про цю скульптурну групу, що вочевидь існувала нетривалий час, але більш детального її зображення, можливо,не збереглося.
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Як же нині почувається театр, що діє в тих стінах, де звучали голоси корифеїв — Кіровоградський обласний музично-драматичний театр імені Марка Кропивницького? Стіни ті у 70-ті роки перебудовані, і з чудово оздобленого, з бездоганною акустикою залу постав звичайний, оббитий лакованою фанерою…
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Театр був побудований через два роки після того, як у 1865р. М.Кропивницький разом з І.Тобілевичем створили власну театральну трупу. Сценічна діяльність цієї трупи відбувалась, як правило, у приміщеннях Дворянського або «Общественного» зібрань на  Двірцевій.
 Протягом довгих років цей театральний колектив, склад якого часто змінювався,працював на сценах Києва, Харкова, Одеси, ін. М.Кропивницький  став членом «Товариства російських драматичних письменників і оперних композиторів». І.Тобілевич тимчасово відійшов від живої участі у театральній діяльності і, переживши смерть дружини (Н.К.Тарковська померла у 1881р.від туберкульозу, залишивши чотирьох дітей), зайнявся господарськими справами на власному хуторі, а також стає учасником таємного єлисаветградського гуртку народників (псевдонім Карпенко-Карий він отримає, лише вступивши до трупи М. Старицького 1883-го, тоді ж і напише дебютну драму «Чабан», перейменовану згодом на «Бурлака»). 

 Отже, протягом близько 15 років сцена театру Трембіцького була віддана здебільшого заїжджим гастролерам, в репертуарі яких , як правило, не було українських п’єс.
На початку 80-х рр.. український театр переживав  занепад у зв’язку з забороною україномовних п’єс. Деякі актори навіть змінювали українські прізвища на російські або брали псевдоніми. За словами М.Л.Кропивницького, «український театр був тоді «при посліднім іздиханії», тільки ще де-не-де аматори грали раз на рік «Наталку Полтавку» або «Назара Стодолю», як от в Олександрії, Єлисаветі, Херсоні».

Саме тому створення М.Л.Кропивницьким у 1882р. української театральної трупи  стало історичним. До трупи увійшла ціла плеяда надзвичайно талановитих акторів, подвижників української сцени: брати Тобілевичі, М.Заньковецька, Г.Затиркевич-Карпинська. Актори Кропивницького, як і він сам, мали народне куоріння, але більшість зних мали університетську освіту. Це були люди надзвичайно талановиті. Причому, поряд з універсалами, які могли грати комедію, трагедію, драму, і були чудові в будь-яких амплуа, були й талановиті виконавці «вузького профілю». 

Тріумфальні виступи трупи почалися із постановки «Наталки Полтавки» .Ця п’єса стала візитною карткою трупи.
 27 жовтня 1882 року. Цей день став частиної театральної історії України. Що творилося в цей день в Єлисаветграді!

«Сторічна бабуся Наталка» — так Марко Кропивницький назвав відому «Наталку-Полтавку» I. Котляревського — зібрала повну залу. Квитки розкуповувалися миттєво. Театральний під’їзд був заповнений не фаетонами та колясками, а фургонами й візками, на яких з’їжджався на спектакль простий люд»

 Говорили, що в цьому спектаклі доля звела найрізноманітніші таланти! Марка Кропивницького, Михайла Старицького, Миколу Лисенка, Івана Карпенка-Карого, Панаса Саксаганського, Миколу Садовського. а душею цього чудового співтовариства була всенародно визнана Марія Заньковецька, яку називали «духовною дочкою Тараса Шевченка».
Інсценнування уривку п’єси І.Котляревського «Наталка Полтавка»
Постановка, про яку йдеться мова, не вражала ні декоративним оформленням, ні костюмами — все було дуже просто, але наскільки органічно! Скромна, на перший погляд, подія — створення провінційної трупи. але саме вона поклала початок новому явищу в мистецтві — народився український реалістичний театр. З тих часів усе прогресивне людство пам’ятає цю дату. а сторіччя створення театру ввійшло до переліку пам’ятних дат, схвалених ЮНЕСКО. Трупа багато виступала в селах Єлисаветградського повіту: Мар’янівка, Осикувате, Мала Виска, Велика Виска, Новоукраїнка, Федорівка, ін. І.Карпенко-Карий писав про ці виступи: «Я бачив своїми очима, який вплив «Наталка» робила на простий народ: і радість, і горе, і сльози Наталки були горем, сльозами і радістю всієї зали…»

М.Кропивницькийнадавав цим виїзним постановкам величезного значення: «В городі все є, щоб розважить чоловіка, щоб дать йому силу легше щоденно працювати, дать яке-небудь задоволення. На селі ж панує тьма і ніяких веселощів, радощів, розваг нема. Сум якийсь огортає душу в селі, невимовно боляче пече серце, дивлячись на сіру братію, що від ранньої до вечірньої зорі працює, не маючи жодної утіхи. Театр на селі пом’якшив би суворе життя, дав би радість серед тієї важкої праці, від котрої німіють руки і черствіють серця…»  

Що ж сталося 27 жовтня 1882 року? адже й до цього в Україні був театр, і дуже ґрунтовний: згадаймо драматургію Котляревського, Квітку-Основ’яненка, Шевченка, спектаклі за участю Соленіка, Дрейсіга, галицький театр, який почав систематично ставити українські спектаклі ще в 1864 році, отже, явищ справді професійного мистецтва в Україні було вже чимало. І все-таки художній рівень єлисаветградської трупи був набагато вищим. Це були справжні «титани сцени», які поєднали, здавалося б, несумісне — простоту й досконалість.  У 80-ті рр. ХІХ ст. театральну моду в Європі диктував театр Мейнінгейнського герцога. Саме там сформувалися поняття про акторський ансамбль, атмосферу спектаклю, режисуру масових сцен.
Відомо, що у 1884р. перша трупа Кропивницького розпалась. Кожен з корифеїв, являючи собою виняткову творчу особистість, хотів випробувати себе різнобічно. І вони мали на це право, про що яскраво свідчать їх досягнення в інших творчих колективах.

Але у 1885р. актори знов об’єднуються (окрім Карпенка-Карого, який перебував під наглядом поліції в Новочеркаську), щоб здійснити гастролі в Петербург. І ось, у 1886 році сталася подія, що буквально потрясла театральну Європу:  гастролі української трупи Марка Кропивницького. Дехто намагався пояснити успіх українців національною екзотикою. Насправді амбіційним європейцям нелегко було визнати, що якісь «хохли й хохлушки» (так згодом назвав свою книгу редактор журналу «Новий час» Олексій Суворін), провінціали, «малороси», вразили вимогливу публіку високохудожньою естетикою постановок і яскравим талантом акторів. Найбільше дивувало те, що всі члени трупи, колишні студенти, офіцери, чиновники, починали в аматорських гуртках. 
. 11 листопада 1886р. відбулася перша вистава укр. Професійного театру – «Наталка Полтавка». Протягом трьох місяців не сходила вона зі столичної сцени і пройшла 20 разів. 

Карпенко-Карий: «На кожну виставу така сила-силенна людей приходила, що в Кононівськім залі не могли міститися – не ставало білетів. Столична громада, що бачила найкращі класичні твори цілого світу, так само, як і провінціальна громада, була зачарована.»

Особливо сильне враження справила на публіку гра М.Заньковецької. Преса:«Сама пре лесть госпожа Заньковецкая. Это актриса с талантом большим, самостоятельным, оригинальным, натура вся сотканная из самых чувствительных нервов.» 

Кропивницький також схилявся перед талантом своєї акторки. На одній з репетицій він із сльозами на очах зняв зі своєї руки каблучку з бірюзою і подав її актрисі зі словами: «Обручаю тебе, Марусю, зі сценою. Тепер мені є для кого писати драми.»

Видатний російський педагог, режисер, реформатор М.Синельников писав: «Я не подозревал, что ансамбль – не только гармоничное исполнение главных ролей… У Кропивницкого с идеей пьесы нераздельно сливается все: исполнитель центральной роли, хорист, статист, оформление – все гармония. И это слияние сложных элементов спектакля в единое художественное целое русский зритель впервые увидел только в спектаклях малороссийской труппы.»

Треба зазначити, що в репертуарі Петербурзьких театрів на той час не було жодної п’єси, яка б розповідала про життя народу. Український же театр був саме народним.  
Під час гастролей трупи в Ростові «Наймичка» так розхвилювала всіх, що «були такі сцени, де і публіка, і актори, і навіть суфлер… плакали, захльобуючись сльозами…»

Українське слово, українська пісня, український побут — усе це було представлено так блискуче, яскраво, талановито і своєрідно, що навіть найсуворіші критики вимушені були погодитися, що у світі з’явилося нове театральне явище. а місцеві газети взагалі коментували події виключно в найвищому ступені: «Малоросійська драма і малоросійський театр — блискучий взірець майбутнього всеросійського народного театру» («Єлисаветградський вісник, № 19’1890). Петербурзькі та московські газети подібного захвату не поділяли, але вимушені були визнати: дійсно, в театральному житті з’явилося щось дуже своєрідне і перспективне: «Він дійсно може стати одним з окремих видів майбутнього народного театру, але поки що представлений нам лише в ідеї» («Сучасні відомості», Москва, 1887 р., 27 вересня). остання замітка вийшла через рік після того як українські «корифеї» відвідали столицю російської імперії. отже, 1886 рік. Згадаймо, що епоха режисури в Росії розпочалася трохи пізніше, після відкриття в 1898 році Московського художнього   театру. а тут — провінційні малороси раптом розповідають столичній публіці, як потрібно режисувати, ставити та грати. Сам цар Олександр ІІІ після перегляду спектаклю «Назар Стодоля» в маленькому приміщенні театру «демут» розчулився і запропонував дати малоросам можливість продемонструвати свою майстерність на першій сцені Росії — в імператорському Маріїнському театрі. от що писав Олексій Суворін з приводу цього спектаклю: «Хохли та хохлушки рішуче і заслужено оволоділи увагою Петербурга. Пан Кропивницький не лише незрівнянний актор, а такий же незрівнянний режисер. Його руку видно в постановці кожної п’єси, в найдрібніших деталях та загальній її картині. Усе на належному місці й усе своєчасно. і в деталях, і в загальній картині така естетична міра, що не допускає нічого брутального і різкого».
Але були в столиці й інші настрої. Світські «леви» не могли змиритися з тим, що провінційна Малоросія продемонструвала культурну зрілість нації, яка могла б посісти гідне місце серед європейських культур. Звичайно ж, почалися репресії. театр образливо називали «шароварним». те, що «корифеї» грали п’єси з життя народу, з популярними піснями й танцями, стало предметом насміхань. З одного боку, існувала заборона уряду царської Росії на переклад українською п’єс зарубіжних і російських авторів, а отже, можна було ставити спектаклі лише з українського життя. а з іншого — пісня і танець супроводжують українця завжди, це своєрідна новела про народне життя в усіх його проявах, навіть найдраматичніших. тому — нехай собі «шароварний», акторам це навіть подобалося. а часто пісні й танці були своєрідною «димовою завісою», що маскувала сміливі демократичні ідеї. Завдяки цьому суворі цензори й губернатора обманут! зовнішньої невигадливістю фольклорних вставок, з радістю дозволяли грати у своїх містах «співочим хохлам і хохлушкам». А співали й танцювали в народному театрі чудово. Не  випадково  найкращі номери записувалися на тоді ще рідкісні грамофонні плівки, що й сьогодні зберігаються в колекціонерів.

На ті часи особливу популярність мали спектаклі, де сам Кропивницький грав як актор. Він був незрівнянний і в драмі, і в комедії. Наприклад, у «Наталці» він грав роль виборного Макогоненка. Головна складність — комедійний момент у драматичній ситуації Наталчиних переживань. Потрібні були незвичайні тактовність і почуття міри, щоб не «принизити» благородну лірику п’єси. З цим міг упоратися лише Кропивницький, і це при тому, що він помітно домінував над рештою виконавців. домінував — але нікого не затьмарював.
Доповіді заздалегідь підготовлених учнів про М.Садовського та М.Заньковецьку

Театральні трупи, керівниками та учасниками яких були корифеї українського театру, мали в своєму репертуарі кращі взірці світової драматургії. Комедія М.В.Гоголя «Ревізор» є, певним чином, пробним каменем професійності творчого ансамблю, вдала постановка її дає право на визнання. М.Л.Кропивницький та М.К.Садовський перекладали п’єсу на українську мову і здійснювали її постановки.
Інсценнування уривку п’єси М.В.Гоголь «Ревізор»
Особливо популярним російським  драматургом у трупах корифеїв був О.М.Островський.
Інсценнування уривку п’єси А.Осторовского «Свои люди – сочтемся»

І.К.Тобілевич дуже любив грати у п’єсах О.Островського. До речі, у нього був помітний великоруський акцент,що дуже дратувало М.Л.Кропивницького.  Але з появою «височайшего повеления о запрете исполнения всего малороссийского » Марко Лукич також багато грає у російських п’єсах: «Я переграв у московськім репертуарі більш 500 ролей» .

Свою думку щодо ганебного царського указу від 1876р. про заборону укр.. друку та укр.. вистав Кропивницький висловив у листі до літературознавця О.М.Пипіна. Автор звернувся з проханням порушити в літературі це питання. Лист підписали І.Тобілевич, О.Михалевич, Є.Чикаленко. Дякуючи дієвій допомозі членів Товариства російських письменників, уряд поступився. 16 жовтня 1881р. був виданий циркуляр про дозвіл, але з обмеженням, на вистави укр. мовою.
Інсценнування уривку п’єси М.Кропивницького «Пошились у дурні»
ІV Заключне слово (про сучасний стан Кіровоградського українського драматичного театру ім.. М.Л.Кропивницького)
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