Особистісно-орієнтована технологія навчання іноземної мови 
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Освоєння будь-якої мови, як рідної, так і іноземної, з нашої точки зору, вимагає залучення практично всіх аспектів суб'єктного досвіду дитини. Саме тому для опису найбільш ключових ідей ефективного навчання іноземної мови в парадигмі особистісно-орієнтованої освіти найзручніше залучити модель логічних рівнів, розроблену Р. Ділтсом на основі робіт Г. Бейтсона і Б. Рассела.

Велика частина традиційних методик і багато інтерактивних підходів та технологій, на жаль, виходять з традиційної логіки побудови даної наукової області. Ми вважаємо за необхідне виходити з природної логіки пізнання, яка властива психо-фізіології людини, а не з логіки організації таких наукових областей, як "лінгвістика" і "іноземна мова". З нашої точки зору, традиційна система навчання іноземних мов довгі роки виходила тільки з закономірностей граматики, лексики, етимології і т. п. конкретної мови як наукової галузі знання. Насправді ж дитина за цією логікою мови не навчається.

Для того щоб навчання іноземної мови стало ефективним, необхідно спочатку враховувати природні механізми навчання рідної мови в поєднанні з особливостями, які з'являються при освоєнні другої і більше мов. Також необхідно враховувати особистісну складову в навчанні, яка виражається насамперед в індивідуальних пізнавальних стратегіях і пізнавальних перевагах.

NLP — neuro-linguistic programming по суті своїй передбачає використання методів і засобів навчання, найбільш підходящих для вашого типу особистості. Розрізняють три основних типи учнів — auditory (найкраще сприймає на слух) learner, visual (краще всього сприймає інформацію візуально) learner and kinesthetic (цього типу необхідно рух в прямому сенсі слова) learner.

Для побудови особистісно-орієнтованої технології навчання іноземної мови на основі НЛП необхідно виходити з таких ключових позицій:

Навколо учня важливо вибудовувати мовне оточення, використовуючи його особистий простір, звертаючи увагу на присутність іноземного мови в його повсякденному житті: улюблені іноземні пісні, книги, мультфільми, кінофільми, товарну упаковку продуктів — таким чином, щоб іноземна мова стала постійним "супутником", частиною і стилем життя.

Необхідно особливим чином оформити простір навчальної аудиторії з метою організації різних динамічних вправ. Важливо передбачити легкість переміщення навчальних столів для організації реальних побутових ситуацій спілкування: сніданку, дня народження, відвідування театру, поїздки в таксі, прогулянки в парку і т. д.

У розподілі різних мовних видів діяльності пріоритет слід відводити реальної розмовній практиці, щоб постійно створювати життєві ситуації придбання конкретного особистісного досвіду. А лише потім навчати читання та письма, коли учень вже розуміє, про що він читає і пише.

Навчання всім мовних форм необхідно будувати, використовуючи всі три сенсорні системи сприйняття (ВАК) одночасно або послідовно. Важливо малювати, уявляти, промовляти, співати, слухати мелодику мови, діяти, грати, займатися драматизацією. Особливо корисно вимовляти іноземні слова, зображаючи їх усім тілом, а дієслівний ряд супроводжувати відповідним дією (наприклад, на заняттях англійської мови, вивчаючи дієслово "to run" — бігти).

Постійно створювати смислові ситуації, в яких спеціально об'єднані лексика та розмовні патерни навколо однієї ключової теми. Для цього корисно використовувати принципи побудови когнітивних семантичних образів і карт, якими можна користуватися протягом усього часу навчання в якості особистого допомоги, зробленого власними руками.

Забезпечувати динамічні переходи від дрібних дидактичних одиниць до великих і, навпаки, створювати аналогії і традуктівні ряди. Так, наприклад, важливо вже з перших занять навчання іноземної мови освоювати не тільки найбільш вживані дієслова та іменники, а й приділяти увагу цілим фразам, розмовним паттернам.

Навчання необхідно будувати з урахуванням перерозподілу фокусів довільного і мимовільного уваги. Для цього можна зміщувати мету навчання в контекст ігрової або сенсорної діяльності. Наприклад, можна влаштовувати музичні паузи, де під музику будуть звучати ключові слова досліджуваної теми з українським перекладом, а навчаються повинні фокусуватися не на значенні слів і правильності вимови, а на мелодійному малюнку твору, що звучить. Особливо добре проводити подібні вправи для інтеграції знань.

Для забезпечення позитивного емоційного ефекту в освоєнні іноземної мови необхідно ширше задіяти улюблені пісні, книги, кінофільми учасників групи. Важливо передбачити таку побудову занять, щоб кожен учень міг працювати зі своєю улюбленою книгою або розповіддю прямо в аудиторії. Саме таким чином пробуджується і підтримується особистісний інтерес.

Необхідно більше використовувати можливості позитивної зворотний зв'язок від учасників навчання в групі і від викладача, намагатися закріплювати тільки позитивні результати навчання.

Важливо організовувати роботу з перевірки встроєності пізнавальних фільтрів. Наприклад, можливо періодично влаштовувати читання тексту іноземною мовою без вказівки конкретно перевіряються знань, а в якості мети вправи викладачем можуть бути сформульовані лише загальні ідеї напрямки пошуку: "Знайдіть у тексті відображення того навчального матеріалу, який ми вивчали в цьому триместрі, і прокоментуйте". Протягом короткого часу за результатами роботи буде зрозуміло, що і як учасники групи вивчили протягом декількох місяців. Вони можуть помітити пройдену ними лексику, граматику, правила листи і т. п. Ця робота стане якісною зворотним зв'язком і одночасно несвідомим способом застосування своїх знань, що набагато важливіше, ніж просте і звичне свідоме їх закріплення.

Створювати умови для вивчення пізнавальних стратегій, їх розвитку та обміну. З нашої точки зору, на початковому етапі навчання іноземної мови корисно слідувати мікростратегіі: (чує слово — бачить предмет, звертає увагу на мелодику та інтонацію, відчуває емоції, відчуває — робить і говорить).

Слід зауважити, що в цій стратегії відсутня фаза внутрішнього діалогу. Нам видається, що це надзвичайно важливо для процесів запам'ятовування. Наше мислення ефективно оперує всім, що має внутрішній сенсорний аналог (образ, звук, емоцію). Саме тому на початкових етапах навчання значимий сенсорний розвиток в цілому. Ми пропонуємо використовувати безліч вправ, пов'язаних із зовнішньою і внутрішньою сенсорикою.
Для вибудовування ефективних стратегій необхідно використовувати техніку якоріння і багаторазове повторення окремих частин стратегії в потрібній послідовності.

Підводячи підсумок сказаному, хочеться відзначити, що ми зупинилися лише на загальному описі особистісно-орієнтованих підходів та технології навчання іноземної мови. Користуючись викладеними вище позиціями шкільні вчителі самостійно можуть конструювати свою власну технологію навчання. Деякі вправи і принципи, запропоновані нами, не є абсолютно новими. З нашої точки зору, найбільш важливо вибудувати всі ефективні прийоми і техніки в приносить бажані і гарантовані результати модель і технологію навчання.
Література:

Иголкина И.Н. Моделирование изучения английского языка. // Вестник НЛП. №14. 2006.
Плигин А. Концепция и личностно-ориентированная технология обучения иностранным языкам. // [электр. ресурс] URL http://www.multikulti.ru/Strategy/info/Strategy_info_243.html.
Румянцева И.М. Психология речи и лингвопедагогическая психология. – М.: PerSe; Логос, 2004. – 319 с.
