Учнівська конференція «Україна – територія чи осередок душі?»
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Вихователь 10-Б класу Малявкіна Тетяна Володимирівна народилась 19 грудня 1968 року, закінчила Кіровоградський державний педагогічний інститут        ім. О.С.Пушкіна у 1991 році. Тетяна Володимирівна працює в облкомплексі з 1996 року, вивчає науково-методичну проблему “Розвиток загальної культури особистості шляхом ознайомлення з надбанням світової культури, формування власних поглядів на світ». Тому виховна робота спрямована саме на поглиблення гуманітарної освіти учнів, ознайомлення їх із кращими взірцями світового мистецтва, історією та культурою нашого міста. Система виховної роботи Тетяни Володимирівни забезпечує ефективне формування в учнів вмінь:

· планувати стратегію власного життя;

· орієнтуватися в системі найрізноманітніших суперечливих і неоднозначних цінностей;

· визначати своє життєве кредо та свій стиль життя.
Мета: формувати в учнів зацікавленість у вивченні історії та культури України, виховувати почуття патріотизму та бажання брати активну участь у розвитку України як держави; навчати культурі ведення дискусії, грамотному висловлюванню своїх думок та відстоюванню власної позиції.

Обладнання: інтерактивна дошка для демонстрації портретів діячів української культури та науковців, діаграм.

Все розберіть, та й спитайте себе:

Що ми, чиї сини, яких батьків?

Т.Г.Шевченко.

Ми – спадкоємці віків розграбованих,

Ми – власники сплюндрованих святинь.

Ми вже як тіні на своїй землі.

Хто зрозуміє нашу ностальгію?

Ліна Костенко.

Де розум і чуття – все спить в анабіозі...

М.Зеров.

І. Вступне слово
10-Б клас запрошує вас на конференцію, яка є підсумком дискусії «Україна – територія, чи осередок душі?», що відбулася раніше. Обговорювались такі питання:

· Український менталітет. Який він? Чому саме такий?

· Мовна ситуація в Україні та в нашому учбовому закладі.

· Народонаселення сучасної України. 
Учитель. Розпочинаючи конференцію, пригадаємо, що ж таке менталітет нації? Яки чинники формують його? 
Доповідь учня.

Менталітет – сукупність рис, які характеризують особливості психології народу, його емоційне та художнє сприйняття світу, стереотипи відносно різних етичних та естетичних категорій та у ставленні до інших народів, певні сталі моделі поведінки.

Як відзначають спеціалісти, складність аналізу менталітету полягає в тому, що його неможливо виміряти, хоча і приховати його не можна – його видно всюди, де б не знаходилась людина. Менталітет формується століттями і змінюється дуже повільно. Історичні зміни нашаровують нові ментальні риси, крім того, в межах однієї нації, держави існують чималі відмінності між регіонами. Кожному з нас знайомі розмірковування про те, які різні західні і східні українці.

Вивчення особливостей, які характеризують ментальність різних народів, – дуже серйозна і цікава наука. Вчені-етнографи, маючи величезний фактичний матеріал, з подивом прийшли до висновку, що немає жодної ознаки, універсальної для визначення того, що є запорукою утримання людей у межах будь-якого етносу. Л.М. Гумільов, російський учений, один із провідних спеціалістів у цій галузі, до речі, син великих поетів «срібної доби» А.Ахматової та М.Гумільова, розстріляного більшовиками у 1921р., висловився так: «У нас нет ни одного реального признака для определения любого этноса как такового, хотя в мире не было и нет человеческой особи, которая была бы внеэтнична…Этническая принадлежность воспринимается человеком в силу ощущения как факт, не подлежащий сомнению… В основе этнической принадлежности – ощущение ( мы – не мы)» 
Учитель. Питання українського менталітету останнім часом досить активно обговорюється науковцями. Головними рисами українського національного характеру вони вважають: емоційність, сентиментальність, чутливість, ліризм, толерантність, доброзичливість, гостинність, неагресивність, повагу до землі, байдужість до державних установ. Наш менталітет характеризують також приказки нашого народу: «моя хата скраю», «як не з’їм, то понадкушую»; притаманний нам і так званий «комплекс малоросів». 
Звичайно, присутність саме таких рис у нашому менталітеті має пояснення. Їх початок – у глибині віків, в нашій історії, в самих витокак нашого народу, в його міфології, звичаях і традиціях. «Навіть плаваючі квіти мають корінь у землі,»- написала Л.Костенко. Своє коріння має і духовний світ, культура кожного народу.
Ми не можемо зараз поглинути у найнижчі пласти наших витоків, на яких базується етнічне мислення – це потребує глибоких знань та багато часу. Але все ж таки спробуємо пояснити деякі риси нашого національного характеру.

Матеріал для обговорювання.

Ліна Костенко: «Українці – це нація, що її віками витісняли з життя шляхом фізичного знищення, духовної експорації, генетичних мутацій, цілеспрямованого перемішування народів на її території, внаслідок чого відбулася амнезія історичної пам’яті і якісні втрати самого національного генотипу. Образ її спотворювався віками, їй приписувалася мало не генетична тупість, не відмовлялося в мужності, але інкримінувався то націоналізм, то антисемітизм. Велике диво, що нація на сьогодні ще є, вона давно вже могла б знівелюватись і зникнути. Фактично це раритетна нація, самотня на власній землі у своєму великому соціумі, а ще самотніша в універсумі людства».


Віра Явір: «Українця мало цікавить держава та її інституції. Вона ніколи цого не цікавила, бо нічого особливого не змінювала в його жтті.В українця протягом століть не було власної держави. Звідси – байдужість. Якби українець не міг прис-тосовуватись до всіх несприятливих умов, то навряд чи вистояв би у боротьбі з набагато сильнішими загарбниками і вже давно був би знищений, асимільований. Не було б ні мови, ні держави – аж тепер, на початку ХХІ століття.»
Євген Маланюк: «Малоросійство – наша історична хвороба,хвороба бездержавності, хвороба многовікова, отже, хронічна. Ні часові застрики (уколи), ні навіть хірургія – тут не поможуть. Її треба буде довгі-довгі десятиліття ізживати.»
Українські народні прислів’я:
«Свої сухарі краще чужих пирогів.»

«Чужа земля убиває людину.»

«За морем веселощі, так чужі, а в нас горе, так своє.»

«Свій сум відчужої радості дорожчий.»

«Шукай добра на стороні, а дім люби по давнині.»

За прислів’ями проводиться міні-дискусія: «Що краще: «свої сухарі», чи «добро на стороні»?»

Учитель. Наступним питанням нашої конференції є мовна ситуація в країні. Як було вже сказано, немає жодного універсального фактору, який би можна було б примінити стосовно всіх народів, щоб пояснити їх єдність. Це стосується і мови. Л.Гумільов висловився про це так: «… есть много двуязычных и триязычных этносов… Так, французы говорять на четырех язиках: французском, кельтском, баскском и провансальском, причем это не мешает их нынешнему этническому единству, несмотря на то, что история объединения Франции была долгой и кровавой. Вместе с тем, мексиканцы, перуанцы, аргентинцы говорят по-испански, но они не испанцы». Далі Л.Гумільов нагадує також про російське дворянство ХІХ ст., яке у більшості своїй говорило французькою мовою, але французами його представники не стали.

Але все ж таки мова – одна з найважливіших умов збереження національної цілісності. За словами польського фантаста С.Лема, «мова для культури – те саме, що центральна нервова система для людини.»
Напередодні нашої конференції нами були обговорені проблеми місця української мови в сучасному українському суспільстві:

· сфера її вживання;

· українська мова в міській та сільській місцевостях;

· мова спілкування і освіта;

· мовна ситуація в гімназії.

Учитель. Зупинимось на мовній ситуації в гімназії (доповідь учениці, діаграма додається).

Мовна ситуація в будь-якій країні залежить, насамперед, від її етнічного складу. А тому переходимо до наступного розділу нашої конференції.

Етнічний склад сучасної України та Кіровоградщини
1. Доповідь учнів про етнічний склад сучасної України
Українці є дуже давнім народом. Територія України була заселена ще близько 600 тис. років тому (про це свідчать археологічні знахідки біля с.Королево у Закарпатті). Вчені довели, що від часу переходу до осілого способу життя корінне населення не покидало своєї землі. Воно зберегло свої специфічні риси, незважаючи на постійні нашестя кочівників, на запозичення деяких рис археологічної та духовної культур інших народів. Українці – один із великих народів світу (0,7% населення світу), який компактно проживає у центральній частині Європи і розсіяний по цілому світі. Українці є корінним населенням всієї території України, але внаслідок складних етнічних процесів, які відбувалися впродовж всієї історії формування української держави, цей народ перебував у тісному взаємозв’язку з іншими народами, що населяли і населяють нашу країну.

Етнічний склад України формувався впродовж тривалого історичного часу. Цей процес відбувався під впливом різноманітних факторів: соціально-економічних, політичних, воєнних, релігійних та ін. Аналіз різних джерел дає можливість зробити висновок, що етнічний склад України змінювався як в часі (із зміною політичних устроїв), так і по регіонах. Зміну національного складу населення нашої держави слід пов’язувати з колонізаційними хвилями національних меншин на її територію, з еміграціями українців за межі своєї землі та іншими причинами.

Найчисельнішою національною групою населення України є росіяни. Масове їх переселення на Українські землі розпочалося наприкінці ХVІІІ ст. На хвилі землеробського переселенського руху передусім на «слободні» землі, а також на хвилі військової колонізації. Основний напрямок переселення росіян йшов на Лівобережжя, менш інтенсивним воно було на правобережжя й майже не спостерігалося переселення в Галичину, Буковину та Прикарпаття.

2. Доповідь учня про етнічний склад Кіровоградщини.

Багатоетнічний характер колонізації Центральної України у другій пол. ХVІІІ ст. відобразився на національному складі нашого регіону і в ХІХ-ХХ ст. Як засвідчив перший Всеросійський перепис 1897р., на Єлисаветградщині й Олександрійщині українці становили більше 85%, проживали також чисельно помітні громади росіян, молдаван, болгар, поляків, євреїв, німців, татар. У той же час серед міського населення відсоток українців був помітно меншим. У Єлисаветграді українці на початку ХХ ст. поступалися за чисельністю євреям і росіянам. Були і села, де переважали росіяни (Клинці, Калинівка, Покровське, Піщаний Брід, Злинка), молдавани, євреї чи німці. Зараз на території області мешкають представники 98 національностей і народностей, існує 26 національно-культурних товариств.

Заключне слово вчителя.

Саме у такому національному складі перебуває Україна зараз, приблизно у такому ж складі вона стала державою. Ми звикли говорити про те, що Україна – одна з наймолодших держав Європи, і розквіт її – в майбутньому. Але вдумаймось у слова Л.Костенко, сказані ще в 90-х:

«Кінець ХХ ст. – початок тисячоліття, – нації, що й досі не збулися, перспективи не мають. Нині в дію входять зовсім інші механізми. Вони жорстокі. Слабкі народи будуть перемелені в цьому млині. Наші проблеми нікого не цікавлять, і не треба думати, що вони у нас такі унікальні. Ми найкращі, нам найгірше, – в історії такий принцип не спрацьовує…» 
Однією з найболючіших проблем українців Л.Костенко вважає відчуття національної неповноцінності, вона з обуренням пише про це: «В газетах з’являються мало не рубрики: «Хто нас підніме з колін?» – А ніхто. Нація на колінах – це дуже несимпатичний силует. Їй можуть кинути один-другий кредит, та й махнути на неї рукою. Тому що ніхто не зобов’язаний підводити з колін. Крім того, хто це вигадав, що ми стоїмо на колінах? Може, хто й стоїть, хай продовжує, він так звик, йому так зручніше... А якщо хто не стояв на колінах, чого ж він має підніматися? Наприклад, молодь, – вона ж просто ще й не встигла стояти на колінах, навіщо ж приписувати таку анахронічну модель?»

Сьогоднішні заходи проходять під загальною назвою «Ми – юний цвіт нової України». Ці слова – про вас, присутніх тут учнів гімназії. Ви – перше покоління українців, народжених у державній країні. І якою буде ця країна, залежить від вас. 
Нашу сьогоднішню зустріч ми закінчимо поезією Л.Костенко. Її вірші – про Україну, яка асоціюється у поетеси з яблунею, що не мала можливості давати справжні плоди, тому що увесь час на неї вішали бутафорські яблука. Але тепер все змінилось.

Виразне читання поезії Л.Костенко.
Відгуки учнів

Бобко Анастасія:
«Проведений захід переконав мене в тому, що куди б ми не пішли, не поїхали у нашій душі завжди залишатимуться спогади про рідну країну. Є в житті те, без чого не може прожити жодна людина. Це Батьківщина, рідна земля, мала Батьківщина, батьки.»
Христонько Тетяна:
«Потрібно частіше проводити такі заходи, щоб учні не забували про свої обов’язки перед Україною, любили її такою, якою вона є, збагачували її культурно й інтелектуально.»

Високий рівень ефективності ви�ховної роботи з класним колекти�вом.


Забезпечення роз�ширення кругозору та підвищення культурного рівня учнів.








