ОРГАНІЗАЦІЯ РОБОТИ 
в Кіровоградському  обласному навчально-виховному комплексі 
(гімназія - інтернат – школа мистецтв)
з питань профілактики дитячого дорожньо-транспортного травматизму
Тиждень безпеки дорожнього руху в рамках Десятиліття дій по забезпеченню безпеки дорожнього руху у світі на 2011 – 2020 роки, проголошеного Генеральною Асамблеєю ООН – це щорічна єдність людей, які об’єднуються задля того, щоб зробити українські дороги безпечнішими. Кожного року всі зацікавлені сторони звітують про результати спільної діяльності і обирають платформу, на якій суспільство будуватиме безпечніші дороги.
Це не тільки профілактика, але стратегія розвитку стосунків між усіма учасниками дорожнього руху. Адже в ДТП гинуть і калічаться не стільки проблемні учасники руху (порушники швидкісних режимів, водії, що перебувають у стані алкогольного сп’яніння, особи з низькими професійними якостями), а й випадкові пішоходи, пасажири транспортних засобів, шляховики, інспектори дорожнього руху та інші. Водночас рідко хто замислюється над тим, що кожен є потенційною жертвою ДТП. Звідси завдання: звести величину цієї потенційності до мінімуму Ще однією національною особливістю українського порушника ПДР є його надмірна  впевненість у собі — він «бачить на десять ходів уперед», він спритний, витривалий, має чудову реакцію, а головне — висококласний водій. Втім, статистика ДТП спростовує ці помилкові думки.
Причинами ДТП є грубі порушення правил дорожнього руху як водіями, так і пішоходами, які нехтуючи елементарними правилами здорового глузду, наражають на небезпеку не тільки себе, але і здоров'я, а часом і життя, інших учасників дорожнього руху.

Тому, поряд із вивченням Правил дорожнього руху, вихователі допомагають учням  набувати навичок спостереження: як дивитися, помічати, визначати швидкість, відстань, напрям подальшого руху транспортного засобу, передбачати появу приховано гід погляду транспорту. Так як переважна кількість нещасних випадків із пішоходами трапляється саме тоді, коли вони поспішають, хвилюються.
Сумна статистика свідчить про те, що у державі існує тенденція росту дитячого дорожньо-транспортного травматизму. Як запобігти цьому лиху?..
На педагогічний колектив Кіровоградського  обласного навчально-виховного комплексу (гімназія - інтернат – школа мистецтв) покладається відповідальність за цілеспрямоване формування у дітей ціннісного ставлення до власного здоров’я, адекватних реакцій на різноманітні чинники ризику для життя. Вихователі облкомплексу приділяють особливу увагу навчанню дітей правил безпечної поведінки на вулиці. Ознайомлювати учнів  з Правилами дорожнього руху педагоги починають з перших днів навчання, в умовах облкомплексу – це учні підготовчих класів школи мистецтв. 

Головними завданнями для педагогічного колективу закладу з питань профілактики дитячого дорожньо-транспортного травматизму є: 
· моделювання правил поведінки у надзвичайних дорожньо-транспортних ситуаціях;
· навчання дітей Правилам дорожнього руху та дотримання учнями цих Правил у повсякденному житті; 
· виховання у дітей розуміння важких наслідків з причин порушення Правил дорожнього руху;
·  надання першої медичної, само- та  взаємодопомоги у випадку травмування. 
Система  роботи  з учнівською молоддю з питань профілактики дитячого дорожньо-транспортного травматизму розподілена на чотири етапи.
І етап. До початку нового навчального року в закладі розробляються Комплексні заходи з безпеки життєдіяльності учнів. Видається наказ “Про організацію роботи з питань збереження життя та здоров’я учнів, попередження дитячого травматизму“. При підготовці наказу адміністрація керується Наказом МОН України від 01.08.01 року № 563 (зі змінами). Крім загальних заходів по закладу, окремо кожним вихователем розробляються заходи для своїх класів. Всі педагогічні працівники, які  відповідно до наказу  по закладу проводять роботу з питань збереження життя та здоров`я учнів, мають відповідні плани  заходів, які затверджуються заступниками директора з виховної та навчально-виховної роботи.  

 ІІ етап. Заступники директора з виховної та навчально-виховної роботи, психолог, педагоги-організатори, спеціаліст з охорони праці  надають методичну допомогу вихователям та вчителям щодо  порядку, форм та методів проведення навчання учнів, консультують вихователів про порядок реєстрації проведення бесід  та інструктажів з учнями, про  порядок заповнення  класних журналів. Заступники директора з  виховної та навчально-виховної роботи проводять навчально-методичні наради перед початком нового навчального року з вихователями та вчителями,  складають перелік необхідних бесід, інструкцій з безпеки життєдіяльності і здоров’я учнів. Бесіди проводяться з метою навчання дітей безпечному поводженню в закладі та у побуті.

З метою збереження життя дітей та попередження травматизму учнів під час навчально-виховного процесу 1 вересня кожного року  проводиться вступний інструктаж з безпеки життєдіяльності. Чотири рази на рік  проводяться первинні  інструктажі в кабінетах підвищеної небезпеки (кабінети хімії, фізики, інформатики тощо). Інструктаж проводить учитель, який проводить заняття. Інструктажі реєструються в окремих журналах встановленої форми. Один раз на квартал проводяться Тижні безпеки життєдіяльності учнів на теми:
· ”Руху правила єдині – поважати їх повинні! ”;

        -    “Вогнище – це романтично, проте дуже небезпечно!”;

        -     “Здоровий спосіб життя – це модно!”;
        -    “Ми всі господарі природи, тож збережімо її вроду! ”.

На початку 2014-2015 навчального року з 08 по 13 вересня в облкомплексі був проведений Тиждень знань Правил дорожнього руху «Руху правила єдині – поважати їх повинні!».

Тиждень безпеки дорожнього руху - це сім днів масштабних та інформативних заходів, націлених на підвищення обізнаності та усвідомлення кожним найгостріших проблем безпеки дорожнього руху.
З метою організації профілактичної  роботи по закладу видано наказ про проведення Тижня та створена комісія у складі: 
· Шепель Валентини Олексіївни – заступника директора з виховної роботи;

·  Загуменної Яни Станіславівни   – заступника директора з навчально- виховної роботи гімназії-інтернату ІІ ступеня;

·  Цапенко Євгенії Володимирівни – заступника директора з навчально-виховної роботи школи мистецтв;

· Французан Наталі Олександрівни– педагога-організатора облкомплексу; 

· Тимофеєвої Тетяни Борисівни - педагога-організатора облкомплексу; 

· Колесник Ольги Володимирівни  - вчителя предмету “Основи здоров’я”.
Відповідно до тематики Тижня в облкомплексі були проведені загальні заходи, а саме: загальношкільна лінійка, присвячена відкриттю Тижня (відповідальна педагог-організатор Французан Н.О.); тематична радіогазета до проведення Тижня знань безпеки життєдіяльності учнів; лекції на тематику Тижня, заняття про надання першої долікарської допомоги постраждалим у небезпечних ситуаціях (медичні працівники закладу Руденко С.І., Щелко І.В., Приступа О.В., Дмитренко Є.К., Мітіна О.І.); конкурс на кращий учнівський малюнок на тематику Тижня в 5-8 класах гімназії-інтернату (вчитель образотворчого мистецтва Ерніязов А.Д.); конкурс стіннівок на тематику Тижня в 5-11 класах (вихователі 5-11 класів); зустріч із працівником ДАІ, виховні години, години спілкування, ігри, конкурси на тематику Тижня (вихователі 5-11 класів); написання диктантів  на уроках української мови (вчителі Богданович Л.Б., Павленко В.В., Шепель В.О, Костенко О.С.,  Скрипник В.С., Руденко Л.М.), зустріч із інспектором дорожнього руху профілактичного відділу УДАІ УМВС України в Кіровоградській області Волок Ольгою Миколаївною.
ІІІ етап. Комісія контролює, аналізує та узагальнює якість та зміст навчально-виховних заходів під час проведення Тижня. Заступники директора з виховної  та  навчально-виховної роботи контролюють виконання вихователями, вчителями-предметниками запланованих заходів з попередження випадків дитячого дорожньо-транспортного травматизму, заслуховують вихователів та вчителів-предметників на нарадах при директорові, звітують перед директором закладу про позитивні моменти та недоліки в роботі педагогічних працівників. 
       На класних годинах обговорюються матеріали з тематики Тижня, всі випадки дитячого дорожньо-транспортного травматизму на підставі інформації, що надходить з управління освіти і науки облдержадміністрації, із джерел засобів масової інформації та мережі «Інтернет». 

ІV етап. Адміністрація  вивчає, аналізує та узагальнює матеріали  проведеної в закладі роботи  з питань попередження випадків дорожньо-транспортного травматизму, видає підсумковий наказ та спільно з фахівцем з охорони праці розробляє заходи з попередження дитячого дорожньо-транспортного травматизму. Педагогічні працівники, які сумлінно, творчо і активно працюють під час проведення Тижня, нагороджуються  подяками, грамотами . 

Двічі на рік питання організації роботи з попередження дитячого дорожньо-транспортного травматизму заслуховується на засіданнях педагогічної ради закладу. Наприкінці навчального року питання «Стан роботи в закладі щодо попередження дитячого травматизму» обов’язково заслуховується на підсумковій педраді. На цій же педраді визначаються основні напрямки, форми, методи, конкретні заходи щодо роботи з цього питання, і все це відображається в планах, заходах на наступний навчальний рік.
