ОРГАНІЗАЦІЯ РОБОТИ 
в Кіровоградському обласному навчально-виховному комплексі 
(гімназія - інтернат – школа мистецтв)
з питань здорового способу життя та безпеки життєдіяльності
Здорові діти — нація здорова!                                          
Багата Україна і чудова! 
То ж, діти, ви здоровими ростіть,
У майбутнє добрими ідіть!
Сучасна нормативно-правова база освіти передбачає не тільки турботу про здоров'я підростаючого покоління, а й виховання в молоді засад здорового способу життя, турботу про власне здоров'я тощо.

Загальновідомо, що найціннішим для кожної людини є здоров'я. Про здоров'я ми пригадуємо й замислюємось над ним, як правило, тоді, коли його не маємо чи коли маємо з ним якісь негаразди.

 Учні дуже часто чують вислів «здоровий спосіб життя». Який зміст прихований у цих трьох словах? Як треба жити, щоби про тебе сказали, що ти ведеш здоровий спосіб життя? Коли треба починати впроваджувати здоровий спосіб життя? Можливо, це варто робити після закінчення школи, а можливо, як завжди, з наступного понеділка? Але чи варто відкладати на завтра те, що можна зробити сьогодні? Почни ранок із простих гімнастичних вправ. Вийди на вулицю та вдихни на повні груди. Відмовся від цигарки, коли її тобі пропонують підлітки. Повір, така відмова не зруйнує твого авторитету серед однолітків. Не ризикуй і не вживай наркотиків. Почати просто, але відмовитися - складно. Подумай про власне здоров'я та здоров'я твоїх майбутніх дітей.

Усвідомлюючи це, протягом останніх років у Кіровоградському облкомплексі активно пропагується здоровий спосіб життя, проводяться виховні заходи зі сприяння зміцненню здоров'я, профілактики шкідливих звичок, у яких задіяні всі учасники навчально-виховного процесу.
Система роботи з питань попередження випадків дитячого травматизму розподілена на чотири етапи.
І етап. До початку нового навчального року в закладі розробляються Комплексні заходи з безпеки життєдіяльності учнів. Видається наказ “Про організацію роботи з питань збереження життя та здоров’я учнів, попередження дитячого травматизму“. При підготовці наказу адміністрація керується Наказом МОН України від 01.08.01 року № 563 (зі змінами). Крім загальних заходів по закладу, окремо кожним вихователем розробляються заходи для своїх класів. Всі педагогічні працівники, які відповідно до наказу по закладу проводять роботу з питань збереження життя та здоров`я учнів, мають відповідні плани заходів, які затверджуються заступниками директора з виховної та навчально-виховної роботи.  

 ІІ етап. Заступники директора з виховної та навчально-виховної роботи, психолог, педагоги-організатори, спеціаліст з охорони праці надають методичну допомогу вихователям та вчителям щодо порядку, форм та методів проведення навчання учнів, консультують вихователів про порядок реєстрації проведення бесід та інструктажів з учнями, про порядок заповнення класних журналів. Заступники директора з виховної та навчально-виховної роботи проводять навчально-методичні наради перед початком нового навчального року з вихователями та вчителями, складають перелік необхідних бесід, інструкцій з безпеки життєдіяльності і здоров’я учнів. Бесіди проводяться з метою навчання дітей безпечному поводженню в закладі та у побуті.

З метою збереження життя дітей та попередження травматизму учнів під час навчально-виховного процесу 1 вересня кожного року проводиться вступний інструктаж з безпеки життєдіяльності. Чотири рази на рік проводяться первинні інструктажі в кабінетах підвищеної небезпеки (кабінети хімії, фізики, інформатики тощо). Інструктаж проводить учитель, який проводить заняття. Інструктажі реєструються в окремих журналах встановленої форми. Один раз на квартал проводяться Тижні безпеки життєдіяльності учнів на теми:
· Тиждень знань Правил Дорожнього руху ”Руху правила єдині – поважати їх повинні!”;
· Тиждень знань безпеки життєдіяльності “Захист людини у надзвичайних ситуаціях!”;

        -  Тиждень знань безпеки життєдіяльності “Вогнище – це романтично, проте дуже небезпечно!”;

        -    Тиждень сприяння здорового способу життя та безпеки життєдіяльності “Здоровий спосіб життя – це модно!”;
        - Тиждень безпеки життєдіяльності “Ми всі господарі природи, тож бережімо її вроду ”.

На початку 2014-2015 навчального року з 08 по 13 вересня 2014 року в облкомплексі був проведений Тиждень знань Правил дорожнього руху «Руху правила єдині –поважати їх повинні»;
З 13 по 17 жовтня 2014 року в облкомплексі був проведений Тиждень знань безпеки життєдіяльності «Захист людини у надзвичайних ситуаціях»;
З 01 по 16 листопада 2014 року – Тиждень знань безпеки життєдіяльності «З вогнем не жартуй!»;

З 20 по 25 січня 2015 року – Тиждень сприяння здорового способу життя і безпеки життєдіяльності «Здоровий спосіб життя – це модно!»
Різноманітною за змістом і формою профілактичною роботою з питань збереження здорового способу життя було охоплено 100% учнів навчального закладу: 148 учнів 5 – 9 класів та 235 учнів 10 – 11 класів.
Відповідно до тематики Тижня в комплексі були проведені заходи: 

· загальногімназійна лінійка, присвячена відкриттю Тижня (відповідальний УПГ, педагог-організатор Французан Н.О.); 

· тематична радіогазета до проведення Тижня знань безпеки життєдіяльності учнів (відповідальна вихователь 11-Б класу Берлін О.А.);

· заняття про надання першої долікарської допомоги (медичні працівники закладу Руденко С.І., Щелко І.В., Рибалко Л.М., Кожуховська О.В., Приступа О.В., Дмитренко Є.К., Мітіна О.І.;

· зустріч із старшою медичною сестрою облкомплексу (гімназія-інтернат – школа мистецтв) Руденко С.І.

· конкурс на кращий учнівський малюнок на тематику Тижня у 5-7 класах гімназії-інтернату (вчитель образотворчого мистецтва Ерніязов А.Д.);

· конкурс стіннівок на тематику Тижня в 5-11 класах (вихователі 5-11 класів);

· виховні години, години спілкування, ігри, конкурси на тематику Тижня (вихователі 5-11 класів);

· проведення диктантів на уроках української  на тему (вчителі Богданович Л.Б., Павленко В.В., Шепель В.О., Костенко О.С., Скрипник В.С., Руденко Л.М., Школьна О.О.).

ІІІ етап. Комісія контролює, аналізує та узагальнює якість та зміст навчально-виховних заходів під час проведення Тижня. Заступники директора з виховної  та  навчально-виховної роботи контролюють виконання вихователями, вчителями-предметниками запланованих заходів, заслуховують вихователів та вчителів-предметників на нарадах при директорові, звітують перед директором закладу про позитивні моменти та недоліки в роботі педагогічних працівників. 
       На класних годинах обговорюються матеріали з тематики Тижня, всі випадки захворювань учнів на підставі інформації, що надходить з управління освіти і науки облдержадміністрації, із джерел засобів масової інформації та мережі «Інтернет». 

ІV етап. Адміністрація вивчає, аналізує та узагальнює матеріали проведеної в закладі роботи з питань збереження життя і здоров’я учнів, видає підсумковий наказ та спільно зі спеціалістом з охорони праці розробляє заходи з попередження захворювань учнів. Педагогічні працівники, які сумлінно, творчо і активно працюють під час проведення Тижня, нагороджуються подяками, грамотами . 

Двічі на рік питання організації роботи з попередження дитячого травматизму заслуховується на засіданнях педагогічної ради закладу. Наприкінці навчального року питання «Стан роботи в закладі щодо попередження дитячого травматизму» обов’язково заслуховується на підсумковій педраді. На цій же педраді визначаються основні напрямки, форми, методи, конкретні заходи щодо роботи з цього питання, і все це відображається в планах, заходах на наступний навчальний рік.

