ОРГАНІЗАЦІЯ РОБОТИ 
в Кіровоградському  обласному навчально-виховному комплексі 
(гімназія - інтернат – школа мистецтв)
з питань захисту людини у надзвичайних ситуаціях
Швидше за все наздоганяє
та небезпека, яку зневажають
                                  Публіцій Сір
Природно-техногенна ситуація в Україні залишається напруженою, а в ряді її складових і в окремих регіонах країни – загрозливою. Моніторинг природної та техногенної безпеки впродовж останніх років підтверджує тенденцію до збільшення потенційних ризиків у галузі цивільного захисту. У цьому аспекті набувають своєї практичної ваги питання прогнозування та запобігання надзвичайних ситуацій техногенного характеру. Досвід підтверджує, що необхідно насамперед проводити постійний моніторинг найнебезпечніших об'єктів. 
Світовий досвід, а також досвід нашої держави показує, що ризики військового та мирного часу значно схожі між собою, а методи захисту населення і зовнішнього середовища практично ідентичні. Аналіз надзвичайних ситуацій останніх років свідчить, що найбільші збитки населенню і державі завдають надзвичайні ситуації (НС) природного характеру. На надзвичайні ситуації техногенного характеру, на їх виникнення та локалізацію найбільше впливає людський чинник. Людина постає як двозначна величина, що може стати як чинником виникнення надзвичайної ситуації, так і може запобігти її. 
Кожен громадянин відповідно до Конституції України має право на захист свого життя і здоров’я від наслідків аварій, катастроф, стихійного лиха, застосування зброї. 
Міни і вибухонебезпечні предмети забрали і скалічили безліч людських життів. Цей жах триває, на жаль,  і зараз, особливо на сході нашої держави, де проходять військові дії.

Останнім часом почастішали випадки телефонних повідомлень про замінування приміщень та виявлення підозрілих предметів, що можуть виявитися вибуховими пристроями.
Саме тому виникла необхідність проведення в навчальних закладах додаткових заходів з метою надання дітям елементарних знань із питань особистої безпеки, вивчення правил поведінки під час надзвичайних ситуацій, особливо тих, вірогідність виникнення яких достатньо висока на тій чи іншій території, та в які можуть потрапити саме діти.

Життєво необхідно озброїти дітей знаннями, вміннями і розумінням важливості збереження власного життя і здоров’я. 
Отже, виховання здорового покоління, зі сформованою культурою безпечної поведінки, із засвоєним алгоритмом дій в умовах конкретної надзвичайної ситуації – одне з пріоритетних завдань, яке поставлене сьогодні  перед педагогічним колективом Кіровоградського облкомплексу (гімназія-інтернат – школа мистецтв).
Одним із таких профілактичних заходів є Тиждень знань безпеки життєдіяльності «Цивільний захист – це не жарти, треба всім про нього знати!».

Система  роботи  з питань безпеки життєдіяльності розподілена на чотири етапи.
І етап. До початку нового навчального року в закладі розробляються Комплексні заходи з безпеки життєдіяльності учнів. Видається наказ “Про організацію роботи з питань збереження життя та здоров’я учнів, попередження дитячого травматизму“. При підготовці наказу адміністрація керується Наказом МОН України від 01.08.01 року № 563 (зі змінами). Крім загальних заходів по закладу, окремо кожним вихователем розробляються заходи для своїх класів. Всі педагогічні працівники, які  відповідно до наказу  по закладу проводять роботу з питань збереження життя та здоров`я учнів, мають відповідні плани  заходів, які затверджуються заступниками директора з виховної та навчально-виховної роботи.  

 ІІ етап. Заступники директора з виховної та навчально-виховної роботи, психолог, педагоги-організатори, спеціаліст з охорони праці  надають методичну допомогу вихователям та вчителям щодо  порядку, форм та методів проведення навчання учнів, консультують вихователів про порядок реєстрації проведення бесід  та інструктажів з учнями, про  порядок заповнення  класних журналів. Заступники директора з  виховної та навчально-виховної роботи проводять навчально-методичні наради перед початком нового навчального року з вихователями та вчителями,  складають перелік необхідних бесід, інструкцій з безпеки життєдіяльності і здоров’я учнів. Бесіди проводяться з метою навчання дітей безпечному поводженню в закладі та у побуті.

З метою збереження життя дітей та попередження травматизму учнів під час навчально-виховного процесу 1 вересня кожного року  проводиться вступний інструктаж з безпеки життєдіяльності. Чотири рази на рік  проводяться первинні  інструктажі в кабінетах підвищеної небезпеки (кабінети хімії, фізики, інформатики тощо). Інструктаж проводить учитель, який проводить заняття. Інструктажі реєструються в окремих журналах встановленої форми. Один раз на квартал проводяться Тижні безпеки життєдіяльності учнів на теми:
-   ”Коли вирушаєш у путь – завжди обережним будь! ”;

        -    “Вогонь наш друг, та не завжди, чекати можна і біди”;

        -     “Здоров’я мати – вік біди не знати”;
        -    “Цивільний захист – це не жарти, треба всім про нього знати! ”.
Відповідно до статей 40, 41 Кодексу Цивільного захисту України, пункту 6.1.4. Положення про організацію роботи з охорони праці учасників навчально-виховного процесу в установах і закладах освіти, затвердженого наказом Міністерства освіти і науки України від 01.08.2001 року № 563 (зі змінами), зареєстрованого в Міністерстві юстиції України 20.11.2001 року за № 969/6110, на виконання розпорядження голови Кіровоградської обласної державної адміністрації від 06.04.2015 року № 150-р «Про основні заходи цивільного захисту області на 2015 рік», відповідно до наказу Управління Державної служби України з надзвичайних ситуацій, Департаменту освіти і науки Кіровоградської облдержадміністрації від 01 липня 2015 року № 170/272 «Про проведення Тижнів знань безпеки життєдіяльності у навчальних закладах області у 2015/2016 навчальному році», згідно з річним планом роботи гімназії-інтернату обласного комплексу та з метою проведення цілеспрямованої просвітницької роботи з учасниками навчально-виховного процесу навчальних закладів області щодо профілактики травматизму невиробничого характеру, виховання поважного ставлення до безпеки людини, усвідомлення необхідності вироблення навичок з дотримання правил поведінки у надзвичайних ситуаціях, що виникають при порушенні життєвого процесу в побуті, під час трудової діяльності чи в соціальному середовищі, підняття рівня інформаційно-роз’яснювальної роботи з питань забезпечення безпеки життєдіяльності учасників навчально-виховного процесу в обласному комплексі з 04 по 09 квітня 2016 року був проведений Тиждень знань безпеки життєдіяльності «Цивільний захист – це не жарти, треба всім про нього знати»

Відповідно до тематики Тижня в комплексі були проведені заходи: 

· загальногімназійна лінійка, присвячена відкриттю Тижня (відповідальний УПГ, педагоги-організатори Французан Н.О., Тимофеєва Т.Б.); 

· навчання та об’єктові тренування з евакуацією працівників та учнів навчальних закладів області (заступники директора, вчитель ЗВ Михайлін Ю.М.);

· тематична радіогазета до проведення Тижня знань безпеки життєдіяльності учнів (відповідальна вихователь 11-Г класуКондакова А.О., вихователь 7 класу Мироненко О.В.)

· заняття про надання першої долікарської допомоги постраждалим при ДТП, бесіди на тематику Тижня (медичні працівники закладу Руденко С.І., Щелко І.В., Рибалко Л.М., Приступа О.В., Дмитренко Є.К., Мітіна О.І.;

· конкурс на кращий учнівський малюнок на тематику Тижня в 5-7 класах гімназії-інтернату (вчитель образотворчого мистецтва Ерніязов А.Д.);

· конкурс стіннівок на тематику Тижня в 5-11 класах (вихователі 5-11 класів);

· виховні години, години спілкування, ігри, конкурси на тематику Тижня (вихователі 5-11 класів);

· проведення диктантів на уроках української (вчителі Богданович Л.Б., Павленко В.В., Шепель В.О., Костенко О.С., Руденко Л.М., Школьна О.О.).
ІІІ етап. Комісія контролює, аналізує та узагальнює якість та зміст навчально-виховних заходів під час проведення Тижня. Заступники директора з виховної  та  навчально-виховної роботи контролюють виконання вихователями, вчителями-предметниками запланованих заходів з попередження випадків дитячого дорожньо-транспортного травматизму, заслуховують вихователів та вчителів-предметників на нарадах при директорові, звітують перед директором закладу про позитивні моменти та недоліки в роботі педагогічних працівників. 
       На класних годинах обговорюються матеріали з тематики Тижня, всі випадки дитячого дорожньо-транспортного травматизму на підставі інформації, що надходить з управління освіти і науки облдержадміністрації, із джерел засобів масової інформації та мережі «Інтернет». 

ІV етап. Адміністрація  вивчає, аналізує та узагальнює матеріали  проведеної в закладі роботи , видає підсумковий наказ та спільно з фахівцем з охорони праці розробляє заходи з попередження дитячого травматизму. Педагогічні працівники, які сумлінно, творчо і активно працюють під час проведення Тижня, нагороджуються  подяками, грамотами . 

Двічі на рік питання організації роботи з попередження дитячого дорожньо-транспортного травматизму заслуховується на засіданнях педагогічної ради закладу. Наприкінці навчального року питання «Стан роботи в закладі щодо попередження дитячого травматизму» обов’язково заслуховується на підсумковій педраді. На цій же педраді визначаються основні напрямки, форми, методи, конкретні заходи щодо роботи з цього питання, і все це відображається в планах, заходах на наступний навчальний рік.
Незабаром літні канікули. На жаль, вони не проходять без прикрих випадків, що виникають із вини дітей. Легковажне поводження малечі з вогнем, водою, газом, незнання елементарних правил безпечної поведінки у довкіллі та побуті – першопричини сумних та трагічних наслідків. Аби зменшити цю трагічну статистику, навчити дітей відповідально ставитись до своєї безпеки, з метою попередження небезпечних ситуацій та випадків дитячого травматизму в побуті, особливо під час шкільних канікул, адміністрацією облкомплексу проводяться батьківські збори під своєрідним гаслом «ОБІЗНАНІСТЬ ДІТЕЙ – ЗАПОРУКА БЕЗПЕКИ ЇХНЬОГО ЖИТТЯ» та наголошується на тому, що відповідальність за здоров’я і життя дітей під час канікул покладається на батьків, оскільки згідно зі статтею 59 Закону України «Про освіту», статтею 12 Закону України «Про охорону дитинства», статтями 150, 152 Сімейного кодексу України батьки несуть відповідальність, зокрема за збереження здоров’я дітей, а також навчання їх правилам надання долікарської допомоги. 
