ОРГАНІЗАЦІЯ РОБОТИ 

в Кіровоградському обласному навчально-виховному комплексі 
(гімназія - інтернат – школа мистецтв)

з пожежної безпеки
Вогонь – друг людини. Але якщо він потрапить у невмілі руки, то може стати грізним ворогом. Наслідком неправильного та необережного поводження з вогнем, газовими та електроприладами є пожежі. Вони знищують будинки і заводи, хлібні поля і ліси. Під час пожеж гинуть діти, люди.

Першопричиною сумних і трагічних наслідків, особливо дітьми, є нехтування правилами безпеки, легковажне поводження із вогнем, газом, незнання елементарних правил безпечної поведінки.

Батькам, учителям, вихователям необхідно сприяти вихованню у дітей навичок культури безпечної поведінки, демонструючи на власному прикладі обережність у поводженні з вогнем, газом, водою, побутовою хімією, ліками. І щоб неждана мить не стала початком великої біди, - потрібно давати дітям чіткі знання і вміння, як діяти в тій чи іншій ситуації.

Тому на педагогічний колектив Кіровоградського облкомплексу покладається відповідальність за цілеспрямоване формування у дітей ціннісного ставлення до власного здоров’я, адекватних реакцій на різноманітні чинники ризику для життя. Педагогічний колектив облкомплексу приділяє особливу увагу навчанню дітей правилам пожежної безпеки. Ознайомлювати учнів з Правилами пожежної безпеки педагоги починають з перших днів навчання, в умовах облкомплексу – це учні підготовчих класів школи мистецтв. Оптимально діяти в різноманітних надзвичайних та екстремальних ситуаціях, надавати першу медичну, само- та взаємодопомогу можна навчити тільки застосовуючи різноманітні форми та методи виховної роботи, у тому числі інтерактивні, практичні, проблемно-пошукові тощо. Головними завданнями для педагогічного колективу закладу з питань пожежної безпеки є: 

· навчання дітей Правилам пожежної безпеки та дотримання учнями цих Правил у повсякденному житті; 
· виховання у дітей розуміння важких наслідків з причин порушення Правил пожежної безпеки;
· формування в учнів навичок обережного поводження з вогнем, правильної поведінки під час пожежі;
·  надання першої медичної, само- та  взаємодопомоги у випадку травмування;
· моделювання правил поведінки у надзвичайних ситуаціях.
Система роботи з питань попередження випадків дитячого травматизму розподілена на чотири етапи.
І етап. До початку нового навчального року в закладі розробляються Комплексні заходи з безпеки життєдіяльності учнів. Видається наказ “Про організацію роботи з питань збереження життя та здоров’я учнів, попередження дитячого травматизму“. При підготовці наказу адміністрація керується Наказом МОН України від 01.08.01 року № 563 (зі змінами). Крім загальних заходів по закладу, окремо кожним вихователем розробляються заходи для своїх класів. Всі педагогічні працівники, які відповідно до наказу по закладу проводять роботу з питань збереження життя та здоров`я учнів, мають відповідні плани заходів, які затверджуються заступниками директора з виховної та навчально-виховної роботи.  

  ІІ етап. Заступники директора з виховної та навчально-виховної роботи, психолог, педагоги-організатори, спеціаліст з охорони праці  надають методичну допомогу вихователям та вчителям щодо порядку, форм та методів проведення навчання учнів, консультують вихователів про порядок реєстрації проведення бесід та інструктажів з учнями, про порядок заповнення класних журналів. Заступники директора з виховної та навчально-виховної роботи проводять навчально-методичні наради перед початком нового навчального року з вихователями та вчителями, складають перелік необхідних бесід, інструкцій з безпеки життєдіяльності і здоров’я учнів. Бесіди проводяться з метою навчання дітей безпечному поводженню в закладі та у побуті.

З метою збереження життя дітей та попередження травматизму учнів під час навчально-виховного процесу 1 вересня кожного року проводиться вступний інструктаж з безпеки життєдіяльності. Чотири рази на рік проводяться первинні інструктажі в кабінетах підвищеної небезпеки (кабінети хімії, фізики, інформатики тощо). Інструктаж проводить учитель, який проводить заняття. Інструктажі реєструються в окремих журналах встановленої форми. Один раз на квартал проводяться Тижні безпеки життєдіяльності учнів на теми:

· ”Молодь за безпеку дорожнього руху! ”;

· “Мала іскра – великий вогонь!”;

· “Без здоров’я немає щастя”;
· “Зробимо життя безпечним» (+ День цивільного захисту) ”
· “У дорожніх правил канікул немає ”,

З 05 по 10 листопада 2018 року в облкомплексі був проведений Тиждень знань безпеки життєдіяльності «Мала іскра – великий вогонь!»;

Різноманітною за змістом і формою профілактичною роботою з питань пожежної безпеки було охоплено 100% учнів навчального закладу: 160 учень 5-9 класів та 251 учень 10-11 класів. 

Відповідно до тематики Тижня в комплексі були проведені заходи: 

· загальногімназійна лінійка, присвячена відкриттю Тижня (відповідальний УПГ); 

· тематична радіогазета до проведення Тижня знань безпеки життєдіяльності учнів (відповідальна вихователь 11-А класу Сущенко В.С.);

· заняття про надання першої долікарської допомоги при опіках (медичні працівники закладу Руденко С.І., Щелко І.В., Рибалко Л.М., Кожуховська О.В., Приступа О.В., Дмитренко Є.К., Мітіна О.І.) ;

· конкурс на кращий учнівський малюнок на тематику Тижня у 5-7 класах гімназії-інтернату (вчитель образотворчого мистецтва Ерніязов А.Д.);

· конкурс стіннівок на тематику Тижня в 5-11 класах (вихователі 5-11 класів);

· виховні години, години спілкування, ігри, конкурси на тематику Тижня (вихователі 5-11 класів);

· проведення міні-диктантів на уроках української  на тему (вчителі Богданович Л.Б., Павленко В.В., Шепель В.О., Костенко О.С., Руденко Л.М., Школьна О.О.);

· зустріч із представниками УДСНС ;

· відвідування пожежно-технічної виставки-музею 
ІІІ етап. Комісія контролює, аналізує та узагальнює якість та зміст навчально-виховних заходів під час проведення Тижня. Заступники директора з виховної  та  навчально-виховної роботи контролюють виконання вихователями, вчителями-предметниками запланованих заходів, заслуховують вихователів та вчителів-предметників на нарадах при директорові, звітують перед директором закладу про позитивні моменти та недоліки в роботі педагогічних працівників. 
       На класних годинах обговорюються матеріали з тематики Тижня, всі випадки пожеж на підставі інформації, що надходить з управління освіти і науки облдержадміністрації, із джерел засобів масової інформації та мережі «Інтернет». 
ІV етап. Адміністрація  вивчає, аналізує та узагальнює матеріали  проведеної в закладі роботи з питань пожежної безпеки, видає підсумковий наказ та спільно зі спеціалістом з охорони праці розробляє заходи з поліпшення протипожежної профілактики. Педагогічні працівники, які сумлінно, творчо і активно працюють під час проведення Тижня, нагороджуються подяками, грамотами . 

Двічі на рік питання організації роботи з попередження дитячого травматизму заслуховується на засіданнях педагогічної ради закладу. Наприкінці навчального року питання «Стан роботи в закладі щодо попередження дитячого травматизму» обов’язково заслуховується на підсумковій педраді. На цій же педраді визначаються основні напрямки, форми, методи, конкретні заходи щодо роботи з цього питання, і все це відображається в планах, заходах на наступний навчальний рік.

