Ю.Лужков: Украина не заткнет мне рот 

Украина не имеет оснований присвоить себе Крым и Севастополь. Как сообщил сегодня в прямом эфире телеканала "ТВ-Центр" столичный градоначальник, власти Украины "просто боятся правды". "Кода я прибыл на Украину, меня ждала весьма "радушная" встреча на якобы украинской земле. Украина боится моего появления, как та кошка, которая съела чужое мясо. Мне вручили меморандум, где косвенно подразумевается, чтобы я молчал. Рот они мне не заткнут. Отмечу, что крымчане хотели в этот исторический день (225 лет Черноморскому флоту) услышать правду", - подчеркнул мэр столицы. По словам Ю.Лужкова, Украина не имеет никаких прав на исконно российские земли. "Еще в 1948г. Севастополь был выделен из состава Крымской области как военная база - самостоятельная административная единица. У города был статус республиканского подчинения Российской Федерации", - отметил Ю.Лужков. 

Этот статус остается незыблемым, отметил Ю.Лужков и добавил: "Когда пришел к власти Никита Сергеевич (Хрущев) одна из первых его инициатив - подарить Крым Украине в честь 300-летия объединения Украины и России". В 1954г. были приняты постановления Верховных советов РСФСР и Украины. Этими решениями была передана Украине Крымская область. "Но, напомню, еще в 1948г. Севастополь был исключен из ее состава", - пояснил Ю.Лужков. Он отметил, что "до сих пор Севастополь по всем документам является российским городом, а сама передача Крыма Украине была проведена вопреки Конституции СССР, когда одна республика передавала свои территории другой - необходимо было проведение референдума". Мэр Москвы подчеркнул, что все это дает основания считать, что Крымская область была передана незаконно. Напомним, что накануне Служба безопасности Украины объявила Ю.Лужкова персоной нон-грата в связи с его скандальными заявлениями, сделанными в минувшее воскресенье в Севастополе на праздновании 225-летия Черноморского флота РФ.

МИД РФ вступился за столичного градоначальника, расценив реакцию Украины как недружественный шаг, идущий вразрез с обоюдными усилиями по выстраиванию атмосферы доверия и взаимопонимания в российско-украинских отношениях.
В интервью «Российской газете» Лужков заявил, что если у России и Украины не получилось дружбы, то надо разойтись и цивилизованно поделить совместно нажитое имущество, как это делают нормальные супруги при разводе. «Естественно, без кровопролития», - добавил мэр Москвы. По мнению Лужкова, сейчас для «развода» как раз наступил подходящий момент, поскольку в этом году истекает срок действия договора о дружбе между странами. «Продлевать его нет смысла. Надо просто предложить Украине сесть за стол переговоров и начать решать вопрос по Крыму и Севастополю, как самый неурегулированный в наших отношениях», - заявил Лужков. 

Мэр Москвы также отметил, что потеря Севастополя вернет Россию в допетровские времена, когда ей приходилось пробиваться в Азовское и Черное моря. «Представьте себе: на Черном море фактически появляется американский флот. Это в корне меняет ситуацию не только в водном бассейне, но и тенденции на Северном Кавказе. Куда флоту двигать? В Новороссийск? Но этот порт не приспособлен для его размещения», - сказал мэр и добавил, что Россия не может выйти в Черное море даже из Азовского, которое тоже является уже не чисто российским морем, а российско-украинским, «потому что Украина захватила Крым и мыс Тузла». 

«Позиция Украины все десять лет действия текущего договора говорит о недружественном отношении. Подавление русского языка, русской литературы, россиян на украинской территории – это уже перешло в прибалтийский режим», – пояснил он.

"Статус Севастополя обеспечит равновесие на Черном море. Потеряй мы Севастополь – мы потеряем Кавказ, это нужно понимать", – сказал Лужков.

Тест на незалежность Украина должна наконец стать самостоятельным государством. Юрий Лужков, мэр Москвы. "Российская газета" - Центральный выпуск №3960 от 26 декабря 2005 г. Версия для печати

Через 14 лет после украинского референдума о незалежности и последовавшего именно за этим распада СССР Украина так и не решила для себя свой главный вопрос - тот самый вопрос о независимости. 

"Самостийности" в недавней украинской истории и ее сегодняшнем дне хоть отбавляй. А вот самостоятельности, рациональности в политике, действий в целях созидания и развития своей страны очень и очень мало.

Большая часть украинского политического класса продолжает находить смысл существования в нескончаемой борьбе с призраками советского прошлого и за место Украины на политической карте. Но уважение в мире и подлинный государственный суверенитет возникают не из борьбы "против России" или "за Евросоюз и НАТО", а только из "обычной" работы по развитию собственной экономики, своей страны.

В лучших традициях "мыльных опер" украинские политики 15 лет, с истериками и слезами, шантажом и угрозами, "мытьем" и "катаньем", делят бывшее союзное имущество, попутно не забывая регулярно получать от России пособие на текущую жизнь и даже требовать новых уступок. Все дело в том, что Украина, в отличие от других стран СНГ, милостиво соблаговолила отдать России бремя выплаты всех долгов бывшего СССР. Но при этом до сих продолжает претендовать на часть бывшего советского заграничного имущества, вчиняя нашей стране иски в зарубежных судах. Сегодня Украина всячески пытается позиционировать себя перед Западом как "страну с рыночной экономикой" и полноценного субъекта "цивилизованного сообщества". Это делается в расчете на принятие в члены НАТО. В расчете на безболезненное вступление в ВТО. В расчете на перспективу вхождения в Евросоюз. Однако в своих практических действиях украинское руководство совсем не соответствует столь пестуемому имиджу. Наш сосед сегодня стал, пожалуй, мировым лидером по уровню политических и экономических рисков. Они связаны с угрозами национализации и повторной приватизации собственности, неспособностью выстраивать нормальные отношения с соседями и партнерами, нежеланием жить по общепризнанным правилам.

В той же истории с советской собственностью Украина вредит не только нашей стране, но одновременно ставит под угрозу и интересы многих иностранных государств. 
Путин пригрозил Украине ракетами, если та вступит в НАТО. Буш едет в Киев время публикации: 13 февраля 2008 г., 




Настоящей мишенью администрации Буша в Центральной Европе является Россия - а не какая-нибудь шальная ракета, которую может запустить Иран или Северная Корея, заявил Путин. Истинной целью создания щита является "нейтрализация нашего ракетно-ядерного потенциала, что ставит перед Россией необходимость ответных действий". 

Уладив за полдня переговоров газовый конфликт с Украиной, президент России Владимир Путин шокировал западные СМИ "угрозами" нацелить ядерные ракеты на Украину, если та вступит в НАТО. В преддверии визита американского президента Джорджа Буша в Киев резко прозвучали и слова о том, что настоящей мишенью Белого Дома в Центральной Европе является Россия - а не какая-нибудь шальная ракета, которую может запустить Иран или Северная Корея. В апреле 2008 года Владимир Путин должен приехать на саммит НАТО в Бухаресте, где должна решаться судьба заявки Украины на присоединение к Плану действий по членству в альянсе. На этот же саммит должен прибыть и президент США Джордж Буш, а после него поедет на Украину. "Страшно сказать, подумать страшно, что Россия в ответ на подобное размещение таких позиционных районов, а теоретически нельзя исключить этого, на украинской территории, нацелит на Украину свои ракетные системы. Представьте себе только на секунду. Вот, что нас беспокоит", - подчеркнул накануне Путин, отвечая на вопросы журналистов. Россия ранее уже заявляла, что предпримет "ассиметричные действия", если США разместят в бывшей Восточной Европе радиолокационные станции и ракеты-перехватчики. Она пригрозила нацелить на Польшу и Чехию ракеты малой дальности с территории российского анклава в Прибалтике – Калининградской области. "Из последних заявлений следует, что Россия будет считать мишенью любое бывшее государство Варшавского договора, которое согласится на план администрации Буша. Кремль неоднократно жаловался на то, что НАТО "подкрадывается", пробираясь на территории, которые Россия считает собственным "двориком", - указывает The Guardian.  

Министр иностранных дел России Сергей Лавров также презрительно отозвался о несоразмерно-масштабных, по его выражению, планах системы ПРО, которые вынашивает Вашингтон, и заявил, что никакой угрозы со стороны Ирана не существует. По словам Лаврова, на создание ракеты большой дальности Ирану понадобится как минимум еще 10 лет. Лавров заявил, что позиция России основана на фактах, а факты следующие: Иран, считающийся главной угрозой, не имеет и не будет иметь таких ракет, от которых придется обороняться в долговременной перспективе.

В распоряжении украинского информагентства УНИАН оказались выдержки из выступления президента России Владимира Путина на саммите НАТО в Бухаресте 4 апреля. Путин во время выступления заявил о том, что Украина является сложным государственным образованием, где проживает семнадцать миллионов русских. Приводим текст обращения Путина к участникам саммита:

"Из сорока пяти миллионов человек по официальной переписи только семнадцать миллионов русских. Есть регионы, где целиком только русское население проживает, скажем, в Крыму. Девяносто процентов - это русские. 

Украина, вообще, сложное очень государство. Украина в том виде, в котором она сегодня существует, она была создана в советское время; она получила территории от Польши - после Второй мировой войны, от Чехословакии, от Румынии - и сейчас еще не все решены приграничные проблемы на Черном море с Румынией. Значит, от России огромные территории получила на востоке и на юге страны.

Это сложное государственное образование. И если еще внести туда натовскую проблематику, другие проблемы, это вообще может поставить на грань существование самой государственности. Там сложные внутриполитические проблемы происходят. Тоже нужно действовать очень-очень аккуратно. У нас нет никакого права вето, и быть не может, и мы на это не претендуем. Но я хочу, чтобы все мы, когда решаем вопросы подобного рода, понимали, что и у нас тоже там есть свои интересы. Ну, семнадцать миллионов русских на Украине живет. Кто нам может сказать, что у нас там нет никаких интересов? Юг, юг Украины полностью, там только одни русские. 

Крым просто получен Украиной решением Политбюро ЦК КПСС. Даже не проведено было государственных процедур по передаче этой территории, насколько мы спокойно, ответственно относимся к этим проблемам. Мы ничего стараемся не возбуждать, очень аккуратно действуем, но мы просим и наших партнеров действовать также взвешенно". Напомним, источник газеты КоммерсантЪ в делегации одной из стран НАТО сообщил, что президент России Владимир Путин во время закрытого заседания Россия - НАТО высказал сомнение относительно легитимности государства под названием Украина. Обращаясь к Бушу, он сказал: Ты же понимаешь, Джордж, что Украина - это даже не государство! Что такое Украина? Часть ее территорий - это Восточная Европа, а часть, и значительная, подарена нами!", заявил источник.

Министр иностранных дел России Сергей Лавров подтвердил, что Владимир Путин и Джордж Буш обсуждали на закрытом заседании совета Россия-НАТО тему территории Украины. В то же время Чрезвычайный и Полномочный Посол России в Украине Виктор Черномырдин заявил, что президент России Владимир Путин никогда не мог назвать Украину «не государством».

Как сообщает Bakililar.AZ, после встречи с Юлией Тимошенко Владимир Путин осудил действия украинских властей, поставлявших оружие в зону грузино-осетинского конфликта. "Я считаю, что не может быть большего преступления, чем поставки вооружения в зону конфликта. Но когда боевые комплексы используют для убийства солдат, это для нас сигнал, и сигнал очень тревожный", - заявил Путин.

Премьер пригрозил Украине ухудшением отношений. Путин подчеркнул, что "виновные получат адекватный ответ".

МОСКВА: Премьер-министр России Владимир Путин предостерег Украину от вступления в НАТО и пригрозил, что, в противном случае, выгодные соглашения в военной и космической сферах с Украиной будут аннулированы 
Украина обладает массивным запасом вооружений и электронной промышленностью, унаследованной от советской эпохи благодаря контрактам с Россией в военной и космических сферах. Промышленность остается в государственной собственности и плохо сочетается с бизнес-ориентированными отношениями с Западом. Путин сказал в субботу, что Украине придется активно вкладывать средства в модернизацию своей военной промышленности для производства вооружений в соответствии со стандартами Западного альянса. 

Москва решительно выступает против стремлений Украины и Грузии вступить в НАТО, заявляя, что это поставит под угрозу безопасность России. Путин предостерег от вступления в НАТО после проведения переговоров в Москве со своей коллегой, премьер-министром Украины Юлией Тимошенко. Кроме того, обсуждался статус российского Черноморского флота, дислоцированного в настоящее время в крымском порту Украины Севастополе - вопрос, являющийся достаточно острым в отношениях двух стран. 

ИА «Финмаркет» 02.10.2008 

Премьер-министр РФ Владимир Путин выразил обеспокоенность тем, что вступление Украины в ВТО и либерализация Киевом таможенного регулирования приведет к неконтролируемому перетоку товаров из третьих стран в Россию. «Вы человек профессиональный и понимаете, что возникают определенные проблемы, связанные с разным уровнем таможенного регулирования», — сказал В.Путин, обращаясь в ходе переговоров в четверг к премьеру Украины Юлии Тимошенко. Он отметил, что в результате вступления в ВТО «на Украине установилось таможенное регулирование, значительно более либеральное, чем в России». «Наши эксперты считают, что на внутреннем рынке Украины ряд групп товаров может быть замещен импортом из третьих стран — и эти объемы могут оказаться на российском рынке, имея в виду наши договоренности в торгово-экономической сфере и действующий, хотя и с изъятиями, режим зоны свободной торговли между нашими странами», — подчеркнул В.Путин. Как заявил премьер, по российской оценке, этот объем товаров может составить очень значительную цифру — $5 млрд.

Путин: Украина искусственно нагнетает проблему ЧФ РФ. 03 октября 2008 

Премьер-министр РФ Владимир Путин считает, что проблемы вокруг базирования Черноморского флота РФ на территории Украины поднимаются искусственно. Как передает УНИАН, об этом он сказал вчера на совместной пресс-конференции с премьер-министром Украины Юлией Тимошенко в Москве.

"Искусственно нагнетаются проблемы по Черноморскому флоту России. Уверен, что все вопросы, касающиеся базирования нашего флота в Крыму, должны решать за столом переговоров в атмосфере взаимопонимания, доверия, на основе имеющихся межгосударственных соглашений", – сказал Путин.

Он также отметил, что Россию тревожит многое в действиях политического руководства Украины. В частности, это касается позиции Украины по Грузии в отношении Южной Осетии, попытки исказить общественную историю, попытки реабилитировать тех лиц, которые во Вторую мировую войну сотрудничали с нацистами.

