Чи був гетьман Мазепа "героєм-коханцем"? 
У листопаді в новому чернігівському видавництві "Русь" побачила світ книга чернігівського науковця і журналіста Сергія Павленка "Кохання гетьмана І. Мазепи". Сергій Олегович - один з найавторитетніших дослідників доби Мазепи, написав про гетьмана вже не одну книгу. Тож коли йому запропонували поділитися матеріалами про інтимний бік життя цієї видатної в історії України особи, він одразу ж погодився. Офіційної презентації видання поки що не було, втім для наших читачів автор погодився дещо відкрити завісу таємниці щодо коханих жінок Мазепи.

Дослідники трактували факти тенденційно  -  Я вже тривалий час займаюся вивченням цієї теми, тож накопичив купу матеріалів і документів про добу гетьмана Мазепи. Коли до мене звернулася видавець - Валентина Мастерова, я мобілізувався і місяців за півтора написав цю книжечку. Навколо Мазепи завжди існувало дуже багато різних пліток, оскільки ім'я цієї людини згадувалось переважно в негативному контексті - як зрадника. І відповідно до цього в його біографії відшукувались такі епізоди, які не прикрашали гетьмана. Мушу відзначити, що дослідники трактували факти тенденційно. Книга складається з кількох нарисів: перший - про молодість Мазепи, другий - про його зв'язок з Мотрею Кочубей, а третій - про стосунки з Ганною Дольською. Першою дружиною Мазепи була Ганна Половець. Спочатку вона була заміжня за полковником Фрідрикевичем, і в неї був син. А в додатках я вміщую листи гетьмана до Мотрі Кочубей.

- Невже вони збереглися? - Вони були прикріплені до доносу Кочубея. Оригіналів я не бачив, але вони були надруковані в ХІХ ст. Це було зроблено для того, щоб показати, на що, начебто, здатна ця людина. Хоча якщо уважно перечитувати ці листи із сьогоднішніх позицій, то стає зрозумілим, що це була дуже поетична натура. 
Гетьман повернув Мотрю батькам - Але ж і Мазепа був набагато старшим за неї!

-  Існує міф, що Мотрі було років 16, коли вона спілкувалася з Мазепою, але логіка підказує звернути увагу на таку деталь: батьки Мотрі були ровесниками гетьмана, і очевидно, що мати народжувала її не в 40 років, а раніше. Тому я думаю, що дівчині на той час було років 20, а може, й більше. Дійсно, між ними була велика різниця, але і в ті часи, і сьогодні це сприймається нормально. Особливо, якщо враховувати, що гетьман мав високий інтелект, був дуже впливовою людиною, і це приваблювало багатьох жінок. До речі, по листах Мазепи видно, що кохання до Мотрі було взаємним і дуже поетичним, він дарував їй книги. Деякі дослідники-наклепники пишуть, що Мазепа зґвалтував Мотрю, але з цих документів випливають інші висновки. Коли Мотрі набридли ці стосунки (адже вони зустрічалися потай і дуже рідко) і вона вирішила втекти, Мазепа повернув її до батьків. Він був віруючою людиною і розумів, що ніколи б не отримав благословення церковних ієрархів на цей шлюб, адже Мотря була його хрещеницею.

-  А що, він був вільним на той час? -  Він був удівцем, його дружина (вона була старшою) померла в 1702 році - за кілька років до зв'язку з Мотрею. І взагалі особисте життя гетьмана склалося трагічно - всі його діти померли у малому віці, він залишився без нащадків. Напевно, він прагнув одружитися з молодою жінкою, яка б народила йому дітей. По тому, як він піклувався про племінника, стає зрозумілим, що це була для нього дуже болюча проблема. Я вважаю, що стосунки з Мотрею були платонічними, хоча до її весілля він поставився дуже ревниво: коли дізнався, що готується сватання, намагався перешкодити. Вся ця історія розписана в доносі Кочубея.

Недобра слава - наклеп недругів - Чому ж гетьман так і не одружився?

-   Відомо,  що у нього були взаємини з Ганною Дольською, польською князівною, але ми про це дізнаймося лише фрагментарно. Я написав у книзі, що Ганна теж була вдовою, але навряд чи гетьман планував створити з нею родину, хоча вона була дуже вродливою жінкою. 3 її допомогою Мазепа вів політичні переговори, адже Ганна була родичкою польського короля Станіслава Ліщинського.

-  Але чому ж все-таки ім'я Мазепи асоціюється з великою кількістю любовних романів? - Мазепа користувався дуже великою популярністю в Європі в ХІХ ст. саме в образі коханця. Про нього складали поеми, писали полотна. Це пов'язане з тим, що Вольтеру стала відома історія, як Мазепа зустрічався з однією польською княгинею, про це дізнався її чоловік, начебто спіймав юнака, зв'язав, посадив на коня і відправив в Україну. Цей сюжет зацікавив і Байрона, адже ця людина начебто була ніким, а потім стала правителем - гетьманом. Втім, цю пригоду всі змальовують із симпатією. Але, на мою думку, це не що інше, як історичний міф. Справа в тому, що коли Мазепа служив пажем у польського короля, то в нього був недруг Ян Пасек. Він і вигадав легенду, яка здобула Мазепі недобру славу. Насправді, як я говорив, його особисте життя склалося трагічно.

Вікторія СИДОРОВА Знайдено шаблю Мазепи і перстень Ярослава Мудрого! Дозвольте сфотографувати!

У дуже далеких, і вже не секретних архівах, лежать свідчення колишніх радянських перебіжчиків, які мають важливе значення для української історії. Отримавши деякі натяки, фотографії, ми почали пошук в російських архівах, які і досі мають закриті спецхрани. І відразу опинилися в епіцентрі якихось, не дуже зрозумілих для звичайних журналістів, пригод. Не зважаючи на жорстку протидію, нашій міжнародній команді вдалося здійснити кілька важливих відкриттів.

Найрезонанснішими виявилися захопливі розшуки шаблі Мазепи, які перетворилися на повноцінний геополітичний трилер, що розгортається згідно складного сценарію російсько-американських стосунків. За кілька місяців, автори скромних журналів «Музеї України» і «Нова Січ», опублікували такий масив невідомої офіційним історикам, інформації, що знадобиться кілька років, аби то все спростувати чи підтвердити. 

Ми розуміємо, що в Україні, а швидше в Росії, будуть призначені конкретні особи, яким дозволять «зробити відкриття». Ніяких комплексів з цього приводу не маємо. Нині добиваємося лише оприлюднення фотографій з закритих князівських спецхранів, для гетьманів… Для чого така надмірна секретність?

Нагадуємо.

Майже впевнено можна говорити про якусь потужну колекцію Гетьмана Івана Мазепи. Дуже старовинні речі з Візантії, книги, прикраси Київських князів, документи, потрапили до зібрання Мазепи, зберігаючись у надійному місці в Софії Київської. За скарбом приглядали двоє особливо перевірених монахів.

Саме їх, за чиїмось доносом, жахливо допитували нишпорки Петра І. Скоріш за все, хтось не витримав, показавши схованку. Але, нікого це не врятувало – знищили всіх…

Виходить, що саме тоді, до росіян потрапили чисельні прикраси Київських князів, документи (і пергамент, таблички, і БЕРЕСТЯНІ ГРАМОТИ, які, на жаль, розсипалися, залишивши по собі лише свинцеві печатки з княжими символами). 

Чимало документів вціліли! Листування Ярослава та інших князів з Новгородом! Якісь документи, книги, таблички…

Вже чітко відомо, що 1979 року, Галина Брежнева, у супроводі офіцерів КГБ, серед яких був майбутній генерал КГБ, особистий охоронець Брежнєва і Горбачова, Володимир Медведєв, відвідала сховище, знайшла перстень Ярослава Мудрого і залишки скарбу Мазепи, де було чимало речей з бібліотеки!

Враховуючи те, що ми отримали дуже детальне, аж занадто, описання персня, можна припустити існування якісних фото…

Камінь дійсно великий. Квадрат. Якщо направити потужний промінь світла, видно мапу Софії. Мабуть, таємна схема. Роздивлятися треба в спеціальній лабораторії під мікроскопом. Чого, звичайно, ніхто не робив.

Сам перстень, виготовлений з чистого золота 24 каратів без лігатури. Переплавлене з римських ауерелусів та солітів. Тонка оправа. Чотири фіксатори.

А от камінь… Рубінове скло. Тоді виникла мода така. Візантійська. Подрібнювали дрібні рубіни. Змішували зі склом. Плавили. Надавали певної форми. Технологія, до речі, втрачена… І як мапу туди всунули? І що саме на ній?

Існує публікація М.Розова про книги Ярослава, що лежать в бібліотеці ім. Салтикова-Щедріна. Знову Пітер! Як вони там опинилися?

Нагадую, що нам стало відомо про існування в підвалах у Санкт-Петербурзі, секретного спецхрану, де зберігається 30-50 портретів Івана Мазепи, створених зразу після Полтавської битви! Тоді царські іщейки зібрали місцевих малярів, які бачили Мазепу, змусивши їх намалювати портрети Гетьмана, аби було легше шукати. Потім, портрети зібрали, відправивши до архіву.

Коли росіяни зрозуміли, що в Україні почалося національне відродження, більшість матеріалів засекретили ще більше. Ми спробували проникнути до тих підвалів. Щось сфотографувати.  Не вийшло… Тепер ті портрети в спеціальних контейнерах під лазерною сигналізацією… Єдині «удостоєні» такої честі…

І про епопею довкола шаблі Мазепи. Викуплена в Канаді реконструкція зброї, єдина знаходиться під контролем українців. Вона вже є власністю отамана Американського козацтва Сергія Цапенка. 

Після гучних пригод, які правильніше назвати повноцінним міжнародним скандалом, нам вдалося пробитися в тайники Ермітажу і сфотографувати їх екземпляр шаблі гетьмана. Результати експертизи, здійсненої зброярем з центру «Булат НВР» Володимиром Остаповичем, були невтішні. Росіяни показали нам коштовну копію, виготовлену вже після Мазепи. Це визнали керівники Ермітажу. Звичайно, під тиском фактів.

Ми почали штурм найзахищенішого російського музею – Оружейной палати Кремля. Експерти і колишні офіцери спецслужб, радили нам навіть не починати процесу. Офіційно ніхто нічого не дасть. А неофіційно оминути той рівень контролю НЕМОЖЛИВО! В.Остапович залучив друзів-колекціонерів зброї. За якийсь час, ми опублікували фото ймовірної шаблі Мазепи з Кремля. Зображення отримали якимись містичними шляхами через… Житомир… Виходить, в Москві теж є зброя з колекції Мазепи! Фото не дуже чітке. Не вдалося встановити, чи є знаменитий напис. Думки експертів розійшлися. Потрібні або детальні фото, або фахова експертиза.

Знову перечитали геніальний наказ тов.Сталіна №2 від 1917 року.  «Артиллерийский музей:  Мортира и пушки, вывезенные 1871 – 1872 гг. из Киева;  с XVII сабля И.Мазепы с надписью «На гибель супостата в сиче дерзающему смерть. 1687», на обороте «Надежда  в Бозе, а крепость в руце – правому делу конец. Мазепа» (Ранее хранилось в Царскосельском арсенале)».

Почалося нове розслідування. Отримали цінні свідчення. І про все дізналися.

Оригінал парадної шаблі Мазепи існує! Ймовірно під тиском, російські музейники, не повідомили нам всієї правди. Хоча, через рік, все стало на своє місце. Знаємо підвал, відділ, інвентарний номер… В принципі, якщо дуже постаратися, понести певні витрати, можна опублікувати і фото. Але, воно буде мати лише публіцистичну цінність. Ми ж хочемо отримати офіційний дозвіл. Легально зайти і сфотографувати. Нарешті перетворити легенду про шаблю Мазепи, на доконаний науковий факт. Якщо дозволять відзняти і перстень Ярослава Мудрого – то вже буде наукова сенсація світового рівня. Якщо є така прикраса, значить, збереглися і книги, грамоти, дощечки з бібліотеки Ярослава Мудрого! Їх треба шукати у відділі древніх рукописів бібліотеки Салтикова-Щедріна.

Ми вже не висуваємо ніяких теорій. Не створюємо легенд. Оригінал шаблі Мазепи знайдено! Є залишки бібліотеки Ярослава Мудрого! Це – доконаний факт. Залишилося отримати документальне підтвердження! Дозвольте сфотографувати! 

Віктор Тригуб, редактор журналів «Музеї України» і «Нова Січ»

Жан Балюз. Лист 1704 р.

"З Московщини я поїхав на Україну, країну козаків, де був кілька день гостем володаря Мазепи, що держить найвищу владу в цій країні. … Колись він, хоч козак, але знатного шляхетського роду, мав надворну рангу при королі Казимирі. Батько мій і він зналися добре, навіть я замолоду бачив п.Мазепу, гарного й стрункого, при дворі (польському)...

Загалом він дуже любить оздоблювати свою розмову латинськими цитатами й щодо перфектного й досконалого знання цієї мови може ривалізувати з найкращими отцями ієзуїтами. Мова його взагалі добірна й чепурна, правда, як розмовляє, бо більше любить мовчати та слухати інших…

Володар Мазепа вже поважного віку, на яких десять літ старший від мене. Вигляд у нього суворий, очі блискучі, руки тонкі й білі, як у жінки, хоч тіло його міцніше, ніж тіло німецького рейтара, й їздець із нього знаменитий.

Він дуже поважний у козацькій країні, де народ, загалом свободолюбний і гордий, мало любить тих, що ним володіють. Привернув Мазепа козаків до себе твердою владою , великою воєнною відвагою й розкішиними приняттями в своїй резиденції для козацької старшини. Я був свідком такого приняття, в якому багато дечого на польський зразок.

Розмова з цим володарем дуже приємна, він має великий досвід у політиці й, у протилежність до московців, слідкує й знає, що діється в чожоземних країнах. Він показував мені свою збірку зброї, одну з найкращих, що я бачив у життю, а також добірну бібліотеку, де на кожному кроці видко латинські книжки."

Можна сказати, що західноєвропейські часописи початку XVIII століття були переповнені різними повідомленнями про події в Україні. Англійська щотижнева газета "The Daily Courant" в номері від 29 грудня 1708 року майже всю першу сторінку присвятила розкриттю змісту підписаної угоди між шведським королем Карлом ХІІ Густавом та гетьманом Іваном Мазепою. А вже 16 серпня наступного року кореспонденти тижневика повідомляють про те, що Мазепі вдалося уникнути московського полону. Урядова газета "The London Gazzete" 3 січня 1709 року вміщує наступну інформацію: "...Мазепа, генерал козаків, перейшов на бік короля шведів". У серпневому номері змальовуються фрагменти битви під Полтавою й говориться про перемогу царя Петра І та втечу козаків на чолі з гетьманом Мазепою.

Велику увагу подіям 1708–1709 років приділила й французька преса. "Mercure Historique et Politique" відразу ж інформує своїх читачів про те, що гетьман прийняв під протекцію шведського короля і просить того обороняти Україну. Після того, як князь Меншиков за вказівкою російського царя Петра І наказав знищити гетьманську столицю Батурин і покарати всіх її жителів, "Gazette de France" повідомляє, що "страшний цар жадібний до крові в Україні... Всі мешканці Батурина без огляду на вік і стать вирізані, як наказують нелюдські звичаї москвинів". Заголовками на зразок "Уся Україна в крові", "Жінки і діти на вістрях шабель" рясніли сторінки провідних газет Франції – "Paris Gazette", "Lettres Historique" та інших часописів.

1.Чому І.Мазепа шукав для себе молодої дружини на старості літ, але відмовився одружитися на Мотрі Кочубей, у чому батько Мотрі звинувачував І.Мазепу і яку інформацію про ці події дають листи Мотрі до І.Мазепи. 2. Кого І.Мазепа призначив охороняти колекцію своїх скарбів, які речі були предметом захоплення І.Мазепи. 3.Які факти доводять, що скарб І.Мазепи існував і деякі речі з нього зберігаються дотепер. 4. Який напис має бути на справжній шаблі І.Мазепи та яке зображення має бути на його справжньому перстні. 5.Чим (якими якостями)І.Мазепа зміг завоювати дружбу Жана Болюза. 6. Що найбільше вразило французьких журналістів того часу в подіях війни між Мазепою та Петром І, чи вважали читачі європейських газет вчинок мазепи ганебною зрадою – аргументуйте відповідь, використовуючи матеріал тексту.  
