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Додаток 1 

до наказу управління 

освіти і науки 

облдержадміністрації 

від  01.12.2010 _ № _554
Положення 
про відкритий обласний конкурс комп’ютерної графіки
І. Загальні вимоги

Відкритий обласний конкурс комп’ютерної графіки (надалі – Конкурс) проводиться на виконання Указу Президента  України № 926/2010 «Про заходи щодо забезпечення пріоритетного розвитку освіти в Україні», Державної програми "Вчитель".
1.1. Мета Конкурсу: 
розвиток творчого потенціалу учнів, студентів та педагогічних працівників, залучення їх до активного використання інформаційних і комп’ютерних технологій у практичній діяльності.
1.2. Завдання Конкурсу: 
· стимулювання творчої активності в галузі інформаційних і комп'ютерних технологій; 

· набуття й удосконалення учасниками навичок роботи з комп'ютерною графікою;

· підвищення інтересу до самостійної творчої діяльності;

· розвиток інтересу до використання комп'ютерних програм у навчальній і професійній діяльності, розширення творчих можливостей;

· популяризація творчих і наукових досягнень учнів, студентів і педагогічних працівників;

· підвищення художньої культури суспільства.

1.3. Конкурс проводиться на базі Кіровоградського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти імені Василя Сухомлинського навчально-методичним кабінетом інформатики, лабораторією інформаційних технологій освіти спільно з кафедрою теорії і методики середньої освіти. Організатори конкурсу залишають за собою право некомерційного використання надісланих на конкурс робіт.
ІІ. Організація конкурсу
2.1.  До участі в конкурсі запрошуються  учні  загальноосвітніх, професійно-технічних та студенти вищих навчальних закладів, педагогічні працівники області.

2.2. При підведенні підсумків виділяються три категорії учасників (номінації): учні шкіл і установ ПТО, студенти  вищих навчальних закладів, педагогічні працівники.

2.3. Строк проведення конкурсу – з 1 квітня 2011 року по 30 жовтня 2013 року.
2.4. Конкурс щорічно реалізується у двох формах.

I форма (заочна) передбачає етапи: 

Перший етап – з 1 липня по 15 вересня. Розміщення на сайті конкурсу домашніх робіт.

Другий етап – з 15 по 30 вересня. Онлайнове голосування за розміщені на сайті роботи та їх оцінка членами журі.

Переможці заочного конкурсу нагороджуються дипломами, які надсилаються на адресу навчального закладу.

II форма (очна) проводиться  у  жовтні. Для учасників очного туру пропонуються два етапи: 

Перший етап. Презентація домашньої роботи відповідно до номінацій конкурсу (учасникові надається до 5 хвилин на представлення своєї роботи). Виступ повинен відображати назву, мету роботи і її призначення, короткий опис представленої композиції, вибір колірної гами, а також опис техніки виконання. Крім того, журі оцінює відповіді на запитання. 

Другий етап. Самостійне виконання кожним учасником кваліфікаційного завдання, яке відповідає заявленому розділу конкурсу, на комп’ютері. Час виконання кваліфікаційного завдання – 30 хвилин.

Переможці очного конкурсу нагороджуються дипломами й заохочувальними призами. У кожній номінації присуджується перше, друге, третє місця за кращі роботи. 
2.5. Для участі в заочному турі необхідно:

· зареєструвати поштову скриньку в безкоштовній  поштовій службі Gmail (http://gmail.com); 
· надіслати заявку (додаток 1) на адресу електронної пошти konkurs.grafika.kg@gmail.com не пізніше 15 квітня або подати її НМК інформатики  (303 кабінет); 
· розмістити на сайті у відповідному розділі свої конкурсні роботи.

 Звертаємо увагу, що розміщення на сайті робіт учасників не є обов'язком організаторів Конкурсу й адміністраторів сайта, усі роботи виставляються учасниками самостійно. 

2.6. Для участі в очному турі необхідно не пізніше 15 квітня надіслати заявку (додаток 2) на адресу електронної пошти konkurs.grafika.kg@gmail.com або подати її НМК інформатики  (303 кабінет).
Заявки й роботи для участі в очному й заочному турах  реєструються до 1 травня.
2.7. Розділи конкурсу.
2.7.1. Заочна форма:
Комп’ютерний малюнок – растрові або векторні малюнки з теми конкурсу, виконані цілком самостійно за допомогою будь-якого програмного засобу.

Колаж, фотомонтаж – створення цілого зображення з ряду окремих фрагментів зображень та інших графічних елементів шляхом їхнього накладання на основне тло композиції з різними типами змішування й прозорості.

Цифрове фото – цифрові фотографії без будь-якої обробки на комп'ютері.

Ділова графіка – графічні зображення й презентації, призначені для реклами, Pr-Проектів, агітації й т.п. 

2.7.2. Очна форма:
Комп'ютерний малюнок – растрові або векторні малюнки з теми конкурсу, виконані самостійно за допомогою будь-якого програмного засобу.

Колаж, фотомонтаж – створення цілого зображення з ряду окремих фрагментів зображень та інших графічних елементів шляхом їхнього накладання на основне тло композиції з різними типами змішування й прозорості.

Педагогічна графіка – робота, що належить до будь-якого з перерахованих вище розділів, але має педагогічну цінність (наочний дидактичний матеріал, анімаційний ролик з будь-якого шкільного предмета). 

2.8. Загальні вимоги до робіт.
· Кожний учасник може представити не більше 3-х робіт.

· Роботи повинні бути придатні для перегляду на персональному комп'ютері з операційною системою Windows XP/Vista/7.

· Усі роботи не повинні вимагати попередньої інсталяції.

· Усі роботи необхідно представити у вихідному робочому варіанті разом з додатковим файлом з розширенням *.jpg, *.png (для двовимірної графіки), файлом з розширенням *.swf, *.gif (для анімаційних роликів).

· При використанні нестандартних шрифтів учасник поставляє їх разом з конкурсною роботою в каталозі «Fonts».

· Візуалізація файлів має здійснюватися за допомогою Microsoft Office Picture Manager і не вимагати установки додаткового програмного забезпечення.

· Тривалість анімаційних роликів не повинна перевищувати 5 хвилин.
Для додаткового оцінювання робіт Програмний комітет залишає за собою право на отримання вихідних матеріалів від учасників очного й заочного турів.

ІІІ. Критерії оцінювання робіт:
3.1. Загальні критерії оцінювання:
· відповідність запропонованій тематиці;

· новизна, оригінальність роботи – оцінюється оригінальність у межах запропонованої теми, глибина ідеї роботи, образність, індивідуальність творчого мислення, нетрадиційність використовуваних засобів;

· якість і складність технічного виконання роботи – оцінюється обґрунтованість і раціональність вибору використаних інструментів і засобів.

3.2. Додаткові критерії оцінювання:
	Комп'ютерний малюнок
	· сюжет – оцінюється наявність і оригінальність сюжету, його смислова закінченість;
· якість художнього виконання – оцінюється художній рівень твору, дизайн елементів оформлення, гармонійність колірної комбінації, якість композиційного рішення, наявність перспективи.

	Цифрове фото
	· сюжет і композиція – оцінюється наявність, оригінальність сюжету, художність образу, якість композиційного рішення, наявність перспективи, пропорції та масштаб, емоційність зображуваного;
· комбінація кольорів – оцінюється загальний візуальний стиль роботи й гармонічна колірна комбінація.

	Ділова графіка
	· якість художнього виконання – оцінюється художній рівень твору, дизайн елементів оформлення, грамотне використання шрифтів, гармонійна колірна комбінація, якість композиційного рішення;
· практична значущість – оцінюється важливість, функціональність і можливість застосування роботи на практиці. 

	Колаж
	· сюжет і композиція – оцінюється наявність і оригінальність сюжету, його смислова закінченість і якість композиційного рішення; 
· комбінація кольорів – оцінюється загальний візуальний стиль роботи й гармонійна колірна комбінація.

	Педагогічна графіка
	· якість художнього виконання – оцінюється наочність і естетичність, відповідність ергономіки й дизайну призначенню ресурсу, єдність стилю оформлення, якість, логічність і послідовність;
· методична цінність і практична значущість – оцінюється доцільність (предметна, педагогічна), можливість застосування в освітньому процесі.

	Примітка: усі критерії оцінюються за трибальною шкалою:

0 – відсутній;
1 – практично не проявляється;
2 – присутній частково, не завжди раціонально;
3 – присутній повною мірою, використаний раціонально.


3.3. Критерії оцінки кваліфікаційного завдання. 

Кожний учасник очного конкурсу самостійно виконує кваліфікаційне завдання, яке відповідає заявленій номінації конкурсу. За участі в декількох номінаціях конкурсантові необхідно виконати відповідні кваліфікаційні завдання. Час виконання кваліфікаційного завдання – 30 хвилин. Програмне середовище, у якому буде працювати учасник, повинне бути зазначеним у попередній заявці.

Критерії оцінки кваліфікаційного завдання:

· точність відтворення;
· раціональність вибору інструментів.
3.4.Правила відмови від реєстрації робіт.
Оргкомітет конкурсу залишає за собою право відхиляти:

· роботи, які викликають сумніви щодо авторства учасника (до з'ясування ситуації);

· роботи, які подані на заочний тур Конкурсу після встановленого строку; 

· роботи, що суперечать законодавству України;

· роботи, що містять ненормативну лексику, висловлювання, що ображають людську гідність, що пропагують насильство;

· роботи порнографічного й еротичного змісту, а також ті, які мають посилання на ресурси, що містять порнографічний характер;

· роботи, виконані з недотриманням правил і технічних вимог, установлених даним Положенням.
Контактна інформація:

Навчально-методичний кабінет інформатики та лабораторія інформаційних технологій освіти КОІППО імені Василя Сухомлинського. Адреса: вул. К.Маркса, 39/63, м. Кіровоград, 25006. 

Сайт конкурсу: https://sites.google.com/site/konkurskompgraf/ 
Адреса електронної пошти: konkurs.grafika.kg@gmail.com. 

Для оперативного зв’язку – телефон (0522) 24-66-08 (навчально-методичний кабінет інформатики, завідувач – Чала Марина Станіславівна). 

