Учасникам даного конкурсу пропонується виконати наступні завдання. 
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Завдання 1. (Дослідницьке). Спробуйте пояснити, як утворюються навколо стовбурів дерев ямки в снігу (рис. 1). Проведіть відповідні спостереження та зробіть на основі них висновки. 
Завдання 2. (Дослідницьке). Зробіть у стінці пластикової пляшки невеличкий круглий отвір. Поставте пляшку на горизонтальну поверхню. Закрийте отвір і налийте до пляшки води. Після відкривання отвору вода буде струменем виливатись назовні. Дослідіть, від чого залежить відстань від стінки пляшки, на яку буде падати струмінь води на горизонтальну поверхню.

Завдання 3. (Винахідницьке). Запропонуйте на основі отриманих під час розв’язування задачі №2 даних корисний пристрій. 
Завдання 4. (Винахідницьке). Катання на санчатах, мабуть, назавжди залишаться досить популярною зимовою розвагою. Проте іноді транспортування самих санчат (чи дітей на них) створює значні труднощі: на шляху часто трапляються ділянки грунту або асфальту, які не вкриті снігом. Для їх подолання доводиться або прикладати надмірні зусилля, або й просто переносити санчата. Запропонуйте, як вдосконалити конструкцію санок, щоб зробити зручним їх пересування не тільки по снігу, а й по грунту чи асфальту.

Примітки: 

1. Учень може виконувати не всі завдання.

2. Описи виконання завдань слід робити лаконічно. Для цього слід використовувати тестовий редактор MS Word. За потреби в документі розміщують відповідні таблиці із занесеними до них даними, графіки (діаграми), рисунки або фотознімки. Фотознімки слід також подати й окремими файлами. Якщо буде використано такий метод дослідження як відео зйомка, то відзняті ролики слід пересилати окремим файлами. 

Описи виконання завдань слід до 15 березня 2013 року відправити на електронну адресу: davidenko_an@mail.ru    Тема листа «Едісони-7». У такому випадку описи, виконані на паперових носіях, відправляти не потрібно.
Якщо учень не може подати все це в електронному варіанті, то можна подати інформацію на звичайних паперових носіях. Їх слід відправляти звичайною поштою на адресу: 14021, ЧОІППО, вул. Слобідська, 83, м. Чернігів. На конверті обов’язково слід зробити помітку «Едісони».

Слід пам’ятати, що у випадку оформлення описів виконання завдань на паперових носіях зручніше та значно дешевше відправляти відразу декілька описів робіт простою бандероллю (від 10-ти й більше), а не кожну роботу окремо.
Порадником вчителя та учнів може стати рекомендований МОН навчально-методичний посібник Давиденка А. А. «Науково-технічна творчість учнів». Він розсилався вчителям, які сприяли участі школярів у попередньому конкурсі. Електронний варіант посібника розміщено на сайті данного конкурсу http://sites.google.com/site/edisonixxi та на сайті Всеукраїнського турніру юних винахідників і раціоналізаторів http://sites.google.com/site/vvtuvir .
Всю іншу інформацію стосовно участі у конкурсі можна знайти на сайті: http://sites.google.com/site/edisonixxi
Телефон для довідок: (0462)931928 або 0977412158 (Давиденко Андрій Андрійович).
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