Творча група вихователів
«Використання інтерактивних технологій 
у навчально-виховному процесі облкомплексу»
Склад групи: Подгорна Н.А., Костенко О.С., Кушнєрова С.В., Малявкіна Т.В.
Мета: теоретичне обґрунтування виховних практичних досліджень колективу вихователів та  вивчення і узагальнення новітніх педагогічних технологій, впровадження їх у виховну роботу гімназії-інтернату, обмін досвідом вихователів комплексу.
Цілі: 

· створити умови для ефективного науково-методичного супроводу вихователів, підвищити рівень їхньої готовності до педагогічних інновацій;

· сприяти розвитку творчих здібностей педагогів, формуванню в них навичок науково-дослідницької роботи, зацікавленості в оволодінні інноваційними педагогічними технологіями;
· здійснити апробацію та введення інтерактивних технологій у виховний процес;

· підвищити рівень методологічної підготовки вихователів. 

Концептуальні засади:

Сучасна освіта характеризується широким впровадженням технологічного підходу. І це є об’єктивним процесом, новим етапом в еволюції освіти, на якому будуть переглянуті підходи до супроводу і забезпечення процесу природного розвитку дитини.
Поняття “технологія” в педагогіку прийшло з виробництва, де визначається як сукупність різних елементів, зокрема прийомів, операцій, дій, процесів та їхню послідовність, тобто це своєрідна майстерність людини. Таким чином “технологія” виступає як алгоритм за допомогою якого отримується запланований результат. 
У кінці 70-их років минулого століття збільшується увага до педагогічної технології і в Україні. Однак і на сьогодні стосовно поняття “педагогічна технологія” єдиної думки науковців поки що не існує. У науковій літературі зустрічається понад 300 тлумачень цього поняття в залежності від того як автор уявляє собі структуру й складові освітнього технологічного процесу. Але їх об’єднує те, що всі автори єдині у визначенні мети педагогічної технології – це підвищення ефективності навчально-виховного процесу і гарантування досягнення учнями запланованих результатів навчання. 

За визначенням ЮНЕСКО, педагогічна технологія – це системний метод створення, застосування і визначення всього процесу викладання і засвоєння знань з урахуванням технічних і людських ресурсів і їх взаємодії, що своїм завданням вважає оптимізацію форм освіти.
Педагогічна технологія – науково обґрунтована педагогічна (дидактична) система, яка гарантує досягнення певної навчальної мети через чітко визначену послідовність дій, спроектованих на розв'язання проміжних цілей і наперед визначений кінцевий результат

Сучасна педагогічна технологія охоплює коло теоретичних та практичних питань керування, організації навчального процесу, методів та засобів навчання. 
Технологія виховна – обґрунтований вибір характеру операційного впливу під час взаємоспілкування вчителя з дітьми, з метою максимального розвитку особистості як суб’єкта; як система знань, необхідних вчителеві для реалізації стратегій, тактики, процедури виховання.
Виховання є цілеспрямованим процесом, зміст та організація якого визначаються метою як очікуваним ідеальним результатом.
Технологія виховного процесу фіксує доцільні кроки учасників освітнього процесу, підпорядковується виховній меті. Технологічний підхід уможливлює процес активізації, інтенсифікації, оптимізації виховної діяльності за умов збереження унікальності внутрішнього світу та індивідуального досвіду вихованців.

Технологія виховного процесу є послідовним розгортанням педагогічної діяльності та спілкування, спрямованих на досягнення конкретної виховної мети у педагогічній системі та її підструктурах. 

Складовими виховних технологій є форми організації (індивідуальні, групові, колективні), методи як способи впливу на дітей та учнівську молодь, прийоми та засоби виховання. Виховні технології ґрунтуються не на механізмах зовнішнього підкріплення (заохочення, покарання тощо), а на рефлексивно-вольових механізмах(співпереживання, позитивне емоційне оцінювання), які апелюють, насамперед, до самосвідомості та творчого ставлення вихованців до суспільних норм і цінностей.

До найбільш ефективних належать інтерактивні технології, з допомогою яких педагог у ході спілкування з вихованцем інтерпретує життєві події, впливає на конструювання ним своїх особистісних дій, сприяє активізації діяльності вихованця, вправляє його у самоконтролі та саморегуляції. У навчально-виховному процесі все ширше використовуються активні форми і методи роботи: тренінги, рольові ігри, мозкові штурми, диспути, дебати, аналіз ситуацій, різноманітні вправи тощо. 

Технології інтерактивні – це взаємодія партнерів, у спілкуванні яких інтерпретується ситуація і конструюються особистісні дії.

Суть інтерактивного виховання полягає в тому, що навчальний процес відбувається тільки шляхом постійної, активної взаємодії усіх учнів. Це співпраця, де і учень, і вчитель є рівноправними, рівнозначними суб’єктами спільної діяльності. Учитель, вихователь виступає як організатор процесу навчання, консультант і порадник.
Інтерактивне виховання сприяє  створенню умов для забезпечення учням рівного доступу до якісної освіти, демократизації навчально-виховного процесу, загального розвитку особистості, її комунікативних здібностей, самостійності у прийнятті рішень, критичності та культури мислення, розвитку соціальних навичок та вміння реалізувати себе як активного, самодостатнього учасника суспільного розвитку.
  Завдання педагогічного колективу: створення виховного, простору, складовими якого повинні бути:
-  сприятливі психолого-педагогічних умови  для навчання і виховання учнів;
-   забезпечення психологічного супроводу дитини впродовж всього шкільного    життя;
-  забезпечення розвитку творчого потенціалу всіх суб’єктів навчально-виховного процесу;
-  реалізація положень Концепції громадянського та   національного виховання. 
-   виховання поваги до Конституції та Законів  України, широке використання державної символіки у патріотичному та громадянському вихованні учнів;
-   активізація пошукової та краєзнавчої роботи, сприяння відродженню     традицій школи;
-   попередження дитячої бездоглядності та правопорушень серед   неповнолітніх, організація превентивного виховання та правової освіти школярів;
-   розвиток учнівського самоврядування;
-   організація змістовного дозвілля учнів;
-   створення належних санітарно-гігієнічних умов навчання та праці, дотримання законодавства про охорону праці, вимог безпеки   життєдіяльності, правил техніки безпеки.
Впровадження інтерактивних технологій здійснюється за такими напрямами: 
1. У процесі позакласної, позашкільної виховної діяльності, у роботі з батьками:

- години спілкування; 

-інтелектуальні ігри;
-учнівські конференції; 

-круглі столи;
-дебати;
-диспути;
- проектна діяльність; 

-тренінги;
-екскурсії-вивчення історичних та культурних пам’яток рідного міста та визначних місць України;
- бібліотечні уроки;

- прогулянки «наодинці з природою»;
- години спілкування з мистецтвом (музика, кіно, образотворче мистецтво);
-зустрічі з цікавими людьми; 

- вечори відпочинку (дні іменинника, конкурси талантів, дискотеки тощо).
2.Через загальноосвітні, позашкільні навчальні заклади, соціальні служби, спеціальні заклади.
3.Через взаємодію з дитячими і молодіжними громадськими організаціями.
4.Через діяльність органів учнівського самоврядування.
5.Через законодавчу політику у галузі освіти, охорони здоров'я, соціальної діяльності щодо виховної роботи з учнівською молоддю.
	Етапи
	Дата засідань
	Зміст роботи

	Підготовчо-організаційний

 Планово-прогностичний


	жовтень
Листопад

	Організація роботи творчої групи вихователів над проектом «Використання інтерактивних технологій у навчально-виховному процесі облкомплексу»

Питання для обговорення:

1. Аналіз стану теоретичної розробки вказаної теми у сучасній педагогічній науці.
2.  Ознайомлення з передовим педагогічним досвідом з проблеми використання інтерактивних технологій у виховній роботі:

· Проект «Формування та розвиток особистісних компетенцій вихованців з метою забезпечення їх успішної та «м’якої» соціалізації» 
· «Програма Самоформування, Самовизначення і Самореалізації особистості гімназиста» 
· «Вчитися жити в сучасному світі. Програма самовдосконалення особистості учнів» 
3. Cкладання плану роботи творчої групи над проектом.

4. Вивчення технології проведення       інтелектуальної гри «Дебати»К.Поппера. 
Сучасні підходи до організації навчально-виховної діяльності й інтерактивні технології.

1.Поняття технології в сучасній психолого-педагогічній  літературі. Технології інтерактивного навчання та виховання,
     їх апробація.
2.Обговорювання та визначення теми дебатів між старшокласниками гімназії-інтернату. Етапи підготовки.


	Організаційно-виконавчий
	Грудень

Січень

Лютий


	Активізація використання технологій інтерактивного виховання в роботі вихователів гімназії-інтернату.
1. Визначення параметрів технології виховання    ( за В. Безпалько) .
Технологія виховання особистості гімназиста передбачає проведення роботи в такі етапи:
   1.Цілісність процесу виховання.

     2.Цілепокладання.

     3.Забезпечення досягнення поставлених цілей виховання (діагностика, проектування, організація суб’єкт-суб’єктної взаємодії) 

2.Організація психолого-педагогічних умов – основа інтерактивного виховання.
3. Визначення параметрів ситуативної доцільності використання  вищевказаних інтерактивних технологій виховної роботи.



	
	
	Аналіз діяльності гімназистів під час інтерактивних виховних заходів.
1.Критерії оцінювання продуктивності діяльності учнів в процесі підготовки та реалізації інтерактивних виховних заходів у контексті особистісно орієнтованого підходу.

	Корекційно-оцінний

	Березень

Квітень


	Підготовка до участі в методичному ринзі «Виховні заходи сучасності. Якими їм бути? Виклики ХХІ століття сучасній школі»

1. Розробка плану презентації досвіду роботи творчої групи над проектом на методичному ринзі.

2. Підготовка матеріалів презентації, розподіл обов’язків між членами творчої групи.
Презентація досвіду роботи творчої групи. Методичний ринг «Виховні заходи сучасності. Якими їм бути? Виклики ХХІ століття сучасній школі»


	Підсумковий
	Травень
	Підсумки роботи творчої групи над проектом

1. Аналіз результатів роботи творчої групи за навчальний рік.

2. Огляд-презентація результатів роботи творчої групи (розробки виховних заходів, методичні матеріали).

3. Обговорення та збирання пропозицій щодо продовження роботи над проблемою в наступному навчальному році.



