ПРЕС-РЕЛИЗ
XІV Обласна відкрита художня фотовиставка 
«Погляд-2010»


17-го грудня о  14.00 годині в  обласній універсальній  науковій бібліотеці ім. Д. І. Чижевського, вул. К. Маркса, 24.

 Відкриття чотирнадцятої обласної  відкритої художньої фотовиставки  «Погляд-2010».

 Мета фотовиставки – розвиток та популяризація фотомистецтва, виявлення та залучення до нього нових авторів. Виставку проводять Кіровоградська обласна організація Національної спілки фотохудожників України та фотоклуб «Колаж». Якому в цьому році виповнилось 15 років.
Тема фотовиставки вільна, що дозволяє кожному автору представити свої кращі роботи. Таке поєднання дає змогу початківцям оцінити свій рівень і поспілкуватися із досвідченішими колегами.

Назву "Погляд" дали їй учасники, враховуючи індивідуальні особливості світосприйняття кожного. За чотирнадцять років проведення фотовиставки «Погляд» популярність її настільки зросла, що вона сала відомою не лише в нашій області а й далеко за її межами.

Цього року в експозиції представлено 76 фоторобіт, що їх створили сорок авторів. Це як уже знані фотомайстри, так і початківці. До того ж цього разу захід розширив свою географію і виставку можна назвати міжнародною, адже роботи на «Погляд-2010» представили фотомайстри не тільки з області а із України (Дніпропетровськ, Херсон, Харків, Донецьк, Львів, Хмельницький, Запоріжжя, Полтавська область м. Гадяч, Крим м. Севастополь) ті із США, Німеччини і Росії.

Електронна пошта: kollagekrd@yandex.ru
