СТАТУТ НАУКОВОГО ТОВАРИСТВА УЧНІВ «ДИВОСВІТ»

І. Загальні положення

Кіровоградський обласний загальноосвітній навчально-виховний комплекс гуманітарно-естетичного профілю (гімназія-інтернат – школа мистецтв) створений у 1996 році як учбовий заклад нового типу для обдарованих дітей та талановитої молоді Кіровоградської області, контингент якого складає близько 1000 учнів.

Головними завданнями обласного загальноосвітнього навчально-виховного комплексу гуманітарно-естетичного профі​лю є:

- пошук і відбір обдарованої учнівської молоді, в першу чергу з сільської місцевості Кіровоградської області;

- здійснення довузівської підготовки учнів;

- профільне навчання старшокласників, спрямоване на здійснення науково-практичної підготовки талановитої молоді, набуття ними навичок дослідницько-пошукової діяльності.

Гімназія-інтернат обласного комплексу ( середній загальноосвітній навчально-виховний заклад, який готує учнів для вступу у КДПУ імені Володимира Винниченка, а також в інші вузи нашої держави.
Наукове товариство учнів „Дивосвіт” (далі НТУ «Дивосвіт») створене як добровільна громадська організація учнів гімназії-інтернату обласного комплексу. НТУ „Дивосвіт” здійснює свою діяльність відповідно до Положення про Всеукраїнські учнівські олімпіади з базових і спеціальних дисциплін, турніри, конкурси-захисти науково-дослідницьких робіт та конкурси фахової майстерності (наказ МОН України №305 від 18.08.1998 р.)
Головною метою НТУ „Дивосвіт”  є:

· залучення до наукових досліджень обдарованої учнівської молоді;
·  розвиток інтелектуальних здібностей учнів, їх творчого мислення, моральних, фізичних та соціальних якостей;

·  прагнення до саморозвитку та самоосвіти, сприяння професійному самовизначенню гімназистів.

НТУ „Дивосвіт” має право на представлення  кращих учнівських наукових робіт на ІІ етапі Всеукраїнського конкурсу-захисту науково-дослідницьких робіт учнів-членів Малої академії наук України у Кіровоградському територіальному відділенні МАН. До участі у ІІ етапі рекомендуються учні-переможці (як виняток – призери) І етапу. Працюючи над дослідженнями, учні  дотримуються рекомендацій Міністерства освіти і науки України про вимоги до написання, оформлення і подання науково-дослідницьких робіт. 

ІІ. Організація навчально-виховного процесу.

НТУ „Дивосвіт” здійснює свою роботу на основі річного планування. План роботи товариства затверджується директором обласного комплексу. Прийом учнів до НТУ „Дивосвіт”  здійснюється на початку кожного навчального року (з 15 вересня до 1 жовтня). Підставою для зарахування  до НТУ „Дивосвіт” є письмова заява учня (учениці)   9-11 класів гімназії-інтернату облкомплексу та рекомендація педагогічної ради закладу.

НТУ «Дивосвіт» працює за напрямами діяльності, визначеними установчими зборами учасників навчально-виховного процесу. З врахуванням  профілів навчання учнів 10-11 класів гімназії-інтернату визначені такі напрями діяльності: природничо-математичний, філологічний, еколого-природний, історія України та краєзнавство. 

Відповідно до напрямів діяльності створені наукові секції:

–  секція математики, фізики та інформатики;

–  секція англійської мови;

–  секція хімії, біології і географії;

–  секція української мови і літератури та зарубіжної літератури;

–  секція історії України та краєзнавства.

Старшокласники обирають наукову секцію, в якій бажають працювати, та визначають тему роботи із переліку тем, запропонованих вчителями для дослідження. Вчитель є науковим керівником, який надає учню необхідні консультації.

 Наукова робота є важливою та ефективною формою самостійного навчання старшокласника. 

Метою написання наукової роботи є:

· систематизація, поглиблення і закріплення знань з обраної теми;

· вироблення і розвиток навичок проведення дослідницької роботи;

· удосконалення навичок роботи з текстами художніх творів, документами, довідниковою та спеціальною літературою;

· розвиток умінь, що допомагають узагальнювати різноманітний матеріал, робити висновки, правильно оформлювати роботу згідно вимог.

Після написання  робіт учні  захищають свої наукові дослідження перед однокласниками і своїми науковими керівниками. Кожна наукова секція визначає кращі роботи, їхні автори  виступають з тезами наукових досліджень на щорічній підсумковій конференції, на якій присутні  учнівський та педагогічний колективи облкомплексу. Всі учні-переможці нагороджуються пам'ятними грамотами, подяками. Матеріали підсумкової конференції з тезами виступів друкуються у щорічному збірнику. 

Учні, які написали найкращі наукові роботи з відповідних напрямів діяльності НТУ «Дивосвіт» та стали у своїх секціях переможцями, за рекомендацією вчителів-наукових керівників мають право на представлення та захист  своєї роботи на ІІ етапі Всеукраїнського конкурсу-захисту науково-дослідницьких робіт учнів-членів Малої академії наук України у Кіровоградському територіальному відділенні МАН.

ІІІ. Учасники навчально-виховного процесу

Членами наукового товариства Дивосвіт” є учні 9-11 класів гімназії-інтернату Кіровоградського обласного загальноосвітнього навчально-виховного комплексу гуманітарно-естетичного профілю (гімназія-інтернат – школа мистецтв). Науковими керівниками учнів – членів НТУ „Дивосвіт” є вчителі гімназії-інтернату, які призначаються з числа найбільш досвідчених педагогічних працівників облкомплексу. Наукові керівники самостійно добирають підручники, навчальні посібники, методично-наукову літературу, дидактичні матеріали, педагогічні технології, що мають забезпечити якісну реалізацію головних завдань, визначених статутом.

ІV.Управління та керівництво

Управління діяльністю наукового товариства „Дивосвіт” здійснюється його засновником, Кіровоградським обласним загальноосвітнім навчально-виховним комплексом гуманітарно-естетичного профілю (гімназія-інтернат – школа мистецтв). Безпосереднє керівництво НТУ „Дивосвіт” здійснює заступник директора з наукової та навчально-методичної роботи гімназії-інтернату ІІІ ступеня обласного комплексу або інша особа, визначена установчими зборами учасників навчально-виховного процесу. Керівник призначається терміном на один рік. Призначення та звільнення керівника НТУ „Дивосвіт”, керівників секцій здійснюється на загальних зборах учнів-членів наукового товариства, керівників секцій та вчителів, які є науковими керівниками. Загальні збори учасників навчально-виховного процесу відбуваються один раз на рік у вересні кожного навчального року. На зборах керівник НТУ «Дивосвіт», керівники наукових секцій звітують про роботу за минулий рік та планують роботу на новий навчальний рік.
V. Майно та фінансово-господарська діяльність

Наукове товариство учнів „Дивосвіт” організовує свою основну діяльність на матеріально-технічній базі Кіровоградського обласного загальноосвітнього навчально-виховного комплексу гуманітарно-естетичного профілю (гімназія-інтернат – школа мистецтв).
