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Науково-педагогічна проблема: «Формування ціннісних ставлень у вихованців хореографічного колективу».
Серед духовних цінностей, у свою чергу, можна виділити моральні, естетичні, пізнавальні тощо. Уявлення про духовні цінності мінялися з розвитком суспільства і людини. Можна сказати, що духовні цінності використовуються, перш за все, для задоволення найвищих духовних потреб індивідів в істині, добрі, красі. Духовні цінності, також як і матеріальні, є результатом праці, творчої діяльності.
Отже, можна твердити, що поняття духовних цінностей є центральним в культурі особистості чи суспільства. 
Методи формування цінностей в більшості своїй пов’язані з утворенням або з внутрішньонаціональною (або міжнародною) пропагандою тих чи інших понять цінності. Зазвичай сформовані під впливом економічних умов цінності мають широке поширення і вплив на цінності соціуму взагалі.      Сьогодні освітні стандарти  новоі української школи вимагають від вчителя компетентнісного підходу до навчання і виховання,  справжньої підготовки дитини до життя, а саме – підготовки до успішноі самореалізаціі на основі здобутих дитиною компетентностей. Однією з ключових компетентностей є обізнаність та самовираження у сфері культури, що передбачає здатність сприймати мистецтво, виражати за його допомогою свої почуття. Тому багато років поспіль працюю над проблемою «Формування ціннісних ставлень у вихованців хореографічного колективу».    Зараз багато уваги приділяється пошуку нової стратегії формування системи цінностей як у суспільних, державних структурах, так і в родині, але моральні цінності свого значення набувають тоді, коли вони стають надбанням більшості, включаються в практичні відносини людей, проникають у їхню свідомість і почуття, стають частиною їхньої життєдіяльності. Тому формування ціннісних орієнтацій мусить бути невід’ємною частиною сучасного освітнього процесу.
Привчаючи дітей додержувати істин моралі, ми добиваємося того, щоб кожна дитина могла щасливо жити і працювати, виховувати в ній перші громадянські спонукання, першу турботу про інтереси колективу, суспільства. У зв’язку з цим важливе значення має єдність роз’яснення, повчання, переконання, спонукання до діяльності. 
1. Ціннісне ставлення особистості до суспільства та держави
Мета: формування свідомого громадянина – патріота з притаманними йому особистісними якостями і рисами характеру, світоглядом, способом мислення, почуттями, вчинками, поведінкою, спрямованими на розвиток демократично – громадянського суспільства в Україні.
Ціннісне ставлення особистості до суспільства і держави проявляється у патріотизмі, національній самосвідомості, правосвідомості, політичній культурі та культурі міжетнічних відносин. Це процес формування громадянськості як риси особистості, яка характеризується усвідомленням нею своїх прав і обов’язків у ставленні до держави, народу, законів, норм життя, турботою про благополуччя своєї країни, збереження людської цивілізації, конкретними діями відповідно до власних переконань і цінностей. Це формування світоглядної свідомості і ціннісних орієнтацій молоді, передача їй соціального досвіду, надбання попередніх поколінь.
2. Ціннісне ставлення до себе
Мета: Забезпечення теоретичної і практичної реалізації заходів превентивного характеру, спрямованих на попередження подолання відхилень у поведінці школярів і запобігання розвитку різних форм їхньої асоціальної і аморальної поведінки, прищеплення і розвиток моральних почуттів, переконань і потреби поводити себе згідно з моральними нормами. Ціннісне ставлення до себе передбачає сформованість у зростаючої особистості вміння цінувати себе як носія фізичних, духовно-душевних та соціальних сил. Воно є важливою умовою формування у дітей та учнівської молоді активної життєвої позиції.
Ціннісне ставлення до свого фізичного «Я» – це вміння особистості оцінювати свою зовнішність, тілобудову, поставу, розвиток рухових здібностей, фізичну витривалість, високу працездатність, функціональну спроможність, здатність відновлювати силу після фізичного навантаження, вольові риси, статеву належність, гігієнічні навички, корисні звички, стан свого здоров’я та турбуватися про безпеку власної життєдіяльності, здоровий спосіб життя, активний відпочинок.
3. Ціннісне ставлення до праці.
Мета: вироблення свідомого ставлення до праці як найвищої цінності людини у суспільстві, виховання здорової фізично розвиненої особистості, цивілізованого господаря, виховання вміння професійного визначення
Ціннісне ставлення до праці є важливою складовою змісту виховання особистості. Воно передбачає усвідомлення дітьми та учнівською молоддю соціальної значущості праці, розвинену потребу в трудовій активності, ініціативність, схильність до підприємництва; розуміння економічних законів і проблем суспільства та засобів їх розв’язання, готовність до творчої діяльності, конкурентоспроможності й самореалізації за умов ринкових відносин, сформованість працелюбності як базової якості особистості.
4. Ціннісне ставлення до людей.
Мета: прищеплювати розвиток моральних почуттів, міцних переконань і потреби поводити себе згідно з моральними нормами, прийнятими у суспільстві, виховання патріотизму, свідомої дисципліни і організованості, громадянської та соціальної відповідальності, непримиренності до аморальних вчинків людей. Виховання всебічного розвитку дитини, підготовка її до життя в існуючих соціальних Умовах, реалізація її творчого потенціалу, формування у дітей моральних цінностей з позицій добра, справедливості.
5. Ціннісне ставлення до природи.
Мета: формування екологічної культури особистості ,усвідомлення себе частинкою природи, відчуття відповідальності за неї, як за національне багатство, залучення вихованців до акти ної екологічної діяльності, нетерпиме ставлення до тих, хто завдає шкоди природі.
6. Ціннісне ставлення до мистецтва.
Мета: виховувати в молоді естетичні погляди , смаки, які грунтуються на народній естетиці та кращих надбаннях цивілізації, примножувати культурно-мистецьке надбання народу відчувати і відтворювати прекрасне у повсякденному житті.
Ціннісне ставлення до мистецтва формується у процесі естетичного виховання і виявляється у відповідній ерудиції, широкому спектрі естетичних почуттів, діях і вчинках, пов’язаних з мистецтвом. Особистість, якій властиве це ставлення, володіє системою елементарних мистецьких знань, адекватно сприймає художні твори, здатна збагнути та виразити власне ставлення до мистецтва, прагне та вміє здійснювати творчу діяльність у мистецькій сфері.
В основу роботи над проблемою покладено компетентнісно орієнтований підхід, який передбачає набуття дитиною під час уроків хореографії певних знань, умінь, навичок, що дозволять дитині реалізувати свої здібності в  подальшому навчанні і житті. 
Методика формування ціннісних ставлень,  які я використовую у своїй роботі  
Виходячи з виявленої сутності морально-етичних цінностей, узагальнення педагогічного досвіду, а також результатів експерименту, ми розробили методику щодо формування ціннісних ставлень у вихованців хореографічного колективу. Дана методика передбачає реалізацію ряду принципів, втілення яких здійснюється за допомогою певних форм, методичних прийомів і засобів.
Одним із важливих компонентів моральної вихованості школярів є мотиваційний, який передбачає наявність системи мотивацій для здійснення позитивних вчинків. У цьому цінність може виконувати функцію мотиву, тобто спонукати і направляти реальну поведінку людини. Між цінністю і нормою може виникнути внутрішній конфлікт, який визначається як розходження між боргом і бажанням, усвідомленим і реально чинним, бажаним і доступнішим.
Здатність до вибору, котрий склався з урахуванням сформованих цінностей – одна з сутнісних характеристик людини. Як вже зазначалося вище, емоційно-ціннісний компонент становить «ядро» структури особи і характеризує її спрямованість, а також сформованість ціннісного ставлення до навколишнього світу, яке в свою чергу охоплює наступні напрями:
· ставлення до себе (адекватна самооцінка: бачення власних переваг та недоліків, готовність працювати над вирішенням проблем самовиховання, самовдосконалення);
· ставлення до друзів, однолітків (вміння розуміти та співчувати, готовність допомогти, проявити терпимість до недоліків інших, здатність пожертвувати своїми переконаннями, інтересами заради друга);
· ставлення до старших (батьків, вчителів), незнайомих людей (уважне ставлення до старших та оточуючих людей незалежно від обставин, вияв поваги до батьків, учителів);
· ставлення до праці та громадських доручень (виконання запропонованого громадського доручення, надання допомоги батькам);
· ставлення до природи (прояв любові та поваги до природи, активне піклування про її збереження, відчуття єдності з природою);
· ставлення до суспільства, держави, мистецтва.
У вітчизняній педагогіці головним методом виховання є метод переконання.
Найбільш поширеними прийомами і засобами переконання словом є: роз’яснення, доказ, спростування, порівняння, зіставлення, аналогія, посилання на авторитет та ін. При переконанні справою найчастіше використовувались наступні прийоми: показ учню цінності і значущості його дій і вчинків; доручення практичних завдань, сприяючих подоланню сумнівів, помилкових поглядів; аналіз життєвих явищ, які спростувують помилкові погляди; особистий приклад викладача і ін.
На заняттях хореографії для формування ціннісних ставлень використовую:
· емоційно-виразне пояснення вправ і танцювальних рухів, образне слово;
· технічно довершений і емоційно-виразний показ вправи і танцювальних рухів, який викликав би відчуття захоплення учнів;
· надихаючий приклад в діях і вчинках;
· практичне привчання до творчих проявів краси в танцювальній діяльності в процесі занять хореографією.
Використовувалися вербальні, наочні, наочно-ілюстративні, практичні, евристичні методи. Вихованці мали змогу ставити запитання, дискутувати. 
На заняттях з хореографії учні слухали лекції та бесіди з історії розвитку народного танцю та його ролі в інших видах та жанрах хореографії. Під час доповіді обов’язково використовувалися відеоматеріали, що ілюстрували повідомлення.
Особливість проведення етичних бесід у тому, що в них можна включати інсценівки, читання уривків із художніх творів, декламацію, але при цьому не слід забувати, що у етичній розмові повинен переважати живий обмін думками, діалог. Після її проведення необхідно провести роботу з поглиблення виявлених моральних понять, норм поведінки, організовуючи практичну діяльність учнів. Також проводилися етичні бесіди: «Від любові до матері – до любові до батьківщини», «Кого ми називаємо добрим». Написали міні-твір на тему: «Як я розумію милосердя».
Неодноразово проводили класні години, відповідних до проблеми дослідження. Мета класної години «Дорогою добра»: вчити учнів взаємодопомозі, підтримці, повазі одне до одного, виховання культури міжособистісних відносин. На класній годині з учнями розбирались різноманітні ситуації. Учні охоче брали участь у дискусії, робили свої висновки, пропонували свої варіанти за запропонованими ситуаціями.
Мета іншої години спілкування «Який я?»: вчити вихованців взаємної поваги один до одного, до людей похилого віку, виховання культури міжособистісних відносин. Пропонувалися такі ситуації: 1. «Висловити повагу до старої людини». Учнів було розбито на команди. Кожна команда театралізувала ситуацію. Учні відмінно впоралися з таким завданням, сценки виявилися природними, цікавими.



Репетиційна та постановча робота
Здійснювалась згідно з планом репертуару.
Для виховання і підтримки впевненості у собі, застосовувались різні засоби, форми і методи проведення тренувальних занять. Велике значення під час роботи з дітьми надавалось емоційній атмосфері на уроці. Позитивні емоції дітей сприяли більш швидкому та легкому засвоєнню матеріалу, впевненості у своїх силах. Вирішальну роль в цьому відігравав вчитель, його творча ініціатива, терпіння та витримка, винахідливість у підборі різних методичних прийомів, його індивідуальний підхід до дітей, вміння їх своєчасно заохотити.
В своїй роботи ми використовували таку форму заняття, як «Заняття-постановка», яка присвячується, головним чином, завданням постановки танцю. Тобто це заняття на ознайомлення із новим матеріалом, формування початкових умінь, але важливою його ознакою стає розгортання творчого процесу постановки танцю педагогом за участю дітей. Педагог коментує і пояснює свої дії, обґрунтовує зміну фігур музичними змінами, звертається до дітей із запитаннями, активізує їх до прояву ініціативи.
Було проведено ряд бесід про розвиток народно-сценічного танцю, бесіди (на основі біографічного методу) про видатних дослідників і пропагандистів народного танцю (Василя Авраменка, Василя Верховинця, Павла Вірського, Дарія Ластівки, Тетяни Устинової, Анатолія Кривохижі).
Постійно займаюся самоосвітою, читаючи фахові періодичні видання та методичну літературу.
· У 2021 році відбувся звіт школи мистецтв до Міжнародного дня захисту дітей.
· Літо 2022  «Разом до перемоги» (виготовлення листівок, оберегів для військовослужбовців ВСУ.
· 2023 рік – прийняли участь у концерті «Мова танцю», який відбувся в обласній філармонії.
· 2023 рік (травень)  – Всеукраїнський фестиваль-конкурс хореографічного мистецтва  «Dance Time Fest» в місті Кременчук, 
· Жовтень 2023 року  – ІІІ мистецький форум «ART-ПОСТ.UA» в місті Ужгород.
· Листопад 2023 – Всеукраінський фестиваль з різних напрямків хореографіі «INFINITY DANCE» у місті Львові. 
· Березень 2024 рік – прийняли участь у концерті «Танець весни», який відбувся в обласній філармонії.

     Постійно займаюся самоосвітою, ознайомлююся з досвідом колег і корифеїв народного танцю. Впроваджую сучасні методи навчання і виховання дітей на уроках хореографії, керуючись особистісно-орієнтованим підходом до дитини, формуючи життєво необхідні компетентності.










