ОРГАНІЗАЦІЯ РОБОТИ

в Центральноукраїнському науковому ліцеї

з питань профілактики дитячого дорожньо-транспортного травматизму

За даними Нацполіції, щороку в Україні сотні підлітків потрапляють в ДТП. Частина з них — через неуважність або нехтування простими правилами. Дуже часто причиною аварій стає телефон у руках, навушники, перехід дороги в недозволеному місці, їзда на велосипеді без шолома.
Тому на педагогічний колектив Центральноукраїнського наукового ліцею покладається відповідальність за цілеспрямоване формування у дітей ціннісного ставлення до власного здоров’я, адекватних реакцій на різноманітні чинники ризику для життя. 
Класні керівники, вихователі приділяють увагу навчанню дітей правил безпечної поведінки на вулиці, особливо в умовах воєнного стану. Ознайомлювати учнів  з Правилами дорожнього руху педагоги починають з перших днів навчання, в умовах закладу – це учні підготовчих класів школи мистецтв. 

Головними завданнями для педагогічного колективу закладу з питань профілактики дитячого дорожньо-транспортного травматизму є: 

· моделювання правил поведінки у надзвичайних дорожньо-транспортних ситуаціях;
· навчання дітей Правилам дорожнього руху та дотримання учнями цих Правил у повсякденному житті в умовах воєнного стану; 
· виховання у дітей розуміння важких наслідків з причин порушення Правил дорожнього руху;
З метою посилення профілактичної та роз’яснювальної роботи, підвищення рівня культури поведінки дітей на дорогах та закріплення знань Правил дорожнього руху в Науковому ліцеї-інтернаті проводився Тиждень знань БЖ «Правила дорожнього руху від 0 до результативності».

Відповідно до тематики Тижня було проведено ряд масштабних та інформативних заходів, націлених на підвищення обізнаності дітей правил безпечної поведінки на вулиці. 
Система роботи з учнівською молоддю з питань профілактики дитячого дорожньо-транспортного травматизму розподілена на чотири етапи.

І етап. До початку нового навчального року в закладі розробляються Комплексні заходи з безпеки життєдіяльності учнів. Видається наказ “Про організацію роботи з питань збереження життя та здоров’я учнів, попередження дитячого травматизму“. Крім загальних заходів по закладу, окремо кожним класним керівником, вихователем розробляються заходи для своїх класів. Всі педагогічні працівники, які відповідно до наказу по закладу проводять роботу з питань збереження життя та здоров`я учнів, мають відповідні плани  заходів, які затверджуються заступником директора з виховної роботи.

ІІ етап. Заступники директора з виховної та навчальної роботи, психолог, педагоги-організатори, фахівець з охорони праці надають методичну допомогу класним керівникам, вихователям та вчителям щодо порядку, форм та методів проведення навчання учнів, консультують класних керівників, вихователів про порядок реєстрації проведення бесід та інструктажів з учнями, про порядок заповнення класних журналів. Заступники директора з виховної та навчальної роботи проводять навчально-методичні наради перед початком нового навчального року з класними керівниками, вихователями та вчителями, складають перелік необхідних бесід, інструкцій з безпеки життєдіяльності і здоров’я учнів. Бесіди проводяться з метою навчання дітей безпечному поводженню в закладі та у побуті.

З метою збереження життя дітей та попередження травматизму учнів під час навчально-виховного процесу 1 вересня кожного року проводиться Вступний інструктаж з безпеки життєдіяльності. Чотири рази на рік проводяться первинні інструктажі в кабінетах підвищеної небезпеки (кабінети хімії, фізики, інформатики тощо). Інструктаж проводить учитель, який проводить заняття. Інструктажі реєструються в окремих журналах встановленої форми. Один раз на квартал проводяться Тижні безпеки життєдіяльності учнів на теми:

-
«Їдь та ходи тихо – оминеш дорожнє лихо!» 

-
«Абетка пожежної безпеки: зрозумій, застосуй, запам’ятай» (пожежна безпека в умовах воєнного стану) 

-
«Вплив засобів масової інформації, соціальної реклами на прийняття рішення щодо вибору здорового способу життя» (як зберегти здоров’я в звичайних умовах та в період воєнного стану) 

-
«Безпекові норми: вивчаємо, плануємо, реалізуємо» (безпека учасників освітнього процесу та організація безпечного освітнього середовища в умовах воєнного стану)

-
«Правила дорожнього руху від 0 до результативності».
ІІІ етап. Комісія контролює, аналізує та узагальнює якість та зміст навчально-виховних заходів під час проведення Тижня. Заступники директора з виховної та навчально-виховної роботи контролюють виконання класними керівниками, вихователями, вчителями-предметниками запланованих заходів з попередження випадків дитячого дорожньо-транспортного травматизму, заслуховують їх на нарадах при директорові, звітують перед директором закладу про позитивні моменти та недоліки в роботі педагогічних працівників. 

На класних годинах обговорюються матеріали з тематики Тижня, всі випадки дитячого дорожньо-транспортного травматизму на підставі інформації, що надходить з департаменту освіти і науки облвійськадміністрації, із джерел засобів масової інформації та мережі «Інтернет». 
ІV етап. Адміністрація вивчає, аналізує та узагальнює матеріали проведеної в закладі роботи з питань дитячого дорожньо-транспортного травматизму, видає підсумковий наказ. Педагогічні працівники, які сумлінно, творчо і активно працюють під час проведення Тижня, нагороджуються подяками, грамотами . 
Двічі на рік питання організації роботи з безпеки життєдіяльності заслуховується на засіданнях педагогічної ради закладу. Наприкінці навчального року питання «Стан роботи в закладі щодо попередження дитячого травматизму» обов’язково заслуховується на підсумковій педраді. На цій же педраді визначаються основні напрямки, форми, методи, конкретні заходи щодо роботи з цього питання, і все це відображається в планах, заходах на наступний навчальний рік.
Незабаром літні канікули. На жаль, вони не проходять без прикрих випадків, що виникають із вини дітей. Легковажне поводження з вогнем, водою, газом, незнання елементарних правил безпечної поведінки на дорозі, у довкіллі та побуті – першопричини сумних та трагічних наслідків. Аби зменшити цю трагічну статистику, навчити дітей відповідально ставитись до своєї безпеки, з метою попередження небезпечних ситуацій та випадків дитячого травматизму в побуті, особливо під час шкільних канікул, адміністрацією проводяться батьківські збори під своєрідним гаслом «ОБІЗНАНІСТЬ ДІТЕЙ – ЗАПОРУКА БЕЗПЕКИ ЇХНЬОГО ЖИТТЯ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ».
