Диктант

Щороку учнi випускних класiв налаштовуються на докорiннi змiни у своєму життi, визначаються з вибором закладу, у якому продовжать подальше навчання. Звiсно, зважають на багато рiзних чинникiв: мiсце розташування, вiдстань до рiдного дому, зручнiсть транспортної розв’язки. Та найголовнiше - яким є сам заклад.
Оцiнка дiяльностi  будь-якого закладу - випускники, їхнi досягнення в подальшому життi. Бо успiшнiсть кожного учня - результат роботи колективу. Вiд директора до прибиральника.
Звiсно, заклад має власнi правила життя. Вони найчастiше пов'язанi з формою, поведiнкою, відвідуванням, навчанням, позашкiльним життям. Чи готовий ти, як учень, прийняти їх? Чи готовий пiти на поступки ради власних звичок?
[bookmark: _GoBack]Заклад iз хорошими репутацiйними позицiями не дозволятиме у своїх стiнах забувати державну мову, лаятися, курити, пити, демонструвати власну зверхнiсть, зневажливе ставлення до слабшого чи то за характером, чи то за навчанням. Турбується про здоров'я, правильне харчування, гiгiєну. Бо навчання в комфортних умовах завжди буде приносити кращий результат.
