










СТРАТЕГІЯ РОЗВИТКУ
комунального закладу
«Центральноукраїнський науковий ліцей»
Кіровоградської обласної ради
на 2025-2027 роки


Освіта є основою сталого розвитку суспільства та ключовим чинником відновлення країни в умовах сучасних викликів. У ХХІ столітті, коли інтеграційні та глобалізаційні зміни створюють нові можливості й одночасно ставлять нові завдання, Україна стикається з додатковими викликами, спричиненими війною. Воєнні дії значно вплинули на систему освіти, призвівши до освітніх втрат у навчанні, зниження доступу до якісної освіти та порушення стабільності освітнього процесу.
Комунальний заклад «Центральноукраїнський науковий ліцей» Кіровоградської обласної ради, як частина освітньої системи України, також зазнав впливу цих обставин. Проте перед ліцеєм стоїть важливе завдання не лише подолати освітні втрати, але й створити умови для якісного навчання, що сприятиме сталому розвитку особистості, формуванню її компетентностей та підготовці до викликів сучасного світу.
Стратегія розвитку ліцею на 2025–2027 роки спрямована на визначення пріоритетів і завдань, які дозволять мінімізувати наслідки освітніх втрат, посилити інтеграцію інноваційних підходів до навчання та забезпечити рівний доступ до освіти для всіх учнів. Особлива увага приділяється підтримці дітей, які постраждали від війни, психологічній реабілітації, створенню середовища для безпечних умов навчання.
Метою цієї стратегії є формування сучасного освітнього простору, який забезпечить не лише високу якість знань, але й стане основою для соціальної згуртованості, національної свідомості та стійкості до викликів. В умовах післявоєнного відновлення ліцей відіграватиме важливу роль у підготовці нового покоління наукової еліти, здатної активно розбудовувати країну та інтегрувати її в європейський освітній простір.
Цей документ є дороговказом для колективу наукового ліцею, засновника та громади щодо подолання наслідків війни і реалізації потенціалу учнів через інноваційні підходи та спільні зусилля усіх учасників освітнього процесу.


1. ЦІННОСТІ ЗАКЛАДУ
Цінності є основою для розвитку освітнього середовища та визначають, як будуть здійснюватися всі аспекти освітньої діяльності. Вони формують поведінкові моделі учасників освітнього процесу — педагогів, учнів, батьків, адміністрації та громади. Цінності закладу є відображенням того, що є важливим для школи та які соціальні і людські принципи вона підтримує. Ось детальний опис цінностей, які будуть керувати діяльністю ліцею:
Безпека та комфорт
Мета: Створення безпечного та комфортного середовища для навчання та розвитку учнів є основною цінністю. Це включає не лише фізичну безпеку, але й психологічний клімат, в якому учні можуть вільно виражати себе, розвиватися без страху чи тиску. Важливим аспектом є також захист прав дітей, запобігання булінгу та насильству.
Реалізація: Підтримка чистоти та порядку в класах та на території ліцею, створення зон відпочинку для учнів, психологічна підтримка учнів і педагогів, організація тренінгів з теми безпеки.
Довіра та взаємоповага
Мета: Всі учасники освітнього процесу (учні, вчителі, батьки, адміністрація) повинні взаємодіяти в атмосфері довіри і взаємоповаги. Довіра між учнями та педагогами сприяє більш ефективному навчанню, розвитку творчих здібностей і встановленню партнерських відносин.
Реалізація: Впровадження принципів відкритості в комунікації, підтримка зворотнього зв’язку між учнями і вчителями, створення атмосфери, в якій кожен почувається важливим.
Творчість та інновації
Мета: Ліцей прагне бути місцем, де кожен учень має можливість розвивати свої творчі здібності та проявляти інноваційність. Важливо стимулювати розвиток критичного мислення, ініціативності, творчого підходу до вирішення проблем.
Реалізація: Впровадження нових методик навчання (проєктне навчання, STEM-освіта, креативні лабораторії), стимулювання участі учнів у наукових дослідженнях, конкурсах, олімпіадах, підтримка інноваційних підходів у педагогічній діяльності.
Партнерство та взаємодія
Мета: Взаємодія між усіма учасниками освітнього процесу — учнями, педагогами, батьками, адміністрацією, громадами та іншими навчальними закладами — є основою для успішного розвитку ліцею. Взаємодія та співпраця дозволяють створювати сприятливе середовище для навчання, розвитку та реалізації потенціалу учнів.
Реалізація: Проведення регулярних зборів, консультацій, семінарів для педагогічного колективу та батьків, організація партнерств з іншими освітніми установами та науковими центрами, спільні заходи з місцевою громадою, підтримка волонтерських ініціатив учнів.
Відповідальність
Мета: Відповідальність за свою освіту, свої вчинки та рішення є однією з основних цінностей, яку ліцей виховує у своїх учнів. Це стосується не лише успішності навчання, але й соціальної відповідальності за свою роль у суспільстві.
Реалізація: Виховання в учнів відповідальності за свої вчинки, навчання планувати та організовувати своє навчання, формування у них громадянської позиції та готовності до активної участі в житті громади.
Прозорість та справедливість
Мета: Прозорість у навчальних процесах та оцінці результатів є важливою цінністю для ліцею. Всі учасники освітнього процесу повинні мати чітке розуміння правил та критеріїв оцінювання, що допомагає забезпечити справедливе ставлення до кожного учня.
Реалізація: Встановлення чітких і зрозумілих критеріїв оцінювання учнів, відкритість у наданні інформації щодо успішності та прогресу учнів, створення прозорих механізмів для зворотного зв’язку.
Патріотизм і громадянська свідомість
Мета: Ліцей виховує учнів, які цінують свою країну, культуру та історію, але водночас відкриті до світу та взаємодії з іншими культурами. Важливо розвивати в учнях активну громадянську позицію, готовність до участі в розвитку суспільства.
Реалізація: Виховання патріотизму через національно-патріотичні заходи, волонтерську діяльність, проєкти, присвячені культурі та історії України, підтримка ініціатив на користь громади, участь у міжнародних заходах та обмінах.
Екологічна свідомість
Мета: Ліцей активно підтримує ідеї екологічної відповідальності та сталого розвитку, оскільки ці питання є важливими для сучасного суспільства.
Реалізація: Проведення еко-освітніх заходів, організація проєктів, спрямованих на охорону навколишнього середовища, виховання в учнів розуміння важливості сталого використання ресурсів та охорони природи.

2. МІСІЯ ЗАКЛАДУ
Комунальний заклад «Центральноукраїнський науковий ліцей» Кіровоградської обласної ради покликаний стати центром підготовки конкурентоспроможних, творчо розвинених особистостей, здатних до навчання впродовж життя, свідомого вибору професії та активної громадянської участі. Як науковий ліцей, заклад забезпечує якісну спеціалізовану освіту, спрямовану на поглиблене вивчення профільних предметів, формування дослідницьких компетентностей та розвиток критичного мислення учнів.
Ліцей реалізує місію через:
· інтеграцію освіти і науки: створення умов для залучення учнів до науково-дослідної діяльності, участь у проєктах Малої академії наук, інтелектуальних конкурсах, олімпіадах і стартапах;
· рівний доступ до освіти: забезпечення можливостей для розвитку здібностей усіх учнів незалежно від їхніх соціально-економічних умов чи особливостей здоров’я;
· підготовку до сучасного світу: формування компетентностей, які відповідають вимогам XXI століття, зокрема STEM-освіти, цифрової грамотності, навичок міждисциплінарного мислення та роботи в команді;
· профільне навчання: організація навчального процесу, орієнтованого на індивідуальні освітні траєкторії, що враховують здібності, інтереси та цілі кожного учня;
· гуманістичні цінності та патріотизм: виховання національно свідомих громадян, які усвідомлюють свою роль у розвитку суспільства та готові брати участь у його розбудові;
· інноваційні педагогічні підходи: впровадження сучасних методик навчання, інтерактивних технологій і цифрових інструментів для підвищення якості освітнього процесу.
Такий заклад покликаний створювати сприятливі умови для розвитку обдарованих учнів, їхньої участі в дослідницько-експериментальній та інноваційній діяльності, підготовки до подальшого навчання у закладах вищої освіти та активної інтеграції в наукове середовище України та світу.

3. ВІЗІЯ ЗАКЛАДУ
Комунальний заклад «Центральноукраїнський науковий ліцей» Кіровоградської обласної ради — це сучасний освітній простір, який поєднує високі академічні стандарти, інноваційні підходи до навчання та багатопрофільний розвиток учнів.
Ліцей прагне стати регіональним лідером у сфері наукової освіти, творчості та гармонійного розвитку особистості, створюючи умови для розкриття потенціалу кожного учня. Візія закладу спрямована на формування освітнього середовища, яке інтегрує науку, мистецтво та інновації, сприяючи розвитку конкурентоспроможних випускників, готових до викликів сучасного світу.
У майбутньому ліцей бачить себе як:
Центр наукової освіти. Провідний заклад у регіоні, що спеціалізується на поглибленому вивченні профільних предметів, розвитку дослідницьких компетенцій та впровадженні STEM-освіти. Платформа для участі учнів у науково-дослідницьких проєктах, конкурсах, роботі Малої академії наук.
Освітня інноваційна платформа. Використання сучасних цифрових технологій та методів навчання, які відповідають викликам інформаційного суспільства. Створення інноваційного освітнього простору, де кожен учень може реалізувати свої таланти та здібності.
Партнер освітнього співтовариства. Інтеграція у національний та міжнародний освітній простір через партнерства з іншими освітніми установами, закладами вищої освіти, науковими центрами та організаціями. Участь у Всеукраїнських та Міжнародних конкурсах, проєктах, які сприяють розвитку учнів та педагогів.
Пансіон як простір безпеки і комфорту. Надання комфортних умов проживання, виховання та навчання учням із віддалених населених пунктів Кіровоградської області. Формування середовища, що сприяє соціалізації, самостійності та відповідальності.
Школа мистецтв. Простір для розвитку естетичних і творчих здібностей учнів через спеціалізовані програми школи мистецтв (хореографію, музику, образотворче мистецтво, тощо). Інтеграція мистецтва та науки для формування багатогранної особистості.
Центр патріотичного виховання та громадянської свідомості
Виховання у здобувачів освіти активної громадянської позиції, патріотизму та поваги до національних традицій і культури. Залучення учнів до участі у громадських ініціативах, молодіжних проєктах, стартапах та заходах, спрямованих на розвиток громади та суспільства.


4. SWOT АНАЛІЗ ДІЯЛЬНОСТІ ЛІЦЕЮ
SWOT-аналіз є важливим інструментом для формування стратегії розвитку ліцею, оскільки він дозволяє комплексно оцінити поточний стан закладу, виділити його сильні та слабкі сторони, а також визначити можливості для вдосконалення і потенційні загрози. Такий підхід забезпечує розуміння ключових пріоритетів і напрямів роботи, дозволяє ефективно розподілити ресурси та побудувати стратегію, яка відповідає як внутрішнім потребам, так і зовнішнім викликам. SWOT-аналіз слугує фундаментом для прийняття зважених управлінських рішень, спрямованих на досягнення якісних змін в освітньому процесі та діяльності ліцею.
СИЛЬНІ СТОРОНИ (STRENGTHS)
Комфортне освітнє середовище – це навчальні кабінети, облаштовані сучасним обладнанням, що дозволяє якісно реалізовувати освітню програму та навчатися в сучасних, естетичних, комфортних умовах.
Висококваліфікований педагогічний колектив – це педагоги, які активно впроваджують інноваційні методики викладання, беруть участь у семінарах і методичних заходах, а також використовують сучасні технології у навчальному процесі, підтримують учнів у науково-дослідницькій діяльності, готують їх до участі в конкурсах та олімпіадах.
Високі освітні досягнення учнів. Учні ліцею мають стабільно високі результати у всеукраїнських олімпіадах, конкурсах і науково-дослідницьких заходах. Підтримується розвиток співпраці з Малою академією наук України (МАН), що сприяє формуванню дослідницьких компетенцій учнів. Кожного року учні ліцею отримують відзнаки за навчання у вигляді стипендії Президента України.
Цифровізація освітнього процесу. Використання платформи «Eddy» для автоматизації навчання (електронний журнал, відстеження успішності, онлайн-завдання).  Впровадження сучасних цифрових інструментів, таких як Canva, «Мій Клас», Zoom, «На урок», що особливо ефективно працює під час дистанційного навчання. 
Академічна доброчесність. Ліцей виховує в учнів культуру академічної доброчесності, знайомить їх із принципами авторського права та сприяє формуванню чесних підходів до виконання завдань. 
Партнерство з батьками. Педагоги та адміністрація активно комунікують із батьками, забезпечуючи відкритість і прозорість освітнього процесу. На основі анонімних опитувань можна стверджувати, що переважна більшість батьків задоволені рівнем співпраці та взаємодії з ліцеєм, що підвищує довіру до закладу.
Національно-патріотичне виховання. Значна увага приділяється громадянській освіті: проводяться тематичні виховні заходи, спрямовані на підтримку української культури та формування активної громадянської позиції. В ліцеї створений осередок по навчанню «Захисту України».
СЛАБКІ СТОРОНИ (WEAKNESSES)
Недостатня цифровізація управлінських процесів. Відсутність інтегрованої системи управління закладом, яка б об’єднувала освітній процес, документообіг і комунікацію.
Проблеми із залученням міжнародних партнерств. Недостатня кількість міжнародних проєктів та програм обміну для учнів і педагогів, що обмежує розвиток глобальних компетенцій.
Потреба в оновленні матеріально-технічної бази. Хоча ліцей має сучасне обладнання для більшості дисциплін, є потреба в подальшій модернізації та розширенні технічної бази, особливо для STEM-освіти.
Недостатня залученість учнів до активного соціального життя. Потреба в більшій кількості позакласних проєктів, які б стимулювали учнів до громадянської активності та творчості.
Обмежена участь батьків у розвитку закладу. Попри задовільну комунікацію, є потреба в активнішому залученні батьків до освітнього процесу, зокрема в контексті спільних проєктів чи ініціатив.
Проблеми з академічною доброчесністю. Хоча культура академічної доброчесності розвивається, є випадки списування, які вказують на необхідність подальшого підвищення свідомості учнів у цьому напрямі.
МОЖЛИВОСТІ (OPPORTUNITIES)
· Залучення грантів і програм фінансування для розвитку інфраструктури та цифровізації.
· Розширення партнерських відносин із закладами вищої освіти та науковими установами.
· Впровадження нових міждисциплінарних програм, які відповідають запитам ринку праці (цифрове мистецтво, робототехніка).
· Активне використання сучасних інструментів дистанційного навчання для розширення доступу до освітніх ресурсів.
· Організація міжнародних конференцій, шкільних стартапів та науково-дослідницьких проєктів.
· Розвиток екоосвітніх програм для формування екологічної свідомості учнів.
ЗАГРОЗИ (THREATS)
· Військовий стан та можливі ризики для фізичної безпеки учасників освітнього процесу.
· Недостатнє фінансування з боку засновника, що може ускладнити модернізацію матеріально-технічної бази.
· Потенційна втрата кваліфікованих кадрів через низький рівень зарплат або конкуренцію з іншими освітніми закладами та освітніми втратами.
· Зростання кількості учнів із психологічними проблемами через вплив війни та постійного стресу.
· Недостатня інтеграція батьків у освітній процес, що може зменшити ефективність реалізації стратегічних цілей.
SWOT-аналіз надав можливість комплексно оцінити поточний стан Центральноукраїнського наукового ліцею, виділивши його сильні сторони, виявивши слабкості, ідентифікувавши потенційні можливості для розвитку та загрози, які можуть впливати на діяльність закладу. Ця оцінка стала основою для формування стратегічних і операційних цілей, які враховують як внутрішні резерви ліцею, так і зовнішні умови.

5. СТРАТЕГІЧНІ ЦІЛІ ДІЯЛЬНОСТІ ЛІЦЕЮ
Сучасна освіта є фундаментом сталого розвитку суспільства, адже саме вона формує покоління, здатні створювати нові ідеї, відповідати на виклики часу та змінювати світ на краще. Комунальний заклад «Центральноукраїнський науковий ліцей» Кіровоградської обласної ради прагне не лише забезпечувати високий рівень знань, а й виховувати соціально відповідальних, творчих та інноваційних особистостей, які стануть рушійною силою майбутнього.
Стратегічні цілі закладу визначають його ключові пріоритети, спрямовані на побудову інноваційного освітнього середовища, підтримку індивідуального розвитку кожного учня, інтеграцію науки, мистецтва та культури, а також на створення безпечного, комфортного й інклюзивного простору для всіх учасників освітнього процесу.
Ці цілі є дороговказом, який допоможе ліцею не лише відповідати сучасним вимогам освіти, а й упевнено прокладати шлях до майбутніх успіхів. Вони окреслюють напрями роботи, що дозволять закладу стати зразковим освітнім центром регіону, де кожна дитина матиме змогу розкрити свій потенціал і досягти значних результатів, а педагогічний колектив — знайти натхнення та професійне зростання.
1. Висока якість освіти. Створення освітнього середовища, яке відповідає міжнародним стандартам, сприяє академічним досягненням учнів та підготовці конкурентоспроможних випускників.
Ключові завдання:
· впровадження сучасних методик навчання (STEАM, проєктне навчання, цифрові технології);
· оновлення навчальних програм відповідно до державних стандартів та потреб ринку праці;
· систематичний моніторинг результатів навчання та впровадження заходів для покращення успішності учнів;
· забезпечення індивідуальних освітніх траєкторій для обдарованих учнів.
2. Розвиток науково-дослідницької діяльності. Стимулювання участі учнів у наукових проєктах, дослідженнях та олімпіадах для розвитку критичного мислення, творчих здібностей та дослідницьких компетенцій.
Ключові завдання:
· створення наукових гуртків та лабораторій для поглибленого вивчення профільних предметів;
· залучення учнів до участі в програмах Малої академії наук, конкурсах наукових робіт, міжнародних конференціях;
· організація науково-практичних конференцій, семінарів і воркшопів.
3. Професійний розвиток педагогів. Підвищення кваліфікації педагогічного колективу для ефективного впровадження інноваційних методик навчання.
Ключові завдання:
· організація курсів підвищення кваліфікації з акцентом на STEM, цифрові технології та психологію;
· підтримка участі педагогів у професійних конкурсах, тренінгах, міжнародних обмінах;
· сприяння використанню педагогами сучасних цифрових інструментів для організації навчального процесу.
4. Розвиток матеріально-технічної бази. Створення сучасного освітнього простору, що відповідає вимогам часу та сприяє ефективному навчальному процесу.
Ключові завдання:
· модернізація навчальних кабінетів, лабораторій, бібліотек і спортивних залів;
· впровадження цифрових інструментів для навчання (мультимедійні комплекси, інтерактивні панелі);
· забезпечення доступу до STEM-обладнання та ресурсів для проведення експериментів;
· створення зон для відпочинку та творчості учнів (зокрема в школі мистецтв).
5. Підтримка творчого розвитку учнів. Стимулювання творчих здібностей через розвиток художньої та естетичної освіти в рамках школи мистецтв.
Ключові завдання:
· розширення спектру мистецьких напрямів (музика, хореографія, театральне мистецтво, образотворче мистецтво);
· організація виставок, конкурсів, концертів та інших творчих заходів;
· інтеграція мистецьких дисциплін у навчальний процес для всебічного розвитку учнів.
6. Розвиток партнерств. Залучення зовнішніх ресурсів та розширення можливостей учнів через співпрацю з іншими організаціями та установами.
Ключові завдання:
· укладення угод про співпрацю з ЗВО, науковими центрами, підприємствами.
· участь у міжнародних програмах та обмінах для учнів і педагогів.
· пошук грантів для реалізації освітніх і наукових проєктів.
7. Підготовка до реформи старшої школи. Реформа старшої школи, передбачена освітньою реформою України, є важливим викликом, який потребує ретельного планування та адаптації до нових вимог. Центральноукраїнський науковий ліцей визначає підготовку до реформи як один із стратегічних пріоритетів, щоб забезпечити успішний перехід до профільної старшої школи, яка відповідатиме державним стандартам та сучасним освітнім тенденціям.
Ключові завдання:
· проведення інформаційно-роз’яснювальної роботи серед учнів, батьків і педагогів щодо нововведень реформи;
· визначення та впровадження механізмів профорієнтації для учнів 8–9 класів, щоб допомогти їм обрати оптимальний профіль навчання;
· запуск пілотних профільних класів для апробації нових програм та методик.
8. Робота над науково-методичною проблемою.
Відповідно до науково-методичної проблеми ліцею "Особистісне зростання педагога й ліцеїста: співпраця та співтворчість", на 2025-2026 роки заплановано етап "Практичний розвиток", який передбачає реалізацію конкретних заходів для поглиблення співпраці між педагогами й учнями та стимулювання їхньої творчої взаємодії.
На 2027-2028 роки заплановано етап «Оперативний розвиток». Цей етап спрямований на практичне впровадження напрацьованих рішень у щоденну освітню діяльність, забезпечення їх стійкості та досягнення системних результатів у професійному зростанні педагогів і ліцеїстів.

6. ОПЕРАЦІЙНІ ЦІЛІ ДІЯЛЬНОСТІ ЗАКЛАДУ ОСВІТИ
Операційні цілі визначають конкретні дії, які забезпечують досягнення стратегічних цілей у межах реалізації плану розвитку. Вони є практичними, вимірюваними і реалістичними, спрямованими на вирішення нагальних завдань. Серед поточних операційних цілей можна виділити наступні.
	І півріччя 2025 р.
	· Проведення повного аудиту матеріально-технічної бази, включаючи кабінети, лабораторії та пансіон.
· Створення нового сайту закладу за усіма сучасними вимогами до сайтів закладів освіти.

	ІІ півріччя 2025 р.
	· Перехід ліцею на новий електронний щоденик.
· Організація тренінгів для педагогів та учнів із питань психологічної підтримки та запобігання булінгу.
· Участь команд ліцею у Всеукраїнських шкільних лігах.
· Формування учнівської ради, яка братиме участь у прийнятті рішень, пов’язаних із життям ліцею.
· Створення шкільних проєктів, які ініціюються учнями: благодійні акції по збору коштів на ЗСУ, розвиток молодіжних соцмереж, стартапів.

	І півріччя 2026 р.
	· Впровадження внутрішньої системи обміну досвідом між педагогами через щомісячні семінари або воркшопи.
· Впровадження програм з емоційного добробуту: регулярні зустрічі з психологами, практики майндфулнес або йоги для зменшення стресу.
· Підготовка грантових заявок для участі в міжнародних програмах фінансування освіти.

	ІІ півріччя 2026 р.
	· Оснащення щонайменше 2 ключових кабінетів інтерактивними панелями.
· Участь команд ліцею у Всеукраїнських шкільних лігах.
· Впровадження внутрішньої системи моніторингу для регулярного аналізу ефективності реалізації стратегічних і операційних цілей.
· Підготовчий етап до реформи НУШ у старшій школі.



7. ВНУТРІШНЯ СИСТЕМА ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЯКОСТІ ОСВІТИ (СЗЯО)
Внутрішня система забезпечення якості освіти (СЗЯО) у Центральноукраїнському науковому ліцеї є важливим інструментом для постійного вдосконалення освітнього процесу, підвищення рівня навчальних досягнень учнів і забезпечення професійного розвитку педагогічного колективу. СЗЯО охоплює чотири ключові напрями: освітнє середовище, система оцінювання освітньої діяльності учнів, система педагогічної діяльності та система управлінської діяльності.

1. Освітнє середовище
Створення безпечного, комфортного та інноваційного освітнього середовища є пріоритетом для забезпечення якісного навчання та розвитку учнів:
Матеріально-технічна база: ліцей забезпечений сучасним обладнанням для навчальних кабінетів, лабораторій і творчих студій (інтерактивні панелі, STEM-обладнання, мультимедійні ресурси).
Психологічний клімат: організація роботи психологічної служби для підтримки емоційного та соціального благополуччя учнів.
Цифровізація середовища: використання сучасних онлайн-платформ для навчання, управління освітнім процесом та комунікації з батьками.

2. Система оцінювання освітньої діяльності учнів
Ефективна система оцінювання забезпечує об’єктивний контроль знань та сприяє індивідуальному зростанню кожного учня:
Аналіз навчальних досягнень учнів через внутрішні контрольні роботи, результати участі в конкурсах, олімпіадах і зовнішніх тестуваннях.
Анкетування учнів, батьків та педагогів для оцінки задоволеності якістю освітніх послуг.
Формувальне та підсумкове оцінювання: запровадження регулярного зворотного зв'язку для учнів, що дозволяє коригувати навчання та мотивувати до досягнень.
Прозорість і доброчесність: використання зрозумілих критеріїв оцінювання, уникнення плагіату та списування.
Індивідуальні освітні траєкторії: моніторинг успішності кожного учня для формування персоналізованих планів навчання та підтримки.
Академічна доброчесність є одним із пріоритетів закладу, але все ще зустрічаються випадки списування, які вказують на необхідність додаткової роботи в цьому напрямку.

3. Система педагогічної діяльності
Професійний розвиток педагогів та вдосконалення їхніх методик є основою для забезпечення якості навчання:
Підвищення кваліфікації: організація тренінгів, семінарів і майстер-класів для педагогів з новітніх освітніх технологій, методик і психології навчання.
Професійна взаємодія відбувається через впровадження внутрішнього обміну досвідом через педагогічні ради, методичні об’єднання та наставництво.
Інноваційні підходи: застосування проєктного навчання, STEM-освіти, цифрових інструментів і міждисциплінарних програм.
Оцінка ефективності викладання: проведення внутрішнього аудиту уроків та опитування учнів для оцінки педагогічної діяльності.

4. Система управлінської діяльності
Ефективне управління забезпечує реалізацію стратегічних цілей закладу та створення умов для якісного освітнього процесу:
Стратегічне планування: розробка і реалізація стратегії розвитку ліцею, зокрема у співпраці із засновником та громадою.
Моніторинг якості: регулярний аналіз навчальних результатів, рівня задоволеності учнів і батьків та ефективності управлінських рішень.
Автоматизація управлінських процесів: використання цифрових інструментів для документообігу, планування та звітності (платформа «АІКОМ», «Eddy», «Курс Школа»).
Комунікація з учасниками освітнього процесу: забезпечення прозорості управлінських рішень і активна взаємодія з учнями, педагогами, батьками та громадою.
Внутрішня система забезпечення якості освіти ліцею є системним і комплексним підходом до вдосконалення навчального процесу. Вона спрямована на створення безпечного освітнього середовища, підвищення ефективності викладання, об’єктивне оцінювання досягнень учнів та ефективне управління закладом. Удосконалення кожного з цих напрямів дозволить забезпечити стабільний розвиток ліцею та високий рівень підготовки учнів до сучасних викликів.

8. ВЗАЄМОДІЯ ІЗ ЗАСНОВНИКОМ ТА ГРОМАДОЮ
Ефективна взаємодія із засновником та громадою є важливим чинником успішного функціонування Центральноукраїнського наукового ліцею. Засновник відіграє ключову роль у забезпеченні ресурсів і підтримці стратегічних ініціатив, тоді як громада сприяє інтеграції закладу в соціальне середовище, формуючи довіру та підтримку.
Засновник активно залучається до стратегічного планування, підтримуючи розробку та затвердження ключових напрямів розвитку закладу. Його участь дозволяє узгодити потреби ліцею з можливостями громади, а також забезпечує фінансування для модернізації матеріально-технічної бази, створення інклюзивного середовища та реалізації освітніх проєктів. Регулярна звітність перед засновником сприяє прозорості та ефективності використання ресурсів, підвищуючи довіру до управління закладом.
Взаємодія з громадою базується на партнерських відносинах. Ліцей активно співпрацює з місцевими підприємствами, громадськими організаціями та іншими зацікавленими сторонами для організації спільних заходів, зокрема конкурсів, виставок та освітніх проєктів. Така співпраця не лише розширює можливості для учнів, а й інтегрує заклад у ширший соціальний контекст. Організація відкритих заходів, днів громади та патріотичних ініціатив сприяє залученню місцевих жителів до освітнього процесу, формуючи відчуття спільної відповідальності за майбутнє закладу.
Постійна взаємодія із засновником і громадою не лише сприяє розвитку матеріально-технічної бази ліцею, а й підтримує культурно-освітнє середовище, формуючи довіру до закладу та забезпечуючи його стійкий розвиток у майбутньому.

9. ЗАВЕРШЕННЯ
Стратегія розвитку КЗ «Центральноукраїнський науковий ліцею» є дороговказом для досягнення якісних змін у навчальному процесі, вдосконалення освітнього середовища та підготовки учнів до викликів сучасного світу. Вона ґрунтується на глибокому аналізі поточного стану закладу, враховує його сильні сторони, можливості, а також шляхи подолання існуючих викликів.
Цей документ не лише визначає напрями розвитку ліцею на найближчі роки, але й слугує основою для залучення учнів, педагогів, батьків, громади та засновника до спільної роботи над досягненням амбітних цілей. Через впровадження інноваційних методик, створення комфортного й безпечного освітнього простору, підтримку професійного розвитку педагогів і зміцнення партнерських зв’язків ліцей продовжить своє становлення як центр науки, творчості та інновацій.
Ця стратегія є не лише планом дій, а й відображенням цінностей закладу, які ґрунтуються на безпеці, довірі, творчості та відповідальності. Вона символізує прагнення ліцею створити освітнє середовище, яке формує гармонійно розвинених, свідомих і конкурентоспроможних особистостей, здатних досягати високих результатів та брати активну участь у розвитку суспільства.
Успішна реалізація цієї стратегії стане можливою завдяки спільним зусиллям усіх учасників освітнього процесу, адже лише в єдності бачення та дій народжується успіх. 
