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                                                    підготувала класний керівник  10-В класу
                                                    Дмитрієва В.В
Кропивницький 2024 р

Бесіда-захист презентацій «Правила поведінки в умовах воєнного часу»
Мета: поглибити знання учнів про правила поведінки у надзвичайній ситуації; сформувати правила поведінки та обов’язки людини під час надзвичайних ситуацій; розвивати навички самозахисту та взаємодопомоги; виховувати бережливе ставлення до власного життя і життя інших людей.
Обладнання: мультимедійна презентація

Хід бесіди:

І. Вступне слово класного керівника
ІІ. Обговорення теми бесіди. Захист презентацій

ІІІ. Підсумок

І. Вступне слово класного керівника:

Класний керівник: З 24 лютого 2022 року в Україні діє воєнний стан та тривають бойові дії, тож кожен українець повинен знати основні правила поведінки та дій в таких умовах. Сьогодні ми повторимо з вами основні правила поведінки під час воєнних дій. 
ІІ. Обговорення теми бесіди. Захист презентацій

(учні демонструють й захищають презентацію)

 «Повітряна тривога»
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1.З моменту подачі сигналу „ПОВІТРЯНА ТРИВОГА” для вжиття заходів захисту може бути всього лише кілька хвилин. Ці хвилини надзвичайно дорогоцінні і їх треба використовувати з максимальною ефективністю.

Почувши сигнал „ПОВІТРЯНА ТРИВОГА”, необхідно:

а) перебуваючи вдома:

-ввімкнути приймач радіотрансляційної мережі, телевізор, радіоприймач і уважно прослухати інформацію;

-при можливості попередити сусідів і одиноких людей, що мешкають поруч;

-закрити вікна, вимкнути усі електричні прибори та нагрівальні прилади, перекрити квартирний газовий вентиль, загасити печі, вимкнути світло; 
-швидко одягнутися
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-взяти індивідуальні засоби захисту, завчасно підготовлений запас продуктів і води, особисті документи, кишеньковий ліхтар та найкоротшим шляхом прямувати до найближчої захисної споруди. 
У разі відсутності в радіусі 500 м від будинку захисної споруди використовуйте для укриття підвальне приміщення під будинком.

Ні в якому разі не можна після сигналу „ПОВІТРЯНА ТРИВОГА” залишатися в будинках, особливо на верхніх поверхах, адже внаслідок вибуху вони будуть руйнуватися від впливу ударної хвилі; 
-зайняти місце у захисній споруді та виконувати вимоги старшого (коменданта): не палити, не смітити, голосно не розмовляти, дотримуватися спокою і порядку, обов’язково допомагати дітям, літнім людям та інвалідам;

-уважно слідкувати за розпорядженнями та сигналами оповіщення.

Класний керівник: Важливо завжди йти в укриття під час повітряної тривоги, тому що ворог почав навмисно руйнувати і цивільну інфраструктуру. Аби посіяти паніку та сумнів. Крім того, коли ППО вражає ворожу ракету, її уламки потенційно можуть потрапити на будинки, заподіяти руйнування.
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2. Класний керівник:  Міни і вибухонебезпечні предмети забрали і скалічили безліч людських життів. Цей жах триває і зараз. В умовах воєнного часу знання правил поводження з виявленими вибухонебезпечними предметами набуває надзвичайного значення, оскільки подібні предмети можуть загрожувати життю.
 (учні демонструють й захищають презентацію)

Правила поведінки при виявленні ВНП: 
-якщо ви виявили вибухонебезпечний чи просто підозрілий предмет – негайно повідомте місцеві органи влади та за телефонами 101 та 102. Навіть якщо ви не впевнені, що цей предмет небезпечний – краще перестрахуватися. Адже запобігти краще, ніж ліквідовувати наслідки. Окрім того, треба дочекатися приїзду спеціальних служб, щоб точно вказати місце та обставини виявлення.

-ні в якому разі не підходьте до знахідки, це може бути вкрай небезпечно. Оптимально безпечна відстань – близько 500 м. Також необхідно окреслити місце знахідки за допомогою мотузки або стрічки. Проте неможна вбивати у землю кілки, адже поблизу цього місця можуть ще знаходитися боєприпаси.
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-одразу припиніть будь-які роботи в районі небезпечного предмета. Удар лопати, грабель, каміння чи просто поштовх може призвести до вибуху.

-в жодному разі не пересувайте, не розбирайте, та не нагрівайте небезпечну знахідку. 
-не допускайте сторонніх осіб до небезпечного предмета доки не прибули фахівці;

-категорично забороняється самостійно знешкоджувати вибухонебезпечні предмети. Це можуть робити тільки спеціально підготовлені фахівці.

Класний керівник: Слід пам’ятати, що збереження життя і здоров’я мирного населення в першу чергу залежить від оволодіння правилами поведінки при надзвичайній ситуації воєнного характеру.

ІІІ. Підсумок

Класний керівник: Сьогодні ми поговорили про поведінку під час воєнного часу, повторили основні  правила , що допомагають зберегти  життя та здоров'я як своє, так і оточуючих.

Пам’ятайте, якщо ви опинилися в небезпечній ситуації:
 Оцініть рівень небезпеки. Якщо ситуація загрожує вашому життю, часу на роздуми немає, дій негайно.

1. Якщо загрози життю немає, спочатку заспокойся.

2. Якщо сам впораєшся з ситуацією, склади план дій і виконуй його.

3. Якщо тобі потрібна допомога, звернися до рятувальних служб, родичів, сусідів, випадкових перехожих.

4. Якщо допомога не надходить, не втрачай надії, ситуація може змінитися на краще наступної миті. 

Бережіть своє життя! Все буде Україна!
.
