Тематична лінійка: «Дивись на нас, як на рівних»

 Мета. Ознайомити дітей з Державними програмами соціальної підтримки інвалідів в Україні; дати інформацію про проведення Параолімпійських  ігор; формувати в учнів почуття милосердя та солідарності з дітьми з обмеженими фізичними можливостями; виховання толерантного ставлення, підтримки, співчуття до інвалідів.
Обладнання: мультимедійна презентація

Хід лінійки:

(відео)

Учень:        Воскресайте камінні душі,                    
                     Розчиняйте серце і чоло,

                     Щоб не сказали про вас грядущі:

                     Їх на Землі не було.

Учень:

 Не говори про доброту,

Коли ти нею сам не сяєш,

Коли у радощах витаєш,

Забувши про чужу біду

Учень:

Бо доброта не тільки те,

Що обіймає тепле слово.

В цім почутті така основа,

Яка з глибин душі росте,

Учень:

 Коли її не маєш ти,

То раниш людяне в людині. 
Немає вищої святині, 

Ніж чисте сяйво доброти.   

Учень: Доброта. Милосердя. Це в характері нашого українського народу. Учень: Інвалідність. На жаль це слово не нове і нікого не дивує.

Учень: Йдучи по вулиці, ми бачимо людей у візочку чи у темних окулярах. Сліпота, церебральний параліч, глухота…З такими хворобами народжуються діти і ніхто не застрахований від такого лиха протягом свого життя.
Учень: День інваліда – це не свято. Це лише мотив, щоб привернути увагу суспільства до цих людей, які юридично є повноправними його членами.
Учень: Саме 3 грудня 1992 році Генасамблея ООН оголосила Міжнародним днем інвалідів. 

Учень: У грудні 2006 року ООН прийняла Конвенцію про права інвалідів, у 2008 році вона набула чинності. Конвенція націлює на сприйняття інвалідності як, в першу чергу, питання прав людини, а не тільки медичного забезпечення, благодійності або залежності від оточення. 

Учень: Цей юридично обов’язковий для виконання міжнародний документ охоплює різні сфери, де можуть виникати перешкоди, такі як фізичний доступ до споруд, доріг та пересування, а також доступ до інформації за допомогою комунікаційних засобів. Від країн-учасниць очікується прийняття відповідного національного законодавства в сфері громадянських прав з метою покращення життя інвалідів. 

Учень: Відзначення Міжнародного дня інвалідів – справедлива шана суспільства та нагадування всім про обов’язок перед інвалідами, що потребують захисту та підтримки у цей непростий час.

Учень:  Інваліди – це не просто категорія людей. Це окремі життя. Окремі трагедії. Окремі людські надії на те, що буде добре. На щастя, поряд з ними є ті, хто хоче допомогти. І хто допомагає. 
Учень: Переймаючись буденними проблемами ми повинні замислитися над непростою долею людей з вадами здоров'я і не тільки у день 3 грудня, а й протягом цілого року, не забувати про те, що поруч з нами живуть інваліди і вони потребують допомоги і уваги.
Учень: Міжнародний день інвалідів. Що роблять в Україні, щоб забезпечити повноцінне життя неповносправних на візках? 

Учень: Кожен вісімнадцятий українець належить до людей, фізичні можливості яких обмежені. Пандусів (спеціальних доріжок при вході до будинків), пристосованих ліфтів, обладнаних туалетних кабінок у громадських місцях, банкоматів, установлених на зручній висоті – усіх цих речей, які полегшують життя неповносправних, в Україні бракує. Знайти роботу, а також дістатися до місця роботи в українських містах – це серйозна проблема для інвалідів. 

Учень: В Україні інваліди кожного дня вимушені боротися із цілим комплексом проблем: недостатністю в нашому суспільстві гуманізму і милосердя по відношенню до людей з особливими потребами;

Учень: Нерозвиненістю і непристосованістю соціальної інфраструктури міст і сільських населених пунктів з урахуванням задоволення основних потреб інвалідів;

Учень: Низьким рівнем матеріального забезпечення і соціального обслуговування, їх недостатньою гнучкістю;

Учень: Низькою якістю чи відсутністю технічних засобів і пристосувань, необхідних для обслуговування, пересування і праці інвалідів;

Учень: Наявністю значних труднощів в отриманні якісної професійної, особливо вищої освіти, в задоволенні духовних потреб

Учень: За даними Центру перспективних соціальних досліджень Міністерства соціальної політики України та НАН України, на початку 2015 року в Україні офіційно зареєстровано понад 2,8 мільйона осіб, що мають статус людини з інвалідністю. Це близько 6,1 % від загальної кількості населення.

Учень: Відповідно до Закону України «Про основи соціальної захищеності осіб з інвалідністю в Україні»   соціальний захист осіб з інвалідністю з боку держави полягає у наданні грошової допомоги, засобів пересування, протезування, орієнтації і сприйняття інформації, пристосованого житла, у встановленні опіки або стороннього догляду, а також пристосуванні забудови населених пунктів, громадського транспорту, засобів комунікацій і зв’язку до особливостей осіб з інвалідністю.

Учень: Але на справді в Україні допомога держави людям з обмеженими можливостями складає в середньому 600-700 гривень.
(відео)

Учень: На відміну від України за кордоном люди з обмеженими можливостями почуваються  вільніше, ніж в Україні. Вони не змушені сидіти вдома і чекати допомоги рідних. У Європі та Америці їх не вважають людьми другого сорту, бо про них подбала їх держава. 
Учень: Для того, щоб людина з обмеженими фізичними можливостями не відчувала себе ущемленою, мала змогу самостійно виходити з будинку, робити покупки, гуляти і дихати свіжим повітрям, навіть займатися спортом в міру доступного, все продумано до дрібниць . 

Учень: Скрізь пандуси, будь то житловий будинок, супермаркет чи будь-яке інше установа. У тротуарів на перехресті скошено бордюр, щоб можна було з'їхати на візку, не підстрибнувши до зеленого вогню світлофора.

Учень: У тих суспільних місцях, де двері відкриваються вручну, поруч неодмінно є ще одна, з кнопкою як у дверного дзвінка на сусідній стіні, але на відстані витягнутої руки, доступному для сидячої людини. Підкотив інвалід на своєму транспортному засобі, натиснув, і саме ці двері відкриється автоматично.

Учень: Навіть у примірочних магазинів одягу, де всі кабінки стандартного розміру, біля самого входу (щоб не шукати в глибині) розташовується більш простора, зі знаком як на картинці, куди вільно може в'їхати інвалідний візок. Інвалід, як і будь-яка інша людина, має право приміряти обнову перед покупкою, але крім права, він ще має таку можливість .
 Учень: Прикро, але це факт, що Україні до таких соціальних стандартів ще далеко. 
(відео)
Учень:  Ми — здорові, повноцінні люди, які ходять на двох ногах, які користуються благами (якщо такі залишилися) — навряд чи в повсякденному житті згадуємо про тих, кого доля (лікар, водій, хуліган, хвороба або просто спіткало лихо) позбавила всього цього. Про тих, хто «бачить» світ навпомацки або «чує» очима, хто пересувається на колесах або уражений раком чи туберкульозом. 

Учень: Їх багато, за даними нинішнього року, —  6% населення або, що ймовірніше, набагато більше. Багатьох можна зустріти на вулиці, в метро, в своєму парадному. Можна не звернути увагу або відвести погляд. Обтяженим злигоднями людям не до них...

Учень:  В Україні налічується 2,5 млн. інвалідів, тобто кожен 18-й наш співвітчизник – інвалід. Та не дивлячись на проблеми, ці люди живуть, працюють, творять, перемагають. Це мужні люди! Хто, як не вони добре розуміють прислів’я „Випадкових перемог не буває”! 
Учень: Сьогодні ми хочемо пригадати тих людей з обмеженими можливостями, які мають значні досягнення у спорті. Параолімпійські ігри – це спортивні змагання, у яких беруть участь люди з обмеженими можливостями.
Учень: Уперше збірна України взяла участь у змаганнях з легкої атлетики на Параолімпійських іграх в Атлантиці в 1996 р., на яких українські легкоатлети завоювали золоту, срібну і бронзову медалі. З того часу вже десятки нагород привезли українські паралімпійці

Учень:  За сім днів Паралімпіади у Ріо-де-Жанейро збірна України завоювала 81 нагороду, серед яких 31 медаль – золота. Успіхи українських паралімпійців, особливо на фоні провального виступу олімпійської збірної України, привернули увагу громадськості.

Учень: Українські спортсмени в Ріо встановили 109 рекордів у трьох видах спорту: плавання, легка атлетика та пауерліфтінг. З них 22 рекорди світу, 32 параолімпійські рекорди і 54 рекорди Європи.  .
Учень:  Мужності, силі волі та патріотизму паралімпійців можна тільки повчитися. Незважаючи на вади здоров’я, вони роблять усе, щоб бути корисними соціуму, щоб ними пишалися родичі та знайомі і щоб їхнє життя не пройшло даремно.
 Учень: Вони стають чемпіонами спочатку на рівні своєї родини, потім області, далі — країни, а згодом — усього світу. І не лише у спорті, а й різних видах мистецтва та творчості. Головне — мати бажання і сили в собі, і тоді ніякі фізичні відхилення не будуть перешкодами, щоб досягати висот у спортивній кар’єрі
Учень: Сьогодні ми закликаємо всіх відкрити свої серця  до співвітчизників з обмеженими фізичними можливостями. Незважаючи на нелегкі випробування долі, наші громадяни з особливими потребами проявляють виняткову силу духу й непохитну віру в життя, долають повсякденні труднощі й невтомно йдуть до поставлених цілей.
Учень: Їм потрібно лише трохи більше уваги і турботи, щоб полегшити інтеграцію у суспільство, для здобуття освіти, отримання реабілітаційних, соціальних та медичних послуг належного рівня, участі у культурному, спортивному, мистецькому житті.
Учень: Трохи більше нашого співчуття та уваги допоможуть інвалідам зберегти оптимізм і віру у життя.  
Учень: Кожен день життя цих людей наповнено духом боротьби, прагненням мати своє місце в суспільстві, жагою до життя. Саме про це говорить, майже кричить у своїх віршах Світлана ПАТРА
Учень
Люблю життя таким, як воно є,

Яким його мені Всевишній дарував,

Хоч іноді воно жорстоко б'є

Йому я вдячна за святий цей дар.

Учень 

Люблю його і в щастя дні погожі

І в дні зневіри, суму і жалю,

І навіть, коли жити вже не можу

Я щиро кожну мить його люблю.

Учень
Один лиш раз живу я в цьому світі

Люблю своє життя таким, як є.

Я вдячна Богу за всі дні прожиті,

Люблю життя я, бо воно моє.
(відео)
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