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Сьогодні молодь як ніколи націлена на інтеграцію до ЄС і активно займається проєвропейською діяльністю, адже саме Європа відкриває багато нових перспектив для молоді. Євроклуб «Астра», а це учні 10-Г, 11-Г, 6 та 8 класів з координатором Ольгою Берлін об’єдналися заради гармонійного поєднання різних видів діяльності, задля досягнення великої мети жити у вільній, незалежній, демократичній Україні.
Звіт про роботу євроклубу складається з переліку цікавих справ 2023-2024 н.р., які «працюють» на формування ключових компетентностей, створюють своєрідну «лабораторію досвіду», потужне поле демократії (не бутафорної, а справжньої, ціннісної), де реальність множиться на фантазію, приватне переплітається з соціальним, де навчаються бути креативними, успішними; де панує командний дух, молодечий запал і енергія. Тут навчаються тому, як у майбутньому вносити в європейську спільноту більше духовності, щедрості, етики, як прагнути і робити зміни на краще в своїй країні.
Щороку євроклубівці займаються проєктною діяльністю.  Проєкти «Мій європейський випускний», «ЄвропростірЗУМ (Знаю. Умію. Можу)» та «Європейський горизонт: ідея, цінності, символи» стали  переможцями  конкурсу проєктів і отримали підтримку Представництва ЄС в Україні. Ця підтримка — неоціненна! Це — консультаційна та фінансова підтримка на реалізацію своїх ідей, а також підвищення знання та навичок на тренінгах від проєкту «Інформаційна підтримка мереж ЄС в Україні», який виконується для Представництва Європейського Союзу в Україні.
Надзвичайно потужною та дієвою є співпраця євроклубу «Астра» з проектом «Євроквіз» від Представництва ЄС в Україні. Вже традиційно активні євроклубівці перемагають у Євровікторині «Прямуємо разом». Найактивніші учасники євроклубу «Астра» отримали подарунки від команди Євроквіз. За результатами Конкурсу "Найактивніший Євроклуб Євроквізу-2023" євроклуб «Астра» посів ІІІ місце!
11 учнів 6 та 8 класів вибороли загалом 30 перемог у 11 турах Всеукраїнської Євровікторини, за що були відзначені Дипломом та подарунками.
В рамках проєкту «ЄвропростірЗУМ (Знаю. Умію. Можу) проводився «Європейський tool kit» — серія івентів від експертів, тренерів та коучів координаторів євроклубів-партнерів тощо. 
Так, вчителем інформатики ліцею Віктором Мироненком було проведено перший івент — заняття з робототехніки. Учасники знайомилися з роботами mBot, засвоїли базові поняття програмування, основи роботи з кольором, набули практичних вмінь в програмуванні. 
Під керівництвом вчителя євроклубівці запрограмували музичних роботів, які відтворювали гімн Євросоюзу та танцювальних роботів, які починали рухи в залежності від показів датчика освітленості. Наприкінці зайняття влаштували флешмоб, де при вимкненні світла, роботи починали танцювати, підсвічуючи собі світлодіодами під гімн ЄС.
1 грудня в рамках проєкту «ЄвропростірЗУМ» активні євроклубівці відвідали STEAM-лабораторію, де їх радо зустріли завідувач кабінету Кіровоградської МАН, науковий керівник технічного відділення Денис Денисов та методист, науковий керівник секцій Олег Саленко.
Під керівництвом Олега Олександровича хлопці та дівчата виготовляли підставки для гаджетів, брелоки та магніти з логотипом проєкту: від креслення, його ціфровізації до вирізання деталей на лазерному верстаті. Виготовлену сувенірну продукцію отримають на згадку всі активні учасники проєкту «ЄвропростірЗУМ».
На завершення івенту, Денис Олександрович познайомив учнів з роботою 3D принтера та мультимедійним обладнанням, кожен отримав унікальну можливість одягнути окуляри віртуальної реальності та потрапити у штучно створений віртуальний простір!
Євроклуб «Астра» та Центральноукраїнський ліцей-інтернат загалом пов’язують десятки років співпраці з Кіровоградською обласною бібліотекою для юнацтва ім. Є. Маланюка, а з 2023 року між євроклубом та бібліотекою було підписано договір про соціальне партнерство, що має на меті поглибити співпрацю задля інтелектуального та творчого розвитку молоді. 
Партнерство з бібліотекою є ключовим чинником у формуванні інформаційно-комунікаційної компетентності, оскільки бібліотека забезпечує доступ до різноманітних джерел інформації, організовує навчальні заходи та тренінги з розвитку цих навичок, сприяє розвитку критичного мислення та вмінню аналізувати отриману інформацію. Бібліотека імені Є. Маланюка стала важливим партнером для євроклубу у розробці та реалізації програм і заходів, спрямованих на збільшення інформаційно-комунікаційної компетентності учасників. У тісному партнерстві організовуються та проводяться  тренінги з елементами ролевих ігор, вуличні акції, під час яких учасники вчаться комунікувати та доносити інформацію до великого кола учасників, майстер-класи та практичні заняття з комунікаційних навичок тощо.
В рамках проєкту «ЄвропростірЗУМ (Знаю. Умію. Можу) в євроклубі «Астра» та євроклубах-партнерах проєкту було проведено серію майстерок «Виготовлення патріотичних сувенірів з використанням екоматеріалів». 
Під час майстерок у євроклубі «Астра» координатор євроклубу Ольга Берлін розповіла про те, як ЄС підтримує Україну: від санкцій до військової та гуманітарної допомоги. Також говорили про волонтерство, благодійність, людяність і підтримку.
Вихователь 10-Г класу Світлана Гончар розповіла про свій досвід у виготовленні сувенірів та участі її робіт у благодійних ярмарках в Україні та Європі, поділилася секретами майстерності та навичками роботи з екоматеріалами, під її керівництвом та з дотриманням безпеки учасники виготовили обереги. На першому занятті це були патріотичні браслети, на другому — жовто-блакитні сердечка, під час фестивалю до всесвітнього дня бібліотек — магніти у кольорах Європейського Союзу та України, до Дня Святого Миколая — обереги для захисників «Янгол-мотанка». Виготовлені сувеніри діти передали у військовий госпіталь та нашим захисникам на найгарячіший напрямок.
Під час фотокласу у форматі Snap-shot «Моє європейське місто» євроклубівці об’єдналися у три команди, кожна з яких мала зробити фото на отриману, в результаті жеребкування, тематику за дуже короткий проміжок часу — лише 30 хвилин. За умовами на фото обов'язкова мала бути європейська та українська символіка і книги. Тематики стосувались євроінтеграції України та  сприйняття молоддю європейського майбутнього нашої країни. Результатом командної праці стали 3 оригінальні фотороботи, кожна з яких вирізнялася креативністю та оригінальністю.
В ході тренінгу «У Європу — з Україною у серці», учасники «прокачали» знання з питань історії розширення, принципів діяльності та пріоритетів політики Європейського Союзу, відносини Україна-ЄС, діяльності Представництва ЄС в Україні, допомога ЄС Україні для здобуття перемоги у війні, європейська ідея, європейські цінності і принципи.
Під час засідань євроклубу учасники опановують також нові формати, серед яких можна виділити презентації у стилі TEDx. Це виступ спікера або команди, як правило тривалістю 18 хвилин, під час якого потрібно донести аудиторії важливість та значущість обраної теми. Обравши тему «Європа: від символів до спільних цінностей», учні намагаються дотримуватися основного правила TED (Technology Entertainment Design) — говорити так, щоб тебе слухали. Особисті приклади, емоційність, залучення аудиторії, харизматичність спікера, влучні цитати, вдале використання звуків та мультимедійних презентацій для кращої візуалізації, — все це «працює» за для досягнення мети — донести свою ідею до слухачів.
 Цікавим та змістовним дозвіллям у євроклубі «Астра» є створений Ольгою Анатоліївною Берлін Клуб інтелектуальних ігор. Сучасні та традиційні «Шевченко питає», «Монополія України», «Євробінго», поповнюються суто європейськими, такими як «Правда або дія», «Цікаво про ЄС», «Відгадай країни Європи», «НотаЄнота» Користуються популярністю серед євроклубівців і онлайн вікторини та квізи. Так, вікторину «Європа у цифрах» розміщену на платформі Всеосвіта, в якій поєдналися  математика та Європа, успішно пройшли понад 300 учасників євроклубів з різних куточків України.
Під час весняних канікул активні євроклубівці вирушили у Євротур «Відкриваємо Європу», в рамках якого відвідали міста Прага, Нюрнберг, Париж, Берлін, Варшава. Вивчаючи історичні та культурні пам’ятки, музеї, визначні місця взяли участь у квесті «Символи Європи», відвідали інтерактивну виставку «Відчуй Європу» в Європейському домі, м.Берлін, Німеччина.
Другий рік поспіль Україна відзначає День Європи 9 травня разом із країнами Європейського Союзу. Відзначаючи День Європи сьогодні, ми підкреслюємо важливість нашої єдності та сили й спільного руху в майбутньому.
Євроклуб «Астра» вже традиційно долучився до відзначення Дня Європи. Активні євроклубівці організували та провели низку заходів спільно з партнерами по проєкту «Європейський горизонт: ідея, цінності, символи», що реалізується за підтримки Представництва ЄС в Україні.
Під час урочистої тематичної лінійки для учнів 10-11 класів ліцею євроклубівці з 10-Г класу розповіли присутнім про історію Дня Європи як головного свята ЄС, познайомили з «батьками-засновниками» об’єднаної Європи, нагадали про символи та цінності Євросоюзу, повідомили про найважливіші етапи євроінтеграції та традиції відзначення свята в Україні та країнах-членах Європейського Союзу.
За активну участь у реалізації проєкту відзначили подарунками активних учасників євроклубу Анну Гриценко, Анастасію Беркань, Єлизавету Федорову та Аріану  Кунц.
З вірою у Перемогу України та із вдячністю захисникам, пам’ятаючи про допомогу Європи, хлопці та дівчата 11-А класу об’єднали всіх присутніх у танцювальному флешмобі.
Наступного дня мешканці та гості нашого міста мали можливість більше дізнатись про Європейський Союз та підготуватись до відзначення цього свята в рамках Євростріту «Об'єднані кроки до майбутнього».
Організаторами події стали євроклуб "Астра" та Кіровоградська обласна бібліотека для юнацтва ім. Є. Маланюка. Усі бажаючі мали можливість не тільки ознайомитися з історією та традиціями свята, розширити свої знання про європейські принципи і символи, взяти участь у креативних майстер-класах та танцювальному флешмобі, а ще й отримати цікаві тематичні подарунки за вірні відповіді на питання євровікторини.
Діяльність євроклубу дозволила кожному його вихованцю дізнатися більше про Європу, відчути себе її частинкою, допомагати людям та знайти нових друзів, відчути себе справжнім громадянином України.
Девіз євроклубу з 2010 року, року заснування євроклубу «Астра», -  «Per aspera ad astra» - «Через терни до зірок» в повній мірі відображає учасників всіх поколінь: активних, творчих, комунікабельних, справжніх «Астрочок»!


