ОРГАНІЗАЦІЯ РОБОТИ 

в Кіровоградському обласному навчально-виховному комплексі 
(гімназія - інтернат – школа мистецтв)

з питань профілактики дитячого дорожньо-транспортного травматизму
Життя – це найдорожчий скарб. Та в дитинстві не всі розуміють, що ним треба дорожити і здоров’я берегти. В цей час майбутнє уявляється безхмарним, а життя – безкінечним. Та насправді це не так, мить – і яскраві фарби радості змінюються на сумні відтінки біди. А щоб цього не сталося, потрібні знання і вміння, як діяти в тій чи іншій ситуації, і, головне, чітко їх дотримуватись.

Тому традиційно в нашому закладі проводиться Тиждень безпеки життєдіяльності, метою якого є профілактика дорожньо-транспортного травматизму за участю дітей та усвідомлення необхідності вироблення навичок дотримання правил поведінки на дорозі.

Сумна статистика свідчить про те, що у державі існує тенденція росту дитячого дорожньо-транспортного травматизму. За статистикою Нацполіції області, за сім місяців сталося 1047 ДТП, що на 14% більше, ніж за аналогічний період минулого року.

Із потерпілими 272 ДТП, що на 23% більше, ніж торік. З початку року загинуло 39 осіб, що на 8% більше, ніж торік. Травмовано в ДТП 325 осіб, що на 17% більше, ніж у 2018 році. У дорожньо-транспортних пригодах травмовано 58 дітей, із них четверо - загинуло.

Найпоширенішими причинами автопригод залишаються зіткнення (53%), наїзд на транспортний засіб, що стоїть (13%), наїзд на перешкоду (16%). 

Смертність на автошляхах України є у 2-3 рази вищою, ніж у більшості європейських країн. Тому хочеться нагадати усім, щоб ставилися відповідальніше один до одного і до людського життя, дотримувалися правил поведінки на дорозі і були обережними. Від дотримання ПДР та культури поведінки на дорогах залежить наше життя! 
З метою посилення профілактичної та роз’яснювальної роботи, підвищення рівня культури поведінки дітей на дорогах та закріплення знань Правил дорожнього руху в Кіровоградському облкомплексі проводився Тиждень знань БЖ «Правила дорожнього руху знай – життя та здоров’я зберігай!».
Відповідно до тематики Тижня в гімназії було проведено ряд масштабних та інформативних заходів, націлених на підвищення обізнаності та усвідомлення найгостріших проблем безпеки дорожнього руху.

Головними завданнями для педагогічного колективу закладу з питань профілактики дитячого дорожньо-транспортного травматизму є: 
· моделювання правил поведінки у надзвичайних дорожньо-транспортних ситуаціях;
· навчання дітей Правилам дорожнього руху та дотримання учнями цих Правил у повсякденному житті; 
· виховання у дітей розуміння важких наслідків з причин порушення Правил дорожнього руху;
·  надання першої медичної, само- та взаємодопомоги у випадку травмування. 
Система роботи з учнівською молоддю з питань профілактики дитячого дорожньо-транспортного травматизму розподілена на чотири етапи.
І етап. До початку нового навчального року в закладі розробляються Комплексні заходи з безпеки життєдіяльності учнів. Видається наказ “Про організацію роботи з питань збереження життя та здоров’я учнів, попередження дитячого травматизму“. При підготовці наказу адміністрація керується Наказом МОН України від 01.08.01 року № 563 (зі змінами). Крім загальних заходів по закладу, окремо кожним вихователем розробляються заходи для своїх класів. Всі педагогічні працівники, які відповідно до наказу по закладу проводять роботу з питань збереження життя та здоров`я учнів, мають відповідні плани  заходів, які затверджуються заступниками директора з виховної та навчально-виховної роботи.
 ІІ етап. Заступники директора з виховної та навчально-виховної роботи, психолог, педагоги-організатори, спеціаліст з охорони праці надають методичну допомогу вихователям та вчителям щодо порядку, форм та методів проведення навчання учнів, консультують вихователів про порядок реєстрації проведення бесід та інструктажів з учнями, про порядок заповнення класних журналів. Заступники директора з виховної та навчально-виховної роботи проводять навчально-методичні наради перед початком нового навчального року з вихователями та вчителями, складають перелік необхідних бесід, інструкцій з безпеки життєдіяльності і здоров’я учнів. Бесіди проводяться з метою навчання дітей безпечному поводженню в закладі та у побуті.

З метою збереження життя дітей та попередження травматизму учнів під час навчально-виховного процесу 1 вересня кожного року проводиться вступний інструктаж з безпеки життєдіяльності. Чотири рази на рік проводяться первинні  інструктажі в кабінетах підвищеної небезпеки (кабінети хімії, фізики, інформатики тощо). Інструктаж проводить учитель, який проводить заняття. Інструктажі реєструються в окремих журналах встановленої форми. Один раз на квартал проводяться Тижні безпеки життєдіяльності учнів на теми:

· «Правила дорожнього руху знай – життя та здоров’я зберігай!»

· «Про вогонь нам треба знати, з ним не можна жартувати»
· «Здоров’я дітей – здоров’я нації»

· «Щоб не трапилось біди, обережним будь завжди!» (+ День цивільного захисту)

· «Рушаєш у дорогу чи далеку путь – про правила дорожні не забудь»

На початку 2019-2020 навчального року з 09 по 14 вересня в облкомплексі був проведений Тиждень знань Правил дорожнього руху Правила дорожнього руху знай – життя та здоров’я зберігай!»

Тиждень безпеки дорожнього руху - це сім днів масштабних та інформативних заходів, націлених на підвищення обізнаності та усвідомлення кожним найгостріших проблем безпеки дорожнього руху.
З метою організації профілактичної роботи по закладу видано наказ про проведення Тижня та створена комісія у складі: 

· Шепель Валентини Олексіївни – заступника директора з виховної роботи;

· Сороки Світлани Миколаївни – заступника директора з навчально- виховної роботи гімназії-інтернату ІІ ступеня;

·  Цапенко Євгенії Володимирівни – заступника директора з навчально-виховної роботи школи мистецтв;

· Тимофеєвої Тетяни Борисівни - педагога-організатора облкомплексу; 

· Литвин Марини Юріївни - вчителя предмету “Основи здоров’я”

· Ротайчука Андрія Миколайовича – фахівця з охорони праці.

Відповідно до тематики Тижня в комплексі були проведені заходи: 

· загальногімназійна лінійка, присвячена відкриттю Тижня (відповідальний УПГ, 11-Б клас); 

· тематична радіогазета до проведення Тижня знань безпеки життєдіяльності учнів (відповідальна вихователь 11-Б класу Малявкіна Т.В.);

· заняття про надання першої долікарської допомоги постраждалим при ДТП, бесіди на тематику Тижня (медичні працівники закладу Руденко С.І., Щелко І.В., Рибалко Л.М., Приступа О.В., Дмитренко Є.К., Мітіна О.І.;

· конкурс на кращий учнівський малюнок на тематику Тижня в 5-7 класах гімназії-інтернату (вчитель образотворчого мистецтва Ерніязов А.Д.);

· конкурс стіннівок на тематику Тижня в 5-11 класах (вихователі 5-11 класів);

· виховні години, години спілкування, ігри, конкурси на тематику Тижня (вихователі 5-11 класів);

· проведення диктантів на уроках української (вчителі Павленко В.В., Шепель В.О., Костенко О.С., Руденко Л.М., Школьна О.О., Проценко Ю.Є.);

· Зустріч із представником патрульної поліції.

ІІІ етап. Комісія контролює, аналізує та узагальнює якість та зміст навчально-виховних заходів під час проведення Тижня. Заступники директора з виховної  та  навчально-виховної роботи контролюють виконання вихователями, вчителями-предметниками запланованих заходів з попередження випадків дитячого дорожньо-транспортного травматизму, заслуховують вихователів та вчителів-предметників на нарадах при директорові, звітують перед директором закладу про позитивні моменти та недоліки в роботі педагогічних працівників. 
       На класних годинах обговорюються матеріали з тематики Тижня, всі випадки дитячого дорожньо-транспортного травматизму на підставі інформації, що надходить з управління освіти і науки облдержадміністрації, із джерел засобів масової інформації та мережі «Інтернет». 

ІV етап. Адміністрація вивчає, аналізує та узагальнює матеріали проведеної в закладі роботи з питань попередження випадків дорожньо-транспортного травматизму, видає підсумковий наказ та спільно з фахівцем з охорони праці розробляє заходи з попередження дитячого дорожньо-транспортного травматизму. Педагогічні працівники, які сумлінно, творчо і активно працюють під час проведення Тижня, нагороджуються подяками, грамотами . 

Двічі на рік питання організації роботи з попередження дитячого дорожньо-транспортного травматизму заслуховується на засіданнях педагогічної ради закладу. Наприкінці навчального року питання «Стан роботи в закладі щодо попередження дитячого травматизму» обов’язково заслуховується на підсумковій педраді. На цій же педраді визначаються основні напрямки, форми, методи, конкретні заходи щодо роботи з цього питання, і все це відображається в планах, заходах на наступний навчальний рік.
