Кожен з нас живе у своїй таємничій країні мрій, романтичних переживань, фантазій. Десь там, у глибині душі, ми бережемо їх від жорстокості оточуючого світу, аби не сполохнути, не втратити; і тільки нашій душі і серцю вони відкриті, тільки вони знають найсокровенніше нашого “я”. Мабуть, людина не раз задавала собі питання про те, чи потрібні нам ці мрії та  переживання, а може, людині краще без них у житті?.. Напевно, кожен з нас для себе знайшов своє рішення, я ж вважаю: людина і мрія – невіддільні, потрібно мріяти для того, щоб бути щасливим. Адже саме мрії дають людині снагу до життя, вони допомагають нам пережити тяжку хвилину на цій землі. Озирнувшись навколо, побачимо жорстокий світ несправедливості, ненависті, заздрості, жорстокий світ виживання, де немає нічого святого, окрім слави, грошей… Що може спасти від цього, у чому знаходимо втіху, що дає життя для душі, що рятує нас у цю хвилину?.. Що?.. - “Мрія…,” – шепочу тихо й несміливо. Навіть саме слово звеселяє серце, у посмутнілих очах загораються вогники надії, а душу ніби сонячний промінчик зігрів. Так ось воно… Ось те, через що живу і для чого. Мрія – це маленьке зернятко добра і любові, що спонукає нас на прекрасне. Так, вона і наші душевні переживання дали змогу жити художнику на папері через розмаїття кольорів, музиканту – проявити себе через музику, людині емоціїній – виливати свої переживання через танець. І це прекрасно, бо наші мрії романтичні почуття розвивають нашу душу, дарують миттєвості щастя, дають змогу пізнати себе, побачити світ у райдужних фарбах і злетіти високо, де можна пізнати прекрасне і божественне. 

Коли зайдеш в хату, оглянешся навколо, вдивишся у красу, то самому хочеться стати квіткою. Хата – квітник, хата – луг, хата – вишиванка... Безліч метафор спадають на думку. 

Мабуть, баба – знахарка жила в своїй оселі не так, як усі люди в її селі. Вона ніби надягала на себе свою господу як сорочку, як кофтину. Хатина не тисла їй у пахви, не була ні довга, ні коротка, а якраз впору, не давила і не спадала. Вона давала затишок і, здавалось, становила з бабою єдину живу істоту. В хаті стоїть дерев’янний тапчан, встелений барвистим рядном, красується квітками стеля. Квіти світяться теплою барвою пелюсток, збираючись в хмарки, що кружляють кругом і грають всіма барвами веселки, барвами чарівної жар-птиці. І як гостро, як глибинно тут відчуваєш красу життя, як трепетно б’ється серце, як бентежно б’ється кров... Дивишся на цю красу і хочеться озватись до квітів співом солов’я й затьохкати в пташиному хорі. Коли бачиш це диво, то прагнеш відкрити душу всьому світу, хочеться кружляти у танці дитинства і вічно милуватися творінням природи та людських рук.
Коли про красу говорять, то мимоволі у думках згадую картини свого життя: на старій липовій лавці сидить моя прабабуся, схилившись над роботою. Її натруджені, золоті  й рідні до болю руки ще й в старості не знаходять спочинку: все виводять на білосніжному полотні квітки, птахів, тварин. Знову і знову народжуеться на маленькому клаптику матерії краса. Ось заходжу в хату, а там ікона з вишитими рушниками в кутку. На них так і розквітають червоні рожі, мальви, чебрець. А он фіранки красуються волошками, васильками, ромашками. Піч розмальована синьооким барвінком. Здається, він от-от пов’ється по хаті, прикрасивши її своїми ясними квітками. Одним словом – краса! Вдивляешся і бачиш, скільки душі вклала людина у це диво, скільки любові, а квітки й самі ніби співають про свого чудотворця, і з їхніх пісень чуеш , що то за людина, яке у неї серце і помисли! Згадую, що навіть одягалась прабабуся, як квіточка. На вишивану сорочку глянеш – пірнеш у літне квітуче поле, здаеться, ніби чуєш пахощі волошок, васильків, сокирок. На мить замвреш, думаю, якої душі повинна бути людина,аби створити це чудо? Якою чуттєвою вона має бути, аби на полотні з-під її руки так вдало розквітали квіти, як у лузі, в лісі, в полі. Дивлюсь на рушники і уявляю, як іду привітним ранком поміж колосків, розглядаю безкраї й золоті степи навколо, вдивляюсь у синь неба. А он, ген там далеко, засиніли волошки, до босих ніг тулиться польовий горошок, немов дитина вдивляється в мої очі, шукаючи захитсу. А там, на видноколі, жовтіе щось, мов серпневе сонце. Не довго думаючи, біжу вперед до “ясного світла”, до “земного сонця”. Що ж це за краса? Та це ж соняшник всміхаеться до мене, і я всміхаюся йому. Горнусь до жовтих пелюсток і тихо шепочу: “Спасибі за життя, за почуття і за цю безмежну любов до світу, о прекрасні очі землі!”
