Гладиаторы

На одной стене в Помпеях можно прочитать слова: «Целадус Фракиец — герой девушек, заставляющий биться сердца». Эти слова, дошедшие до нас через столетия, — немые свидетели того очарования, что до сих пор прико​вывает наше воображение. Мы словно возвращаемся в 79 год от Р.Х., за не​сколько дней до того, как на город об​рушились тонны вулканического пепла. Послеполуденное солнце освещает арену амфитеатра, на которой сражается фраки​ец Целадус и другие гладиаторы. Они сра​жаются не с грозными легионами и не с варварскими ордами. Они убивают друг друга для удовольствия публики. Историки любят говорить о «ци-вилизационном влиянии» Рима, упоми​ная о дорогах, акведуках и банях. Но эта техническая продвинутость Рима пара​доксальным образом сочеталась с мрач​ной культурой.. Римляне в слово «варварский» вкла​дывали совсем другое значение. Для них варварами были все те, кто еще не был покорен Римом и не понимал латинско​го языка, не придерживался римского образа жизни. Римское государство было больше чем форма правления. Это был именно образ жизни, дающий ма​териальные и технологические преиму​щества тому, кто имел на него право. Римляне приобщали к своему образу жизни вождей приграничных племен. Постепенно соседние государства ста​новились марионетками, которыми уп​равляли из Рима. Но за стабильность и материальный достаток приходилось платить свою цену. Кровавые представ​ления, которые разыгрывались на сце​нах амфитеатров по всей Империи, как раз и были этой ценой. Они служили не только для развлечения публики, но и для устрашения врагов Рима, посколь​ку там же проходили казни преступни​ков, бунтарей и пленных. Рим не тер​пел противодействия своей политике. В любом развитом обществе пре​ступники нежелательны и подлежат изоляции или казни. В Римской импе​рии практиковали в основном казнь. Тех, кого по нашим представлениям каз​нили за иноверие, в Римской Империи казнили за государственное преступле​ние, поскольку иноверцы, отрицающие римские божества, могли навлечь гнев богов на всю империю. Смертной каз​ни также подлежали грабители храмов и отцеубийцы. Сенека свидетельствует, что публичная казнь преступников была не только развлечением для толпы. Пуб​личные казни проводили для того, что​бы «напомнить всем, что те, кто не хо​чет служить государству своей жизнью, должен будет послужить ему своей смертью».

В самых грандиозных боях участво​вали тысячи гладиаторов, пленных и рабов. Такие представления должны были укрепить в гражданах чувство превосходства над варварами, а также давали развлечение толпе. Кроме того, римляне полагали, что, устраивая по​добные сражения, они дают возмож​ность гладиаторам продемонстрировать достойные римлян добродетели, напри​мер, мужество, и хотя бы умереть как настоящие римляне.

Бойцы для поединков отбирались из числа гладиаторов, успешно участвую​щих в массовых сражениях. Эти бойцы назывались гопломахами. Они были воо​ружены мечами-гладиями. В одиночных поединках или в массовых сражениях от гладиаторов требовалось как можно болезненнее убивать друг друга, чтобы дос​тавить удовольствие зрителям.
Не все гладиаторы были рабами или преступниками. Среди них встречались и добровольцы, желавшие рисковать своей жизнью ради острых ощущений или славы. Действительно, некоторые из таких добровольцев пользовались известностью. Их имена писали на сте​нах, о них вели разговоры почтенные граждане, как в наши дни говорят о хок​кеистах.
…В течение ста последую​щих лет обычай устраивать на похоро​нах сражения между рабами распрост​ранился. В 174 г. до Р.Х. Тит Фламинин провел — мунеру — трехдневные бои, в ходе которых состоялись поединки 74 гладиаторов.

Мунеру старались проводить в де​кабре, одновременно с сатурналиями. Как известно, Сатурн был божеством, «отвечавшим» за самопожертвование. При этом мунеры были не просто но​мером в программе поминок. Практи​ковались также бои с животными — венационы. Бои с животными прово​дились по утрам. Различные дикие звери, доставленные со всех концов империи, умерщвлялись специально подготовленными бойцами — венато-рами. Венация служила символом под​чинения диких животных римской властью. Бои с участием львов, тиг​ров и других опасных хищников по​казывали, что власть Рима охватыва​ет не только людей, но и животных. Любая культура, не входящая в состав Рима, объявлялась варварской, един​ственное предназначение которой было ждать, пока ее не покорит Рим.

По мере того, как все больше и боль​ше состоятельных людей убеждалось в том, что гладиаторские бои служат от​личным способом увековечить память покойного, они все чаще и чаще вклю​чали в завещание требование провести такой бой на своих поминках. Вскоре простой бой нескольких пар гладиато​ров приелся публике. Чтобы поразить впечатление людей, приходилось устра​ивать грандиозные зрелища по числу бойцов или по способу ведения боя. Постепенно мунера стала более зрелищ​ной и дорогостоящей. Бойцов стали ос​нащать доспехами, при этом доспехи по стилю часто копировали стиль какого-либо из покоренных Римом народов. Таким образом, мунера стала демонст​рацией могущества Рима.

Со временем мунера настолько вош​ла в обычай, что человек, не завещав​ший устроить после своей смерти сра​жение, рисковал опорочить свое имя как скряга. Многие устраивали игры в честь своих покойных предков. Публика ожи​дала очередного боя после смерти кого-либо из состоятельных граждан. Свето-ний описывал случай, что в Полленции (современный Полленцо, недалеко от Турина) публика не давала похоронить одного бывшего центуриона, пока на​следники не организовали сражение. Причем это был не простой беспорядок в городе, а самый настоящий мятеж, за​ставивший Тиберия ввести в город вой​ска. 

Мунера в конечном счете преврати​лась в настоящие гладиаторские бои, обычно проводившиеся на специально для этой цели построенных аренах. Пер​вые арены строились в виде амфитеат​ров вокруг Форума Романума. Трибуны были деревянные, а сама арена засыпа​на песком. Песок на латыни будет гаре-на, отсюда и пошло название всего со​оружения. 

Набор
Немногие римские граждане соглашались стать гладиаторами. Назвать гражданина гладиатором считалось оскорблением. Сенека отмечал, что матерей, потерявших сыновей, утешали, говоря им, что «из него все равно бы вышел гладиатор». Существовало противоречие между низким социальным статусом гладиатора и его довольно высоким уровнем жизни с шансом разбогатеть под старость. Гладиаторские школы на​бирали большинство учеников на невольничьих рынках, но среди гла​диаторов имелось некоторое число добровольцев.

Некоторые из этих добровольцев были неудачниками, потеряв​шими состояние, другие представляли собой искателей приключе​ний. Историк Майкл Грант утверждает, что из каждых десяти гла​диаторов двое были свободные граждане.

В гладиаторских школах была довольно жесткая дисциплина. Чтобы развивать в гладиаторах добродетели, в школах действова​ла система физических наказаний. При этом в школах имелись массажисты и тренеры, которые заботились о том, чтобы гладиато​ры находились в превосходной физической форме. Венаторы — спе​циализировавшиеся на бое с хищниками — обучались по похожей системе. В интересах школы было заботиться о здоровье гладиаторов. 

Приговоренные преступники
Ни гладиаторы, ни венаторы не тер​пели столько издевательств, сколько выпадало на долю ноксиев — преступ​ников, повинных в грабеже, изнасило​вании или убийстве. Потерявшие все права преступники имели только одну перспективу — погибнуть на арене. Для ноксиев не было массажистов и трене​ров. Их отправляли на арену совершен​но без подготовки. Иногда их вооружа​ли, но обычно ноксиям приходилось действовать безоружными против опыт​ных гладиаторов — на потеху публики и для разминки гладиаторов.
Покупка бойцов
Невольничьи рынки были лучшим источником гладиаторов. Гладиаторской школой руководил ланиста — часто сам бывший гладиатор. Социальный статус ланист был низкий, их презирали за то, что они делают деньги на смерти дру​гих людей, сами оставаясь в полной бе​зопасности. Если гладиаторов сравни​вали с проститутками, то ланистов мож​но сравнить с сутенерами. Чтобы при​дать себе немного респектабельности, о себе ланисты называли негоциатор фамилие гладиаторие, что на современ​ный язык можно перевести как «ком-мерческий директор гладиаторской труппы».

Ланиста должен был сочетать в себе хорошее телосложение и приятную вне​шность. В Помпеях ретиарий (гладиа​тор, вооруженный сетью) Кресцен «ло​вил сетью девушек по ночам», как изоб​ражено на довольно похабном граффи​ти. Популярные гладиаторы были не менее популярными любовниками, как среди женщин, так и среди мужчин. В гладиаторских казармах Помпеев обна​ружено несколько женских трупов, имевших драгоценные украшения. Хо​дили слухи, что Фаустина, жена импе​ратора Марка Аврелия, крутила рома​ны с гладиаторами. Впрочем, к этим слухам следует относиться с осторож​ностью, так как их распускал ее сын, будущий император Коммод.
Во времена Империи цены на ра​бов для гладиаторских школ были взя​ты под контроль. Кандидаты в глади​аторы были разделены на несколько классов, каждый из которых имел свою цену.

Иногда на арену попадали и отпрыски благородных семейств. Петроний Арбитр упоминает женщину из сенаторской семьи,которая стала женщиной-гладиатором. Лукиан Самосатский, ненавидевший гладиаторские бои, рассказывает о Си-синние — мужчине, который решил вступить в гладиаторы, чтобы выиграть 10000 драхм и заплатить выкуп за свое​го друга. В любом случае, став гладиа​тором, человек терял былую респекта​бельность. Он как проститутка прода​вал свое тело за деньги.

Но некоторые люди шли в гладиато​ры из желания получить острые ощу​щения. На эту приманку клевали даже императоры. Император Коммод (180-192 гг. от Р.Х.) был любителем гладиа​торских боев еще с детства. Это дало возможность политическим противни​кам его отца — Марка Аврелия — го​ворить, что жена императора прижила юного наследника от гладиатора. Так или иначе, Коммод почти все свое вре​мя проводил с гладиаторами. Став взрослым, он стал участвовать в боях в качестве секутора. К моменту своей ги​бели Коммод успел выиграть более 700 поединков, но современник Коммода Виктор отмечает, что противники импе​ратора были вооружены свинцовым оружием,

Не известно, произносил ли Коммод клятву гладиатора «терпеть огонь, кан​далы, палки и быть убитым сталью». Но простые гладиаторы приносили эту клятву во время ини​циации. Под кандалами подразумевает​ся железный ошейник, который носили рабы, а палками ланисты подгоняли гладиаторов в бой. Данай и другие гла​диаторы проживали в небольших за​пираемых камерах, расположенных по периметру учебного плаца, где теперь будет проходить вся их жизнь. Добро​вольцы могли откупиться от ланисты, заплатив ему определенный штраф. В остальном рабы, военнопленные и римские юноши из приличных се​мейств были равны.

Орудия и приспособления на арене
Тела погибших гладиаторов убира​ли с арены не крючьями, как это приня​то считать, а на колесных тележках. Такие тележ​ки не только позволяли быстро увезти раненого гладиатора с арены, но также облегчали работу врачам, которым не приходилось нагибаться до земли.
Каждый бой обслуживала целая ар​мия рабочих. По сигналу трубы гладиа​торы выходили из темных коридоров-карцеров на арену. Служители арены, в задачу которых входило убирать трупы, одевались как Гермес Психопомп — бог, сопровождавший мертвых в ад. Но по​требности арены этим не завершались. С помощью раскаленного железного стержня служители прижигали гладиа​торам лицо, удостоверяясь в их смерти. Тут Гермес уступал место Харону. Тер-туллиан писал, что этот рабочий сцены был одет в черный плащ, черные сапо​ги и демоническую маску. Харон с по​мощью кувалды или дубины добивал раненных. Гладиатор был обречен на смерть, если публика желала того. Гла​диатору перерезали горло и его труп передавали сполиарию, который снимал доспехи. Тела преступников, погибших в массовых бойнях, сбрасывались в реку или закапывались в землю.

