На одной стене в Помпеях можно прочитать слова: «Целадус Фракиец — герой девушек, заставляющий биться сердца». Эти слова, дошедшие до нас через столетия, — немые свидетели того очарования, что до сих пор прико​вывает наше воображение. Мы словно возвращаемся в 79 год от Р.Х., за не​сколько дней до того, как на город об​рушились тонны вулканического пепла. Послеполуденное солнце освещает арену амфитеатра, на которой сражается фраки​ец Целадус и другие гладиаторы. Они сра​жаются не с грозными легионами и не с варварскими ордами. Они убивают друг друга для удовольствия публики. Историки любят говорить о «ци-вилизационном влиянии» Рима, упоми​ная о дорогах, акведуках и банях. Но эта техническая продвинутость Рима пара​доксальным образом сочеталась с мрач​ной культурой.. Римляне в слово «варварский» вкла​дывали совсем другое значение. Для них варварами были все те, кто еще не был покорен Римом и не понимал латинско​го языка, не придерживался римского образа жизни. Римское государство было больше чем форма правления. Это был именно образ жизни, дающий ма​териальные и технологические преиму​щества тому, кто имел на него право. Римляне приобщали к своему образу жизни вождей приграничных племен. Постепенно соседние государства ста​новились марионетками, которыми уп​равляли из Рима. Но за стабильность и материальный достаток приходилось платить свою цену. Кровавые представ​ления, которые разыгрывались на сце​нах амфитеатров по всей Империи, как раз и были этой ценой. Они служили не только для развлечения публики, но и для устрашения врагов Рима, посколь​ку там же проходили казни преступни​ков, бунтарей и пленных. Рим не тер​пел противодействия своей политике. В любом развитом обществе пре​ступники нежелательны и подлежат изоляции или казни. В Римской импе​рии практиковали в основном казнь. Тех, кого по нашим представлениям каз​нили за иноверие, в Римской Империи казнили за государственное преступле​ние, поскольку иноверцы, отрицающие римские божества, могли навлечь гнев богов на всю империю. Смертной каз​ни также подлежали грабители храмов и отцеубийцы. Сенека свидетельствует, что публичная казнь преступников была не только развлечением для толпы. Пуб​личные казни проводили для того, что​бы «напомнить всем, что те, кто не хо​чет служить государству своей жизнью, должен будет послужить ему своей смертью».

В самых грандиозных боях участво​вали тысячи гладиаторов, пленных и рабов. Такие представления должны были укрепить в гражданах чувство превосходства над варварами, а также давали развлечение толпе. Кроме того, римляне полагали, что, устраивая по​добные сражения, они дают возмож​ность гладиаторам продемонстрировать достойные римлян добродетели, напри​мер, мужество, и хотя бы умереть как настоящие римляне.

Бойцы для поединков отбирались из числа гладиаторов, успешно участвую​щих в массовых сражениях. Эти бойцы назывались гопломахами. Они были воо​ружены мечами-гладиями. В одиночных поединках или в массовых сражениях от гладиаторов требовалось как можно болезненнее убивать друг друга, чтобы дос​тавить удовольствие зрителям.
Не все гладиаторы были рабами или преступниками. Среди них встречались и добровольцы, желавшие рисковать своей жизнью ради острых ощущений или славы. Действительно, некоторые из таких добровольцев пользовались известностью. Их имена писали на сте​нах, о них вели разговоры почтенные граждане, как в наши дни говорят о хок​кеистах.
Нижняя одежда Все бойцы, в том числе и женщины, независимо от типа доспехов носили треугольной формы набедренник — сублигакулюм. Сверху сублигакулюм удерживался широким кожаным по​ясом, в свою очередь застегивающимся с помощью крючков или шнуровки. Женщинам-гладиаторам запреща​лось выступать с голой грудью. Грудь обязательно закрывали полосой из сы​рой кожи: строфием или фасцией. 
Матерчатые доспехи Скорее всего, гладиаторы не носили обуви, хотя иногда их изображают в ко​жаных гетрах, которые не давали поножам царапаться при ходьбе. Гладиато​ры крайне редко изображаются обуты​ми, представляя в этом отношении пол​ную противоположность легионерам. Среди сидящей на трибуне толпы было некоторое число настоящих цени​телей и знатоков гладиаторского искус​ства, для которых интерес представлял не только процесс убийства одним гла​диатором другого, но и стиль их доспе​хов, а также приемы ведения боя. Что​бы удовлетворить и таких людей, и су​ществовало несколько стилей гладиа​торской экипировки. Например, наш Данай экипировался как фракиец, точнее как приня​то было считать, что так экипировались фракийцы. Существовали и другие стили экипировки: вооружен​ные двумя кинжалами димахеры, сциссоры. оснащен​ные боевыми рукавицами, переходящими в клинки, а также андабаты, о которых известно только то, что их экипировка отличалась крайней причудливостью. Возможно, андабаты имели глухие шлемы без проре​зей для глаз и вели бой друг с другом, сидя на конях.
Парадные доспехи Сообщается, что Юлий Цезарь гото​вил первоклассных гладиаторов, имев​ших серебряные доспехи. Доспехи гла​диаторов Нерона украшались янтарем. Домициан переплюнул своих предше​ственников, нарядив своих гладиаторов в доспехи из золота. Первоклассные гла​диаторы появлялись на арене на колес​ницах. Они носили пурпурные плащи с золотой бахромой. Кусок такого плаща обнаружен в Помпеях. Парад перед на​чалом боев назывался помпа. Постанов​щик боев — эдитор — старался пора​зить зрителей и зрелищностью парада. Широко использовались плюмажи из павлиньих перьев. Туники и сублигау-люмы блестели золотым и серебряным шитьем. Найденные в Неаполе шлемы украшены чеканкой «Римский апофе​оз». Позднее парадную одежду снима​ли, надевая для боя более простые и практичные доспехи. Но и боевые дос​пехи старались начистить до блеска и, вообще, придать им внушительный вид. Только шлем секутора оставался совер​шенно гладким, чтобы за него не цеп​лялась сеть ретиария.
Шлемы и головные уборы Гладиаторы носили шлемы для за​щиты головы. Публике не нравилось, если, пропустив удар в голову, гладиа​тор терял сознание. Бой должен был длиться достаточно долго. Наличие амортизаторов в шлеме долгое время было предметом оживлен​ной дискуссии. Вероятно, что внутри шлема имелась подкладка из четырех сегментов толстой ткани, приклеенных к внутренней поверхности шлема.
Фракийцы Две лицевые пластины подвешивались в районе ушей. Глазницы закрывали решетками из бронзы. Решетки имели девять отвер​стий. Реконструкция показывает, что шлем обеспечивал неплохой обзор впе​ред и вентиляцию, но сильно ограничи​вал боковое зрение, что было большим недостатком при групповых сражениях. Забрало, доходившее до горла, обеспе​чивало неплохую защиту шеи от рубя​щих ударов. Наиболее характерной чертой во внешнем облике фракийца был гриффон на гребне шлема. Эксперименты Юнкельманна по воспроизведению украшенных чекан​кой доспехов, представляющих собой копню обнаруженных в Помпеях образ​цов. показали, что такие доспехи отлич​но держат удар и при этом не наблюда​ется серьезных деформаций. Шлем при массе 3,3-6,8 кг имел среднюю толщи​ну 1,5 мм. Шлем легионера весил око​ло 2 кг. Разница объясняется тем, что легионер носил свой шлем целый день, а гладиатор --не больше получаса.
Мирмиллон Экипировка мирмиллона слегка отли​чалась от экипировки фракийца. Имелись определенные вариации в конструкции шлема. В частности у мирмиллона на шлеме имелся широкий назатыльник, тог​да как у фракийца акцент делался на греб​не. Название «мирмиллон» происходит о слова шоппуЬз — морская рыба. Экипировка мир​миллона также включала в себя пару поножей, гладких, но также отделанных серебряной «чешуей».
Ретиарий Как правило трезубец был оружием ретиария. Ретиариями как правило были красивые молодые люди. Обычно гла​диаторы были в возрасте от 18 до 25 лет, хотя некоторые доживали и до 40 лет. Минимальная экипировка ретиария со​стояла из трезубца или гарпуна длиной 1,6 м, фашины и небольшого кинжала-пугио. Кроме того, ретиарий имел сет​ку диаметром 3 м, с помощью которой ему нужно было опутать противника. Сетка была достаточно частой. По краю сетки пропускался канат, концы которо​го были привязаны к запястью ретиария. В случае неудачного броска ретиарий мог сдернуть сетку. Но если противник хватал сеть рукой, то ретиарию остава​лось только отрезать канат с помощью кинжала. Без сети ретиарий имел зна​чительно меньше шансов на победу, хотя трезубец сам по себе был достаточ​но грозным оружием. Доспехи ретиария состояли из ма​терчатых обмоток и бронзового оплечья. Оплечье надевали на левое плечо, для защиты от ударов мечом. Оплечье было выгнуто таким образом, что не мешало поднимать руку вверх. Если ретиарий выигрывал бой, и публика требовала смерти соперника, ретиарий перерезал последнему глотку своим кинжалом. Длинный трезубец был не столь удобен для этой цели. 
Секутор Щит секутора имел квадратную форму и небольшую площадь. Шлем с забра​лом имел глазницы диаметром всего 35 мм, что сильно уменьшало поле зре​ния. Оружием секутора был обычный меч-гладий. На левой ноге секуторы иногда носили короткий понож. Рекон​струкция, сделанная Юнкельманном, доказывает, что шлем обеспечивал хо​рошую защиту головы, но сильно огра​ничивал обзор и слух.
Другие типы гладиаторов Описанные выше четыре типа гла​диаторов были наиболее распростра​ненными на западе империи. Но в не​которых программах использовались более экзотические типы бойцов. Сре​ди них встречались гладиаторы, опас​ные не только для своих противников, но и для зрителей. Например, саггита-рии были вооружены луками, способ​ными стрелять достаточно далеко. Саг-гитарии перестреливались через арену, и шальная стрела, несомненно, могла залететь на трибуны. Эссидарии сражались на эссидах — кельтских боевых колесницах. Извест​но, что по меньшей мере одна женщина была эссидарием, о ней упоминает поэт Марциал. Эссидариям также приходи​лось сражаться со зверями. Гопломахов легко спутать с фракий​цами, поскольку они имели такую же экипировку. Отличить их можно только по круглому бронзовому щиту и длин​ному копью, которое было их основным оружием. Бедра гопломахов были защи​щены стегаными доспехами, компенси​рующими небольшой размер щита. Провокатор считался средне воору​женным гладиатором. Он имел большой щит и гладий, а грудь его защищал кар-диофилакс — укороченная нагрудная пластина, фиксируемая на туловище ремнями. Для «разогрева» публики использо​вали пегниариев - - бойцов, вооружен​ных деревянными мечами-рудиями и экипированными матерчатыми доспеха​ми. Бой пегниариев сопровождался музы​кой, исполняемой на кимвалах, трубах и водяном органе-гидравлисе. Пегниарии пользовались популярно​стью в Колизее во времена императора Коммода. Дион Кассий сообщает, что император использовал пегниариев, наряжая их в необычные костюмы и ра​зыгрывая с их участием настоящие представления. Коммод собрал в Риме всех безногих инвалидов, нарядил их зме​ями и забивал их до смерти, изображая из себя Геракла, поражающего Гидру.
