Неформальні громадські об*єднання  -  Товариство української мови ім. Т. Шевченка (ТУМ), історико-просвітнє товариство «Меморіал», екологічне громадське об'єднання «Зелений світ», Українська асоціація незалежної творчої інтелігенції (М.Руденко, Є.Сверстюк).  
Особливості – проведення  масових дискусій щодо ліквідації «білих плям» історії; відновлення прав української мови, надання їй державного статусу; екологічної безпеки, оприлюднити нових ідей та інформації з болючих проблем сучасності, опонування КПРС,  обговорення ідей демократизації суспільства.
Неформальні громадські об*єднання політичного ухилу - Український культурологічний клуб, «Товариство Лева», українознавчий клуб «Спадщина», студентське об'єднання «Громада», Українська Гельсінська спілка (відновила свою роботу влітку 1987 р.), яка взяла на себе роль інтелектуального центру та лідера народної опозиції. Оприлюднена «Декларація принципів» у 1988 р. яка засвідчила, що УГС з правозахисної перетворилася на «типово політичну» організацію. Вона першою в республіці заявила про необхідність побудови самостійної української держави. За її активного сприяння в березні 1989 р. у Львові відбулася перша політична демонстрація і перший за радянських часів політичний страйк. 
Політичні партії

Народний Рух України. Установчий з'їзд (НРУ) відбувся у вересні 1989 р. Його делегати репрезентували майже 280 тис. громадян України. Кожна з течій — і помірковані (В. Яворівський, І. Драч, Д. Павличко та ін.), і радикали (В. Чорновіл, Л. Лук'яненко, М. Горинь та ін.) — пропонувала з'їздові своє розуміння політичних цілей організації. Якщо помірковані виступали за незалежну суверенну Україну в межах реформованої союзної федерації, лібералізацію КПРС, то радикали наполягали на виході України зі складу СРСР, здобутті нею цілковитої незалежності, утвердженні в суспільстві повноцінного політичного плюралізму. 
Особливість  - наявність серед прихильників як націоналістичних радикальних правих поглядів, так і поміркованих, про радянських-реформаторських лівих (поч.. назва Народний Рух України за Перебудову).
Першою формально задекларованою політичною партією стала створена в жовтні 1989 р. у м. Львові Українська національна партія (УНП) на чолі з багаторічним політв'язнем Г. Приходьком. 
Особливість  - радикальні, антирадянські праві погляди
Українська християнсько-демократична партія, Українська народно-демократична партія, Українська народно-республіканська партія.

Особливість – праві погляди.

Партія зелених України, Партія демократичного відродження України.

Особливість  - помірковані погляди.

Спілка трудящих України за соціалістичну Перебудову.

Особливість  - ліві погляди.

Демократична платформа Комуністичної партії України – фракція в складі КПУ.

Особливість – ліві погляди, засудження недоліків КПРС, пропозиція відмінити демократичний централізм (керівну роль компартії закріплену законом) та перетворити КПУ на рівноправного учасника багатопартійної політичної системи. 

