Правосуддя чи рецидиви терору Чорновіл
Прокуророві Української Радянської Соціалістичної Республіки 

Голові КДБ при Раді Міністрів УРСР 

Я нічого у вас не прошу: численні запити, заяви, скарги й клопотання розбилися об холодний мур вашої байдужості й упередженості. Похмурою мовчанкою ви відповіли лауреатові Ленінської премії М. Стельмахові, лауреатам Шевченківської премії А. Малишкові та Г. Майбороді, усесвітньо відомому авіаконструкторові О. Антонову, кінорежисеру С. Параджанову, композиторам П. Майбороді та В. Кирейкові, письменникам Л. Серпі-ліну, Л. Костенко, І. Драчеві. Вони просили небагато -гласності, відкритого суду над заарештованими в Києві, Львові, Івано-Франківську, Тернополі.

До вас звернулася з клопотанням велика група - понад 70 осіб - письменники, науковці, студенти, робітники. Вони хотіли небагато: бути присутніми, коли судитимуть їхніх друзів, товаришів, знайомих, рідних. Це їх міліція виштовхувала згодом навіть з коридору будинку, в якому тихцем, подалі від людського ока, розправлялися над студентом Київського медінституту Ярославом Гев-ричем. Це багатьох з них оточили у Львівському обласному суді міліцією та солдатами й тримали під арештом, поки суд таємно виголошував вирок братам Гориням.

Протягом довгих місяців матері, дружини, діти прагнули бодай побачити своїх синів, чоловіків, батьків, що томилися за ґратам. Оргія обшуків і допитів досі лихоманить українську інтелігенцію, багатьом не дає змоги спокійно зайнятися творчою працею.

Та вам байдуже до людських драм, до деморалізуючої дії страху, що холодною гадюкою вповзає не в одну українську родину. Для вас існує нібито тільки закон. Тож гляньмо на те, що діється тепер в Україні, з погляду соціалістичної законності. Сьогодні вже вистачає матеріалу для висновків.

Надсилаю свої замітки не тому, що надіюся переконати вас і пом'якшити долю заарештованих і засуджених. Ви вже відучили людей від таких наївних сподівань. Але не заявити свого ставлення до того, що відбувається, - значить стати мовчазним співучасником сваволі.

Першому секретареві ЦК КПУ тов. Шелесту П. Ю. 

Шановний Петре Юхимовичу! 

Звертаюся до Вас не як рядовий журналіст до першого секретаря ЦК КПУ. Звертаюся до вас як радянський громадянин до радянського громадянина, як українець - до українця. Звертаюся до Вас у питанні, яке болить кожному, хто не скотився в багно міщанської уніфікованої бездушності.

Арешти та закриті судові процеси, що прокотилися по Україні за минулих дев'ять місяців, не були масовими й можуть здаватися недалекоглядним людям надто дрібним епізодом у житті республіки, щоб на нього серйозно зважати. Але беззаконня та сваволя, допущені сьогодні як експеримент, завтра можуть стати страшною всеохоплгоючою пошестю.

…Дізнавшись про зміст закритого листа ЦК КПУ, я вирішив надіслати Вам свої замітки про грубі порушення норм соціалістичної законності, які я два тижні тому надіслав голові КГБ при Раді Міністрів УРСР тов. Нікітченкові та Прокурору УРСР тов. Глухові. Якщо, незважаючи на таємне слідство й таємні суди, стало відомо стільки фактів грубого порушення букви й духу радянських законів, можна собі уявити, скільки їх було насправді...

Я не міг не взятися за перо, коли на собі відчув, як розуміють законність лейтенанти та капітани КГБ і деякі судді з прокурорами. Коли я робив нотатки, то мав на оці тільки одну мету: застерегти від повторення (під іншими вивісками) терору 30-х років, який обезкровив український народ І звів до фікції українську радянську державність.

Одночасно звертаюся до Вас і з особистим проханням. 19 квітня Львівський обласний суд ухвалив притягнути мене до відповідальності за 62 статтею КК УРСР (антирадянська пропаганда й агітація), хоч жодних доказів такої «пропаганди й агітації» суд не мав і не міг мати. Мені таким чином помстилися за відмову давати

свідчення на незаконному закритому суді. 17 травня Верховний суд УРСР скасував ухвалу Львівського обласного суду як не обґрунтовану, і я не опинився за ґратами. Але, знаючи, які широкі можливості дає органам КГБ і судові горезвісна 62 стаття, чи можу я й моя сім'я бути гарантовані, що зі мною не зведуть таким способом порахунок за те, що я посмів написати про сваволю й беззаконня? Тому прошу Вас і у Вашій особі ЦК КПУ взяти мене під захист від можливих репресій.

Вячеслав Чорновіл

22 травня 1966 р 

