Хронологія махновщини
1917

Кінець 1917 р.- початок 1918 р. Махно формує «селянські вільні батальйони», які розпочали боротьбу проти козачих частин з Південно-Західного і Румунського фронтів.

1918

Влітку 1918 р. Махно організовує невеликий повстанський загін, який веде боротьбу проти влади гетьмана П.Скоропадського.

В середині грудня 1918 р. Махно уклав угоду з керівництвом Директорії УНР, але вже того ж місяця загони Махна перейшли на бік більшовиків і захопили разом з ними Катеринослав 

1919

З початку січня 1919 р. Махно розпочав боротьбу проти денікінців, військ Директорії та Антанти. 

У червні 1919 р. Махно, об'єднавшись з армією М.Григор'єва, відкрито виступив проти радянської влади. Трохи потому Махно формує зі своїх повстанських загонів «Революційну повстанську армію України» 
З літа 1919 р. Махно вів переговори з С.Петлюрою про спільну боротьбу проти більшовицької влади та денікінців в Україні, що завершились укладенням 20 вересня 1919 р. у Жмеринці договору між командуванням Армії УНР і махновцями.

Вереснь-жовтень 1919 р. війська Махна ведуть бої проти армії А.Денікіна,  Повстанські загони зайняли Катеринослав, Гуляй-Поле, Олександрівськ, Маріуполь, Нікополь, Мелітополь, Бердянськ. Наступи Н.Махно погоджуються з більшовиками, які відмітили вклад Махно в перемогу над Денікіним орденом Бойового Червоного Парпора №4.

1920

11 січня 1920 р. наказом Л.Троцького більшовицьке командування оголошує Н.Махно поза законом, а його армія має підлягати ліквідації.

Після цих подій уряд генерала Врангеля пропонує Махно союз проти більшовиків, але Махно від цієї пропозиції відмовився.

В кінці 1919 р. — на початку 1920 р. проти повстанців стягнули великі сили радянських військ під командуванням Й.Якіра. Частини РСЧА не тільки вели бойові дії проти загонів Махна, а й провадили каральні операції проти місцевого населення, яке співчувало махновцям. Махно відповідав знищенням окремих червоноармійських підрозділів, ліквідацією комнезамів і місцевих органів більшовицької влади.

Під час наступу військ П.Врангеля у вересні — жовтні 1920 р. Махно знову пішов на зближення з більшовиками і 2 жовтня 1920 уклав у Старобільську воєнно-політичну угоду з командуванням їхнього Південного фронту (командувач М.Фрунзе). В ході Перекопсько-Чонгарської операції Червоної Армії махновські загони першими форсували Сиваш. 
Відразу після розгрому військ Врангеля, радянське командування, порушуючи підписану угоду, розпочало ліквідацію частин свого недавнього союзника. З кінця листопада 1920 р. до серпня 1921 р. Махно вів виснажливу і запеклу боротьбу проти більшовицької влади, здійснивши ряд повстанських походів по Азовському побережжі на Дон і у Поволжжя.

1921

28 серпня 1921 р. Махно разом з 77 бійцями перейшов кордон з Румунією.

