Витяг з Положення про обласний конкурс сценаріїв батьківських зборів «Роль і місце родини у формуванні навичок безпечної поведінки дітей в Інтернеті»
Мета конкурсу:
Узагальнення кращого досвіду класних керівників з формування інформаційної культури батьків, накопичення ними знань та вмінь з виконання батьківських функцій щодо оволодіння дітьми навичок безпечної поведінки в мережі Інтернет.
Учасники:
класні керівники, інші педагогічні працівники.

Критерії оцінювання представлених матеріалів:
· новизна;

· оригінальність;

· ефективність;

· перспективність;

· можливість широкого застосування в роботі з батьками. 

Умови

На конкурс приймаються авторські матеріали, що раніше ніде не публікувалися, на видання яких не укладені договори з видавництвами. 
Матеріали надсилаються електронною поштою на адресу marynachala@live.ru з зазначенням в темі листа «На конкурс сценаріїв батьківських зборів».
· Для участі в конкурсі необхідно:

· мати сертифікат учасника тренінгу «Безпека дітей в Інтернет» програми «Онляндія – безпечна веб-країна»;

· подати в електронному вигляді заявку на участь та розгорнутий сценарій проведених зборів (до сценарію додаються всі використані в ході зборів засоби навчання або їх моделі, чи копії, фотографії);
· представити фотозвіт про проведені збори.
Підбиття підсумків Конкурсу
· Надіслані на конкурс конспекти уроків оцінюються членами журі, результати вносяться до протоколу підсумкового засідання.

· Переможці Конкурсу нагороджуються Дипломами управління освіти і науки Кіровоградської ОДА, цінними подарунками компанії «Воля».

· Сценарії переможців Конкурсу будуть надруковані у фахових виданнях.
